
重庆市万州区城市管理局
关于印发《军车免费停放专项行动方案》的通知

万州城管发〔2024〕91号

各街道办事处，区发展改革委、区住房城乡建委、区退役军人事务局、区市场监管局，各停车场管理单位：
现将《行动方案》印发给你们，请抓好贯彻落实。


 重庆市万州区城市管理局
2024年9月9日
[bookmark: _GoBack]（此件公开发布）


军车免费停放专项行动方案

为进一步严格落实军车免费停放政策，提高我区停车管理水平，切实保障军人合法权益，特制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统，营造良好崇军社会氛围。严格落实国务院办公厅、中央军委办公厅《关于免收军车通行费和军队生产经营车辆改挂地方车辆号牌问题的通知》“各地无论以何种投资方式修建和何种经营方式管理的各种公路、桥梁、渡口、隧道和各类停车场，对军车免收通行费和停车费。任何收费站、停车场不得以任何理由对军车收取费用”要求。同时，督促相关单位加强停车场监督管理、深化部门联动、强化政策宣传和引导等问题闭环整改。
二、组织保障
区城市管理局、区发展改革委、区住房城乡建委、区退役军人事务局、区市场监管局、街道办事处等单位成立军车免费停放专项行动工作专班，并按照职能职责，协同配合，形成整治合力，确保工作取得实效。
三、职责分工
（一）区城市管理局。统筹做好军车免费相关工作，并在停车场备案过程中，做好军车免费宣传工作。
（二）区发展改革委。在办理停车场收费手续中，负责督促停车场管理单位张贴军车免费标识标牌，并将军车免费停车纳入停车场管理系统。
（三）区住房城乡建委。督促物业小区停车场管理单位张贴军车免费停放标识，规范升级车辆收费识别系统或设置应急处置提示（设置应急处置电话等）。
（四）区退役军人事务局。提供“军车免费”统一标识模版，做好宣传解释等工作。
（五）区市场监管局。依法对停车场收费行为进行监管，督促各停车场经营者做好明码标价工作，依法查处拒不执行军车免费的行为。
（六）区城管执法支队。配合区市场监管局做好监督查处工作，配合区城市管理局做好军车免费宣传工作。
（七）街道办事处。一是主动做好辖区各停车场军车免费的政策宣传工作（特别注意是小区居民自治管理的停车场）；二是督促不提供对外服务、小区自治的停车场张贴“军车免费”标识，规范升级车辆收费识别系统或设置应急处置提示（设置应急处置电话等）。
（八）停车场管理单位。一是严格落实军车免费停放政策；二是在停车场显著位置张贴军车免费标识（出入口）；三是停车场管理系统设置军车免费、或规范升级车辆收费识别系统并设置应急处置提示（设置应急处置电话等）。
四、完成时限
2024年9月10日至29日，各部门单位立即开展军车免费停放专项行动整治排查，做到“排查—整治—销号”闭环处理，并于2024年9月30日前，将工作开展情况报送至区城市管理局陈永建处（联系电话：58379777，邮箱：527665135@qq.com）。后续，工作专班将对行动方案落实情况进行督促检查，跟踪问效，切实保障政策顺利落实。
五、工作要求
（一）提高政治站位
为进一步保障军人合法权益，不断深入开展拥军优属、拥政爱民，创建全国双拥模范城市等工作。各单位务必高度重视，采取切实有效的措施将工作落到实处。
（二）加强政策宣传
通过媒体报道、微信工作群、现场宣教等形式向停车场管理单位宣传相关法律法规和文件精神，提高停车场管理单位及工作人员对军车免收停车费政策的知晓率和贯彻率。
（三）强化部门联动
    加强多部门联动，形成合力，督促各停车场管理单位张贴军车免费停放标识，规范升级车辆收费识别系统或设置应急处置提示（设置应急处置电话等），保障军车优先顺利免费通行。

附件：“军车免费”统一标识模版






附件
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统一标识模版

注意：1.管理电话：停车场管理单位电话号码；
监督电话：12345或12319（投诉举报电话）。
      2.标识可根据停车场实际情况进行大小调整。
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