
重庆市万州区城市管理局
关于印发《2025年万州区市容环境卫生
管理工作要点》的通知

万州城管发〔2025〕29号

各镇乡（民族乡）人民政府、各街道办事处，有关单位：
现将《2025年万州区市容环境卫生管理工作要点》印发你们，请认真贯彻落实。
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2025年万州区市容环境卫生工作要点

2025年是“十四五”规划收官之年，为全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，落实市委市政府、区委区政府工作安排部署，深入践行人民城市理念，全区市容环卫工作要聚焦城市现代化治理、“大综合一体化”改革和韧性城市建设，重点做好以下工作。
一、深入开展问题整改。严格按照《万州区贯彻落实第三轮中央生态环境保护督察报告整改细化方案》，抓好建筑垃圾处置、环境基础设施建设问题整改。持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题，大力抓好“整治拖欠环卫工人工资问题”具体实事，及时化解风险矛盾，保障环卫工人合法权益。
二、完善标准、考核体系。制定《万州区重大活动期间市容市貌管理保障工作方案》、修订《万州城区清扫保洁作业管理标准及考核细则》，进一步规范生活垃圾经营性服务许可和建筑垃圾处置核准行政审批，优化审批管理流程，提升审批服务质量。开展全区环境卫生“十五五”发展规划前期调研，做好未来五年环卫行业计划、建设项目的整体布局谋划。
三、加强市容环卫整治。深化市容环境卫生综合整治，加大交通枢纽、背街小巷、商圈、校园周边整治力度，全区实施市容环境卫生治理项目5个。以餐厨垃圾收运、城市公厕治理为重点，规范收运管理措施，提高收运作业质量，解决垃圾桶沿街摆放、污水外溢、臭气扰民等问题，加快公厕设施设备更新，全区提档升级城市公厕4座，打造便民利民、适老宜幼的公共环卫设施。开展“劳动者港湾”功能提升行动，重点围绕延长开放时间，满足普通户外劳动者对可进入、可休息、可体验的活动空间需求，打造高品质的“劳动者港湾”。
四、提升清扫保洁质效。完成新一轮城区清扫保洁市场化招标工作，确保城区清扫保洁作业平稳有序过渡，加强环卫作业质量监督考核，推动城市道路清扫保洁规范化作业，提高机械化作业覆盖范围，加大道路冲洗力度，提升重大活动、重要节日环境卫生保障能力。深化三峡库区万州段水域清漂，组织消落区环境整治，严控沿江岸线水域垃圾源头，强化洪汛期、蓄水期清漂，加大水域巡查和漂浮物打捞力度，防止青浮萍等水生植物生长蔓延，确保实现“江清岸洁环境美”。
五、实施垃圾分类全链治理。实施生活垃圾分类全链条治理攻坚，开展居民小区生活垃圾分类提质增效试点。推进60个生活垃圾分类投放设施改造，升级20个居民小区前端收集设施，城市生活垃圾回收利用率达到43%、分类准确率达到65%。
六、强化生活垃圾监管。强化对生活垃圾转运、焚烧处理设施运行的监管，确保生活垃圾安全、环保、高效转运，生活垃圾无害化处理率100%。推动厨余垃圾处理项目建设，加强餐厨垃圾处理设施运行管理，落实废弃食用油脂台账、联单、产生申报制度，健全完善废弃食用油脂全过程监管体系。加强生活垃圾填埋场和渗滤液处理厂的监管，确保渗滤液达标排放、飞灰填埋安全规范。完善生活垃圾处理设施监管体系，加大生活垃圾转运、处置设施监管考核力度，加强运行监管和问题排查治理，确保运行规范和排放达标。
七、深化建筑垃圾治理。围绕“构建全链条建筑垃圾治理体系”目标，进一步落实专项整治工作责任，全面压实建筑垃圾全链条监管责任，实现事前事中事后闭环管理。完善城区渣土处置协调机制，全力做好重点项目出渣服务保障工作，确保工程渣土及时处置。加快推进建筑垃圾处理和资源化利用设施建设，确保建筑垃圾处置能力充足，消纳安全平稳。强化建筑垃圾处理方案审查，实施建筑垃圾分类处置，大力推广建筑垃圾资源回收利用，建筑垃圾资源化利用率达到70%。建立建筑垃圾运输企业、运输车辆公示制度，严格规范建筑垃圾运输行为。借助“工程渣土治理利用”平台，用好科技手段，迅速捕捉、反馈、整改一批建筑垃圾违规运输和处置行为。
八、推进环卫数字化建设。推进万州区智慧环卫管理平台建设，推动清扫保洁作业公司、生活垃圾转运公司安装智慧环卫硬件设备和智慧环卫管理平台，并接入区级智慧环卫管理平台，提高环卫作业管理的精细化、智慧化、高效化水平。开展城区化粪池普查，推进城市管理部门直管化粪池在线监测系统安装覆盖率，对接市级“化粪池监管一件事”应用，全面提升化粪池规范管理、安全运行效能。
九、聚力促进行业发展。包装环卫设施设备更新项目，争取中央超长期国债资金支持，推动城镇环卫设备车辆更新改造。加快偿还环卫企业拖欠账款，避免环卫行业出现系统风险。加强环卫工人权益保障，号召全社会关心关爱环卫工人，继续做好爱心早餐、爱心驿站、爱心帮扶等工作。组织开展2025年度全区环境卫生业务培训，督促各镇街开展多层次、多形式教育培训，提升各级干部职工能力素质。
十、强化环卫安全管理。加强行业安全管理，坚决防范遏制重特大事故发生。着力提升安全管理水平，深入开展环卫行业领域风险隐患排查整治，定期组织开展安全隐患排查治理行动，强化行业监督管理，落实企业主体责任，加强安全教育培训，确保环卫设施安全运行和环卫工人作业安全。全力做好环卫领域社情舆情管控，加强环卫领域舆情监测，妥善处置热点问题和信访工作，第一时间消除负面影响，杜绝发生群体性事件或形成网络舆情。
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