
重庆市万州区城市治理委员会办公室

关于印发《万州区背街社区环境卫生专项整治工作方案》的通知

万州城治办发〔2025〕22号
各街道办事处，区住房城乡建委、区城市管理中心、区城市管理综合行政执法支队，有关单位：

现将《万州区背街社区环境卫生专项整治工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

重庆市万州区城市治理委员会办公室                       重庆市万州区城市管理局（代章）

                2025年7月11日

（此件公开发布）

万州区背街社区环境卫生专项整治工作方案

为进一步改善我区人居环境，提升背街社区环境卫生品质，健全长效管理机制，不断提高管理水平，实现城市环境整洁有序、生态宜居，制定本方案。   

一、工作目标

围绕大城市综合治理及万州区推动长江经济带高质量发展暨美丽重庆建设相关工作要求，坚持整治与提升相结合，着力解决我区背街社区夜间环境卫生差、生活垃圾收运管理混乱，“牛皮癣”反弹等环境卫生突出问题，形成常态长效治理机制，切实提升居民满意度，打造“干净、整洁、有序”的美丽万州。

二、整治内容

（一）夜间清扫保洁质量下滑
1.背街社区、商圈周边普遍存在夜间无清扫保洁作业，垃圾落地不能及时清理问题；

2.市民环境卫生保护意识不强，垃圾不落地、垃圾分类尚未做到人人参与。
    （二）生活垃圾收运管理混乱

1.垃圾收运频次不足、时间不合理，部分垃圾接收点收运不及时；

2.待清运垃圾桶长时间占道摆放、爆满、垃圾外溢堆积，周边环境恶劣，异味扰民，影响市容；

3.垃圾收集点位设置不合理；

4.垃圾收集桶不足，垃圾桶脏污、破损。

（三）物业企业责任缺位缺管

1.物业企业落实生活垃圾管理责任人责任不到位；

2.责任范围内清扫保洁不到位、垃圾清运不及时、垃圾收集点脏乱差；

3.未规范商圈内摆摊设点。

（四）“牛皮癣”反弹
主次干道、背街社区、居民小区、公交站亭、灯杆等区域各类小广告出现反弹，清理不及时、不彻底问题。
三、整治措施

（一）落实责任制度，形成工作合力

区城市管理局强化统筹调度，加强日常巡查、监管、考核、执法力度，发现问题及时处置，倒逼清扫保洁、物业服务、垃圾清运企业履行义务，切实提高背街社区环境卫生管理水平。各街道办事处切实履行环境卫生属地管理职责，按照本工作方案要求，结合实际细化专项整治措施，扎实指导作业公司、居委会、物业企业等开展好生活垃圾管理工作。区住房城乡建委加强对物业企业的监督，指导其管理好责任范围内的清扫保洁、垃圾收运。
加强宣传教育，共建共享环境

区城市管理局通过融媒体、短视频等多种群众喜闻乐见的渠道，大力开展环境卫生、城市管理工作宣传报道，结合“万管家”城管进社区党建品牌，培育市民环境保护意识和文明风尚，珍惜环卫工人劳动成果。各街道广泛听取群众意见，发动群众参与，把党密切联系群众的优势体现到专项行动中，积极探索“居民自治”等管理手段，形成共建共管共享的良好氛围。
抓住关键区域，强化夜间保洁

各清扫保洁市场化作业公司严格按照《重庆市万州城区清扫保洁作业管理标准》作业，保证背街社区全天保洁时长不低于12小时。各清扫保洁市场化作业公司、各物业企业结合夏季、冬季市民作息规律，合理调整保洁人员作业范围、作业时间，对背街社区、商圈等区域夜间“脏乱差”等环境卫生问题及时处置，确保街巷路面市容环境干净整洁。
优化清运方案，补齐设施短板

针对商圈、背街社区、居民小区等管理难度大的场所，结合市民上班前、晚饭后丢弃生活垃圾的早晚高峰规律，各街道、区城市管理中心督导作业公司、物业企业、收运公司合理调整、优化清运时间和频次，加大投入，及时更换破损垃圾桶，清洗脏污垃圾桶、收集场地，做到垃圾及时清运、收集点干净整洁。区城市管理综合行政执法支队对物业企业、社会收运公司加大依法处置力度。
疏堵结合，综合整治“牛皮癣”

各街道组织作业公司、社区志愿者对城区街面路面、公交站亭、灯杆、居民楼栋、城市家具区域“牛皮癣”小广告进行擦除、刮铲。同时，在高频出现乱张贴行为的区域视情况新增设张贴栏，收集并公示便民服务电话，规范张贴栏的管理和使用。区城市管理综合行政执法支队对乱张贴、喷涂“牛皮癣”的商家（个人）进行约谈、处罚。

四、整治时间
（一）动员部署阶段（即日起—2025年7月中旬）

各责任单位根据方案要求，迅速部署，突出关键问题和薄弱环节，排查摸清问题底数。以问题为导向，明确目标、落实责任，全面安排部署专项整治工作。

（二）集中整治阶段（2025年7月中旬—2025年9月）

按照“整治一批，巩固一批，规范管理一批”的原则，

各责任单位集中推进背街社区整治行动，确保取得实效。

（三）巩固提升阶段（2025年10月—长期)
各责任单位要边整治、边总结、边巩固，及时总结经验做法，整健全完善长效机制。

五、工作要求

（一）高度重视，精心组织。背街社区环境卫生专项整治是区委、区政府安排部署的重要工作，是市民对美好市容环境的期待和要求，各责任单位要心系群众，认真履职尽责，加强人员力量，落实巡查监督责任，切实抓好整治。

（二）加强调研，动真碰硬。区城市管理局、各街道应加强调研，采取“马路办公”等方式，到现场“下深水”，发现真问题、解决真问题、取得真实效。
（三）形成常态，久久为功。各责任单位在开展整治工作的同时，要制定和完善长效管理机制，实现集中整治与长效管理的无缝对接，要用驰而不息，久久为功的定力和耐力狠抓落实，确保问题动态清零，不反弹。


