
重庆市万州区发展和改革委员会

关于转下达2025年提前批以工代赈中央预算内投资计划的通知
万州发改投〔2024〕60号
余家镇人民政府：

按照重庆市发展和改革委员会《关于下达2025年提前批以工代赈中央预算内投资计划的通知》（渝发改投资〔2024〕1237号）要求，现将2025年提前批以工代赈中央预算内投资计划下达给你们，并就有关事项通知如下。

一、投资计划下达

本次下达2025年提前批以工代赈中央预算内投资项目3个，中央预算内投资1413万元，其中：发放劳务报酬不低于460万元（分项目计划详见附件1）。
二、认真组织实施

深入学习贯彻习近平总书记关于以工代赈工作的重要指示精神，严格按照《国家以工代赈管理办法》《全国“十四五”以工代赈工作方案》《关于进一步坚守“赈”的初心充分发挥以工代赈政策功能的意见》及中央预算内投资管理有关规定，深刻把握以工代赈“工程是手段、赈济是目的”“项目建设是平台载体、就业增收是根本目标”的政策内涵，认真组织实施，加强项目管理。要加强与施工单位之间劳务信息沟通，在保证工程质量的前提下，能用人工的尽量不用机械，能动员当地群众务工的尽量不用专业施工队伍，积极组织动员农村劳动力、城乡低收入人口和其他就业困难群体参与工程建设，优先吸纳农村脱贫人口、因灾需救助人口、防止返贫监测对象、易地搬迁脱贫群众等群体务工就业。要及时足额向务工群众发放劳务报酬，规范劳务报酬发放台账并做好公示。要把群众务工、劳务报酬发放作为工程监理的重要内容，监督施工单位严格落实以工代赈政策要求和项目规范。严格按照批准项目的名称、内容和规模进行建设，严禁将中央预算内投资截留、挤占或挪作他用，项目建设所需其他资金要确保足额及时到位。严禁未经批准擅自变更建设内容和建设规模，如确需调整，须按程序报批。
自觉接受监管

市发展改革委将加大监督检查工作力度，适时对计划执行情况进行抽查，重点检查项目管理、资金使用、施工进度、工程质量、务工组织、劳务报酬发放等。对于投资计划执行不力的项目，将按照有关规定，对有关单位实施处罚。
我委为项目日常监管直接责任单位，严格落实投资计划执行和项目实施日常监管直接责任，监管责任人随时掌握项目建设情况，做到“三到现场”，即开工到现场、建设到现场、竣工到现场，并及时主动向市发展改革委报告。区交通运输委、区农业农村委分别作为项目行业监管责任单位，应发挥就近就便监管的优势，加强项目施工进度、工程质量等监管，努力做到问题早发现、早解决。我委将会同区财政局、区交通运输委、区农业农村委建立工作机制，制定监管计划，组织实施好中央预算内投资项目的日常调度、在线监测、现场检查和督查问责。
项目业主单位要严格落实投资计划执行和项目监管的主体责任，加快推进项目前期工作。要严格按批复组织项目建设，及时准确上报进度数据和信息，保障项目按期建成发挥效益。要自觉接受各级监管部门和监管责任人的监督检查。对监管部门指出的问题要积极整改，并及时向有关部门报送整改情况。落实建设项目安全设施“三同时”要求，强化全过程工程质量措施和安全监督管理，有效杜绝安全生产事故。
加强项目调度

本批项目已纳入国家重大建设项目库监管体系，请项目业主单位严格做好项目信息数据填报工作，提高填报质量。请于每月8日前通过国家重大建设项目库及时填报项目开工情况、投资完成情况、工程形象进度等数据。市发展改革委将每月对所有项目实施在线监测，监测情况将作为后续安排资金计划的重要依据。

五、做好绩效目标管理

本批计划的总体绩效目标：实施万州区余家镇2025年金响路道路提升以工代赈项目等3个项目，在确保劳务报酬发放金额占中央投资的比例高于30%的基础上，尽可能进一步提高占比，广泛吸纳当地农村劳动力、城乡低收入人口和其他就业困难群体参与工程建设，实现就近就业增收（绩效目标详见附件2）。要加强对绩效目标实现情况的监控，发现问题要及时纠正，确保绩效目标如期保质保量实现。市发展改革委将适时组织开展绩效评价。
六、其他有关要求

项目业主单位要进一步坚守以工代赈政策初心，加强以工代赈项目实施、资金使用、务工组织、劳务报酬发放等工作。要推动项目开工准备工作并联推进，加快做好项目清场等工作，确保项目在2024年11月底前全部开工建设，在四季度开始形成实物工作量。要在推进项目迅速开工的同时，结合此前对务工群众摸底等工作基础，抓紧明确参与工程建设的当地群众，特别是要优先吸纳带动返乡农民工、农村脱贫人口（含易地搬迁脱贫人口）、防返贫监测对象等农村低收入群众参与工程建设，按月通过“一卡通”将劳务报酬及时足额发放到位。并适时对组织群众务工、发放劳务报酬等情况开展核查。我委将对提前批以工代赈项目按周开展线下调度，重点聚焦项目开工进度、吸纳群众务工人数、发放劳务报酬规模等实施效果开展调度监测。不定时开展实地调研，现场督促指导项目业主单位加快项目进度。对项目前期工作推进慢、11月份无法开工的项目，我们将建立台账、挂牌督办，逐个项目推进。对于投资计划执行不力的项目，我们将对业主单位和施工单位等开展约谈，采取通报、暂停或缩减年度投资等方式予以约束惩戒。
附件：1.万州区2025年提前批以工代赈中央预算内投资计划表
2.万州区2025年提前批以工代赈中央预算内投资计划绩效
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