
重庆市万州区发展和改革委员会
关于转下达2025年市级财政以工代赈任务

计划的通知

万州发改投〔2024〕64号
响水镇人民政府，沙河街道办事处：

按照重庆市发展和改革委员会 重庆市财政局《关于提前下达2025年市级财政以工代赈任务计划的通知》（渝发改投资〔2024〕1386号）要求，现将2025年市级财政衔接推进乡村振兴补助资金以工代赈任务计划（以下简称“市级财政以工代赈任务计划”）下达给你们，并就有关事项通知如下。
一、总体要求

深入学习贯彻习近平总书记关于以工代赈工作的重要指示精神，落实《中共中央、国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》和《国家以工代赈管理办法》《全国“十四五”以工代赈工作方案》《关于进一步坚守“赈”的初心充分发挥以工代赈政策功能的意见》《重庆市财政衔接推进乡村振兴补助资金管理实施办法》《重庆市万州区财政局等6部门关于进一步加强财政衔接推进乡村振兴补助资金使用管理的通知》等政策文件要求，深刻把握以工代赈“工程是手段、赈济是目的”“项目建设是平台载体、就业增收是根本目标”的政策内涵，坚持多劳多得、鼓励勤劳致富，认真组织实施，加强项目管理，充分发挥以工代赈资金项目带动低收入群众就业增收实效。

二、任务计划下达

本次下达市级财政以工代赈任务计划600万元，项目2个，其中：劳务报酬不低于194万元、吸纳农村群众就业不少于130人（分项目计划详见附件）。
三、认真组织实施

要按照以工代赈有关要求，以落实组织群众务工、发放劳务报酬、提高就业技能等政策要求为重点，进一步规范以工代赈项目实施，强化定期调度和事中事后监管，推动专项资金项目落地见效，切实带动低收入群众务工增收。

（一）加强群众务工组织。以工代赈项目应尽量简化发包程序、依法不招标。在保证工程质量的前提下，能用人工的尽量不用机械，能组织当地群众务工的尽量不用专业施工队伍。要与施工单位建立劳务信息沟通机制，根据项目用工需求做好当地农村劳动力的动员组织工作，为项目实施提供劳务保障。

（二）严格劳务报酬发放。要及时足额通过“一卡通”向务工群众发放劳务报酬，规范劳务报酬发放台账并在项目所在地村委会村务公示栏做好公示。要督促监理单位把群众务工、劳务报酬发放作为工程监理的重要内容，监督施工单位严格落实以工代赈政策要求和项目规范。项目竣工验收时，施工单位劳务报酬支付标准、金额和劳务报酬发放台账、劳动力培训台账将作为重要验收内容。
（三）拓展多种赈济模式。要将以工代赈项目实施与巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴紧密衔接，充分复制推广“公益性基础设施建设+劳务报酬发放+就业技能培训+公益性岗位设置”模式做法，在严格落实务工组织和劳务报酬发放的基础上，全面拓展就业技能培训、公益性岗位设置等新赈济模式。
四、严格日常监管

你们要按照衔接资金使用要求规范开展项目前期工作，及时完成相关审批。严格落实投资计划执行和项目建设主体责任，及时将项目纳入我区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴衔接项目库。

项目开工后，严格按批复组织项目建设，及时准确上报进度数据和信息，保障项目按期建成发挥效益。严禁未经批准擅自变更建设内容和建设规模，如确需调整，须按程序报批。要自觉接受各级监管部门和监管责任人的监督检查，对监管部门指出的问题要积极整改，并及时向有关部门报送整改情况。

我们将加强对资金和项目的事中事后监管，定期调度和实地指导，适时对以工代赈项目实施、资金使用、务工组织、劳务报酬发放等情况开展核查。对于投资计划执行不力的项目，将按照有关规定，对有关单位实施处罚。区交通运输委要发挥行业监管作用，加强项目施工进度、工程质量等监管，做到问题早发现、早解决。要确保工程项目质量和资金使用安全，做好资料归档等工作。

五、加强项目调度

2025年市级财政以工代赈任务计划项目实行月调度机制，请你们于每月5日前在“一表通”更新项目进展情况，包括投资完成情况、工程形象进度、务工组织、劳务报酬发放、就业技能培训、资金支付情况等，并提供相应佐证资料备查。
附件：万州区2025年市级财政以工代赈任务计划
                     重庆市万州区发展和改革委员会

                        2024年12月18日

（此件公开发布）


