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重庆市万州区交通局
重庆市万州区公安局
重庆市万州区财政局

重庆市万州区卫生健康委员会
重庆市万州区残疾人联合会
关于印发《万州区公共交通IC卡发行

使用管理规定》的通知
各镇乡人民政府、街道办事处，区运管处，公交企业及重庆交运城卡科技有限公司：

2015年10月印发的《万州区城市公交车IC卡发行使用管理暂行规定》，对推进我区公交车IC卡的使用、方便市民出行发挥了积极作用。区交通局、区发改委、区公安局、区财政局、区卫生健康委、区退役军人事务局和区残联根据我区优先发展公共交通需要，结合社会发展予以修订。经区政府同意，现将修订后的《万州区公共交通IC卡发行使用管理规定》印发你们，请认真组织实施，相关单位要主动做好宣传工作，积极推动公交IC卡发行工作。

重庆市万州区交通局            重庆市万州区公安局

重庆市万州区财政局            重庆市万州区卫生健康委员会
重庆市万州区残疾人联合会

2019年9月25日
万州区公共交通IC卡发行使用管理规定

为方便广大群众乘车，提高公共交通社会服务科技含量，结合我区公共交通发展需要和群众乘车服务需要，制定本规定。

一、公共交通IC卡发行

（一）发行单位：重庆交运城卡科技有限公司万州分公司（以下简称城卡公司）负责我区公共交通IC卡的发行、充值、挂失、补换卡、年检、查询等业务。

（二）公共交通IC卡种类：分为四种，即老年卡、爱心卡、优惠卡、普通卡（标准普通卡、个性卡）。

（三）发行对象：老年卡、爱心卡、优惠卡面向万州籍（非万州籍公民需提供居住证明）特殊群体发行，普通卡面向社会公开发行。老年卡发行范围为万州籍年满65周岁及以上老年人；爱心卡发行范围为万州籍革命伤残军人、因公致残人民警察和一、二级残疾人；优惠卡发行范围为万州籍三、四级残疾人。

二、公共交通IC卡办理

（一）老年卡。区卫生健康委授权并委托城卡公司办理。年满65周岁及以上老年人，持本人有效身份证（验原件、收复印件）或户口簿在城卡公司免费限办一张卡。卡片遗失或因本人保管和使用不当造成卡片损坏，补办时需缴纳卡片工本费。自愿办理，不退卡。

（二）爱心卡。区退役军人事务局审核革命伤残军人证件，授权并委托城卡公司办理。区公安局审核因公致残人民警察证件，授权并委托城卡公司办理。区残联审核一、二级残疾人证件，授权并委托城卡公司办理。革命伤残军人和一、二级残疾人，持残疾人证（验原件、收复印件）、本人有效身份证（验原件、收复印件）或户口簿；因公致残人民警察持残疾人证或劳动能力鉴定书、（验原件、收复印件）、本人有效身份证（验原件、收复印件）或户口簿在城卡公司免费限办一张卡。卡片遗失或因本人保管和使用不当造成卡片损坏，补办时需缴纳卡片工本费。自愿办理，不退卡。

（三）优惠卡。区残联审核三、四级残疾人证件，授权并委托城卡公司办理。三、四级残疾人，持残疾人证（验原件、收复印件）、本人有效身份证（验原件、收复印件）或户口簿在城卡公司免费限办一张卡。卡片遗失、保管或使用不当造成卡片损坏，补办时需缴纳卡片工本费。自愿办理，不退卡。

（四）普通卡。凭万州籍有效身份证（验原件、收复印件）可自愿办理多种普通卡（标准普通卡、个性卡），不退卡。申办及补办普通卡，均需缴纳工本费。

（五）老年卡、爱心卡和优惠卡办理程序。在城卡公司指定地点领取办理号和《申领表》——按规定填写并附证件复印件——办卡员接件审核——缴纳IC卡工本费（补卡）——照相——领卡。

（六）充值。普通卡、优惠卡持卡人持IC卡在城卡公司指定地点办理现金充值业务，最高充值限额999元。
三、公共交通IC卡使用

万州区现有启用公共交通IC卡系统的公共汽车和后续区政府确定的区域内的公共交通工具均可使用。

（一）消费规则

老年卡、爱心卡：限本人乘坐公共汽车（公共交通工具）使用，不得买卖、转借、涂改、代办。持卡人凭卡乘车免费，乘车只做刷卡记录，同一车次10分钟内不能连续刷卡，每天限刷6次，全年虚拟录入900次（每月限乘75次，月底自动清零），月乘坐超过75次或未到年检时间无剩余次数或超过年检时间未年检自行付费乘车；此卡记名，可挂失，需贴照片，需年检。

优惠卡：限本人乘坐公共汽车（公共交通工具）使用，不得买卖、转借、涂改、代办。持卡人凭卡乘车享受实际票价的5折优惠，同一车次10分钟内不能连续刷卡。如卡内充值余额不足时，应按现行票价付费乘车。此卡记名，可挂失，需贴照片，需年检，充值额可跨年、月使用。

普通卡：持卡人凭卡乘坐公共汽车（公共交通工具）按实际票价9折优惠，如卡内充值金额不足一次性乘车消费金额，按实际票价付费乘车。此卡记名，可挂失，不需要年检，充值额可跨年、月使用。

一小时免费优惠换乘

按万州区人民政府办公室《关于实施万州区公共汽车一小时免费优惠换乘的通知》执行。持外地公共交通IC卡，符合交通部一卡通标准规范且开通换乘功能的均可使用。
（三）使用事项

老年卡、爱心卡、优惠卡持卡人乘车刷卡时，应主动向驾驶员明示公共交通IC卡有照片一面。持卡人将卡片靠近车载POS机的感应区（5厘米以内）刷卡，刷卡后车载收费机会亮灯，并发出相应的响声和语音提示（具体提示内容以公共交通IC卡发行单位设置的为准）。车载POS机出现故障不能正常工作时，老年卡、爱心卡和优惠卡持卡人应当将公共交通IC卡交驾乘人员验证后免费或优惠付费乘坐。公共交通IC卡不能重压、刻划、弯折、浸水、打孔、软化，应远离高压、强电强磁或低温、高热环境，避免与酸碱等腐蚀性物质接触。

（四）下列情形持卡人应主动按标准使用现金或其它支付车费

1．老年卡、爱心卡刷卡当月虚拟乘坐次数用完；

2．老年卡、爱心卡和优惠卡未年检或进入黑名单；

3．优惠乘车人群未持有老年卡、爱心卡、优惠卡乘车的。

四、公交IC卡换卡

因质量问题导致卡片失效的，将进行坏卡转移，持卡人持公共交通IC卡和有效身份证原件办理申请换卡，当场受理，并在5个工作日后换新卡。当公共交通IC卡因人为损坏不能正常使用时，持有效证件及卡片办理换卡申请，5个工作日后持有效凭证及有效身份证原件缴纳卡费后转移新卡。

五、公共交通IC卡挂失

公共交通IC卡挂失时，持卡人需携带本人有效身份证原件或户口簿在城卡公司办理或通过“交运通”微信公众号在线挂失；当场受理，并在5个工作日后换新卡，挂失后不能解挂，挂失后系统显示的原卡内剩余消费金额转入新卡内，新卡需缴纳工本费用。老人卡、爱心卡、优惠卡补卡时需本人携带有效身份证原件及相关证件补办；普通卡持有效身份证原件补办（可代办）。

六、公共交通IC卡年检

（一）老年卡、爱心卡。需每年年检一次，当年办理的卡片当年不需要年检，首次办理的卡片按每年900次、每月75次录入虚拟乘坐次数至下一年度生日对应月，年检时间为持卡人办理后次年生日前30天内，如果超过生日当天，该卡将不能正常使用，需自行付费乘车。年检时由本人持卡、有效身份证原件或户口簿（伤残军警察证或残疾证原件），在城卡公司办理。如因特殊情况不能按时年检可延期办理，年检时若照片模糊不清需换卡后年检，年检时先对上年度虚拟乘坐次数清零后，再按下年度全年虚拟乘坐次数录入。

（二）优惠卡。需每年年检一次，当年办理的卡片当年不需要年检。年检时间为持卡人办理后次年生日前30天内，如果超过生日当天，该卡将不能正常使用，需自行付费乘车。年检时由本人持卡、有效身份证原件或户口簿、残疾证原件，在城卡公司办理。如因特殊情况不能按时年检可延期办理，年检时若照片模糊不清需换卡后年检。

七、公共交通IC卡质保

公共交通IC卡的使用质保期限为1年，如卡片在质保期限内出现质量问题（人为损坏除外），办卡人持售卡凭证、公共交通IC卡到城卡公司免费换取新卡，新卡质保期重新计算。

八、公共交通IC卡监管

（一）老年卡、爱心卡和优惠卡仅限本人乘坐公共交通工具使用，严禁转借他人使用。盗刷、冒用老年卡、爱心卡和优惠卡的，纳入公共交通IC卡系统“黑名单”，并由公交公司给予驾驶员奖励。
（二）公交车驾驶、管理服务等人员刷卡套用财政补贴资金，经查证属实的，取消该车当年区财政对公交企业的公益补贴，当年无偿承担社会责任义务。同时对公交企业按《财政违法行为处罚处分条例》处理。

（三）公交企业应加强对公交车驾驶人员的教育和管理，不断改进服务质量。对公交车拒载持有老年卡、爱心卡和优惠卡特殊群体乘车的，经查证属实的，纳入对公交企业的年度安全服务质量考核。

（四）区交通管理部门负责指导公共交通IC卡发行，负责对公共交通IC卡系统运行和使用的日常监督管理。

（五）区交通管理部门设立公共交通IC卡服务咨询和监督举报电话（监督举报电话：96096），并对违反公共交通IC卡使用规定的行为予以曝光。

（六）区审计局定期会同相关部门开展政府购买公共交通服务资金专项检查，依法对隐瞒、截留、挪用、骗取政府购买公共服务财政资金的部门、城卡公司、公交客运企业和个人的财政违法行为进行查处。

（七）公共交通IC卡、POS机等载体广告内容须健康、美观，并报区交通管理部门审核后实施。

九、资金清算模式

按照政府监管、行业应用、第三方运营的运营模式管理万州区公共交通IC卡的运行。公共交通IC卡在办理、消费、结算环节均需区交通局、区财政局、区审计局进行事前、事中、事后的全过程监督管理。同时所有的卡类均采用预充值的模式实现刷卡乘车。

非财政补贴资金结算。城卡公司接收到公交刷卡的数据后，根据企业、路队、单车每日进行数据清分处理。资金结算采用T+7模式结算，即每7天对账结算一次，具体由公交客运企业与重庆交运城卡科技有限公司签订相关协议确定。

十、本规定由区交通局负责解释。

十一、本规定自发布之日起实施。
  重庆市万州区交通局办公室                2019年9月25日印发
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