重庆市万州区交通局

关于做好2024年清明节期间安全防范工作的通知

万州交安〔2024〕16号
局属各单位，万州机场公司、三峡交旅集团，局机关有关科室：
2024年清明节将至，群众出行祭祖、扫墓活动频繁，加之群众踏青出行意愿大，各类客运车辆运行将大幅增长，是交通行业事故易发、多发期。为切实加强清明节期间我区交通行业安全防范工作，按照《重庆市交通运输委员会关于做好2024年清明节期间安全防范工作的通知》（渝交便函〔2024〕565号）要求，各单位要提前研判部署，结合本地区、本行业清明节假日期间安全生产规律和特点，狠抓各项措施落实，坚决防范各类事故发生，保障市民出行安全，现将有关事宜通知如下。
一、提高政治站位，加强领导组织
今年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，但今年以来，各类安全事故频发多发，特别是“1·22”云南邵通市镇雄县山体滑坡事故、“1·24”江西新余市渝水区一临街店铺火灾事故、“3·19”河南籍客车碰撞隧道壁重大道路交通事故等。各单位要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产系列重要论述和指示批示精神，严格按照交通运输部和市委、市政府及区委、区政府相关工作部署，牢固树立“人民至上、生命至上”的理念，坚持以人民为中心的思想，时刻绷紧安全这根弦，切实提高政治站位、思想站位，层层压实安全责任，充分考虑节假日期间对我区交通行业的影响，提前研判部署，认真开展隐患排查治理，进一步强化应急准备，真正做到未雨绸缪，确保市民安全出行，严防各类事故发生。
二、聚焦重点领域，强化措施落实
各单位要高度重视，坚持“三管三必须”原则，深刻汲取事故教训，周密部署安排，充分估计可能出现的极端情况和不利因素，提前做到心中有数。水上交通方面要加强对客渡船、环湖游船、危险品船、长期停航船、水上施工作业船以及危险货物港口作业的安全监管，提前做好汛前相关工作部署，强化港口码头、航道设施、锚泊设施和其他安全设施的排查，严厉打击冒险航行、违规作业等行为，确保平安度汛。道路运输方面要密切关注天气信息，及时转发预警信息，突出“两客一危一货”、严格动态监控考核，加强从业人员安全意识教育和心理疏导，严厉打击非法营运、超限等行为。公共交通方面要重点加强对公交、出租车、网约车监管，加强营运企业、车辆、人员的源头管理、动态监管和风险管控。公路养护方面要强化提高路面巡查密度，加大路面行车秩序和事故多发路段管控力度，坚决防止重特大道路交通安全事故发生。同时加强对高边坡、临崖临坎、危桥危隧等重点部位隐患排查治理，及时对影响通行安全的区域进行交通管制。交通建设方面要强化安全监管，督促参建各方加强桥梁、隧道、高边坡和临崖临水作业现场安全排查整治。摸清项目施工现场及驻地周边的地质灾害多发、易发点，并做好监控及防范工作。同时，要加强预警预报，对可能受到极端天气或自然灾害影响的施工工地和驻地，应及时预警，提前做好大型临时设施、机械设备、施工驻地等的排险加固，及时转移施工人员，确保安全。火灾防控方面要深刻汲取近期火灾事故教训，督促企业严格落实消防安全主体责任，健全消防安全管理制度，全面开展消防安全检查，及时发现和消除火灾隐患。
三、加强应急管理，严格值班值守
要不断完善更新应急预案，定期检查和维保应急物资装备，强化应急演练，切实提高防范和处置突发事件能力。要加强与气象、水文、公安等部门的会商联动，强化预警预报，严格落实汛期值班值守和领导带班、关键岗位24小时值班制度，确保值班值守人员“在岗、在位、在状态”，一旦发生事故险情，严格落实“叫应”和“熔断”机制，妥善高效处置，并按有关规定及时、准确上报信息，坚决杜绝谎报、瞒报、迟报、漏报现象。
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