万州交通安办〔2025〕34号
重庆市万州区交通运输委员会安全领导小组办公室

关于做好2025年清明节假期安全工作的通知

委属各单位，委机关相关科室：

2025年清明节假期将至，群众出行、祭祖、扫墓活动频繁，与踏青出游、春耕备播交通流叠加，连接墓区、景区、林区、露营地的道路交通流量大幅增加，各类客运车辆运行也将大幅增加，是交通行业事故易发、多发期。为切实加强清明节期间我区交通行业安全防范工作，按照交通运输部清明假期视频调度会议精神，以及《重庆市交通运输委员会关于做好2025年清明节期间安全防范工作的通知》《重庆市万州区安全生产委员会道路交通安全办公室关于做好清明假期道路交通安全工作的通知》（万州道安办〔2025〕13号）等文件要求，结合本行业领域清明节假日期间安全生产规律和特点，狠抓各项措施落实，坚决防范各类事故发生，保障市民出行安全，现将有关事宜通知如下。
一、提高政治站位，加强领导组织

各单位要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产系列重要论述和指示批示精神，严格按照交通运输部和市委、市政府及区委、区政府相关工作部署，牢固树立“人民至上、生命至上”的理念，坚持以人民为中心的思想，时刻绷紧安全这根弦，切实提高政治站位、思想站位，层层压实安全责任，充分考虑节假日期间对我区交通行业的影响，提前研判部署，认真开展隐患排查治理，进一步强化应急准备，真正做到未雨绸缪，确保市民安全出行，严防各类事故发生。

二、紧盯关键环节，强化分析研判

根据气象预测，清明假期我市天气晴雨相间，清明节当天为小雨，需注意防范雨雾天气影响。

清明假期历来都是祭祀扫墓集中期、中短途旅游增长期。预计清明假期我区扫墓祭祀、外出踏青、旅游出行等较为集中，重点墓区、热门景区周边道路以及重点旅游线路交通流量将大幅上升，保安全、防事故面临较大压力。农村短途客运及旅游包车超员、超速、疲劳驾驶等问题隐患易发多发，“营转非”大客车、租赁客车等违规运营风险加大，加之近期天气多变，事故风险增大。此外，车流增长带动国省道路客货面摩等混行路段增多，碰撞事故风险加大。同时春季森林火险气象风险等级总体较常年偏高，交通建设、公路管养违规动火作业引发森林火灾风险，清明祭扫用火威胁交通基础设施安全风险较高。

各单位要按照《重庆市万州区交通运输委员会关于2025年4月及清明节假期交通运输行业风险研判会商情况的通报》，结合各行业领域工作实际，强化安全风险会商研判，深入开展交通运输行业安全生产百日行动及2025年汛期暑期交通运输安全生产重大风险隐患排查整治。

三、聚焦重点领域，强化措施落实

各单位要高度重视，坚持“三管三必须”原则，深刻汲取事故教训，周密部署安排，充分估计可能出现的极端情况和不利因素，提前做到心中有数。道路运输方面要督促交通运输企业严格落实安全主体责任，全面深入开展人、车、路、企源头隐患排查治理工作，加强从业人员安全意识教育和心理疏导，坚决杜绝不合格的车上路，不合格的人上车。进一步健全完善和落实本单位安全管理规章制度及管理措施，落实全员安全生产责任制，加强安全管理和“日周月”隐患排查治理，严格GPS动态监控；密切关注天气信息，及时转发预警信息；要强化农村客运安全监管，重点排查临水临崖、急弯陡坡路段通行条件。执法支队要在通往我区各大公墓的路段，增派执法人员强化路面监管，严格查处违规车辆。城市客运方面要重点加强对公交、出租车、网约车的安全监管，督促指导企业对车辆、人员的源头管理、动态监管和风险管控。要完善大客流应急预案，加强陵园、景区等重点车站的客流监控，适时采取限流、分流措施，科学预测流向、合理调配运力。水上交通方面要加强对客渡船、环湖游船、长期停航船、水上施工作业船、危险货物港口作业以及重点渡口的安全监管，提前做好汛期相关工作部署，强化港口码头、航道设施、锚泊设施和其他安全设施的排查，严厉打击冒险航行、违规作业，“三无”船舶、农用船非法载客等行为。公路管养方面要提高路面巡查密度，加大路面行车秩序和事故多发路段管控力度，加强国省县乡道路、农村公路地灾隐患点的监测，切实做好隧道、桥梁和临水临崖、急弯陡坡等险要重点路段的安全隐患排查治理，设置安全警示标志，完善安防设施，及时对影响通行安全的区域进行交通管制。遇突发事件要及时开展应急救援处理和清障工作，确保公路安全畅通。交通建设方面要强化安全监管，督促参建各方加强桥梁、隧道、高边坡和临崖临水作业现场安全排查整治。摸清项目施工现场及驻地周边的地质灾害多发、易发点，并做好监控及防范工作。同时，要加强预警预报，对可能受到极端天气或自然灾害影响的施工工地和驻地，应及时预警，提前做好大型临时设施、机械设备、施工驻地等的排险加固，及时转移施工人员，确保安全。消防安全及安保防范方面，督促交通运输企业严格落实客运场站、港口码头等重点部位的消防安全主体责任，及时发现和消除火灾隐患，并督促客运站、港口码头切实做好乘客行李安检和秩序疏导工作，落实“三不进站、六不出站”要求。森林防火方面要强化所管养林区公路可燃物清理，严防祭扫用火威胁交通基础设施安全；重点排查森林区域道路动火养护作业、交通建设工程涉森林火灾隐患，严禁违规动火作业；积极配合有关单位开展林区沿线森林火灾危险地段防控措施等排查工作。
四、加强应急管理，严格值班值守

各单位要不断完善更新应急预案，定期检查和维保应急物资装备，强化应急演练，切实提高防范和处置突发事件能力。要加强与气象、水文、公安等部门的会商联动，强化预警预报，严格落实汛期值班值守和领导带班、关键岗位24小时值班制度，确保值班值守人员“在岗、在位、在状态”，一旦发生事故险情，严格落实“叫应”和“熔断”机制，妥善高效处置，并按有关规定及时、准确上报信息，坚决杜绝谎报、瞒报、迟报、漏报现象。
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