
重庆市万州区教育委员会

关于印发2022年义务教育招生宣传资料的

通    知

万州教基函〔2022〕28号
各中小学、幼儿园：

    为加强义务教育招生政策宣传，确保今年招生工作顺利进行，现将义务教育招生宣传相关资料印发你们，并提出如下工作要求。

    一、加强学习和宣传

    各中小学、幼儿园要组织相关人员认真学习《2022年万州区流动人口随迁子女接受义务教育宣传资料》（附件1）和《2022年万州区义务教育入学政策问答》（附件2），深刻领会招生政策，并认真做好招生政策的宣传和解读工作，不得误导学生及家长。

    二、发放宣传资料

    各公民办幼儿园必须将附件1和附件2双面打印后下发各幼儿家长，凡今年8月31日前满6周岁的儿童家长人手一份。

    各小学必须将附件1和附件2双面打印后下发毕业年级家长，做到六年级家长人手一份。

    纸质宣传资料各校（园）必须发放到位，微信群、QQ群等宣传方式只能作为一种补充形式。

    三、制作宣传展板

    各中小学、幼儿园须在校园大门处设立宣传专栏或宣传展板，内容为《2022年万州区流动人口随迁子女接受义务教育宣传资料》和《2022年万州区义务教育入学政策问答》。

附件：1. 2022年万州区流动人口随迁子女接受义务教育宣

传资料

2. 2022年万州区义务教育入学政策问答

重庆市万州区教育委员会

2022年4月22日

2022年万州区流动人口随迁子女接受义务教育宣传资料
一、登记对象

万州区外户籍到万州就读或万州农村户籍到城区就读，父母在万州农村或城区务工，有相应固定居住场所，且能提供规定资料的，需在万州农村或城区接受义务教育的流动人口随迁子女。

二、提交资料

提供下列合法有效的资料原件及复印件各1套：①父母的户口簿；②父母的务工证明或营业执照；③父母的租（购）房合同或房产证；④父母的居住证或暂住登记凭证；⑤除小学新生外，其余年级需提供原就读学校出具的学籍信息表或毕业证。
    三、报名流程及时间       网上注册→填报信息→交验资料→查看学校→报到注册
（一）网上注册并填报信息。5月1日--6月17日，家长在招生平台以学生身份证号为账号注册并准确录入信息，牢记注册密码。

（二）交验资料。5月6日-6月17日(工作日)，家长持需提交的资料原件和复印件到所申请学校审验资格（审验资格学校与实际就读学校无关）。

    （三）查看结果并报到注册。7月8日，家长登陆招生平台查询孩子就读学校，并于当天下午5:00前持户口簿到就读学校报名，过时不再受理。
四、接收学校

（一）就读学校申请。所有农村学校均可申请，城区可申请学校如下：1年级：▲双河小学、▲落凼小学、▲沙河小学上坪校区、▲驸马小学、▲九池小学、五桥实验学校、望江小学、清泉小学、龙都小学、五桥小学、宁波小学、钟鼓楼小学、北山小学、汶罗小学、国本小学。2至6年级：▲双河小学、▲落凼小学、▲沙河小学上坪校区、▲驸马小学、▲九池小学。 7至9年级：▲沙河中学、▲南京中学、万州一中、清泉中学。

备注：标注▲的为学位相对充足学校。请家长选择在学位充足的学校附近租房，方便孩子上学。
（二）就读学校确定。

 区教委依据学校容量，兼顾填报申请和购房优先原则，相对就近统筹安排公办学校入学。申请就读的学校，不等同于实际就读学校，实际就读学校以区教委统筹安排的结果为准。

五、注意事项
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（一）经区教委安排的流动人口子女不得在安排学校以外的其他学校择校就读，不愿在区教委安排学校就读的，可以回户籍所在地划定的学校入学。

（二）小学入学年龄为2022年8月31日前满6周岁，未到入学年龄的不得登记。

（三）未按时进行网上登记和资格审验的不予安排，资格审验未通过的不予安排。    
（四）家长必须对所提供的资料真实性负全责，报名后就读学校将开展入户调查，弄虚作假的，将取消入学资格。                                                           信息登记网址二维码                                                                                  

六、咨询电话   58232519   58221955   58241624                               

万州区教育委员会  

2022年4月

2022年万州区义务教育入学政策问答

了解招生政策、查询招生范围请关注“万州教育”微信公众号，万州教育→ 微应用→ 招生政策。

1.是否必须参加招生平台的信息登记？

答：是的，需在万州区入学的所有新生及转学生（包括划片入学和流动人口子女入学）必须通过“万州区义务教育招生入学管理平台”完成入学信息采集方可报名入学，任何学校不得私自招收未在招生平台登记的学生，登记时间为5月1日-6月17日。

2.招生平台登记的信息是否要确保真实？

答：家长在招生平台提供的信息必须真实无误，信息采集结束后，区教委将协调区公安局、区不动产登记中心等部门进行大数据比对，发现户籍信息和房产信息虚假的，将由区教委统筹安排到周边学校就读。

3.未按时在招生平台登记信息的如何处理？

答：请各位家长务必按时准确填报信息，6月17日下午5时将准时关闭信息填报和更改功能，招生平台进入信息审核流程。未按时登记信息的将由区教委统筹安排到有空余学位的学校就读。
4.小学初中入学时就读学校如何确定？

答：公办义务教育学校都划定了招生范围（可通过“万州教育”微信公众号查询），农村以户籍地址确定就读学校，城区按照“三对口”原则确定就读学校。

5.城区入学政策中的“三对口”指哪三对口？

答：学龄儿童少年与父母的户籍地址、房产证地址和实际居住地址三者一致。

6.城区不符合“三对口”要求时，如何确定就读学校？

答：户籍在城区，以父母的房产证地址确定就读学校，无房的由区教委统筹安排入学。父母在城区有多套住房的，以招生当年实际居住的房产证地址为准确定就读学校。

7.流动人口随迁子女入学需满足什么条件？

答：①万州区外户籍到万州就读或万州农村户籍到城区就读；②父母在万州农村或城区就业(或务工)；③在派出所办理万州农村或城区暂住登记；④在万州农村或城区有固定居住场所。

8.城区如何界定哪些人执行流动人口子女招生政策？

答：万州城区以外户籍到城区就读执行流动人口子女招生政策，万州城区户籍执行城区“三对口”招生政策。

9.小学入学年龄是怎样规定的？

答：入学当年8月31日以前（含8月31日）年满6周岁的儿童必须依法接受义务教育，未满6周岁的儿童不得提前入学。

10.执行“三对口”招生政策时户籍迁入和房产证办理截止时间是什么时候？

    答：户籍迁入和房产证办理时限截止入学当年5月31日。截止时间以后办理的，由区教委统筹安排到有空余学位的学校就读。

    11.孩子父母在城区没有自有住房，怎么确定就读学校？

答：户籍在城区，但孩子父母在城区内确无自有住房的，由区教委统筹安排学校入学。需提供不动产登记中心出具的无房证明（父母2人）。

12.祖孙三代一直居住在一起，能否按划片范围入学？

答：城区户籍，适龄儿童少年与父母户籍统一，其户主和房产证均为（外）祖父母，祖孙三代一直居住在一起，如果户籍从未迁移过，孩子父母在城区又确没有自有住房，可作为特殊情况在划片学校入学。户籍发生迁移的，房产证为曾（外）祖父母的，由区教委统筹安排学校入学。父母有自有住房的按父母房产地址入学。

13.城区户籍入学需提供哪些资料？

答：①适龄儿童少年与父母的户口簿；②父母房屋产权有效证件；③初中新生需提供小学毕业证书或学籍信息表。

另外：孩子父母在城区无房产的需提供区房管中心出具的无房证明（父母2人）；户口簿与房产证不是同一监护人时需提供孩子父母的结婚证。
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