
重庆市万州区教育委员会

关于开展第五批中小学市级学科名师

推荐评选工作的通知

万州教师〔2022〕11号




各中小学、幼儿园，中等职业学校，委直属单位：
根据重庆市教育委员会《关于开展第五批中小学学科名师评选工作的通知》（渝教办函〔2022〕30号）文件精神，为进一步加快建设高素质专业化的中小学教师队伍，完善市级名师名家梯队，选拔、培养、造就一批能够发挥骨干示范引领作用的知名教师，推动中小学教育事业持续快速发展，决定开展重庆市第五批中小学（含幼儿园和中职学校，下同）学科名师评选工作。现将有关事项通知如下：

一、评选范围

（一）参加市级中小学学科名师培养对象培训项目并取得结业证书的教师。
（二）重庆市中小学名师工作室结业学员。

（三）虽不具备以上两项条件之一，但在学科专业能力和教育教学业绩等方面特别突出者，可适当放宽条件（我区此类推荐原则上不超过1人）。
二、评选名额

我区本次评选推荐重庆市级中小学学科名师10名。

三、推荐条件
参加中小学学科名师评选的教师，应同时具备下列条件：

（一）政治思想素质方面。政治思想素质过硬，全面贯彻党的教育方针，热爱教育事业，具有坚定的教育理想与教育情怀，模范践行“四有好老师”标准，努力当好“四个引路人”，始终坚守“四个相统一”，坚决落实立德树人根本任务。严格落实师德师风第一标准，在师德师风方面有违规违纪情形的，一律不得推荐。

（二）教育教学工作方面。长期坚持教育教学一线工作，最近五年内一直从事所申报学科教学（研究）工作，年龄不超过53周岁（1969年1月1日后出生），具有大学本科及以上学历，原则上应具备副高级及以上专业技术职务，继续教育完成规定学分。
（三）教育教学业绩方面。独立承担一门课程的教学（研究）工作，教龄在12年以上；具有先进的教育思想和鲜明的教学风格，在所在区县同层次学校、同学科中具有较高的知名度，所上示范课、观摩课或专题讲座效果好，获得市级赛课（或职业院校教师技能大赛）二等奖及以上奖项。
（四）教研科研能力方面。在学术刊物上公开发表论文不少于1篇；主研市级及以上科研课题不少于1项，或参编出版论著（或教材）不少于1部，或研究成果（包括论文）获得市级二等奖及以上奖项。

（五）示范引领作用方面。充分发挥示范带动作用，积极承担青年教师培养任务，在提高青年教师的思想政治素质和业务水平方面成绩突出。指导培养的青年教师至少有1人获得过区县级及以上教育教学或教研科研等方面一等奖及以上的奖项。积极参与所在区县教师培养工作，承担过所在区县教师培训任务。

四、评选程序

（一）教师自荐。凡符合条件的教师自愿向所在单位提出申请，填写《重庆市中小学学科名师申报表》（附件2）和《重庆市中小学学科名师推荐对象业绩统计表》（附件3）并提供相关证明材料。
（二）教学测评。推荐人选须录制1课时的课堂教学实录（教学内容必须和推荐对象申报层次学科一致，申报班主任类别的课堂实录内容必须是班队活动）。由区教委组织专家组对申报人的课堂教学实录进行测评，教学水平测评分优秀、良好、合格、不合格四个等级，未参加教学水平测评或测评等级不合格者不予推荐。
（三）资格审查。各单位对申报材料进行资格审查和评议，并签署意见。区教委组织专家对各单位推荐对象进行考察、考核，确定推荐对象，公示5个工作日，对公示无异议者推荐上报。
（四）综合认定。市教委组织专家组进行综合评审，提出拟认定为学科名师建议人选。经审定后，在公众信息网上公示5个工作日，对公示无异议的，市教委行文公布名单。
五、评选要求

（一）高度重视。各单位要高度重视，严格按照评选范围和推荐条件，认真负责推荐候选人。
（二）严格程序。要加强对推荐对象政治思想素质、师德表现和教学科研成果的全面考核，特别是要做好评议、考核、公示等重要环节，确保评选工作公平、公正。

（三）报送要求。各单位务必于2022年7月4日前，将附件1、2、3、4、5所列材料各一份报送至区教委师范科506室，同时将电子文档发送至指定邮箱。印证材料带原件备查，复印件由区教委审核。所有印证材料要按照推荐材料清单要求（附件4）统一装订成册，首附目录。逾期不报者视为自动放弃推荐资格。
联系人：谭伟谊  张燕

联系电话： 58220474

邮箱：wzjwsfk@163.com
附件：1.重庆市中小学学科名师推荐名册
2.重庆市中小学学科名师申报表
3.重庆市中小学学科名师推荐对象业绩统计表
4.重庆市中小学学科名师推荐材料清单

5.承诺书（由区教委师范科保存）
             重庆市万州区教育委员会
            2022年6月21日
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