重庆市万州区科学技术局

关于申报2024年市级乡村振兴科研项目的

通知
万州科局发〔2024〕4号

各有关单位：
    根据《重庆市科学技术局关于印发乡村振兴对口帮扶科技项目实施方案的通知》（渝科局发〔2021〕86号）等文件精神，我局于2024年2月在全区范围内征集乡村振兴重点领域技术需求，经部门会商、专家凝练，形成2024年万州区市级乡村振兴项目重点申报方向，现通知如下：
    一、申报指南方向

    为推动万州区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，围绕乡村振兴重点领域亟需解决的技术问题开展科研攻关，重点支持以下方向：
（一）农产品精深加工关键技术研究
需求目标：围绕万州生猪、粮油、水果、茶叶等特色农产品，开展精深加工关键技术研究。
（二）优质种质资源保护、选育及创制研究

需求目标：围绕长江珍稀鱼类、三峡库区濒危物种等种质资源，开展优质资源收集、保存、鉴定和繁育等研究。
（三）优势特色中药材关键技术研究
需求目标：围绕万州区特色优势中药材开发利用，开展优质种质资源选育、加工炮制改进、质量鉴定溯源等研究。
（四）农业领域瓶颈技术突破
需求目标：围绕三峡库区农业生产，开展柠檬、柑橘、粮油等作物病虫害绿色防控、存储保鲜技术研究；开展生猪等主要畜禽品种重大疫病防控技术研究；开展耕地保育等关键技术研究。
（五）基层群众健康实用技术研究
需求目标：围绕渝东北片区基层群众生命健康需求，开展肿瘤早期诊疗检测技术、老年疾病临床技术、院内制剂研究开发等相关研究。
二、实施周期及资助强度
（一）实施周期：

不超过2年。
（二）支持方式、强度

支持方式：公开竞争、事前资助。

资助强度：原则上每项50万元。

项目实施单位按不低于1:1的比例配套科研经费，配套经费在申报阶段核定后不可调减。 
    三、申报条件及要求
    按照《重庆市科研项目管理办法》（渝科局发〔2023〕35号）要求，同时满足以下条件。
    （一）项目单位要求。项目申报单位必须是万州辖区内登记注册并具有独立法人资格的科技型企业、高等院校、科研院所、医疗卫生等企事业单位。

    （二）项目负责人及参与人要求。项目负责人同一年度只能申报1项市级项目（包括2024年自然科学联合基金和其他市科技局科研项目），且申请主持项目和主持在研项目的总数不超过1项；项目参与人申请参与项目和参加在研项目的总数不超过2项。

    （三）科研诚信要求。项目负责人和项目牵头单位须出具“科研诚信承诺书”，签字签章后作为附件报送，承诺事项纳入科研诚信管理。

    （四）合作协议要求。有多个单位参与项目申报的，参与单位须签订“科研项目合作协议”，签章后作为附件上传。

    （五）考核指标要求。项目申报书中的考核指标须包括技术、经济效益（社会应用效益）两类指标，且做到量化、可考核。项目获批立项签订任务书时，不得降低考核指标。

    （六）项目优先条件。企业与高校、科研院所开展产学研合作的；以万州区乡村振兴重点帮扶乡镇、村作为实施基地的科研项目；科研成果在万州转移转化的，同等条件下优先支持立项。
    四、申报程序及材料要求

    按照《重庆市科学技术局关于印发乡村振兴对口帮扶科技项目实施方案的通知》（渝科局发〔2021〕86号）要求，按照以下程序申报：
（一）申报程序
    1．项目申报单位向区科技局提交申报材料。
    2．区科技局组织形式审查、专家评审后，通知评审通过的拟推荐项目在“重庆市科技管理信息系统”提交申报材料，并向市科技局报送拟推荐项目清单。
    3．市科技局对区科技局推荐项目开展专家论证并经市科技局审定后予以立项。

    4．立项项目由项目责任人在“重庆市科技管理信息系统”提交任务书。

    （二）材料要求
    1．“重庆市技术创新与应用发展专项面上项目申报书”、“科研诚信承诺书”纸质件1份，电子件1份（加盖公章）。

    2．“产学研合作协议”（仅产学研合作项目需提供）纸质件1份，电子件1份（加盖公章）。

    3．项目承担单位承诺配套项目资金的，应上传单位签章的“其他来源资金承诺书”，纸质件1份，电子件1份（加盖公章）。
    4．申报截止时间：5月15日前将项目申报材料纸质版交区科技局农业农村科技科（区政府大楼三楼321室）电子版本传邮箱（472703382@qq.com），逾期不予受理。
    五、咨询电话
    （一）申报咨询
     农业科（农业类项目）      颜  豪  023-58252043 

    平台科（医疗卫生类项目）   周  靖  5023-8222010

    （二）监督与投诉
    驻区政府办纪检监察组   023-58120271
    附件：1．重庆市技术创新与应用发展专项面上项目申报书

          2．科研诚信承诺书 

          3．科研项目产学研合作协议

          4．其他来源资金承诺书                         
重庆市万州区科学技术局    

                              2024年4月30日

（此件公开发布）


