万州司发〔2022〕11号
重庆市万州区司法局

关于印发《万州区2022年度法律援助案件

质量评估工作实施方案》的通知

局机关各科室，区法律援助中心：

现将《万州区2022年度法律援助案件质量评估工作实施方案》印发你们，请认真贯彻执行。

重庆市万州区司法局    
2022年8月14日     
万州区2022年度

法律援助案件质量评估工作实施方案
为贯彻落实司法部《刑事法律援助服务规范》《民事行政法律援助服务规范》，着力提高法律援助案件质量，切实维护受援人合法权益，拟于8月下旬启动万州区2022年度法律援助案件质量评估工作，依照《重庆市法律援助案件质量评估办法》，特制定本实施方案。

一、总体目标

紧紧围绕维护人民群众合法权益、促进司法公正、维护社会稳定这一主线，组建法律援助案件质量评估专家小组，实行评估案件、评估专家随机抽选、随机匹配，统一评估专家、评估标准、结果运用，以一定数量案件的评估结果分析研判我区总体法律援助质量趋势，促进我区法律援助工作提质增效，不断提升法律援助服务水平和群众满意度。

二、组织领导

万州区2022年度法律援助案件质量评估工作由区司法局组织实施。区司法局公共法律服务科监督指导全区法律援助案件质量抽样评估工作，区法律援助中心协助配合。

三、评估时间及地点

    2022年8月22日至8月26日，区公共法律服务中心。

四、抽选评估案件范围

从启动评估工作之月起上溯12个月期间已办结的刑事和民事行政法律援助案件中抽选评估样本，原则上抽选不少于区法律援助中心设定时段内办结案件总量的10%（四舍五入取10倍整数，且最高不超过200件、最低不少于20件，已被部、市抽选评估案件除外）进行评估。因2021年8月至12月的卷宗存放于司法局档案室（装修中）难以取出，经市司法局公共法律服务管理处批准，仅抽样评估2022年1月至7月的办结案件共计761件，抽样10%为76件。
五、评估专家小组组建

拟从全市法律援助案件质量评估专家库中随机抽取8名本地评估专家，2名刑事案件专家，6名民事行政案件专家。

（一）刑事案件组

第一组：曾有为（组长）、秦郁艳

（二）民事行政案件组

第一组：夏宇（组长）、潘祝
第二组：程永昌（组长）、卿成平
第三组：韩德禄（组长）、冉燕
六、评估具体标准和开展方式

严格执行标准规范，统一评分标准和评估方式，确保评估严格规范、公平公正。

1．评分标准。统一采用《重庆市法律援助案件质量评估办法》规定的评分标准及评估等次。重点考察案件办理流程完整性、辩护代理合规性有效性、案件材料真实性齐全性等。
2．评估方式。每个评估小组由2名评估专家组成，其中一人为组长。实行一案两评制，同一案件由评估小组专家分别评估评分，小组协商一致确定等次，协商不一致的，以组长意见确定等次。

3．异议申辩。年度评估工作结束后5个工作日内，区司法局在万州区政府门户网站公共法律服务领域基层政务公开版块、法律援助管理信息系统公布评估结果。法律援助人员对评估结果有异议的，可以在评估结果公布之日起5个工作日内向区司法局提出书面申辩意见。区司法局接到申辩意见后，在10个工作日内组织复评组进行审查并反馈审查结果，对同一案件提出异议申辩以一次为限。

七、评估结果的分析和运用

评估工作结束后15日内，评估小组应向区司法局汇总报告评估工作情况，区司法局据此做好评估分析报告等结果运用工作。

被评估为不合格等次的案件，由区法律援助中心收回已发办案补贴或已经报销的办案费用，并由有权机关或单位依法启动对案件承办人履职情况的调查程序，依据有关规定和查明事实给予处理。

八、工作补贴

对面向社会选择的评估专家发放案件评估工作补贴，按每人每评估一件次50元的标准执行，从法律援助工作经费中列支。

九、工作要求

（一）严格案件管理。区司法局、区法律援助中心要组织承办法律援助案件的律师、基层法律服务工作者认真学习《刑事法律援助服务规范》《民事行政法律援助服务规范》《重庆市法律援助案件质量评估办法》，熟练掌握、切实执行各类法律援助案件的办理规范和质量标准，全面加强办案过程监督，严格结案归档审查。

（二）严密案件评估。区司法局制定当年法律援助案件评估工作计划，确定评估案件和评估专家数量、随机抽选评估案件和评估专家、设定评估流程和确定评估等次、运用评估结果等全流程，遵循审慎、严谨、细致原则，实行回避、背靠背等措施，保证评估专家独立、公正、专业地开展工作，防止人为干扰。

（三）严肃评估纪律。区司法局要加强对评估专家的专项培训，加强对评估专家的监督指导，但不得干涉其对个案作出评估结论。评估专家要秉持专业精神，遵守职业道德和工作纪律，对照评估质量标准，依据案件办理情况，客观公正地评估案件质量，非经区司法局同意不得主动联系被评估案件的承办机构和承办人，更不得借案件评估之机谋取不正当利益，不得泄露评估工作中知悉的当事人隐私、工作秘密和其他秘密。



