
重庆市万州区司法局关于印发《万州区人民调解员办案补贴发放办法（修订）》的通知
万州司发〔2024〕2号
各司法所：

《万州区人民调解员办案补贴发放办法（修订）》经局党委会研究通过，现印发给你们，请遵照执行。                   

    重庆市万州区司法局    

2024年2月19日     

    （此件公开发布） 
万州区人民调解员办案补贴发放办法（修订）

    为规范我区人民调解员办案补贴发放工作，根据《人民调解法》《重庆市人民调解条例》及《财政部 司法部关于进一步加强人民调解工作经费保障的意见》等相关规定，结合我区实际，特制定本办法。

补贴发放范围

    人民调解员办案补贴发放对象是全区各级人民调解委员会（以下简称调委会）和各类调解组织中的调解员。

    发放补贴的人民调解案件是指经调委会和各类调解组织调解达成口头或书面协议，经当地司法所初审和区司法局复审通过的矛盾纠纷（行业性专业性调委会、区级综合性调委会调解的纠纷由区司法局审核）。

    接受补贴的人民调解员是指经群众选举产生或者接受聘任并经司法行政机关备案的调委会的调解员。

    二、案件类别

    人民调解案件分为简单案件、一般案件、疑难案件和重大案件四类。

    （一）简单案件。指事实清楚，权利、义务关系明确，当事人双方争议不大，经调解当事人双方自愿达成口头协议，并当场履行，不需要制作人民调解协议书的案件。

    （二）一般案件。指事实清楚，权利、义务关系明确，当事人双方争议不大，经过1—2次调解即自愿达成书面调解协议的案件。

    （三）疑难案件。指涉及当事人众多、权利义务关系复杂、对专业知识或者技术要求高、久调不结的，可能导致矛盾激化、群体性事件、越级上访或者民事纠纷转化为刑事案件的案件。

有下列情形之一的，可以认定为疑难案件：
1.区域内涉及山林、水利、矿产资源等权益和权属的纠纷案件；

2.涉及各类经济合同导致重大矛盾的纠纷案件；

3.涉及拖欠农民工工资的纠纷案件；

4.涉及征地拆迁的纠纷案件；

5.一般涉法涉诉的纠纷案件；

6.其他涉案人数5人以上，或者涉案金额10000元以上的案件；

7.反复多次调解（3次以上）才达成人民调解协议的案件；

8.其他疑难纠纷案件。

    （四）重大案件。是指参与人数多、涉及范围广、调解周期长、社会影响重大，可能导致矛盾激化、群体性事件、越级上访或者民事纠纷转化为刑事案件的案件。

有下列情形之一的，可以认定为重大案件：

1.酝酿时间长、参与人数多（20人以上）的纠纷案件；

2.参与人员在20人以上的群体性事件；

3.涉及较大环境污染或环境破坏的纠纷案件；

4.涉及跨区或者镇乡街道的重大矛盾纠纷案件；

5.重大涉法涉诉的纠纷案件；

6.区委、区政府或者区信访办等部门交办的案件；

7.上级领导批示督办的矛盾纠纷案件；

8.司法局指定调解的案件；

9.其他涉及范围广、影响重大的纠纷案件。
    三、补贴申办程序

    （一）网上录入审核
1.系统录入：各调委会人民调解员应当在纠纷调解结束后5个工作日内将案件录入系统并提交审核；对退回修改的，应当在3个工作日内完成修改并重新提请审核。

    案件录入应当基本要素齐备、语句通顺、无错别字，必须载明当事人联系电话，具体应录项目如下：

    口头案件应录项目：系统页面所有项目

    一般案件应录项目：案件受理登记表、申请书、协议书、回访记录，其中协议书板块必须上传规范的人民调解协议书照片。

疑难案件、重大案件应录项目：除录入一般案件的项目外，还应录入证据材料，调查记录和调解记录至少录入一项。
2.初审和复审：司法所和区司法局人民参与和促进法治科（以下简称促法科）应当在3个工作日内完成案件的初审和复审工作。

司法所对辖区内各调委会提请审核的案件质量、案件真实性进行初审。质量要求按本办法第四条第（一）款“案件质量要求”的标准执行，发现不符合质量要求的一律退回修改；对疑似不真实案件应当及时进行核实，并记录在《人民调解案件真实性抽查表》中。
    （二）案件核对及补贴公示

    人民调解员调解补贴每季度兑现一次。
    1.案件核对及真实性抽查。每季度结束后10日内，司法所对辖区内各级调委会本季度录入案件的类别及数量进行核对、按比例抽取（疑难、重大案件100%，其余案件应不低于该类型总案件的5%）进行真实性核实。     

    2.公示。司法所填报《人民调解员办案补贴公示表》，经辖区党委政府同意后进行公示；区司法局促法科对专业性行业性调委会、区级综合性调委会录入的案件进行公示。公示期不得少于7日。

    公示内容包括：调委会名称、调解员姓名、案件类别及数量、补贴金额和监督电话（区司法局，023-58569820）等。各司法所和区司法局促法科在公示开始时应电话报告区司法局机关纪委，接受对公示情况的抽查。

    对有异议的由所在地司法所及时调查处理，特殊情况下，经区司法局领导批准，也可由区司法局直接派人员调查处理。
    3.审批。公示期满，由司法所将《人民调解员办案补贴审批表》报辖区党委政府审批后，交由促法科汇总上报区司法局审核，并上报《人民调解案件真实性抽查表》和《人民调解员办案补贴公示表》公示照片。

    （三）审核及兑现
    区司法局组织专人按照案件真实性抽查、案件数量核对、补贴金额审核的程序，对全区拟兑现办案补贴的案件进行审核。

    案件真实性抽查：随机从镇乡（街道）、村（社区）调委会录入案件中按比例（简单案件0.5%，其他案件应不低于该类型总案件1%）抽取案件进行核实。对专业性行业性调委会、区级综合性调委会录入案件中按比例（疑难、重大案件100%，其余案件应不低于该类型总案件5%）抽取案件进行核实。凡发现有虚假案件的，记录在《人民调解案件真实性抽查表》中，一律不得纳入补贴范围。

    案件数量核对：案件真实性审查合格后，对录入案件按简单案件、一般案件、疑难案件、重大案件进行案件数量核对。

    补贴金额审核：根据案件真实性审查、案件数量核对和案件质量抽查（案件类别）情况核定各司法所辖区办案补贴金额。

    审核结果经区司法局促法科、机关纪委负责人审签并报局领导审批后，由区司法局办公室按核定补贴金额发放到辖区司法所负责人账户；司法所负责人填报《人民调解员办案补贴发放表》，并在10个工作日内将补贴发放完毕，领款人需在《人民调解员办案补贴发放表》上签字确认。对行业性专业性、区级综合性调委会调解员的办案补贴由区司法局促法科会同办公室直接打入调解员个人账户。
    办案补贴发放完毕后，各司法所将《人民调解员办案补贴发放表》报辖区党委政府审签盖章后，将原件交区司法局促法科，复印件留司法所存档。

    四、工作要求

案件质量要求

    1.案件属于人民调解的受理范围。

    2.使用统一的人民调解格式文书。

    3.材料完备，信息登记完整。

    4.案件事实清楚，证据充分，程序合法。

    5.调解协议编号统一、书写规范、要素齐全、当事人信息完备、达成的协议内容具体，履行时间、地点、方式明确。

    6.案件材料的签名、捺印、印章规范。

    7.案件案由准确、填写内容正确、字迹清楚。

8.电子资料完备。

（二）档案管理要求

    已经补贴的调解案件档案材料，镇乡（街道）、村（社区）调委会的由司法所按照档案管理规定集中统一保管；行业性专业性、区级综合性调委会调解员的案件资料由其按照档案管理规定保管。保管期限不少于法定时间。

    （三）纪律要求
    1.人民调解员办案补贴必须专款专用、专项管理，不得挪作他用。

    2.严禁弄虚作假、虚报冒领、一案多报、截留补贴款。违者按相关规定处理，情节严重的移送纪检部门或者司法机关处理。

    五、补贴标准

    具体补贴标准由区司法局根据当年经济发展状况、财政专项资金拨付情况，参考调解案件平均成本和全市平均水平等因素核定并予以公布。

    本办法自发文之日起施行，原《重庆市万州区人民调解员办案补贴发放办法》（万州司发〔2020〕16号）同时废止。
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