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重庆市万州区水利局

关于切实做好今冬明春水利工程维修养护和

运行安全工作的通知
各镇乡（民族乡）人民政府、街道办事处，有关水利工程管理单位：

按照重庆市水利局《关于做好今冬明春水利工程维修养护和运行安全工作的通知》（渝水办管〔2021〕1号）文件要求，进一步巩固完善水利工程维修养护长效机制，确保水利工程安全、运行正常，结合我区水利工程管理实际，现就相关要求通知如下：

一、提高认识，做好水利工程维养和运行安全工作

水利工程的维修养护工作是及时消除险情隐患、保障工程运行安全的基础性工作。为确保水利工程运行安全，各镇乡街道、有关水管单位务必要提高认识，高度重视今冬明春水利工程维修养护和安全运行管理工作，坚决克服麻痹思想，深刻吸取各行业安全事故教训，将水利工程运行管理工作作为当前的重要工作来抓。要加强工程管理，强化监督检查，切实抓好水利工程安全运行管理各项工作。

二、加强领导，明确水利工程安全管理责任

各镇乡街道、有关水管单位要明确各类责任人具体职责并建立责任追究制度，分管责任领导要切实履行“党政同责、一岗双责”。要加强对本行政区域内水利工程安全的监督，督促管理人员按照有关规定做好各项安全管理工作，将水利工程运行管理的各项制度落实到位，坚决防范遏制事故的发生，确保水利工程安全运行。

三、紧抓时节，及时开展水利工程维修养护工作

各镇乡街道、有关水管单位要充分利用当前有利时节，及时组织开展水利工程维修养护工作。一是紧抓水毁工程修复、泄放水设施维修、金属结构设备养护等重点领域；二是做好水利工程大坝、溢洪道、输（泄）水涵管（洞）等水工建筑物日常维修养护；三是管理单位根据各类巡查、检查结果，明确维修养护内容，按轻重缓急及时制订维修养护计划。

四、开展排查，及时消除水利工程安全隐患

各镇乡街道、有关水管单位要以水库安全为重点，压实“三个责任人”责任，围绕“三个重点环节”加强工程隐患排查工作，冬季和春季各开展一次水利工程隐患排查，健全完善安全隐患排查制度，建立安全隐患排查与整改记录台账，对排查中发现的问题和安全隐患，要及时整改，明确整改责任人，落实整改措施，彻底消除安全隐患和管理漏洞。

五、落实制度，确保水利工程安全运行

一是落实水库蓄水规定。要严格按照水库蓄水调度方案，加强水库工程运行状况巡查、观测、检查，特别是要关注蓄水位上升时各项观测指标发生的变化，发现问题及时采取有效措施，确保水库蓄水安全。存在病险的水库要按照汛限批复执行，必要时要空库运行。放水时，操作人员应对有限作业空间进行有害气体检测并做好个人防中毒、窒息等防护措施，避免中毒、窒息等伤人事件发生。

二是落实水利工程安全生产制度。要加强今冬明春水利工程安全生产管理，落实各项安全生产制度。编制和完善安全管理应急预案，落实预案相关措施。要加强水利工程水域环境保护和水质保护，防止破坏、投毒和污染事件发生。当水源地、水量、水质等遭受污染事件影响或人为因素破坏时，要及时启动应急预案并报告上级，做好临时应急供水保障与抢险。
三是落实工程巡视检查制度。要按照规定及时开展水利工程巡视检查工作，做好检查记录。针对供水设施、供电设施、大坝通村公路等水利工程，要做好安全防护措施，尤其要做好高海拔地区水利工程的防冻、防滑保护措施，发现冻害及时修复。同时加强对在建工地的管理，避免因烤火、用电导致火灾事故发生。在建工地无法保障安全生产的，必须停工，避免出现安全生产事故。

四是落实值班值守制度。要结合“疫情”防控，加强值班值守，严格执行24小时值班制度，严肃值班纪律，落实责任追究制度。值班人员和水利工程安全责任人应始终保持通信通畅，水利工程安全责任人要切实上岗到位、靠前指挥，着力落实好安全管理措施。完善水利工程巡视检查和安全监测制度，按要求开展水利工程巡视检查和安全监测。发现异常情况及时报告、及时处理，确保水利工程安全运行。
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