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重庆市万州区水利局

关于印发《关于加强农村供水抗旱保障

能力建设的指导意见》的通知
各镇乡（民族乡）人民政府，各街道办事处，有关供水单位：

为加快农村供水抗御干旱风险的能力建设，进一步提升农村供水保障和服务水平，我局制定了《关于加强农村供水抗旱保障能力建设的指导意见》。现印发给你们，请认真贯彻落实。
                              万州区水利局     
                           2022年9月8日

关于加强农村供水抗旱保障

能力建设的指导意见
7月以来，我区出现两轮大范围高温少雨天气，高温强度大、持续时间长、波及范围广，给群众生产生活带来较大影响，部分地区农村人口供水保障受到不同程度影响，集中反映出部分镇乡（街道）农村供水抗旱保障能力不足的问题。为灾后及时恢复正常供水秩序、持续提升农村供水抗旱保障能力，提出如下意见。

一、总体工作要求

认真贯彻落实水利部和市委、市政府及区委、区政府对抗旱救灾的总体要求和安排部署，始终坚持以人民为中心，既要解决农村供水保障的当前应急问题，又要立足长远发展；始终坚持两手发力，既要发挥财政资金的引导作用，又要发挥市场的融资作用；始终坚持问题导向，突出重点区域、重点对象、重点问题，因地制宜、精准施策，及时恢复正常供水秩序，切实加强农村供水抗旱保障能力建设，持续巩固农村饮水安全脱贫成果，坚决守住不发生因水返贫和不发生整村连片缺水的底线，不断提升农村供水保障水平。

二、找准缺水原因

按照范围精准、对象精准、措施精准的要求，组织村（社）、供水单位，结合旱灾期间的监测台账和调度表，对旱灾发生以来农村供水受影响的区域、人口、工程进行全面梳理复核，到村、到户、到工程。对情况不明的区域、范围或对象，组织专人现场查验复核，确保不重不漏，完整准确。在此基础上，从源头到龙头，逐村逐户深入细致分析缺水原因，找准薄弱环节。

（一）水源方面。对因水源干涸导致缺水的，通过细分水源类型（水库、山坪塘、河流、溪流、山泉、岩溶泉、井水、机井、手压井、蓄水池、窖池等），摸清受干旱影响的直接原因和具体表现（如水库干涸、河流水位下降或流量不足、地下水位下降或井水枯竭、溪流断流、山泉干涸等）。

（二）水厂方面。对因水厂制水能力不足造成缺水的，精准分析水厂制水能力与供区用水量的关系，深入查找具体原因（如早期水厂设计用水定额偏低规模偏小、水厂老化不能满足正常供水需求、村镇规划布局调整导致供区扩大、干旱期间用水量超过设计供水能力、干旱期间向其他供区联网供水造成水量不足等）。

（三）管网方面。对因管网问题造成缺水的，逐片逐管分析具体原因（如老旧管网在高温下爆裂、供区扩大后管径偏小输水能力不足、分片轮流供水的缺乏闸控装置、管道末端因前端用户大量用水或囤水无法供达、管道太长造成轮流供水时长不足以将水供达、高扬程供区因缺电等原因无法供达等）。

（四）管理方面。清理核查基层组织、供水单位在旱情期间运行管理工作开展情况，分析有无管护责任不落实、管护制度不健全、管护措施不当、水源巡查监测不到位、维修养护不到位、节水措施落实不到位、用水计划管理执行不到位、水事纠纷及水量调度矛盾等造成的缺水问题。

（五）应急响应方面。通过复盘抗旱保供水工作全过程，评价旱情研判是否及时、组织体系是否健全、应对措施是否高效、宣传工作是否到位，是否存在“四预”能力建设不足导致的缺水问题。

三、补齐短板弱项

坚持问题导向和目标导向，针对旱灾期间部分区域暴露出的突出短板和不足，立足防御与今年强度相当，甚至强度更大的干旱灾害，从最不利的情况出发，逐镇乡（街道）、逐村（社）研究农村供水抗旱保障能力建设方案，加快完善农村供水抗旱设施。

（一）巩固完善应急供水工程措施。对应急过程中实施的新辟水源、抽水（增压）泵站、供水管道、调水管（渠）道等设施，拟作为永久性设施的，应及时予以巩固完善。新辟水源取水口需完善防洪、防冲、防淤、拦污及泥沙过滤等设施；塘坝要按照相应工程等级完善挡水、放水、泄水、防渗及安全等设施。管道要完善埋设或保护措施，管道线路较长的，要完善排泥、排气及检修闸阀；调水（连通）管（渠）道要完善流量控制与调节设施，抽水（增压）泵站要完善管理房及安全用电设施。不作为永久性设施的，旱情消除后，及时拆除，避免发生安全等责任事故。

（二）广辟抗旱水源。把水源保障作为提升农村供水抗旱能力建设的重中之重，加快易缺水地区的补充水源、备用水源和应急水源建设。对缺少稳定地表水源的区域，优先采取连通周边水

库、大江大河、灌区骨干渠系等方式解决。周边没有水库、大江大河等稳定水体的，根据当地地形地质条件，因地制宜修建水库、塘坝、蓄水池等蓄水工程，综合采取拦、引、提、调措施集蓄径流或降雨，必要时，可跨区域、跨流域引调水。新建与改造的水源工程，要满足相应抗旱能力要求，避免“小散弱”，并尽量与其它饮用水水源互联互通。新辟水源应先检测、再饮用，同步完善环境和安全保护设施和标识。

（三）加快老旧厂网改造。结合城乡供水一体化、农村供水规模化建设，持续推进农村饮水安全“一改三提”。老旧水厂改造应坚持城乡供水一体化、农村供水规模化、标准化、智能化的主导方向，能大则大、能集中则集中，覆盖或淘汰周边抗旱能力弱的小型或分散供水工程。千人以上供水工程应同步完善净化消毒设施。老旧管（渠）道改造应立足减少管网漏损和提升末端用户供水能力，更换或整修老化破损的管（渠）道，完善排泥、排气、增（减）压装置、分支管（渠）道闸阀和计量装置。供水管道太长而难以供达末端的，可在中途设置增压装置或调节池。

具备条件的区域，积极推进实施水厂之间的管道联通，以大带小、以强补弱、互调互剂提升抗旱能力和供水保证率。

四、健全长效机制

（一）建立常态化监测预警机制。一是加强气象监测预判。加密气象监测会商，及早研判干旱天气发展形势和干旱强度，及早预警，及时干预。二是加强供水水源巡查监测。对水源的可供

水量开展持续监测，及时采取水源水量调控措施。三是加强农村供水人口饮水安全动态监测。干旱期间，坚持日巡查、日监测、日调度，准确掌握缺水区域、缺水人员生活用水保障情况，全覆盖落实应急兜底措施，做到不漏一户、不落一人。持续盯紧偏远山区、喀斯特地区、地下采空区等易旱地区和老弱病残、留守儿童等特殊群体，发现问题，即知即送，保持动态清零。四是绘制农村供水干旱风险图。以村为单元，按照灾情严重程度，结合水源条件及工程设施等情况，绘制农村供水保障风险图，为今后农村供水状况研判和风险防控提供参考。

（二）强化蓄水保水节水措施。在保证防洪安全的前提下，充分利用有效降雨，尽量多蓄水，积极应对持续干旱或可能发生的秋旱连冬干。供水管理责任单位应根据水源蓄水量、来水量及水厂供水负荷情况，制定落实以有偿用水和限量供水为主的节水措施，细化旱情期间的供水调度方案，有效延长现有水源供水时间。各镇乡（街道）、基层组织和供水单位，要进一步加强节水宣传，组织发动广大群众精打细算用好每一滴水，群策群力推进节约用水。高海拔山区、喀斯特地区、地下采空区等常年易旱地区，可鼓励村民利用屋顶、村周囤水田、窖池等蓄水，补充饲养畜禽、洒扫庭院等非生活用水。对有供水、养殖、灌溉、发电、生态等多功能的水源工程，应按照“先生活、后生产”原则制定联合调度计划，设定旱警水位或供水保障起调水位，监督各用水方严格按计划调控用水量。有应急水源、备用水源或其他可靠水源的，及时启动多水源联合调度。

（三）持续推进企业化专业化规范化管理。全面落实“三个责任”、完善“三项制度”，按照“有人管、有钱管、有制度管、专业化管”的要求，建立健全农村供水长效管护机制。规模化供水工程全面实行企业化管理，鼓励有条件的乡镇街道积极推进千人以上工程企业化、专业化管理，不断提高农村供水工程运营管护水平和保障服务水平。

（四）着力提升农村供水“四预”能力。突出旱情研判、风险预控与应急处置三条工作主线，细化农村供水抗旱应急预案，做到机构落实、责任落实、措施落实、经费落实。根据水源条件、工程设施、人口分布及气象干旱趋势，细化预防或应急措施。加强抗旱水源工程建设、物资储备、应急队伍组织和演练，确保旱情发生时，方案用得上、水源供得上、物资跟得上、队伍冲得上。有条件的地区抓紧推进农村供水信息化、智能化建设和抗旱应急体系科学研究，借助科技力量提升农村供水“四预”能力。

五、多渠道筹资

统筹中央水利救灾资金和市、区两级财政救灾补助，抢抓缺水区域的水源互补互通和厂网互调互剂，防范应对夏秋连旱。利用本年度所余维修养护资金抓紧因灾受损设施的抢修维护，及早恢复正常运行。用好涉农资金统筹整合政策，按照水利部、财政部、国家乡村振兴局关于支持巩固拓展农村供水脱贫攻坚成果的有关要求，将符合条件的小型水源和供水工程项目纳入巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库，争取中央财政衔接推进乡村振兴补助资金支持，加快补齐农村供水设施短板。抢抓党中央、国务院对水利工程建设的重大政策机遇期，加大农村供水项目储备和投融资改革力度，积极争取地方政府专项债券，用好用活金融支持政策，吸引社会优良资本，两手发力推进农村供水抗旱保障能力建设。
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