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重庆市万州区水利局

关于做好元旦和春节期间农村供水保障工作的通  知

各镇乡（民族乡）人民政府、街道办事处，有关单位：

    为确保广大农村群众平安祥和过节，现就做好元旦和春节期间农村供水保障工作相关事宜通知如下：
一、强化安全生产责任落实
全区农村供水工程点多面广量大线长，从事工程建设与运行管理的人员较多，且工程规模小、专业化、信息化程度较低，加之低温冰冻天气凸显，返乡人口逐渐增多，新冠疫情形势仍然严峻，增大了安全监管难度。元旦及春节即将到来，各镇乡（街道）、相关供水管理单位要进一步强化安全生产作风建设和制度建设，筑牢红线底线意识，克服麻痹侥幸心理，科学统筹农村供水保障工作，从工程建设和运行管护各个环节强化监管，将安全责任落实到每个方面、每个单位、每个环节和每个岗位，坚决防止由于认不清、想不到、抓不实、管不严导致风险、隐患蜕变成生产安全事故。

强化农村供水保障
各镇乡（街道）、农村供水保障工程建设和运行管理单位要结合本区域、本工程实际，开展农村供水保障隐患大排查，对排查出的隐患，限期整改，闭环管控，查堵安全漏洞，消除安全隐患，切实强化农村供水保障。

（一）强化农村供水保障工程建设管理。加强对在建农村供水保障工程安全生产重点检查和隐患治理，指导工程参建单位针对工程实际和汛期、冬季施工特点，研究制定科学合理的安全施工方案，加大对重大危险源的管控力度，集中纠治施工安全管理意识不到位、责任不到位、人员不到位、措施不到位、监控不到位等突出问题，坚决遏止施工安全管理组织涣散、责任悬空、变通作假、管控脱链等不良现象，切实杜绝在重大风险或危险源下施工作业等不良行为。
（二）加强已成农村供水工程运行管理。深入分析农村供水工程运行管理和维修养护安全生产特点，精准研判安全生产风险，常抓不懈，管在日常，管在经常，扎实做好安全生产基础工作，确保安全生产理念贯彻到位，制度落实到位，措施执行到位。尤其要加强农村小水厂的运行管理与维修养护作业人员安全，防止发生高处坠落、物体打击、溺水、触电、中毒和窒息等事故。持续强化农村供水水质监测，不断加强净化消毒等环节涉及的化学药品、化学试剂、有毒或易燃易爆危险品的储存、运输、使用和报废管理，确保水质安全、药品安全、人员安全。
（三）做好低温冰冻天气农村供水保障。高海拔地区要针对冬季管网设施易冻等情况，加强对易冻地区供水管网和供水设施防冻保护，指导农村居民购置水桶水缸水罐做好冰冻期水量储备，对因冰冻灾害导致的管道及设施损毁，要尽快修复，确保群众正常用水。

（四）强化易干旱区域农村供水保障。各镇乡（街道）要全面掌握辖区内农村供水保障工程水源水量情况，提前安排部署，强化干旱应对处置工作。指导供水单位加强蓄水保水和节水调度，落实水源水量监控、计划调度、有偿用水等具体措施；强化干旱期间动态监测，特殊人群纳入重点监测范围；因地制宜采取管网延伸、开辟水源或多水源联合保障等措施增强抗旱能力；要加强农村供水设施（含管网）的巡查，及时修复被损毁的供水设施，最大限度减少水量浪费或损失；做好应急送水工作准备，旱情发生后要深入细致做好应急送水工作，有效保障基本用水需求，送水水质、水量、方便程度等应满足《农村饮水安全评价准则》要求。

三、切实抓好疫情防控

扎实做好农村供水工程疫情防控工作。农村供水重点落实“四抓四防”（抓水源保护、防源头污染，抓净化消毒、防水媒传播，抓环境卫生、防次生污染，抓人员管理、防交叉传播）工作措施，科学有序领导和组织农村供水疫情防控工作。

四、提升应急处突能力
制定完善农村供水工程设施预防雨雪、冰冻等灾害性天气、干旱的应急预案和防护措施。严格执行值班制度，值班及生产人员必须遵守纪律、严守岗位，保证通信畅通，并按要求做好值班信息汇报工作。加强应急队伍组织，强化应急物资、设备储备及调度管理，严格执行应急事故信息报告制度，不断完善和优化农村供水应急预案及其响应机制，妥善应对和有效处置应急事故，最大限度减小事故影响和损失。
各镇乡（街道）、相关供水管理单位发生农村供水突发事件（包括干旱、极寒天气导致的农村居民饮水困难）应查明实情后及时报告区水利局农村饮水安全中心。
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