重庆市万州区水利局

关于进一步做好中秋国庆期间及节后农村供水保障工作的通知
万州水利发〔2023〕100号
各镇乡（民族乡）人民政府，各街道办事处，有关供水单位：

2023年中秋国庆将至，为全力保障中秋国庆期间及节后农村供水保障工作，现就有关事项通知如下：
一、加强组织领导，落实安全责任

全区农村供水工程点多面广量大线长，此次中秋、国庆双节连休，人员流动大，各类社会活动增多，人员思想上容易松懈，且近期强降雨、连续高温等极端天气频发，安全风险增大、隐患增多，极易出现安全投入减少、安全保障不到位的情况。各镇乡（街道）及供水单位要充分认识做好当前安全工作的极端重要性、必要性、紧迫性，时刻保持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐，以大概率思维应对小概率事件，切实加强辖区农村饮水工程安全工作的组织领导，从工程建设和运行管护各个环节落实监管责任，进一步强化措施，把中秋、国庆期间及节后农村供水保障工作抓严、抓实、抓细，坚决杜绝一切安全事故的发生。

二、开展安全排查，加强运行管理
（一）做好安全排查整治工作。各镇乡（街道）要认真梳理重点监管对象、重点敏感部位、重点薄弱环节，在节日之前，深入一线开展农村饮水安全隐患排查整治工作，对排查出的隐患限期整改，及时消除安全隐患，做到不留死角、不留盲区、不走过场，真正实现饮水安全全覆盖。

（二）做好节假日期间安全值守。所有集中供水工程必须落实专人24小时值守，各农业服务中心要采取现场巡查和电话抽查的方式，督促值守人员到位履职。同时落实分散供水工程的安全运行管理与维修养护。责成各管护单位加强供水管网巡查、检修，发现问题及时处理，避免长时间停水，确保中秋国庆期间及节后供水安全。

（三）加强水源保护工作。 加强对水源保护的宣传工作，提高群众水源保护常识及安全饮水意识，杜绝农户在水源地范围内从事影响水质的一切活动，防止原水水体污染。从源头上加强水源地管理，明确水源巡查责任人，加大水源地的保护和巡查力度，增加巡查频次，排查问题，及时整改到位，改善原水水质。在水源地、取水口等关键环节做好安全防范工作，防止破坏、投毒和污染事件的发生，严禁无关人员进入取水水源地及水厂厂区重地。

（四）强化水质安全管理。各镇乡（街道）要督促管护单位做好供水工程环境卫生，及时安排专人对反应池、沉淀池、过滤池、清水池等构筑物进行清洗，确保水池干净整洁。配备的加药设施设备必须投入使用，检查制水消毒设施设备状况，出现故障及时检修，保证正常运行。严格按照制水工艺要求标准投加净化消毒药剂，做好日常运行管理记录，加强水质检测监控，确保供水水质合格。加强净化消毒等环节涉及的化学药品、化学试剂、有毒或易燃易爆危险品的储存、运输、使用和报废管理，确保药品安全、人员安全、水质安全。

三、强化工程建设管理，确保工程建设进度
2023年农村供水保障工程正加紧推进，请各项目业主单位对正在建设的2023年农村供水保障工程进行监督检查，严格落实节日期间施工现场的安全防护及值班值守情况，督促施工单位关键人员到岗履职，落实安全围挡及警示标志，严防无关人员进入作业区域，加强施工区域警示提醒及日常巡查，严禁出现现场有人施工、无人管理的情况。加强对在建工程进行全面安全隐患排查治理，指导工程参建单位结合工程实际特点，加大对重大危险源的管控力度，集中纠治施工安全管理意识不到位、责任不到人、人员不到位、措施不到位、监控不到位等突出问题，遏止施工安全管理组织涣散、责任悬空、变通做假、管控脱链等不良现象，切实保障2023年农村供水保障工程按期完成建设任务。
四、强化应急值守，确保信息畅通

为确保节日期间安全稳定，各镇乡（街道）农业服务中心要严格执行安全生产值班制度和应急处置各项规定，针对可能出现的供水问题制定专项应急预案，把握供水动向，确保安全生产重点领域、重点岗位、重点环节有专人24小时盯守。加强应急演练，落实装备、物资、通信等保障措施，一旦出现供水突发事件，立即启动应急处置，同时按程序及时上报有关部门。必须保持供水服务电话畅通，接到群众电话投诉后要及时回应，妥善处置，防止群众用水问题在当地“投诉无门”而越级信访。
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