重庆市万州区水利局

关于做好2024年农村供水抗旱工作的通知

万州水利发〔2024〕16号
各镇乡（民族乡）人民政府，各街道办事处，有关供水单位：

为全面贯彻落实水利部水旱灾害防御工作会议精神，切实做好全区农村供水抗旱保供工作，牢牢守住农村供水保障工作底线，按照重庆市水利局《关于做好2024年农村供水抗旱工作的通知》（渝水农水〔2024〕2号）要求，现将2024年农村供水抗旱有关事宜通知如下。

一、强化风险意识

气象预测2024年春季到初夏，可能出现轻度气象干旱；8月中下旬开始，大部地区有20～25天轻度气象干旱。秋季全区平均降水量较常年同期偏少2成，较2023年同期偏少近5成。农村干旱缺水问题不容乐观，特别是秋冬两季发生局部缺水的可能性较大。各镇乡（街道）、有关供水单位要强化风险意识、底线意识和责任意识，牢固树立抗大旱、抢大险、救大灾的思想防线，提高政治站位，切实做好农村干旱缺水防控工作。

二、超前预测研判

认真复盘 2022年和2023年农村干旱缺水情况，结合本年度气象趋势，研判农村供水干旱情势。以集中供水工程为单元，定期监测水源储水量、来水量，分析水量供需平衡关系（可通过预测10天、20天、30天、60天当地无有效降雨情况下水源水量保障能力和缺水人口进行研判），动态修订农村供水干旱风险图。加密监测高山、喀斯特、地下采空等易旱区域水情、旱情。水源水量不足的区域或供水工程，要提前发布预警信息和工作提示，指导基层组织或供水单位提前做好应对准备。

三、完善应急预案

根据气象预报及水源保障情况，及早研究布置全年抗旱保供工作。对照《万州区农村供水抗旱应急预案（试行）》，进一步完善农村供水抗旱应急预案，落实应急水源、应急队伍、应急物资、应急组织和指挥调度工作体系。指导供水单位认真分析水源特征，掌握可供水量变化情况，实地评估水源抗旱能力，“一厂一策”、“一村一策”落实抗旱保供工作措施。压实农村供水抗旱工作责任、优化风险防控和突发事件处置流程，提升农村供水抗旱能力。

四、落实防控措施

针对气象预测可能发生的伏旱、秋旱和冬干缺水风险，要提前研究布置防控措施。一是利用旱前有效降雨加强蓄水保水。密切关注水情、雨情、旱情，在确保防汛安全的前提下，综合采取“拦、引、蓄、调”措施，持续做好水源工程蓄水保水。二是提前做好水源水量调度计划和节约用水计划。对多功能水源工程，要按照先生活、后生产的原则，制定和落实干旱季节生活用水保证水量（或水位），优先保障群众生活用水。有多个水源的区域，要制定切实可行的联合调度方案，用好用足各水源的调蓄能力。针对可能发生的秋旱冬干，要未雨绸缪，科学做好蓄水调度，确保不发生整村连片缺水问题。三是加密水源巡查和供水设施维修养护。组织指导供水单位、基层组织和用水群众加强供水水源和供水设施巡查，及时掌握水源可供水量变化情况，及时检修破损的供水设施，减少水量浪费或损失，尽可能延长水源有效供水时间。旱前完善备用水源、备用泵站、备用水厂和管网的检修调试，确保旱情发生后能够正常使用。

五、有效应急保障

各镇乡（街道）、有关供水单位要落实农村供水抗旱“一把手”负责制，主动扛起农村供水保障的行业主管部门责任，加强对农村供水抗旱工作的组织领导。要持续强化农村饮水动态监测，确保旱情早发现、早预警、早干预、早处置。发生干旱缺水的区域，要组建强有力的工作专班，采取领导干部包片，专班人员包村（社区）的方式，层层压实工作责任，按照精准范围、精准措施、精准对象的要求，因地制宜采取应急抢修、新辟水源、分区分片限时供水和应急送水等措施，及时解决群众缺水问题。要进一步改进水车送水方式方法，具备车辆通行条件的水厂，尽量采取水车送水到厂、管网配水到户的方式送水。对老弱病残、留守儿童等特殊群体，要点对点跟踪保障到位。要及时主动发布农村供水抗旱工作信息，把握正确舆论导向，带动广大群众齐心协力抗旱保供。

六、加强农村供水工程建设

干旱缺水区域要加快在建农村供水保障工程建设进度，并在确保工程安全的前提下，及早投运，发挥抗旱保供效益。各镇乡（街道）、有关供水单位要统筹用好农村饮水工程维修养护资金及运行管护经费，将有限的资金用在刀刃上，确保群众饮水安全。

    各镇乡（街道）、有关供水单位旱情情况报区水文与水旱灾害防御中心（023-58122495）、农村供水保障应急情况报区农村供水保障中心（023-58569688）。
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