重庆市万州区生态环境局 

重庆市万州区应急管理局
关于印发《万州区废弃危险化学品等危险废物风险集中治理工作方案》的通知

万州环发〔2022〕15号

各镇乡（民族乡）人民政府、各街道办事处，经开区生态环境局、经开区应急管理局，各相关企业：

根据《重庆市生态环境局、重庆市应急管理局关于印发〈重庆市废弃危险化学品等危险废物风险集中治理工作方案〉的通知》（渝环〔2022〕82号）要求，为集中治理废弃危险化学品等危险废物重大风险隐患，区生态环境局、区应急管理局联合制定了《万州区废弃危险化学品等危险废物风险集中治理工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。
联系人：区生态环境局  陈福仁，联系电话：58136755；

区应急管理局  程  曦，联系电话：58235995。
重庆市万州区生态环境局            重庆市万州区应急管理局
2022年7月1日
（此件公开发布）
万州区废弃危险化学品等危险废物

风险集中治理工作方案

为严格落实生态环境部、应急管理部《关于印发〈废弃危险化学品等危险废物风险集中治理工作方案〉的通知》（环办固体〔2022〕12号）、重庆市安全生产委员会《关于印发重庆市危险化学品安全风险集中治理方案的通知》（渝安委〔2022〕3号）、《重庆市生态环境局、重庆市应急管理局关于印发〈重庆市废弃危险化学品等危险废物风险集中治理工作方案〉的通知》（渝环〔2022〕82号）文件要求，结合正在开展的危险化学品和危险废物专项整治三年行动工作要求，特制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，统筹污染防治和安全生产，统筹推进废弃危险化学品等危险废物风险集中治理与危险废物专项整治三年行动，建立废弃危险化学品等危险废物处置的部门监管协作和联合执法工作机制，压紧压实部门监管和企业主体责任，防范化解废弃危险化学品等危险废物重大风险，为党的二十大胜利召开提供良好的生态环境和生产安全保障。

二、集中治理范围
（一）全区涉及产生危险废物的危险化学品生产、使用、经营单位（以下简称“危化品相关单位”）。

（二）全区涉及废弃危险化学品等危险废物的经营单位和处置单位。

三、集中治理内容

（一）督促危化品相关单位落实规范建立管理制度。根据市生态环境局制定的全市危险废物监管和利用处置能力改革工作方案，各相关职能部门督促全区危化品相关单位落实安全生产和污染防治相关规范管理制度，联合开展排查，进一步细化完善危险废物环保、安全、消防相关检查事项，压紧压实企业主体责任。

（二）开展“三同时”制度落实情况排查。危化品相关单位应依法落实环境保护和安全生产“三同时”制度，涉及废弃危险化学品等危险废物产生、贮存和利用处置的新、改、扩建项目，应开展建设项目环境影响评价和安全评估，涉及环境保护设施的新、改、扩建项目应充分考虑安全风险，涉及安全设施的新、改、扩建项目应充分考虑环境保护风险。危化品相关单位因生产工艺调整、建设自行利用处置设施等导致危险废物产生类别、产生量及利用处置方式发生重大变化的，应依法重新开展环境影响评价。
（三）开展鉴别制度落实情况排查。危化品相关单位应建立本单位涉及化学品、中间产物、副产物和危险废物清单台账，详细记录种类、产生量和使用量、危险特性、安全和环境管理事项、应急处置要求等内容。针对定性不明的中间产物、副产物等物料，危化品相关单位应分别依据危化品和危险废物相关鉴别标准和方法开展鉴别。对于拟废弃作为危险废物管理的危险化学品和中间产物、副产物等物料，应向区生态环境局、区应急管理局和其他有管理职能的部门报告。
（四）开展贮存、利用处置过程风险防控情况排查。贮存、利用处置废弃危险化学品等危险废物的危化品相关单位，应严格落实安全、环境相关标准规范，做到有专用的危险废物贮存设施，贮存和利用处置设施选址充分考虑可能的事故风险，对常温常压下易爆、易燃及排出有毒气体的危险废物进行稳定化预处理后贮存，对不相容的危险废物分开存放，禁止将不相容的危险废物在同一容器内混装、混合或合并存放，严禁将危险废物混入非危险废物中贮存。各相关职能部门加强对危化品相关单位的规范管理指导，督促规范运行污染防治和安全防范措施，严格执行规范操作和管理制度，做好工作人员自身防护措施，及时规范转运和利用处置危险废物。

（五）开展危险废物专项整治“回头看”。区生态环境局、区应急管理局将结合危险废物专项整治三年行动年度目标任务，以2020年和2021年专项整治排查发现的问题为导向，梳理废弃危险化学品等危险废物相关安全生产和污染防治管理要求，指导督促企业整改销号，落实风险防控措施，开展专项整治总结评估，防止反弹，标本兼治，巩固专项整治工作成效。
（六）开展打击危险废物环境违法犯罪专项行动。区生态环境局、区应急管理局将以废矿物油、精（蒸）馏残渣、农药废物、废酸、废铅蓄电池、铝灰渣等危险废物为重点，开展2022年深入打击危险废物环境违法犯罪专项行动，严厉打击废弃危险化学品等危险废物违规堆存、随意倾倒、私自处置的行为，形成持续高压的严厉打击危险废物违法犯罪行为态势。
四、时间安排

即日起至2022年12月底结束，分三个阶段实施。

（一）制定工作方案（2022年6月30日前）。
区生态环境局、区应急管理局联合制定《万州区废弃危险化学品等危险废物风险集中治理工作方案》，进行动员部署；区生态环境局、区应急管理局、区生态环境保护综合行政执法支队组建工作专班（区生态环境局联络人：陈福仁，联系电话：58136755；区应急管理局联络人：程曦，联系电话：58235995）。

（二）开展自查自纠（2022年7月15日前）。
各危化品相关单位积极开展自查，针对自查发现的污染防治和安全风险隐患问题，认真开展整治，并建立完善自查治理台账。各镇乡（民族乡）人民政府、各街道办事处，经开区生态环境局和经开区应急管理局（负责经开区范围内企业）按照属地管理原则，摸清底数，建立危化品相关单位基本情况清单。

（三）开展排查治理（2022年7月16日至10月31日。

各镇乡（民族乡）人民政府、各街道办事处要对辖区管理企业逐一开展排查治理。区生态环境局、区应急管理局要联合经开区生态环境局、经开区应急管理局重点排查易燃易爆废弃危险化学品等危险废物风险防控情况，建立重点排查对象名册，开展重点排查。各相关单位要督促危化品相关单位对排查出的环境、安全风险隐患问题进行集中治理，并将相关情况汇总后分别报区生态环境局、区应急管理局。区生态环境局、区应急管理局于10月31日前将集中治理工作总结分别报送市生态环境局和市应急管理局。
（四）迎接市级督导（2022年11月1日至12月31日）。

迎接市生态环境局和市应急管理局的联合督导，并针对督导出的问题进行全面整改，确保辖区安全。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各镇乡（民族乡）人民政府、各街道办事处，区生态环境局、区应急管理局，经开区生态环境局、经开区应急管理局要成立工作专班，将废弃危险化学品等危险废物风险集中治理与危险废物专项整治三年行动“回头看”紧密结合起来，压实责任、定期调度、跟踪问效，确保集中治理取得实效。

（二）加强协调联动。建立区生态环境局和区应急管理局监管协作和联动工作机制，互通废弃危险化学品等危险废物重点监管单位、安全、环保设施、监管执法等信息；强化监管协作，将日常监管中发现的相关问题线索，按照职责分工及时移交，依法依规查处；探索建立环境保护和安全管理联合专家库，共同研究解决治理过程中发现的突出问题和隐患，推动危化品相关单位落实风险管控措施，推动废弃危险化学品等危险废物利用处置能力提升；强化应急联动，实行突发环境事件和安全生产事故信息互报、应急资源和力量互助、专项技术资源互享、现场行动互通。

（三）加强宣传引导。区生态环境局和区应急管理局要及时总结集中治理的经验做法，固化治理成果，建立长效机制；加强宣传推广，发挥正面典型带动作用，对专项治理工作走形式、责任措施不落实、违法违规利用处置废弃危险化学品等危险废物的问题公开曝光，加强警示教育。




