
重庆市万州区生态环境局
关于区六届政协六次会议第090号
委员提案办理情况的答复函

陈书鸿委员：
您提出的《关于完善农村黑臭水体长效管控机制的建议》（第090号）收悉。现将办理情况答复如下。
一、基本情况
截至目前，我区共排查出46条农村黑臭水体，已全面完成治理，清零区县创建验收资料已通过市级审查。全区508个涉农村（社区）农村生活污水已治理（管控）完成391个，治理（管控）率为77%。
二、主要做法
（一）高度重视，高位推动。建立“党政牵头+专班督导+镇街主责”三级联动体系，区委区政府主要领导、专班组长、分管领导多次组织召开专题会并现场调研部署农村黑臭水体和农村生活污水治理工作，为精准治污问诊把脉。区人大、区政协多次开展民主监督推进农村黑臭水体治理。专班办公室印送工作提示32份，提请各区领导重点关注农村黑臭水体和农村生活污水治理，进一步压紧压实镇乡街道主体责任。涉农镇乡街道党政主要领导一线坐镇、靠前指挥，合力推动措施落实、工作落实、责任落实。
（二）因地制宜，分类施治。一是规划引领。出台《万州区农村黑臭水体清零区县创建实施方案》、《万州区农村生活污水治理（管控）行动方案（2024-2027年）》政策文件，明确“控源截污、清淤疏浚、生态修复”技术路径，开展农村生活污水治理调查摸底工作，建立“一水一策”、“一村一策”台账，推动农村生活污水“集中+分散”截污治污，落实资源化利用、农厕管控等措施，统筹推进流域治理与农村人居环境整治。二是强化监管。以农村黑臭水体周边为重点，开展汽修、酿酒、屠宰、食品生产等小微工矿企业（小作坊）排查工作，共计处罚15个小微工矿企业，涉案金额150余万元，共计排查出长江入河排污口393个，整治销号376个。三是农业减污。全区测土配方施肥覆盖率达到98%以上，依托农神集团有机肥加工厂，将发酵后畜禽粪污生产商品有机肥。实施2024年畜禽养殖场粪污处理能力提升项目，投入519万元用于58家666个单元畜禽粪污资源化利用设施设备升级改造，提升养殖场粪污处理能力。开展水产养殖业主水产尾水治理技术培训，发放《水产养殖用药明白纸》100余份，加强水产养殖尾水抽样检测，今年已抽样检测水产养殖场尾水50余家，快速检测水产品药物残留10多个样品，均检测合格。四是设施建设。着力硬件建设，科学布局农村生活垃圾处理设施，全区建成投用生活垃圾焚烧发电厂和餐厨垃圾处理场各1座，现有压缩中转站10座，设置垃圾分类收集站（亭）5900余座，配置垃圾运输车91辆、垃圾收集箱体800余个、垃圾收集桶近9万个；建成镇乡污水管网4.4公里，完成罗田马头等11座镇乡污水处理厂技改。五是全民共治。着力宣传，累计发放宣传手册及宣传资料30万余份，开展“美丽庭院”评选活动，发放流动红旗，进一步提高了广大村民的环卫意识和自觉参与人居环境治理的积极性。六是保障资金。采取上下结合、横向统筹、多元融资的办法，将农村黑臭水体整治同流域治理、农村人居环境整治、乡镇污水管网完善与改造等工作贯通融合，整合部门项目，统筹部门资金。累计投入逾4679万元用于农村黑臭水体治理，其中中央及市级资金3279万元，区内配套资金约1400万元，形成“多元统筹、精准施治”的治理格局。
（三）建章立制，长制久清。一是建立长效管护机制。制定《万州区农村黑臭水体长效管控机制》，将农村黑臭水体管护纳入河长制工作体系，建立以乡镇（街道）为属地责任主体、农户为受益主体、运维单位为服务主体的长效管护机制，强化水体的巡查与清扫保洁，实现农村黑臭水体常态化管控。二是建立动态更新机制。定期排查并将新发现的农村黑臭水体纳入治理范围，确保水体及时治理，实施动态清零。三是建立定期监测机制。坚持市级例行监测和区级随机抽测相结合，开展农村黑臭水体整治水质监测工作，预防水体返黑返臭，有效杜绝农村黑臭水体的产生。四是建立考核激励机制。区生态环境局、区农业农村委、区城市管理局组成3个暗访组，不定期通过“四不两直”方式开展暗访督查，对发现的问题在季度晾晒比拼、年度环境质量考核中加重扣分，作为在管网维护、垃圾处理、巴渝和美乡村建设等经费安排时的重要依据。
三、下一步工作
虽然目前全区农村黑臭水体实现了动态清零，但由于场镇排水管网雨污分流不彻底、管网渗漏溢流等原因，水体水质容易出现返黑返臭，距离“标本兼治、长制久清”目标任重道远。下一步，我局将严格按照《万州区农村黑臭水体长效管控机制》，强化日常巡查和清扫保洁，及时发现并处置问题，确保辖区农村黑臭水体动态清零、长制久清。也请您继续监督我们的工作。
此复函已经江文峰局长审签。对以上答复有何意见，请填写在《提案办理征询意见表》上反馈我们，以便进一步改进工作。

附件：《万州区农村黑臭水体长效管控机制》
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