重庆市万州区文化和旅游发展委员会
关于成立“黄葛树之声”理论微宣讲小队的通知
万州文旅发〔2024〕41号

委属各单位，机关各科室：
根据区委宣传部《印发〈关于打造“黄葛树之声”理论微宣讲品牌的实施方案〉的通知》（万州宣发〔2024〕15号）相关要求，结合我委工作实际，拟组建1支“黄葛树之声”理论微宣讲小队，常态化开展理论微宣讲活动，现将相关要求通知如下：
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，坚持“以宣化人、以宣育人、以宣聚人”，高质量开展“黄葛树之声”理论微宣讲，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一米”，扎实推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”，不断增进广大干部群众对党的基本理论、基本路线、基本方略的思想认同、价值认同和情感认同，并转化为指导实践、推动工作的强大精神动力，为建设社会主义现代化新万州汇聚磅礴奋进力量。
二、宣讲形式
利用移民纪念馆、万州大讲堂、万州艺术街区、南浦剧场等阵地，结合自身实际，运用快板、话剧、评书、相声、非遗等表现形式，注重以小故事阐释大道理，坚持用事实说话、用典型说话、用群众语言说话，用浅显易懂、有血有肉、生动形象的典型故事把党的创新理论讲清楚、讲明白、讲透彻，确保基层干部群众喜欢听、听得懂、记得牢。
宣讲小队组成人员

     组  长：组织人事科龙海林

     副组长：文物博物科龙娟、文化艺术科黄英

     成  员：重庆三峡移民纪念馆何江霞

             区文化馆李竟争、陈洁若

             区图书馆张梦红

             重庆三峡曲艺保护传承中心姜婷
四、宣讲内容
（一）坚持将学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为“黄葛树之声”理论微宣讲的首要任务，围绕学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神、习近平文化思想、《中国共产党纪律处分条例》等主题，常态化开展理论微宣讲活动，教育引导全区党员干部群众深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想是全面推进强国建设、民族复兴伟业的行动指南，把坚定拥护“两个确立”转化为坚决做到“两个维护”的自觉行动，奋力推进中国式现代化新万州建设。
（二）坚持将习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神作为“黄葛树之声”理论微宣讲的重要内容，宣讲好习近平总书记对重庆管党治党、经济建设、民主法治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、改革开放、平安稳定等方面提出的明确要求，教育引导全区党员干部群众坚决做到“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动，万州必落实”。
（三）坚持把人民对美好生活的向往作为“黄葛树之声”理论微宣讲的出发点和落脚点，把受众“想听的”与我们“要讲的”相结合，紧密联系干部群众普遍关心的热点难点问题进行宣讲解读，面对党员干部重点讲党的创新理论，面对社区居民、农民群体重点讲乡村振兴、教育医疗、就业养老等与群众生产生活息息相关的民生政策和事项，面对企业员工重点讲优化营商环境、惠企政策，面对学校师生重点讲社会主义核心价值观，切实推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。
五、工作要求

（一）按照“谁建设谁主管”的原则，加强对“黄葛树之声”理论微宣讲阵地的建设、管理、利用，充分发挥阵地功能，结合时事政策、产业发展、生产技能、防汛救灾、民俗传统等常态化开展宣讲活动，坚决防止“建而不用”，坚决防止发生意识形态问题。
（二）宣讲小队成员所在单位要积极支持宣讲成员开展工作，各宣讲小队成员每月至少录制微宣讲视频1期，并通过圈群或区属新闻媒体广泛传播。宣讲视频通过愉快政或邮箱报送至区文化旅游委组织人事科，联系人龙海林，联系电话58815901，邮箱344109809@qq.com。区文化旅游委每月将宣讲成员宣讲视频择优报送区委宣传部，每季度至少在区属新闻媒体“黄葛树之声”专栏推出1篇宣讲报告或1期视频。
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