重庆市万州区文化和旅游发展委员会

关于印发《“百万游客打卡万州游三峡”

活动方案》的通知

万州文旅发〔2025〕11号

各镇乡（民族乡）人民政府，各街道办事处，区政府各部门，有关单位：

《“百万游客打卡万州游三峡”活动方案》，已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
重庆市万州区文化和旅游发展委员会

2025年3月3日

（此件公开发布）
“百万游客打卡万州游三峡”活动方案

为激发“大三峡”旅游市场活力，大力推进“引客入万”，加快推动万州打造长江三峡国际黄金旅游带重要支点、巴蜀文化旅游走廊知名目的地。经研究决定，开展“百万游客打卡万州游三峡”活动，制定方案如下。 

一、活动时间

2025年3月—2026年3月（时间一年）

二、活动地点
（一）旅游景区景点：万州A级旅游景区、天生城；

（二）旅游驻场演艺场所：金狮剧院、复兴剧场、三峡文化艺术中心等。

三、产品线路

（一）线路1：旅游驻场演出—天生城；

（二）线路2：旅游驻场演出—天生城—万州收费A级旅游景区任意1个（含平湖游轮夜游）。

四、奖励政策

按照“政府奖励+市场运作”有机结合的方式，出台相应奖励政策支持文旅市场主体培育。

（一）旅行社组客奖

1. 适用对象：适用于在万开展游客导入且依法纳税的旅行社（原则上包含国有企业）。

2. 奖补内容：

对于旅行社企业在活动期内组织区外游客到万州旅游，具备以下2个条件的实施奖励扶持：（1）在万住宿1晚并游览天生城;（2）游览收费A级旅游景区或乘坐“水上巴士”游览三峡平湖旅游区或观看旅游驻场演出（3选1）。年度累计达到3000人次以上至1万人次以内，按15元/人的标准给予奖励；达到1万人次以上至3万人次以内，按20元/人的标准给予奖励；达到3万人次以上，按30元/人的标准给予奖励。

（二）三峡游轮组客补贴奖

1. 适用对象：适用于在万通过游轮开展旅游业务的经营企业。
2. 奖补内容：

对于通过游轮开展旅游业务的经营企业在活动期内将万州港作为始发港或停靠万州，并同时具备以下4个条件的，按40元/人的标准实施奖励扶持：
（1）全年通过游轮开展的旅游业务50趟次以上并每趟次在万停留不少于4小时；（2）所组织游轮游客在万观看旅游驻场演出；（3）所组织游轮游客在万游览天生城；（4）全年每个组客企业累计组客不低于1万人次。

五、奖励原则

在预算额度内实施奖励。如审核后应奖励总额超过预算额度，则受奖励单位按本单位应奖励额占应奖励总额的比例乘以预算额度计算奖励。其中，对通过游轮开展旅游业务的签约企业优先兑现奖励。

六、申报条件及要求
申报采取自愿原则。申报单位要及时、准确将团队相关信息进行申报，于2026年3月28日前完成资料的提交。申报材料要求如下。

（一）旅行社组客奖：按规范真实填报《全国旅游监管服务平台》（重庆市的旅行社必须填报重庆旅行社管理系统）相关数据，导出打印的电子行程单和电子游客名单，提交营业执照、经营许可证、纳税证明、法定代表人身份证明、天生城文旅街区游客中心（营销中心）出具的游览相关凭证、过夜住宿单位的结算票据、收费A级旅游景区（“水上巴士”或旅游驻场演出）的结算票据等，如实填报要求的申报资料，所有申报材料必须加盖相关单位公章。
（二）三峡游轮组客补贴奖：提交营业执照、纳税证明、法定代表人身份证明、与相关单位签订的合同及台账，万州港始发或停靠计划执行确认回执凭证（万州港签章）以及相对应的“游轮实名制平台”游客名单导出资料，天生城文旅街区游客中心（营销中心）出具的游览相关凭证、观看旅游驻场演出凭证，如实填报要求的申报资料，所有申报材料必须加盖相关单位公章。
七、审核及兑现流程

评审及兑付的具体流程为：申报单位提交资料—有关单位汇总并初审—招标确定专业审计机构复核—审计单位出具《审计报告》—万州区文化旅游委官方网站公示7天—公示无异议后万州区文化旅游委将向有关单位发出《拨付通知函》—有关单位将审定的奖励资金兑付给受奖单位指定的收款账户。
八、监督检查

（一）区文化旅游委会同有关责任单位对奖励资金进行严格 管理，并主动接受审计等部门的监督检查。

（二）有下列情况之一的，取消申报单位当年度的奖励申报 资格；如已拨付奖励经费的，收回已拨付奖金。涉嫌违法的，移 送有关部门依法追究责任：

1. 申报材料和数据弄虚作假骗取奖励资金的；

2. 团队运作中发生重大安全责任事故、重大旅游投诉案件、 社会影响恶劣事件或有其他严重违法违规行为的；

3. 拒不接受相关部门监督检查的。

九、其它

本方案由重庆市万州区文化和旅游发展委员会负责解释。


