




重庆市万州区卫生健康委员会
关于认真做好2022年卫生健康系统节约能源
资源和生态环境保护工作的通知

区级卫生健康单位，各中心卫生院、镇乡（民族乡）卫生院，各街道社区卫生服务中心：
[bookmark: _GoBack]2022年是深入实施“十四五”公共机构节约能源资源工作规划的关键之年。全区卫生健康领域公共机构要认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实党的十九大和十九届历次全会以及中央经济工作会议精神和市委市政府工作要求，坚持稳字当头、稳中求进，完整、准确、全面贯彻新发展理念，认真落实国家、全市、全区2022年公共机构能源资源节约和生态环境保护工作安排。以绿色低碳发展为目标，以节能降碳为重点，以节约型公共机构和深化“美丽医院”建设为主线，扎实有序推进公共机构能源资源节约和生态环境保护各项工作，努力开创公共机构节约能源资源绿色低碳发展新局面。现将做好2022年卫生健康系统公共机构能源资源节约和生态环境保护工作有关事项通知如下：
一、提高政治站位，坚决贯彻落实中央决策部署和市委市政府工作要求
要以习近平生态文明思想为指导，全面贯彻党中央、国务院关于生态文明建设的决策部署和碳达峰、碳中和的战略决策，坚决落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神，巩固深化党史学习教育成果，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真做好公共机构能源资源节约和生态环境保护各项工作。各单位要深入贯彻落实全国、全市公共机构能源资源节约和生态环境保护工作会议精神，聚焦节能降碳和资源节约主题，提高政治站位、强化使命担当、完善体制机制、加强队伍建设、提升管理效能，全力推进绿色低碳转型行动，加快构建与绿色低碳发展相适应的制度标准体系，助推卫生健康事业高质量发展。2022年年度目标为：人均综合能耗同比下降1.5%，单位建筑面积能耗同比下降1.3%，人均水耗同比下降1.3%，单位建筑面积碳排放下降1.7%。
二、坚持因地制宜，全面落实节能降碳有关工作
（一）推进可再生能源替代。开展可再生能源替代行动，积极推广新能源、新技术、新产品。因地制宜推广利用太阳能、空气能等能源和热泵技术。充分挖掘既有及新建房屋建筑光伏开发潜力，符合条件的要率先积极利用社会资本有序推进分布式光伏项目建设。新增及更新公务用车过程中积极推广使用国产新能源汽车，适度提高新能源汽车配备比例和充电基础设施数量要求。
（二）实施绿色化改造。扎实推进绿色建筑创建行动，推动既有建筑实施光伏、制冷、数据中心、供暖、照明、电梯等用能系统和设施设备节能改造。
三、突出工作重点，大力推动资源节约、循环利用和环境保护
（一）坚决制止餐饮浪费。学习、宣传、贯彻《反食品浪费法》，严格遵守公务活动用餐、公共机构食堂、政府采购等方面关于节约的相关规定，推广“小份菜”“按需取餐”“剩菜打包”等措施，在用餐场所等醒目位置张贴宣传标语或宣传画等方式强化宣传，深入开展“光盘行动，我带头”活动，适时开展食堂反食品浪费专项检查、成效评估和进展通报。组织开展世界粮食日主题宣传活动，努力营造浪费可耻、节约为荣的良好氛围。
（二）做好生活垃圾分类。学习、宣传、贯彻《重庆市生活垃圾管理条例》，按标准分可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾四类，带头在生活垃圾减量、分类工作中发挥示范作用，落实物业管理单位生活垃圾分类责任。做好废旧物品循环利用工作，加强塑料、纺织品、玻璃等可回收物收集利用。加强塑料污染治理，停止使用一次性塑料制品，鼓励开展直饮净水机替代塑料瓶装水试点。此外，医疗机构要规范处置未被污染的输液瓶（袋），按要求集中移交有资质的回收企业，且明确回收利用的输液瓶（袋）不得用于原用途，不得用于制造餐饮容器以及玩具等儿童用品，不得危害人体健康。
（三）推动节约用水工作。推动水资源节约和循环利用，多措并举提高水资源利用效率。持续开展用水器具、设施设备和老旧管网节水改造。
（四）推进食堂油烟排放和日常维护工作。已完成食堂油烟治理的公共机构要严格按照重庆市《餐饮业大气污染物排放标准》（DB50/859-2018）的要求，常态化做好维护工作，建立包括油烟净化设备名称、型号、日常运行、维护日期、维护内容等信息的运行维护台账，接受区级不定期检查。
（五）从严规范医疗污水处置。加强污水处理设施的日常运维管理，从严落实医疗卫生机构的主体责任、单位法人代表的第一责任人责任，鼓励委托专业机构运营管理。要按照《医疗机构水污染物排放标准》等要求开展污水处理取样和监测工作，完善污水处理监测台账，属于重点排污单位的医疗卫生机构应当安装污水自动在线监控设施。根据工艺要求定期对构筑物、设备、电气及自控仪表进行检查维护，确保处理设施稳定运行。
四、注重宣传引导，着力提升管理效能
（一）提升数据统计质量。加强数据互联互通，优化数据采集方式，保障数据准确性，明确统计人员，按月报送能源资源消费数据和节能统计数据，并保留原始凭证备查。
（二）推行市场化机制。积极争取政策支持，发挥社会资本开展节能改造的积极性、主动性，推动更多能源管理项目和节水管理项目落地。
（三）持续宣传教育。加大单位节约能源资源宣传力度，传递绿色低碳发展理念，普及有关制度、标准、知识，引领单位干部职工广泛形成简约适度、绿色低碳的生产生活方式。持续做好日常宣传，组织开展节能宣传周、低碳日等主题宣传活动。及时组织参加远程培训，形成良好社会氛围。


重庆市万州区卫生健康委员会
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