
重庆市万州区白土镇人民政府
关于印发《白土镇高标准农田建成后“还田

到户”工作方案》的通知

万州白土府发〔2025〕25号
各村（居）民委员会，各办、中心、大队：

《白土镇高标准农田建成后“还田到户”工作方案》已经镇党委第173次会议研究同意，现印发给你们，请遵照执行。
重庆市万州区白土镇人民政府
2025年6月25日

（此件公开发布）
白土镇高标准农田建成后“还田到户”

工作方案

白土镇高标准农田改造提升示范项目已于2024年全面结束，项目实施中因改路、改坡、改水导致边界、面积变化；同时各村居与重庆市宜稼欣农业开发集团有限公司协议至2025年三年运营期已满，因政策调整并经多次会议磋商，重庆市宜稼欣农业开发集团有限公司拟不再全域续签运营合同。为稳定家庭承包关系，保障家庭承包权益，稳定粮食生产，确保建设后农田“有人种、有人管、不撂荒、效益好”，镇党委、政府多次调研，充分征求各村(社区)意见，序时开展“还田到户”工作，结合工作实际，特制定工作方案如下。
一、工作目标

依据《重庆市万州区高标准农田建设规划（2021—2030年）》、《中华人民共和国农村土地承包法》等文件精神，严格遵循土地承包关系稳定政策，以建设前原承包户为基础开展“还田到户”工作，保障家庭承包权益。避免因“还田到户”引发新的矛盾纠纷，引发群访集访。保护农民的合法权益，维护农村社会的稳定。

二、组织保障

（一）成立白土镇高标准农田“还田到户”工作专班

组      长：  向建兵      镇党委书记

刘  林      镇长
常务副组长：  秦从俊      副镇长
副  组  长：  朱  江     镇人大主席    联系联盟村
张梅花     镇党委副书记  联系五龙村
余  言     镇纪委书记    联系丁家村
石明全     组织委员      联系石家村
匡  斌     副 镇 长      联系谭家村   

              任开均     武装部长      联系大林村
              赵仁君     副 镇 长      联系白土社区
成员：涉及项目村联村工作组组长，项目村党支部书记。

（二）工作专班下设办公室、7个项目村协调小组、7个还田工作实施小组

1、工作专班下设办公室于镇产业发展服务中心，由牟伟任办公室主任，负责政策解释、资料收集、工作协调等日常工作。
2、工作专班下设7个项目村协调小组，由各联村领导任组长，联村组长任副组长，联村干部为成员；严格执行联村包保责任制，指导、督促、协调联系项目村居还田到户工作；按照《白土镇信访工作制度》及时处置化解工作过程中出现的矛盾纠纷、信访事项，确保工作有序推进，严防越访、缠访、闹访、群访事件发生。
3、工作专班下设7个还田到户工作实施小组，由各项目村党支部书记任组长，组织村、支两委干部、村民小组组长、党员、村民代表、群众等负责所在村各村民小组还田到户组织、宣传、丈量、登记、公示、信访、档案等工作。

三、工作原则

（一）合法合规、廉洁办事的原则。遵循《中华人民共和国农村土地承包法》、土地管理法等相关法律法规，确保界限、面积核定过程合法合规。土地的承包权益不变，仍然属于原承包者，不受婚迁、出生、死亡人口的影响而重新分配；承包土地的面积以原村民小组整治范围内面积“区域内平衡”。严守工作纪律，不得借机违法调整农户承包地，不得以还田到户为名向农民收取不合理费用，不得借机吃拿卡要增加农民负担，一经核实将严肃处理。

（二）公开自愿、公平公正的原则。广泛征求权利人意见，尊重相关权利人的意愿，通过召开村民大会、小组会议、院坝会议等方式，将“还田到户”工作层层往下推进，务必让群众广泛参与、主动参与，还田的过程接受群众现场监督，还田的结果在村组公示栏进行张榜公示，确保过程透明，杜绝暗箱操作，确保结果公平，让群众心服口服。部分特殊问题，原则上在协商一致的基础上进行调整。
（三）分类处置，同增同减的原则。以原村民小组为单位、以建设图斑地块为基准，水田和旱地分类处置，采取“一组一策、一地一策、一田一策”的措施，比对建设前丈量面积将便道、沟渠、水（池）塘所占面积核减后，按照同增同减原则划定界畔、丈量面积、登记到户；对无人认领或争议地块，暂由村集体托管，优先用于村集体经济发展。

四、工作步骤

（一）确定方案（2025年7月1日--8月1日）。以原村民小组为单位分别召开全体村民会议，宣传还田到户政策，形成工作方案。村民小组会议应当有本村民小组十八周岁以上的村民三分之二以上或者本村民小组三分之二以上的户的代表参加，所作决定应当经到会人员的过半数同意，形成会议记录、还田方案并每户签字盖章确认。对常年不在家、行动不便等群众，采取电话告知、上门告知、委托代办等方式保障其知情权。还田到户方案在村民小组和村委会进行公示，公示期7天。集体经济组织内的村民对还田到户方案有异议的应在公示期内向村集体经济组织或镇人民政府提出，异议由村集体经济组织或联村工作组、镇产业服务中心收集并书面记录，即时开展调处。
（二）实地调查（2025年8月1日--9月20日）。实地调查是还田到户的重要环节。需要对项目区建设图斑、地块进行详细的实地测量和调查，确保数据的准确性和可靠性。以原村民小组为单位，分别丈量项目实施后田、地总面积，经公示无异议后，再核定界限、面积到户。

（三）丈量到户（2025年10月1日--12月30日）。各村居还田工作实施小组结合建设前丈量面积，采取“一组一策、一地一策、一田一策”措施，由村工作小组组织村民代表丈量、标界、登记并建立台账，台账包括组别、户别、地类、小地名、四至界限、面积等并经村民（受托人）、村民代表、村民小组长、村委会主任签字认可，在村民小组、村委会公开公示至少7天，公示期间设置反映电话或信箱。

（四）问题整改（2025年8月1日--12月30日）。在实地调查、丈量到户工作中持续开展高标田建设质量问题全面排查、全面摸底，建立问题清单；对项目区田块存量质量问题或还田到户后新增质量问题，镇政府将积极上报至区农业农村委及建设单位，分类施策推动整改。序时开展高标田移交工作，按照“谁受益、谁管护，谁使用、谁管护”的原则，明确后续管护责任，签订管护合同，防止撂荒。
（五）档案整理（2025年7月1日--2026年1月30日）。各村居在还田到户工作启动至全面结束阶段，全面收集整理相关工作方案、会议记录、会议签到册、公示照片、丈量表格、到户台账、照片等，形成档案（含电子件）留存一份，复制一份（含电子件）至镇经发办保存，全面做好档案工作。以便后续核查、审计需要。
五、工作要求

（一）高度重视。各村居、联村工作组要高度重视还田到户工作的重要性、复杂性、艰巨性，以保障群众根本利益为出发点，在还田到户过程中，耐心细致做好群众的思想工作，调动农民积极性；依靠村民民主协商，自主解决矛盾纠纷，充分调动农民群众的积极性，并建立信访维稳预案，对可能出现的群体性事件提前研判，确保还田工作的顺利进行。
（二）强化责任。坚持分级负责，强化镇、村、组三级的责任，建立健全党委统一领导，村(居)、部门密切协作，群众广泛参与的工作机制。镇、村将努力招商，鼓励还田到位的土地通过合法流转、合作经营等方式盘活资源，引导农户按各自田块面积按比例分配租金或参与分红，严禁撂荒或非农化。

（三）科学统筹。各还田到户协调小组、工作实施小组要提前谋划制定工作时间表、路线图，细化具体实施办法，确保工作有序进行，按时保质完成任务。自7月起，每周向镇产业发展服务中心报送工作进度，确保今冬明春农业生产，防止土地闲置、撂荒，此项工作宜早不宜迟，需在2025年12月底全面结束。
（四）严肃纪律。将“还田到户”工作纳入村级年度考核，对按时完成且无信访的村集体给予加分鼓励；镇纪委适时开展监督检查，严肃查处工作人员借机收受礼品、吃拿卡要行为；对协调小组、实施小组工作人员在“还田到户”工作不作为、慢作为、乱作为等导致工作迟缓、负面舆情，按相关规定处理。

附件：1.“还田到户”丈量台账
2.“还田到户”工作部分法律依据章节节选及政策解答

3.xx村xx组原xx村民小组会议记录（参考模版）
4.“还田到户”授权委托书
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