






弹子府发〔2021〕131号


重庆市万州区弹子镇人民政府
关于做好“中秋、国庆”安全生产与自然灾害
防治工作的通知

各村（社区），站、办、所、中心，镇属单位：
[bookmark: _GoBack]为贯彻落实习近平总书记关于坚决抓好安全生产和防灾减灾救灾工作、防范化解重大安全风险重要指示精神，深刻吸取我镇辖区“9.5、9.11”事故教训，进一步加强我镇安全生产与自然灾害防治管理，扎实做好中秋、国庆节期间的安全生产与自然灾害防治工作，坚决遏制安全生产事故发生，确保我镇安全生产形势稳定可控，为群众营造安全节日氛围，并结合我镇工作实际，现将有关要求通知如下：
一、加强领导，落实安全生产责任
做好2021年“中秋、国庆”期间安全生产工作，确保全镇安全生产形势的持续稳定，各单位要加强对节日期间安全生产工作的领导，有效落实安全生产责任制“两个主体”。各职能部门、村（社区）要采取有力措施，各司其职、各负其责，结合重点领域、重点行业、重点单位，抓实、抓细、抓好安全生产监管工作，把安全责任落实到每个环节、每个岗位和每个人员，切实开展安全隐患自查自纠工作。
2、 强化监管，确保重点行业安全平稳
道路交通。镇道安办、派出所、村级劝导队（站）、值班值守人员等道路交通安全管控力量要切实到岗履职，加强节日期间农村道路交通安全管理工作力度，强化路面巡查管控，消除监管盲区，严厉打击道路交通各类违法违规行为。深刻吸取“9.5、9.11”事故教训，紧盯早晨、夜晚及节假日监管薄弱环节，加强对专线班车、三轮车、货车、施工车辆、变形拖拉机等重点车辆和重点路段的安全监管，严查超速超载、疲劳驾驶、酒驾、非法载客、无证上路等各类交通违法违规行为，确保我镇道路交通安全。
建设施工。规环办、道安办、农服中心要对节假日期间正常施工作业的建设项目进行全面检查，重点加强对建筑施工现场脚手架搭设、施工用电、施工机械及安全管理的监督检查，严格落实特种作业人员持证上岗的规定和各项安全措施。要切实加强对施工人员的安全教育与现场管理，对现场管理秩序混乱、问题突出、隐患严重的要坚决停工整顿。
消防。应急办要对“三合一”场所、老旧居民点以及人员密集场所、民用电安全情况、群租房等重点领域消防火灾隐患排查整治，对发现问题做到闭环整治，面上镇、村联合加大消防安全知识宣传培训，特别是国庆节后普遍降温而烤火取暖安全宣传，提高群众用火用电安全意识。
工贸。经发办要持续开展工贸行业企业“四涉一有限”专项整治，抓好设施设备的检修、作业环境的整治、作业人员的教育、作业规程的落实，节前再次开展重点行业领域专项执法检查，建立工贸行业专项治理长效机制。
危险化学品。应急办要持续推进危险化学品安全综合治理，深化烟花爆竹零售店（点）监管治理，落实易燃、易爆、有毒、有害危险化学品安全稳定风险管控常态化措施，严格按照行业规范进行销售存储。
自然灾害。规环办、应急办、各村（社区）要加强地质灾害点、水害和山洪的监测预警，强化气象信息发布。科学研判水情、雨情、汛情趋势，强化会商研判和监测预警，一旦遭遇强降雨等极端天气，在第一时间组织群众安全转移。强化森林卡口值守，严禁野外用火，严防森林火灾事故发生。
其他行业领域。教育、卫生、文化、旅游、水利、特种设备、民政等行业领域也要结合节日期间及季节性安全生产特点，开展安全生产检查，全面排查安全隐患。
三、严格应急准备确保应对有效
节假日期间，各值班值守人员务必到岗到位，严格执行节日期间24小时值班制度、事故信息报告制度，确保通信联络和信息渠道畅通。完善各类突发事件和生产安全事故应急处置预案和救援准备，配备必要的救援装备、器材和物资，各级各类应急救援队伍随时保持临战待命状态，确保一旦发生事故灾害能够及时、科学、有效处置。


重庆市万州区弹子镇人民政府
2021年9月17日
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