
重庆市万州区分水镇人民政府

关于切实做好2024年春节期间及春季森林防火工作的通知
万州分府发〔2024〕5号
各村（社区），各有关单位：

1月1日起，我区进入春季森林防火期，同时2024年春节即将来临。大量外出人员陆续返乡，林区林缘祭祀用火、农事用火及生产用火将明显增多，森林防灭火形势日趋严峻。为切实做好春节期间及春季森林防火工作，确保森林资源和人民群众生命财产安全，现就有关事宜通知如下：

一、加强组织领导，严格落实责任

各村（社区）、各有关单位必须充分认清形势，切实增强做好森林防灭火工作的紧迫感、责任感，克服松懈麻痹思想和侥幸心理。严格按照“党政同责、一岗双责”和“三个必须”要求，根据森林防火责任体系，建立林农与林区经营主体全员参与的森林防火“十户联防”责任体系。

请各村（社区）、相关单位在春节前务必签订完辖区2024年度森林防火“十户联防”责任书，将签订人员造册并备注坟主、重点人员（或监护人）、护林员、经营主体负责人等，层层压实责任，努力形成横向到边、纵向到底的网格化管理体系，真正把责任落实到人头、山头、坟头。

二、搞好宣传教育，营造浓厚氛围

春节、清明期间是春季森林防火关键时期。各村（社区）、学校、镇辖相关单位要针对节日期间，返乡人流和中小学生放假外出游玩，群众祭祖烧纸、节日燃放鞭炮等采取措施，充分利用村民（社员）大会、院坝会、乡村大喇叭、流动宣传车、横幅、标语等多种形式，加大森林防灭火宣传力度。在宣传内容上要突出森林防火法制宣传教育和扑火安全知识宣传教育，在宣传对象上要突出外出务工返乡人员、林区中小学校学生及聋哑、痴呆、智障、精神病人等特殊群体人员和其监护人，在宣传部位上要突出林区院落、林区庙宇、林区散坟等区域，真正做到防灭火知识家喻户晓，防火意识人人提高。

三、强化火源管控，消除火灾隐患

各村（社区）、各有关单位要加强对林农交错地段、高速公路（铁路）沿线、林区内居民居住地、林区内燃气管线、输变电线路及林区坟墓区、重要物资储备库等重点地段的火险隐患排查，及时发现问题、及时进行整改。尤其是川兴、竹山、黄泥、红豆、三元等村要安排专人，对本村林区观音庙宇周边杂草区域提前进行清理，春节期间安排人员定点值班守候，严防引发森林火灾。要严格落实天保护林员、生态护林员巡山护林职责，加强巡查督查力度，做到巡查全覆盖，不留盲区、不留死角，确保火情早发现早处置，及时消除火险隐患。石碾村、竹山村森林防火检查站春节期间要安排人员值班守岗，加强入山车辆人员防火宣传和火种收缴，严格落实扫码入山。要加强对特殊人群的监护，落实好监护人的责任，做到山有人巡、林有人护、坟区有人看，严密监控、防范野外违规用火。3月底前，要加强松疫木除治、森林生态修复等生产性用火作业安全监管，尤其是规范火场选址，落实火场周边清杂、配备灭火工具、火场覆土掩埋等措施，严防引发森林火灾。

四、强化应急准备，做好值班备勤

镇应急办、消防队和各村（社区）要加强防扑火装备物资清点和维护，及时补充更新，做好扑火应急准备。要严格落实24小时领导带班值班制度，严格执行森林火灾归口（镇党政办）报告制度，火情信息报送要及时、全面、准确，严格落实有火必报、报扑同步制度。一旦发生火情能拉得出，用得上，确保实现“打早、打小、打了”目标。分水镇森林防火报警电话：023-58432153，023-58437119。
特此通知      

                          重庆市万州区分水镇人民政府

                               2024年1月22日   

（此件公开发布）



