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重庆市万州区高峰街道办事处
关于印发《高峰街道办事处健康促进工作

实施方案》的通知
各村（社区）：

为进一步做好街道的社区卫生服务工作，经办事处研究，现将《高峰街道办事处健康促进工作实施方案》印发给你们，请遵照执行。
重庆市万州区高峰街道办事处    

                              2022年6月15日

高峰街道办事处健康促进工作

实施方案
为强化政府发展社区卫生服务责任，不断加强社区卫生服务内涵建设，充分整合并合理利用社区卫生资源，进一步做好街道的社区卫生服务工作，结合高峰街道实际，现就落实健康促进工作提出如下实施方案。

组织领导

（一）成立街道健康促进委员会。委员会由街道办事处主任为主任，街道分管副主任及街道社区卫生服务中心主任为副主任，街道各相关部门负责人及村（社区）负责人、辖区相关单位负责人为成员组成。委员会负责制定辖区社区卫生工作暨健康促进工作实施计划、步骤。规范工作流程，检查、督促、指导项目落实，汇总资料，信息反馈，每半年至少召开一次工作协调会议。

（二）各村（社区）居委会成立居民健康促进管理工作小组。以村（社区）居民委员会书记任主任，村（社区）委相关工作人员、卫生服务中心全科团队及社区卫生服务站等人员为成员。工作站设置于村（社区）办公场所内，日常工作由村（社区）居民委员会领导牵头，计生、卫生等相关人员负责具体落实。

（三）社区卫生服务和健康促进日常工作纳入街道对相关部门和村（社区）的年度综合目标管理考核范围。
服务模式

（一）健康促进网络。建立以村（社区）卫生服务机构为骨干，村（社区）居委会为基础，社区各大型单位与团体联合的城市社区健康教育与健康促进工作网络，办公室设在社区卫生服务中心，制定明确的工作职责与会议制度，有计划的开展相关的社区卫生服务活动，积极推进“健康进社区”建设，针对影响健康的主要危险因素，开展社区综合干预。

（二）全科团队服务。全科团队由社区卫生服务中心统一组织，在街道办事处等相关部门和村（社区）委员会的协助下，以主动服务、上门服务等方式参与社区卫生工作。社区卫生服务中心对全科团队的服务区域进行合理的分片（社区）、分小区（楼栋）、分家庭（居民），确定全科团队的负责户数，对常住居民实施健康管理分片包户。全科团队队员在社区巡诊、上门随访过程中，要着制服佩戴胸牌，携带统一出诊箱和工作记录本，规范开展相关社区卫生服务工作。发挥团队协作精神，至少两人开展上门服务，如遇疑难、急重症或受社区诊疗条件限制的，须及时向上级医院转诊，与责任村（社区）居委会进行对接，接收村（社区）卫生服务与居民健康管理工作小组领导，建立日常联系，保持信息沟通渠道畅通，每月至少1次与村（社区）委会专干沟通联系。

（三）家庭医生服务。社区卫生服务中心要大力推进家庭医生服务责任制，即通过签约的方式，使具备家庭医生条件的全科医生与签约家庭建立一种长期、稳定的健康服务关系，为所负责的家庭按需求提供电话咨询。健康教育、就医问医、预防保健、康复指导等基本医疗和公共卫生服务，且所有服务责任落实到家庭医生个人。通过家庭医生和社区居民双向选择，最终实现每个家庭都有自己的家庭责任医生。

工作内容及目标

按照《基本公共卫生服务规范》要求，全面实施基本公共卫生服务。通过项目实施，对街道居民健康问题实施干预措施，有效预防和控制主要传染病及慢性病，缩小城乡、地区、人群之间公共卫生服务差距，逐步实现基本公共卫生服务均等化。

基本要求

（一）提高认识。各村（社区）要提高认识，合理安排，认真组织，积极与有关部门沟通与协调，确保项目顺利实施，确保年度目标的实现。

（二）落实责任。根据重庆市《基本公共卫生服务项目实施办法》要求，各村（社区）要结合实际，确定目标和年度指标，并分步实施。基本公共卫生服务项目主要公共社区卫生服务中心免费为全体村（居）民提供。各村（社区）要按照各自的职责分工，认真落实各项公共卫生服务任务，切实让街道居民受益。
（三）规范管理。依据卫生部基本公共卫生服务规范，结合社区卫生机构的服务能力和条件，提高服务质量和管理水平。要以重点人群和社区卫生服务机构服务对象为切入点，逐步建立规范统一的局面健康档案，积极推进健康档案电子化管理，加强公共卫生信息管理。
（四）强化考核。各村（社区）要建立健全社区卫生服务考核制度，完善考核评价体系和方法，明确工作职责、目标和任务，考核其履行职责、提供公卫卫生服务的数量和质量、社会满意度等情况，保证公共卫生任务落实和群众受益。
（五）加强宣传。各村（社区）要采取多种方式，加强对国家基本公共卫生服务项目的宣传，让广大居民了解自身能够免费享受的基本公共卫生服务内容，提高群众的知晓率，鼓励群众参与，并自觉接受社会监督。
重庆市万州区高峰街道党政办公室           2022年6月15日 印发 


