

重庆市万州区高梁镇人民政府
关于进一步强化农作物秸秆综合利用
严格落实禁烧管理的通知

高梁府发〔2022〕110号

各站办所中心、各村（社区）：
农作物秸秆是优质的生物质能源，秸秆还田可以有效提高土壤有机质含量，但由于部分群众长期养成就近就地焚烧的生产习惯，秸秆露天焚烧现象时有发生，不但造成资源浪费和环境污染，甚至会引发山火和森林火灾。为进一步强化农作物秸秆还田综合利用与露天禁烧工作，现就有关事宜通知如下。
一、总体要求和目标
疏堵结合，推进农作物秸秆还田综合利用，严格落实区府办、区安委办禁烧要求。以粉碎还田为主要措施，促进农作物秸秆通过还田、果树树盘覆盖、作为有机肥发酵垫料、收购加工等多种方式进行利用。持续强化禁烧管理，禁烧区内全面消除露天焚烧秸秆；非禁烧区内规范焚烧，确保不发生因焚烧秸秆等引起的山火、森林火灾及人员伤亡事故。
二、切实加强综合利用
（一）推进机收还田。大力推进水稻机械收割，在平坝及交通便利等适宜机械作业区域，加大农机推广力度，引导种植大户和社会化服务组织购置水稻联合收割机及小型收割粉碎机，推进秸秆直接粉碎还田。
（二）推进收购利用。鼓励社会力量建立秸秆收购体系，各村（社区）要有意识的培育一批秸秆收购经济人，开展水稻、玉米等秸秆收购；帮助他们与区内现有秸秆利用企业建立稳固的供货关系，将秸秆作为工业等其他产业原料，提升种植效益。万州区出台了收购补贴政策，对年收购秸秆量在1000吨以上的经济人，按照50元/吨的标准予以补贴。
（三）推进果树树盘覆盖。鼓励50亩以上的经果林种植大户，就近收购水稻、玉米等秸秆，粉碎后进行果树树盘覆盖（厚度15cm以上，亩用量0.5吨以上），按照50元/亩的标准予以补贴。
（四）推进粉碎还田。在森林防火禁烧区内，区政府和区农业农村委即将出台相应政策，对既不适宜机械收割又不便于玉米秸秆等回收的给予补助，解决设备运行维护费用。由所涉乡镇（街道）自行选择购买社会服务或购置秸秆粉碎机，进行粉碎还田。鼓励有条件的村集体经济组织，通过就近收购粉碎后的秸秆销售给规模种植户、养殖户，用作树盘覆盖或有机肥发酵垫料。对红薯、马铃薯等腐烂较快的农作物秸秆，引导农户在收获时直接深埋还田。
（五）推进草木灰还田。在非禁烧区内，难以进行粉碎还田、回收利用的，可由村组统一组织，在规定的时间、规定的地点，落实专人监管，以村民小组为单位统一进行草木灰还田。
三、严格落实禁烧管理
（一）明确禁烧范围。根据《重庆市大气污染防治条例》，高梁镇千家村、五梁桥社区为全域禁烧区。按照万州区森林防火等相关工作要求，森林防火区（林地及距离林地边缘直线100米范围）为禁烧区，各村（社区）按此规定，划定禁烧区到地块并报镇政府、区林业局备案，区林业局对森林防火禁烧区内的禁烧工作随时进行核查，并将禁烧工作纳入了林长制责任范围。
（二）加强禁烧管理。各村（社区）要将禁止露天焚烧和还田利用纳入村规民约，结合乡村治理、农村人居环境整治等工作，建立奖惩制度，对违规焚烧行为进行适度处罚，引导农户自觉纠正露天焚烧习惯。要结合网格化管理制度，同步建立秸秆露天禁烧网格管理体系，落实人员常态化开展巡查，及时发现、劝导、制止、扑灭违规焚烧行为。在重点时段、重点区域，要落实地块到人，全时段进行巡查。在非禁烧区内进行焚烧的，要开设20米以上的防火隔离带并与林地保持安全距离，准备必需的扑火工具，做到全程有人值守，用火后要彻底消除余火；当森林火险气象等级达到三级以上（含三级）或者出现高温、大风、干旱等极端天气时严禁野外露天焚烧。
（三）加大执法检查力度。镇综合执法大队要常态化开展执法检查，加大重点时段和重点区域执法力度，查处一批典型案件，形成强力依法禁烧的氛围。各村（社区）要切实加大巡查检查力度，在日常管理中发现屡教不改的，做好前端线索搜集，拍摄影像资料、填写现场检查笔录等证据，可移交镇综合执法大队、区农业执法支队依法进行处置。
四、有关工作要求
（一）提高认识，压实责任。各站办所中心要深入贯彻落实习近平生态文明思想，提高政治站位，深刻认识抓好秸秆还田利用与露天禁烧的重要性。各村（社区）要落实属地管理责任，加强秸秆还田利用及禁烧的组织领导，村（社区）书记要亲自过问具体抓落实，要统筹推进利用和禁烧，确保工作落到实处。
（二）强化宣传，加强引导。各村（社区）要充分利用村（居）大喇叭、公示栏、悬挂横幅、张贴标语等形式，广泛宣传秸秆还田的方式、优点及有关收购政策，宣传禁烧范围、禁烧要求和违规焚烧要承担的法律后果，引导广大农民群众主动开展秸秆还田或收集交售秸秆，改变露天焚烧习惯。
（三）抓好落实，强化考核。推进秸秆综合利用是农业面源污染治理的重要内容，露天焚烧是中央环保督察重点关注内容，区委、区政府将把推进秸秆利用和禁烧工作纳入年度考核。本通知下发后，各驻村办站所中心、各村（社区）要严格落实禁烧管理相关规定，如在禁烧区内仍发生违规露天焚烧的，将对驻村办站所中心、村（社区）负责人严肃问责处理；对因违规焚烧引发山火、森林火灾、造成大气污染等不良后果的，依法追究相关当事人的法律责任。                   



                            重庆市万州区高梁镇人民政府 
                                 2022年10月20日
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