重庆市万州区高笋塘街道办事处
关于成立消防工作站的通知

万州高办发〔2022〕67号

各社区、各涉安科室： 
为全面加强消防力量建设，强化基层消防安全管理，根据《重庆市万州区人民政府办公室关于成立镇乡街道消防工作站的通知》（万州府办〔2022〕22号）要求，经研究同意成立高笋塘街道消防工作站。具体通知如下： 
一、消防工作站领导机构
站  长：吴宗前  街道党工委成员、副主任
副站长：郑  林  街道应急办主任
        吴明俊  街道武装部副部长
管理员：谭  源  街道综合行政执法办主任
        邱卓禹  街道应急办工作人员
        赵丹枫  街道应急办工作人员
各社区应当参照消防工作站模式成立相应消防工作领导机构，切实加强消防工作协调部署推动力度。
消防工作站站长、副站长调整时由新任命的领导自然接任，管理人员变动时应及时调整。
二、办公地点
高笋塘街道办事处应急管理办公室
三、消防工作站职责
（一）贯彻执行消防工作方针政策、法律法规、规章、规范性文件，履行镇街消防安全管理职能。对行政区域内的消防安全工作实施管理、检查、指导，督促社区开展消防安全工作。
（二）拟定街道消防安全工作计划、目标任务、工作措施和目标考核办法，对消防安全目标任务进行分解，督促涉案科室、社区及社会单位逐项落实，并对责任单位进行检查和考核。
（三）建立健全消防工作台账，及时收集和上报各类信息。分析研判消防安全形势，为街道领导提供综合信息和决策依据。按相关规定及时收集和上报各类消防安全信息和统计资料。
（四）组织开展消防安全专项治理和经常性的消防安全检查、巡查，督促消除火灾隐患。对上级有关部门向行政区域内单位发出的消防安全整改指令进行督促督办；在检查中发现消防违法、违章行为，负责督促整改，并根据程序实施联合执法。
（五）配合消防救援机构进行火灾事故调查，组织或协助事故单位做好善后处理工作。
（六）牵头组织制订本级政府火灾事故应急救援综合预案，并负责督促检查各项措施落实情况和组织演练，实施火灾事故应急救援工作。
（七）组织开展行政区域内从业人员和群众的消防宣传教育，对社会单位负责人、消防安全管理人员、特种作业人员接受培训、持证上岗等情况进行检查。负责指导管理社区、社会单位的消防安全管理工作。
（八）负责指导多种形式消防队伍建设和管理，参与消防规划编制工作，对社区公共消防设施建设和管理提出意见。
（九）完成政府和消防救援部门交办的消防安全工作。
四、工作要求
（一）加强组织领导。街道要加强消防工作站的组织领导和建设管理。各社区微型消防工作站建设成效将纳入街道年度消防工作考核和平安建设、政务督查等重要内容。
（二）做好支持保障。街道要落实必要的办公场地、设施设备，确保消防工作站各项任务落实落地。
（三）抓实培训指导。街道消防工作站要定期组织各社区微型消防站开展岗位业务技能培训。
附件：消防工作站人员工作制度


              重庆市万州区高笋塘街道办事处
                    2022年12月30日

（此件公开发布）


- 4 -

- 5 -

[bookmark: _GoBack]附件：

站长工作职责

（一）贯彻执行党的方针、政策和国家法律、法规，履行消防监督检查职责。
（二）根据工作站工作职能，结合本辖区工作实际，提出工作目标和要求，制定各种合理有效消防安全管理制度和措施，并负责实施。
（三）完成上级下达的各项任务，严格履行职责，及时掌握消防安全动态和信息，积极做好各种防范措施，确保实现本行政区域内消防安全无较大以上事故。
（四）接受党委、政府领导的指导、监督，正确处理好内部关系，充分调动全体工作人员的积极性。
（五）负责工作站工作，组织实施各阶段工作任务，开拓创新，确保各项工作正常有序开展。
（六）抓好工作站的政治业务学习，抓好制度建设和思想作风建设，支持（督促）消防安全管理员依法行使职权，维护管理员合法权益。
（七）完成上级领导交办的其他消防工作。
 

副站长工作职责

（一）在站长领导下，负责工作站的日常各项工作。负责具体做好工作站思想政治、机关作风、劳动纪律和党风廉政工作，做到办事高效、执法公正。
（二）贯彻执行党的方针、政策和国家法律、法规，认真履行工作站工作职责，正确行使职权。
（三）提出消防宣传培训计划，组织开展好各类消防教育培训，圆满完成上级下达的培训任务。
（四）组织制订年、季、月度工作计划，组织解决好消防安全工作中的实际困难和问题，协助站长督促、检查各项消防安全工作的实施。
（五）深入调查研究，及时总结经验，努力健全工作站管理体制，创新内部运作机制。
（六）要掌握好行政区内的消防安全动态，定期组织收集、分析、综合行政区内的消防安全情况，主动做好调查总结，定期汇报消防安全信息情况。
（七）完成领导交办的其他消防工作任务。
 



消防安全管理员工作职责

（一）掌握责任区基本情况，积极开展调查研究，提出责任区消防监督检查工作的意见。
（二）努力学习消防业务知识，熟练掌握消防监督检查的形式、重点、内容、方法和程序，提升灭火救援能力。
（三）开展消防安全检查，及时督促火灾隐患整改，制止和查处、移交各种消防违法、违章行为，建立健全消防台帐、档案。
（四）建立健全责任区内群众性消防组织，定期开展活动，努力提高群众的自防自救能力。
（五）掌握责任区内社会单位（场所）的基本情况，经常开展消防安全宣传教育，提高单位（场所）的消防安全意识。
（六）掌握责任区火灾情况（及时了解掌握火灾单位或场所的基本情况），保护火灾现场，协助调查处理火灾事故。
（七）完成站领导交办的其他消防工作

                

