黄柏府发〔2021〕39号
重庆市万州区黄柏乡人民政府

关于印发《黄柏乡推进乡镇农产品质量安全

网格化管理实施方案》的通知

各村（社区）、乡属有关单位：

现将《黄柏乡推进乡镇农产品质量安全网格化管理实施方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

                   重庆市万州区黄柏乡人民政府    
                  2021年11月15日     

黄柏乡推进乡镇农产品质量安全

网格化管理实施方案

为建立健全黄柏乡农产品质量安全网格化管理体系，提升基层农产品质量安全监管服务能力，依据《万州区推进乡镇农产品质量安全网格化管理实施方案》，制定本方案。

一、总体目标

深入贯彻习近平总书记关于农产品质量安全的重要论述，落实市委、市政府《深化改革加强食品安全工作的若干措施》和《加快推进乡村人才振兴的重点措施》，压实属地管理责任，推动乡镇农产品质量安全管理网格化、规范化、精准化，夯实监管“最后一公里”工作基础。“十四五”期间，全面落实“区域定格、网格定人、人员定责”基本要求，明确监管网格、网格监管员和农产品质量安全协管员（信息员），监管服务职责清晰，乡镇农产品质量安全巡查检查、指导服务规范化、制度化，网格监管员年度全员培训、绩效考核全覆盖。形成从乡镇到村（社区）、到生产主体的系统、完整、高效的管理服务网络。

二、重点任务

（一）建立网格管理体系

按照全面覆盖、范围明晰、管理高效的原则，以乡为单位建立完善农产品质量安全网格化管理体系，按照行政村（社区）确定6个最小网格单元。乡镇农业服务中心应全面、动态掌握本辖区监管对象信息，明确各网格对应的责任人员，形成本辖区网格化管理构架图。

（二）落实网格监管人员 
每个网格应明确网格监管员1名和协管员1名。网格监管员应由乡农业服务中心农产品质量安全具体负责人担任，协管员（信息员）一般由村（社区）主任担任。根据需要，可在乡农业服务中心明确1名工作人员负责对重点监管对象、绿色食品、有机食品和地理标志农产品企业监管指导。“两品一标”企业应当按照规定配置内部质量控制员。

（三）明确网格监管人员职责
网格监管员应围绕乡镇农产品质量安全监管服务职责，负责组织网格管理工作。主要任务应当包括：建立并动态管理乡镇生产经营主体名录，开展宣传培训，指导推广质量安全控制技术，指导生产主体开具食用农产品达标合格证和推广应用农产品质量安全追溯平台，开展日常巡查及抽查检测。具体工作要求执行根据《乡镇农产品质量安全监管公共服务机构日常巡查工作规范（试行）》。协管员（信息员）应适时掌握网格内生产主体的生产经营情况和质量安全状况，根据乡农业服务中心及网格监管员要求，协助开展隐患排查、检测抽样、用药指导、信息报送等有关工作。乡农业服务中心制定协管员（信息员）培训通知（培训方案），建立网格监管员、协管员（信息员）工作制度和定期联系机制。网格监管员、协管员（信息员）的工作重心要落实到对禁限用药物违法违规使用、常规农药兽药残留超标和非法添加等问题的风险隐患排查上。

（四）做好网格管理信息公开公示
乡农业服务中心负责网格管理信息公开公示，接受社会监督，方便群众联系。公开公示网格管理构架图，基本要素包括乡镇网格化监管的组织架构、工作制度，网格监管员、协管员（信息员）的工作职责，姓名和联系电话。通过三种形式做好信息公开。一是上墙。在乡农业服务中心、村（社区）两委办公场所、村（社区）公共服务场所、农资经营门店、农产品生产规模主体等地张贴（悬挂）上墙。二是上线。通过乡农业服务中心联系生产主体的微信群等平台上线公开。三是入户。印制明白纸、小册子、小卡片发放至生产企业、合作社、家庭农场和种植养殖大户。信息公开应当定期动态更新，重要信息发生变化时应及时更新。农产品生产企业、农民合作社、家庭农场生产基地要在醒目位置公示生产主体基本情况、质量安全责任人、质量安全承诺书及网格监管员、协管员（信息员）信息，张贴禁限用农药兽药名录等。“两品一标”企业还应公示相关生产技术规程、企业内部质量控制员等信息。鼓励探索实施食用农产品质量安全信用等级评价制度，在公示信息中增加生产主体农产品质量安全风险等级、信用评级等信息。

三、保障措施

实施网格化管理是落实市级农产品质量安全，贯彻落实乡村人才振兴决策部署的具体措施。乡人民政府要切实加强对乡镇农产品质量安全网格化管理工作的组织领导，将此项工作纳入乡村治理工作内容，扎实推动落实落地。


