   

                         




黄柏府发〔2022〕34号

重庆市万州区黄柏乡人民政府
关于印发《困难群众救助补助突出问题专项
整治工作方案》的通知

各办、站、所、村（社区）：
根据区民政局《关于印发《重庆市万州区困难群众救助补助突出问题专项整治工作方案》的通知》（万州民〔2022〕46 号）及区纪委监委关于开展城乡特困人员救助供养突出问题集中整治工作要求，结合工作实际，特制定本方案。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于社会救助兜底保障和特殊困难群体关爱服务等民政工作重要讲话精神，全面落实党中央、国务院决策部署，集中治理城乡低保对象、特困供养人员、高龄失能老人、孤儿、事实无人抚养儿童、残疾人两项补贴对象等民政对象关爱服务工作以及资金使用管理等方面的问题，坚决查处经办服务中的腐败和作风问题，切实保障民政对象合法权益，全面提升民政对象生活照护、医疗护理、康复服务和安全保障能力，不断增强困难群众获得感、幸福感、安全感。
二、整治重点
（一）政策执行方面。重点整治在执行困难群众救助补助有关政策时打折扣、搞变通，对特困人员身份认定等政策执行不到位，救助待遇应享未享、应退未退、重复享受等问题。
（二）资金使用管理方面。重点整治救助供养机构未建立财务管理制度及白条入账、公款私存等财务管理不规范等问题；乡民政办和救助供养机构监管乏力、虚报冒领、挤占挪用、贪污侵占救助补助资金；乡民政办“一卡通”发放涉及的救助补助资金欠付、拨付不及时等问题。
（三）关爱服务方面。重点整治服务态度冷漠、办事拖沓、吃拿卡要、优亲厚友、克扣拖欠群众补助补贴资金等问题；排查相关人员利用特困人员身份套取医保、收取医务劳务费等违法行为。
（四）工作保障方面。重点整治救助供养机构救助补助资金拨付不及时、未按规定配备工作人员、提供照料服务不足、设施设备不完善、落实消防住房食品等安全要求不到位等问题。
三、工作措施
（一）走访排查。各村（居）要加强辖区内城乡低保对象、特困供养人员、高龄失能老人、孤儿、事实无人抚养儿童、残疾人两项补贴对象等民政对象的巡查摸排、定期探访，主动发现、积极帮助符合条件的困难群众申请保障，及时报告因情形发生变化终止保障的对象，确保应保尽保、应退尽退。
（二）信息比对。乡民政办要强化部门沟通，定期与公安、司法、卫生院、社保所、残联等部门开展信息比对，对现有民政对象进行全面排查，不符合保障条件的，及时予以清退；对存在违规重复享受救助补助政策的，认真理清各项救助政策边界，在保证困难群众利益最大化的基础上，及时予以纠正。对未纳入救助补助范围的重点人群开展摸排核查，及时将符合条件的人员纳入救助补助保障范围，坚决防止“脱保”、“漏保”问题。
（三）资金监管。会同财政办将社会救助资金监管作为治理重点，检查资金使用监管工作开展情况，全面梳理特困供养资金拨付、卡折发放、资金发放等各环节运行情况，深入查找分析监管盲区、薄弱环节和风险点，建立健全专项资金运行监管制度机制。严禁出现挤占、挪用、冒领、套取等违法违规行为，并自觉接受财政、审计监督。严肃查处贪污侵占、虚报冒领、截留私分困难群众救助补助资金等问题。
（四）改进作风。全面落实《重庆市民政局关于进一步提升基层社会救助能力加强困难群众兜底保障工作的通知》（渝民〔2021〕4 号）要求，从严从实做到民政对象关爱服务工作全流程规范管理，坚决纠正民政部门和相关机构工作人员工作方式简单、服务意识不强、政策解释不到位等问题。
（五）宣传培训。乡民政办，各村（社区）要扎实开展社会救助、养老、儿童、残疾人两项补贴等业务培训，全面掌握政策要求，准确知晓保障对象范围、保障内容、补助标准和申请程序，强化为民宗旨，改变工作作风，不断提高工作人员业务能力素质。要加强政策宣传，广泛运用各类宣传阵地，组织开展形式多样的宣传活动，不断提升政策知晓率，增强群众满意度。
四、实施步骤
专项整治工作按照区民政局统一组织，分级实施的原则开展，从2022 年 6 月开始，2022 年底结束，分为四阶段：
（一）部署启动阶段（2022 年 6 月）
乡成立了困难群众救助补助突出问题专项整治工作领导小组（以下简称区专项整治领导小组），由乡长张道全担任组长，乡纪委书记、分管财政办领导及分管民政办领导担任副组长，党政办、社事办、乡纪委委员、财政办等科室负责人和各村（社区）书记、主任作为成员。领导小组下设办公室，由社事办主任担任办公室主任，负责办公室工作。
（二）自查自纠阶段（2022 年 7 月至 8 月）
乡民政办、救助供养机构要围绕整治重点，梳理问题隐患，结合实际开展自查自纠。对自查阶段发现的问题，要根据实际情况和难易程度，能纠正的要立即纠正；立即纠正有困难的，要制定整改工作计划，明确解决办法和责任单位，限期整改并向区专项整治领导小组报告。对自查中发现的虚报冒领、挤占挪用、贪污侵占救助补助资金的严重违纪违法线索，要坚决依纪依法查处，触犯法律的，按程序移送司法机关处理。
（3） 督导抽查阶段（2022 年 8 月至 9 月） 
乡专项整治领导小组会同乡纪委对全乡专项整治工作情况组织督导，对进展缓慢、成效不明显的村（社区）开展实地督查。对发现弄虚作假、隐瞒问题的村（社区），将通报批评，严肃处理。
（四）总结深化阶段（2022 年 9 月至 12 月）
各村（社区）应完成专项整治总结工作，要总结专项整治的做法和成效，提出加强体制、机制、制度建设，深化源头治理工作的意见和建议。
五、工作要求
[bookmark: _GoBack]（一）提高政治站位。今年两会期间，习近平总书记多次出席有关会议、发表重要讲话，并专门就社会救助兜底保障和特殊困难群体关爱服务等民政工作作出重要指示。各村居要充分认识做好专项整治工作的重大意义，切实从增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，努力践行以人民为中心的发展理念。
（二）完善工作机制。乡专项小组要随时掌握专项整治工作进展情况，加强指导，协调解决工作中遇到的矛盾和问题，为专项整治提供必要条件，保证工作顺利进行。
（三）强化源头治理。乡民政办对整治中发现的深层次和共性问题，要压紧压实主体责任，加强组织领导、系统施治，不断提高救助供养质量和水平。针对整治中发现的制度漏洞、监管盲区和体制机制障碍，要举一反三，从源头上深入排查、彻底整治。
（四）加强监督检查。乡民政办、各村（社区）要充分认识整治工作的重要性，精心组织、加快推进，对滥用职权、优亲厚友，以及因工作简单粗暴导致群众非正常上访或造成不良社会影响的，要依法依规追究责任。对于底数不清、弄虚作假、瞒报欺骗、不担当不作为的，将按照规定严肃问责。
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