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关于做好夏季及高温天气森林防灭火工作

的通知

各村（社区），各办、站、所、中心，辖区各单位： 

为认真贯彻落实全国夏防暨常态化防控工作部署视频会议精神及7月22日区森林草原防灭火视频调度会议精神，进一步做好我辖区夏季及高温天气森林防灭火工作，确保人民群众生命财产安全，为党的二十大胜利召开营造和谐社会氛围。现将有关事项通知如下：

一、高度警惕，充分认清当前森林防灭火工作面临的严峻形势
据气象部门预报，受副热带高压影响，7~8月我区极端最高气温为39～40℃，沿江河谷地带可达42℃左右，最高气温超过35℃的阶段性高温天数为25～30天，高温伏旱天气预计出现在7月中旬到8月上旬。

当前，全区已进入夏季高温伏旱期，入林消夏避暑、中小学校放假，林区小孩玩火等不确定因素增加，“中元节”祭祀用火、农事用火增多，野外火源管控难度大，极易引发森林火灾。

党的二十大将在今年下半年召开，各村（社区）要进一步增强做好森林防灭火工作的重要性认识，盯紧盯严盯细工作责任，聚焦聚神聚力抓好落实，做到紧之又紧、严之又严、实之又实，坚决杜绝较大以上森林火灾发生。

二、狠抓落实，全力以赴做好当前森林防灭火工作

（一）严格落实责任
一是要坚持属地负责，进一步压紧压实森林防灭火责任。村与小组、村与护林员、小组与农户须签订森林防火责任书。二是要重点压实经营者的主体责任。林区点状经营主体门前屋周100米范围内实行“三包”（包清理、包宣传、包打早）。三是要建立护林员责任清单，将林区固定森林防火哨卡位置、守卡人员名单及流动巡查护林人员联系电话等登记造册备查，认真落实护林员巡山守护责任，签订巡山守护责任书（合同），明确每位护林员的管护区域和管护责任，确保每日在岗巡守。

（二）强化预警监测

一是要加强形势研判。在连晴高温等重要时段以及高火险期，提前组织森林火险趋势会商，分析研判防火形势，做好应急响应准备。二是要全面推进预警管理工作。全面推进森林火险预警管理工作，依托区预警信息发布平台系统，及时将发布的森林火险“橙色预警”“红色预警”信号，结合预警响应的具体工作措施发送到各村（社）和护林员，做好预防工作。 

（三）狠抓宣传教育

一是要加大宣传力度。高温期间要持续不间断地开展防火宣传教育，切实加大林缘、林内的防火宣传力度，通过密集悬挂标语、设立碑牌、乡村大喇叭等形式，实现警示提醒全覆盖，做到入山路口有标语、有声音。二是要拓展宣传受众。要用好用活多种方法手段，尽可能的提高宣传频率、扩大受众范围，尤其是要对老人、小孩等重点人群开展针对性宣传，使广大人民群众在潜移默化之中提高防火意识。三是要强化重点人员、重点区域宣传。要组织人员深入农林交错地带，点对点、面对面搞好野外用火宣传；要向涉林文旅经营场所等发放宣传资料，加强游客宣传教育，提醒乘客不带火种进入林区，增强游客防火意识；护林员针对巡护区域大力开展入户宣传，在高温伏旱期内入户宣传率要达到100%。对痴、呆、傻人员，以及中小学生、老年人等容易引发森林火灾的重点人群，镇、村、社要落实管控措施，加强宣传教育，严防人为引发森林火灾。

（四）从严管控火源

一是要严格审批，防违规用火。防火期森林防火区内禁止一切野外用火，确需开展野外用火的，要严格落实审批制度，并按规定做好火场看守和应急处置准备。二是要加强巡守，防火源入山。要充分发挥交通劝导站和森林防火检查站“二合一”的作用，要严格落实扫码进出林区，加强对入山车辆、人员的检查，收缴暂管各类火种和用火器具，防止一切火源入山。同时结合当地实际，在重点林区主要入山路口、重点地区、重点部位设卡布哨，建立流动检查哨卡，充分发挥巡山守卡人员边巡护守卡、边宣传、边处置的作用。三是要切实加强祭祀用火、农事用火管理，采取超常规措施严控林区上坟烧纸、焚烧秸秆、燃放烟花爆竹等行为，对重点部位死看死守，切实做到“封住山、看住人、管住火”。

（五）强化隐患排查治理

一是要深入开展隐患治理专项行动。按照全区森林防灭火工作相关专项行动要求，继续深入推进林区输配电设施火灾隐患排查治理，开展森林火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动，形成问题清单，限时整改，确保隐患排查整改“最后一米”不出现“断头路”“灯下黑”，形成工作闭环。二是要加大林内农田、农户、重要设施的检查和排查，采取有效措施，严防“农火上山”“家火上山”和电力设施引发森林火灾。对重要设施、易燃易爆仓库，以及入山路口、墓地、景区等重点地段，所属村（社区）合理安排人员，开展每日巡查，及时发现并排除火灾隐患。

（六）强化应急准备

一是要严格落实应急值守制度，严格坚持领导在岗带班，值班人员24小时坚守岗位。发生火情，要做到“有火必报”“报扑同步”，严格按规定程序和规定内容及时上报火情，坚决杜绝瞒报、迟报等情况发生。二是要做好防火机具的维护保养，使物资、机具处于适用状态，确保应急状况下随时调用。三是要强化扑火队伍建设，扑火队伍要做好应急准备，发生火情后立即就近组织扑火队伍赶赴现场进行处置。
       重庆市万州区九池街道办事处
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