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九池府发〔2020〕3号              
重庆市万州区九池乡人民政府

关于印发《重庆市万州区九池乡2020年

春季森林火灾预防专项行动方案》的通知

各村（居）：

    根据《重庆市万州区林业局关于印发〈重庆市万州区2020年春季森林火灾预防专项行动方案〉的通知》（万州林办〔2020〕6 号）文件精神，为切实做好我乡2020年春季森林火灾预防工作，特制定《重庆市万州区九池乡2020年春季森林火灾预防专项行动方案》。现印发给你们，请结合工作实际，认真抓好落实。 

 重庆市万州区九池乡人民政府

                              2020年1月21日
（此件公开发布）

重庆市万州区九池乡

2020年春季森林火灾预防专项行动方案

为做好2020年全乡春季森林火灾预防工作，减少森林火灾发生，特制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，全面落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”，营造良好政治生态的重要指示要求，以及市委市政府、区委区政府关于防灾减灾工作部署。坚持“预防为主”的工作方针，强化责任担当，提高底线思维、忧患意识，扎实抓好人防、物防和技防“三防”措施落实，不断提升森林火灾预防能力和科技水平，减少森林火灾发生，坚决杜绝重特大火灾和人员伤亡事故，确保森林资源和人民群众生命财产安全。

二、组织保障

为保障我乡春季森林火灾预防专项行动顺利开展，成立了九池乡2020年春季森林火灾预防专项行动领导小组，由乡长殷达奎任组长，副乡长陈洪、宣传委员周昌勇、副乡长王程任副组长，应急办、财政办、执法大队、派出所、民政办、农服中心负责人为成员。领导小组下设办公办于农服中心，由崔燕任办公室主任，唐淑雅具体负责日常事务。

三、工作阶段

自即日起至5月10日，开展为期近4个月的全乡春季森林火灾预防专项行动。

（一）准备阶段（2020年1月24日前）

制定九池乡春季森林火灾预防专项行动工作方案，成立领导小组，明确工作措施。

（二）实施阶段（2020年1月25日至5月10日）

全面落实方案明确的工作任务，深入开展春季森林火灾预防工作，强化责任落实、火源管控、火险隐患排查治理、宣传教育、预警监测和基础设施建设等各项工作。

（三）总结阶段（2020年5月10日至5月15日）

总结春季森林火灾预防专项行动工作成效，分析存在问题，提出整改措施，推动森林火灾预防工作机制建设，进一步提高全乡森林火灾预防能力。

四、主要任务

（一）加强部门协作

春防期间正值春耕农忙、清明祭祀，以及春节、五一节假期和学校寒假时段，林区农事用火、祭祀用火，小孩玩火、生产作业，旅游人员吸烟、野炊等火险隐患增加。各村（居）、站、办、所、中心要建立联合会商、信息沟通、应急联动等机制，多管齐下，强化森林火灾预防措施落实。要主动与乡应急办联系，了解火情动态，全面掌握火险态势。要加强火情信息报送，一旦发现火情，应及时向应急办、农服中心报告，严防小火酿成大灾。要会同派出所、乡执法大队严厉打击违规用火行为，依法追究火灾肇事者和有关人员责任，强化警示和震慑作用。

（二）严管野外火源 

要加大野外火源管控力度，严格执行野外用火审批制度，认真落实野外火源管理相关规定。特别是两会、春节、“清明节”和连晴高温关键时期，要增加巡护人员，增设防火检查站，严防火源入山，严管野外用火。在“清明节”祭祀高峰期，要引导以购买鲜花置换火烛等方式，疏堵结合，严格管控林区祭祀用火。在连晴三天以上天气时，要加大野外用火管控力度，坚决防止林区及周边农事用火、祭祀用火、吸烟、野炊等一切林区野外用火行为的发生。要加大行政交界区域的联防工作，建立联防机制，落实联防责任，狠抓联防区域巡山守卡、信息沟通、应急联动等各项工作落实。

（三）排查风险隐患

要贯彻落实1月4日“2020年林业安全生产与防灾减灾工作电视电话会议”精神，在春节前和“清明节”前各开展一次森林火灾风险隐患大排查大整改行动，重点排查各类自然保护地内输电（气）管线沿线、铁路沿线、电（油、气）站、易燃易爆物品仓库等区域火灾隐患。对排查出的风险隐患要建账入库，明确整改责任人和整改时限，做到立查立改，确保整治工作到位。

（四）强化宣传教育

加大森林防火宣传力度，并在3月份集中开展森林防火宣传月活动，多渠道、多形式宣传森林火灾预防知识，确保森林防火宣传进学校、进社区、进农户、进公共场所，做到逢会必讲，入户必讲，林区有警示。要重点强化春节、“清明节”期间的森林防火宣传，加强对进山旅游人员、返乡过节人员、林区坟主，以及老人、小孩、智力障碍和精神病患者及其监护人等重点人群的宣传教育工作。通过加大宣传教育力度，提高森林防火意识和法制观念，增强广大人民群众预防森林火灾的自觉性。

（五）加强基础设施建设 

各村（居）要加强统筹规划，以“抓清除、搞修复、谋发展”为主线，抓好森林防火基础设施建设。要加快推进建设项目的实施，已批复可研的项目，要尽快编制初步设计；已下达投资的项目，要规范项目管理，严格资金使用，加快推进建设进度，提高资金转化率。要按照《重庆市万州区森林防火规划（2018-2025年）》要求，多渠道争取资金投入，强化林火视频监控、防火检查站、森林消防水池、林火阻隔系统等基础设施建设，提高森林火灾预防综合治理能力。

（六）提升应急处置能力

各村（居）要严格落实24小时应急值班制度。要配备防火物资装备，做好机具维护检修，并加强机具使用和扑火技能培训。要组织开展1次森林火灾应急演练，确保一旦发现火情，能够快速处置，减少森林火灾损失。

五、工作要求

（一）提高认识，加强领导

各村（居）要充分认识春季森林火灾预防工作的重要性和紧迫性，要根据森林火灾预防职责，严格落实森林火灾预防工作行业责任、属地责任和经营单位主体责任，以讲政治、顾大局的高度，提高认识、加强领导，确保春季森林火灾预防专项行动取得实效。

（二）精心组织，严抓落实

各村（居）要按照本方案要求，强化当前特别是两会、春节、“清明节”期间森林火灾预防工作落实，切实抓严抓实抓细，确保春季森林火灾预防专项行动有序开展。

（三）加强督导，确保成效

乡领导小组将对各村（居）采取明察暗访、随机抽查等方式开展督促检查，对存在的问题列出清单，落实整改责任，明确整改时限，强化整改落实，坚决杜绝走形式、走过场的情况发生。

抄送：区林业局。

重庆市万州区九池乡人民政府办公室    2020年1月21日印发
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