
九池办发〔2024〕18号

重庆市万州区九池街道办事处

关于印发《九池街道2024年预防青少年儿童溺水工作方案》的通知
各村（社区），相关科室，辖区学校：

经街道办事处同意，现将《九池街道创建国家卫生区工作方案》印发给你们，请遵照实施。

重庆市万州区九池街道办事处

2024年5月29日

（此件公开发布）
九池街道2024年预防青少年儿童溺水工作方案
     
为进一步做好我街道预防青少年儿童溺水工作，保障青少年儿童生命安全，切实落实学校监督管理、学生自我管理和监护人的监护职责，有效地减少和防止青少年儿童溺水事故发生，特制定2024年度预防青少年儿童溺水工作方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实以人民为中心的发展思想，坚持人民至上、生命至上的理念，以保护少年儿童生命安全为目标，构建宣传教育、隐患排查、家校合作、联防联控“四位一体”长效防控机制，保护少年儿童生命安全和身体健康，维护社会和谐稳定。

二、工作原则和工作目标
坚持“预防为主、源头治理、属地管理、分级负责”的原则， 加强日常管理和隐患排查，确保安全责任全覆盖、安全教育全覆盖、安全风险评估全覆盖、隐患排查整改全覆盖、联防联控联管全覆盖，最大限度降低少年儿童溺水风险。

三、工作重点
突出溺水事件预防，切实看牢青少年儿童中的单亲家庭、暑假返乡避暑的少年儿童及困境儿童等重点人群；把牢汛期、暑期等溺水事件高发时段；守牢易发生溺水事件的辖区内危险水域，切实做到责任落实全覆盖、排查整改全覆盖、宣传教育全覆盖、巡查防范全覆盖。

（一）责任落实全覆盖。一是全面加强组织领导。街道党工委和办事处对本辖区防溺水工作负总责，成立领导小组，加强统筹协调，定期调度推进。建立领导班子成员包保联系机制，街道领导班子成员分片包保村社区，定期赴包保点开展督导检查。二是建立清单化管理制度。建立辖区水域权属主体责任清单，明确每个水域责任单位。水域权属主体单位要建立所属水域安全风险隐患排查化解清单，明确责任人和整改时限；建立辖区水域看管人员责任清单，明确每个水域看管责任人；村、社区建立学生监护人责任清单。以上清单作为督查考核、事件倒查、追责问责的重要依据。三是压实学生看管责任。加大宣传力度，督促家长（或监护人）依法履行监护职责。

（二）排查整改全覆盖。一是开展一次排查起底，明确辖区各类水域权属主体，不明确的要指定管辖。全覆盖摸清水域的具体情况，不留死角、不留盲区，建立安全隐患台账，确立清单管理、明确权属单位和属地包保责任，确保底数清、情况明。二是开展一次整改管控，对排查出的隐患地段和水域，按照“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”原则，建立清单化、闭环式管理，逐一落实隐患整改责任。对短期内能够排除风险隐患的，要立行立改、立竿见影、坚决消除风险点；对需要帮助支持的，要及时报告、主动对接，推动问题得到解决；对需要长期坚持的，也要有阶段性目标，最大限度防止发生溺亡事故。三是开展一次维护修缮。负责完善各类水域防溺水设施的设置，各村社区要在5月底前要对防溺水设施开展排查，查漏补缺，保证所有水域有警示标牌、简易救生设备（救生圈、救生绳、救生杆等）。农服中心要督促水库管理处在公共活动水域设置防护围栏，定期巡查、及时维护、及时修缮，做到安全警示到位、隔离防护到位。规环办要加强因房屋建筑和基础设施工程施工而形成的水池、水坑的管理，督促建设、施工及有关企业单位加强施工安全管理，及时回填危险水池水坑,无法及时回填的应设立警示标志和防护设施。

（三）宣传教育全覆盖。各学校要学校与家庭之间的沟通联系，把青少年儿童防溺水教育向家庭和假期延伸，做到校内校外、学校与家庭、学期与假期无缝衔接、有效对接，完善宣传方案，创新宣传方式，拓展宣传渠道，保持宣传声势，努力营造全社会共同关心保护青少年儿童生命安全的良好氛围。各村社区要在在人群密集场所，张贴、悬挂一批防溺水安全宣传标语和版面，实现全覆盖；利用大喇叭等形式循环播报防溺水安全提醒。充分发挥五长作用，以灵活多样的形式开展宣传教育活动，切实增强宣传教育的感染力和实效性。

（四）联防联控全覆盖。各村居在暑期要动态登记暑期返乡居住、走亲访友未成年人儿童有关信息，建立工作台账，落实专人包保，走访提醒，对辖区内所有青少年儿童和其监护人等进行专门防溺水警示教育。各学校要强化放学后、周末和节假日家长（监护人）对学生安全监管的第一责任。派人定期上门走访，督促家长（监护人）做好安全监护工作，及时发现问题、解决问题。学校和各村社区要加强重点水域日常管理和巡查，重点危险部位要落实专人看守;应急办要及时发布高温、暴雨天气预报，做好预警和警示工作和应急救援工作。

 四、工作要求

（一）加强组织领导。各学校、村社区主要负责人要亲自过问，综治专干要履职尽责、抓细抓实。要细化工作责任，对留守儿童等重点人群实行包保责任制；明确重点水域安全管理责任人，分片负责，把防溺水工作落到实处。

（二）完善应急机制。要切实加强信息报送工作，健全溺水伤亡事故信息报告制度，准确掌握事故信息，畅通信息报送渠道，一旦发生青少年儿童溺水伤亡事故要及时报告。要进一步完善、细化溺水事故应急处置预案，做到分工明确、责任到人；强化应急准备，提升救援能力，确保一旦发生险情，能高效开展救援及处置工作；加强舆情监测和应对处置，坚决打击谣言滋事等行为。

（三）落实督导检查。要定期到重点水域检查指导，建立检查台账。要结合自身职责任务开展督导检查，重点检查各水域落实防溺水措施、防护设施建设、隐患排查、应急值守等情况，逐项逐环节开展督查，建立问题台账，实行跟踪督办。

（四）严格责任追究。将因溺水造成的学生非正常死亡情况将纳入街道年终考核内容。街道将组织社事办、纪工委通过“四不两直”“明察暗访”等方式，定期不定期对各村社区预防青少年儿童溺水工作情况进行督查，对责任落实不到位、防护设施建设不到位、巡查值守不到位、隐患排查不到位、宣传教育不到位甚至失职、渎职，导致发生青少年儿童溺水死亡事故的，以及迟报、瞒报、漏报溺水死亡事故的，将依法依规严肃追责问责。



