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中共重庆市万州区罗田镇委员会

重庆市万州区罗田镇人民政府

关于印发《罗田镇规范操办和参与婚丧喜庆事宜实施办法》的通知

各村（社区）党支部，村（居）民委员会，镇属各单位，党政各部门：

《罗田镇规范操办和参与婚丧喜庆事宜实施办法》已经镇党委同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。  

                        中共重庆市万州区罗田镇委员会

                    重庆市万州区罗田镇人民政府

                            2019年1月4日
罗田镇规范操办和参与婚丧喜庆事宜实施办法

为贯彻落实中共万州区委办公室、万州区政府办公室《关于印发<万州区规范操办和参与婚丧喜庆事宜的实施办法（试行）>的通知》（万州委办〔2018〕44号）要求，进一步革除陈规陋习，坚决遏制大操大办无事酒等不良风气，切实减轻群众负担，提升群众满意度，结合我镇实际，制订本实施方案。

一、明确目标

严格规范辖区居民和党员干部操办和参与婚丧及其他喜庆事宜，杜绝大操大办婚丧嫁娶，严格禁止操办“无事酒”行为发生。引导广大群众移风易俗，净化社会风气，切实减轻群众负担。

以上婚丧事宜指为本人、直系血亲操办的婚庆事宜和为直系血亲、配偶及其父母或由本人赡养的老人去世所操办的丧葬事宜。其他喜庆事宜指为本人、直系血亲操办的乔迁新居、生日祝寿、开业庆典、子女升学、参军、就业、小孩满月满岁等喜庆事宜。

二、明确对象

凡户籍在本镇范围内的城镇居民和农村群众（含流入人口），辖区内行政事业单位干部职工及全体党员，均属于规范对象范围。

三、明确内容

凡操办和参与酒席的，按以下四种情况区别处理：

（1）可举办的酒席：因婚丧嫁娶事宜举办的酒席。

（2）不可举办的酒席：因其他喜庆事宜举办的酒席。

（3）可参加的酒席：本人直系亲属及三代内旁系血亲举办的婚丧嫁娶酒席。

（4）不可参加的酒席：非本人直系亲属及三代内旁系血亲举办的其他喜庆事宜的任何酒席。

四、明确方式

（一）强化宣传。各村、社区召开村（居）民代表大会，将“十禁止、十提倡”和禁止操办无事酒等要求形成村规民约，以规章制度形式将大操大办、铺张浪费酒席现象予以禁止。同时，通过多种方式加强宣传教育，充分发挥党员干部等的带头作用，营造浓厚的舆论氛围。

（二）申报审批。凡操办酒席均实行事前申报审批和备案制度。符合条件的群众举办婚庆酒席需提供相关证明于15日前（丧事可事前口头报告，事后10日内补报）向村、社区申报审批。对不符合规定办理酒席的，由村、社区两委、纪律监督小组、村务监督委员会、乡风民俗纠察小组先做工作予以劝止。不听劝止的，及时报镇食药监、交安办等相关部门，并按照相关规定执行。享受国家政策补助（救助）的相关群体办理酒席未按规定报批且不听劝止的，或者参与吃违规酒席的，村（居）委会应当组织群众代表对其已享受补助、救助情况进行重新评议。评议未通过的，取消已享受补贴和救助资格。党员干部违规办酒席或参与违规办酒席的，依纪予以查办。符合规定举办酒席人员，举办者在备案的同时，需上交食品安全及垃圾处置保证金5000元，保证金由村（居）暂为代收，酒席举办3天后，若无安全事故和环境污染发生即全额退还。未经申报审批同意的一律视为违规举办酒席。

（三）整合力量。整合公安、学校、安监、食药监、规环所等资源，成立罗田镇移风易俗工作督导小组，规范管理全镇举办酒席事宜，遏制大操大办和无事酒等不正之风。各村、社区成立乡风民俗纠察小组，由驻村干部、两委干部、村务监督组织成员组成，及时提供信息线索，并协助开展工作。同时，加强对农村流动酒席服务队伍、演艺队伍、餐饮经营单位3支队伍的规范管理，为规范群众举办酒席提供队伍保障。

（四）强化执法。充分调动各方力量，实行“领导小组负总责、驻村干部督促指导、村（社区）党支部书记亲自抓、村社干部具体负责”的工作模式。镇食药监办负责现场指导工作，提前申报，做好食品安全事故报告和处置工作以及自办酒席的卫生安全管理；加强对流动厨房经营人员的健康检查和教育培训，防止食品安全事故发生和禁止未经批准的举办者办厨。镇综治办要及时对治理滥办酒席中产生的矛盾纠纷进行调处，控制突发事件的发生。镇规环所要加大全镇“治脏治乱”工作力度，对滥办酒席人员造成环境污染的要及时处罚。派出所和安监办要加强对烟花爆竹管理及噪音扰民的监管处罚。交安办要会同交巡警、路政加强各类车辆管理，对群众举办酒席出现占道等行为进行处罚，严防道路交通事故和恶性事件的发生。镇纪委将各村、社区和各单位治理滥办酒席工作纳入党风廉政建设的督导内容，签订不举办、不参与违规酒席承诺书，对治理滥办酒席工作认识不到位，措施不力，造成较坏影响或发生食品安全事故的，严肃追责问责。

（五）激励惩处。推行举报奖励制度，凡举报并经核实无误的，结合实际，给予第一举报人50-100元不等的现金奖励；明确14个村、社区信息联络员，充分发挥群众监督功能，形成全民参与监管的良好氛围。加大对违规举办酒席和违规参与酒席的惩处力度，对违规人员，以户为单位，列入“不文明户”名单管理，考察期为一年。在考察期间，限制该户享受国家政策，正在享受的暂停享受，直至考察合格，退出“不文明户”名单后，才能按规定享受或恢复相关政策；党员和干部按相应规定处理。

五、组织保障

（一）加强组织保障

为规范我镇干部群众举办和参与婚丧喜庆酒席行为，营造健康文明的社会风气，成立罗田镇规范举办和参与婚丧喜庆事宜酒席工作领导小组，负责督促指导全镇治理违规举办参与婚丧新庆酒席工作。

组  长：张  杰（党委书记）

副组长：冯  建（党委副书记）

彭  江（党委委员、宣传统战委员）

郎正清（党委委员、政法书记、副镇长）

魏国强（党委委员、组织委员、人大副主席）

江  云（党委委员、纪委书记）

崔坤忠（党委委员、武装部长、副镇长）

张孝静（党委委员、罗田派出所所长）

牟维高（副镇长）

成  员：滕  鹏  程  俊  蔡永川  何  峰  郎洪攀  

谭登祥  向  洪   陈昌友  刘冬生  管建军

领导小组下设2个小组：

1. 宣传组

组  长：彭  江

成  员：文化服务中心，各村、社区支书、主任及马头学校、罗田中心小学等相关单位负责人任成员

职责：负责全镇宣传动员，广泛发动群众规范举办和参与酒席，不参与违规举办的酒席。

2. 执行组

组  长：冯  建（党委副书记）

副组长：彭  江（党委委员、宣传统战委员）

郎正清（党委委员、政法书记、副镇长）

魏国强（党委委员、组织委员、人大副主席）

江  云（党委委员、纪委书记）

崔坤忠（党委委员、武装部长、副镇长）

张孝静（党委委员、罗田派出所所长）

牟维高（副镇长）

成  员：综治办、派出所、交巡警、食药监办、路政等部门负责人，各村、社区驻村干部、村、社区全体干部为成员

职责：负责培训，监督、处置不符合规定办理酒席和参与酒席的行为，加强对全体党员干部的教育。

执行组下设乡风民俗纠察队，负责申报、受理及对违规举办酒席进行纠察和处罚。

（二）推进实施

1. 编制实施方案。各村、社区结合实际深入开展调查研究，层层召开会议，深入宣传发动，形成本地实施方案，在充分酝酿的前提下，各村、社区要在2019年1月底之前召开村（居）民代表会议或村（居）民大会，完成《村规民约》的制定，将治理范围、申办条件、申办程序、处罚规定等纳入《村规民约》，规范酒席办理。各部门要分头召开会议，进一步对方案进行补充完善。

2. 治理实施、跟踪及总结。镇规范举办婚丧嫁娶和其他喜庆事宜酒席工作领导小组负责治理工作的督促、检查和指导，及时研究解决治理工作中存在的问题。2019年2月20日后正式在全镇全面推开。

（三）强化指导监督

各村（居）、有关部门要按照职责分工，加强对治理工作的指导监督，依法规范运行。要加强分类指导，尊重基层首创精神，健全激励和容错纠错机制，允许进行差别化探索。

（四）做好宣传引导

要充分利用专栏、流动宣传车、向每户居民发放倡议书等方式加大宣传力度，造强声势，做到家喻户晓；广大党员干部要率先垂范，人大代表、妇女代表、青年代表等要积极倡议，辖区学校要充分发挥教育引导作用，通过“小手牵大手”活动，引导带动群众；镇规范举办酒席工作领导小组要加强对治理工作的监督管理，密切关注舆情动态，妥善回应社会关切，重大问题及时报告。

附件

罗田镇操办红白喜事“十禁止、十提倡”

操办红白喜事要以厉行勤俭节约，反对铺张浪费为总遵循，指导性原则为“十禁止、十提倡”。

（一）操办婚事原则

1. 禁止相互攀比，提倡量力而行；

2. 禁止铺张浪费，提倡婚事只吃一餐，宴席每桌（10人）消费城镇不超过800元、农村自办宴席不超过400元，均不含酒水饮料；

3. 禁止大操大办，提倡婚宴单方举办原则上不超过20桌，双方合办不超过30桌；

4. 禁止借机敛财，提倡不是亲属（直系血亲、三代以内旁系血亲和近姻亲）的只收随礼，随礼标准不超过100元/人。

5. 禁止天价彩礼，提倡将彩礼转换为给孩子的创业基金。

（二）操办白事原则

1. 禁止封建迷信，提倡文明追思；

2. 禁止铺张浪费，提倡白事只吃两餐，宴席每桌（10人）消费城镇不超过800元、农村自办宴席不超过400元，均不含酒水饮料；

3. 禁止大操大办，提倡不是同族的亲戚宴请人数不超过8桌；

4. 禁止借机敛财，提倡不是亲属（直系血亲、三代以内旁系血亲和近姻亲）的只收随礼，随礼标准不超过100元/人；

5. 禁止乱埋乱葬，提倡生态火葬、骨灰盒入葬。

此章程为倡导性规范，各村、社区在结合实际的基础上，认真拟定适合本地情况的章程；同时，将“十禁止、十倡议”结合融入村规民约。

 重庆市万州区罗田镇党政办公室   　　　        2019年1月4日印发



