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重庆市万州区罗田镇人民政府

关于转发下达2022年农村低收入群体等重点对象危房改造计划的通知

各村居，各站、办、所、中心：
为持续巩固脱贫攻坚住房保障成果，有效衔接乡村振兴，按市住建委《关于下达2022年农村低收入群体等重点对象危房改造计划的通知》要求，现将2022年农村低收入群体等重点对象危房改造计划下达（详见附件1、附件2），同时就有关事项通知如下：
一、工作要求
各镇乡街道要及时将2022年农村危房改造计划分解下达到各村居，强化措施，制定月度改造计划，倒计时安排工期，强力推进，针对不同地域危房，因村施策、因户施策，落实村级危房改造责任人，逐村逐户制定改造计划，在保证质量安全的前提下，尽量缩短危房改造施工工期，确保在2022年9月30日前全面完成本次下达的危房改造任务，并督促农户尽快入住。同时，在危房改造过渡期间，分类采取措施保障危房改造户住房安全。对新识别或动态排查中发现的符合改造政策的6类低收入群体，在履行相关审批、审核程序后，立即纳入危房改造范围实施改造。
二、多方式消除现存危房
（一）D级危房。以拆除重建、置换房屋、购买房屋为主要形式。对拆除重建的危房如果分布较散或偏僻独户，在尊重群众意愿的基础上，就近集中选点建设，确实无法集中建设的，可就地就近改建。镇乡街道可协助农户选择有资质的施工企业或建筑工匠采用农户自建或统一代建的方式建设；对集中安置点或无自力能力的贫困户，当地镇乡街道或村委会在征得农户同意后，统一委托代建。实施统一建设的，镇乡街道应充分考虑农户生产耕作半径和生活便利，以村为单位合理选址定点。政府统建且房屋重建资金全部由国家补助的，房屋产权可确定为村集体所有，农户仅拥有居住权。对少数确无条件集中建设的改造户，可置换符合住用安全条件的闲置农房、村校校舍、集体办公用房、企业用房等，在镇乡街道指导下，完善房屋产权移交手续；在充分尊重农户意愿的前提下，可进入农民新村、易地扶贫搬迁安置点购（建）房，也可进（集）镇购买安全房屋等。改造完成后，原旧房属于“连体房”、“夹心房”的，要对旧房采取封存措施；原旧房不属于“连体房”、“夹心房”的，要对旧房进行拆除，避免出现“建新未拆旧”问题。
（二）C级危房。将排除房屋结构安全隐患，满足基本居住要求作为农村C级危房改造的首要任务，对部分承重结构（如梁、柱、承重墙、楼板、基础等）或围护结构（非承重墙、屋面）局部出现险情的，要制定专门的修缮方案，通过结构加固、更换构件、整治修缮等方式排危除患，保障居住安全，满足居住功能。在消除危房的局部危险点后，可根据补助资金及自身资金能力，引导农户对房屋周边环境、外立面进行整治。严禁只改观不排危，严禁以C级危房改造为名，擅自加层（含彩钢棚），增加结构安全风险。
三、严格农房风貌管控
对拆除重建的，各镇乡街道及帮扶单位要引导农户选用《万州区D级危房改造图集》。农户也可委托设计单位或人员设计具有地域特征、富有乡村气息和田园风光的农房。改造后房屋原则上应为灰色或枣红色坡屋面，鼓励用卵石、石块、木材、竹子等当地建筑材料。各镇乡街道要扎实做好农村危房改造的日常监管和指导工作，积极组织建设一批彰显巴渝民居风貌特色的示范农房。
农村危房改造要结合农村人居环境工作，改善农村居住环境。对农村D级危房改造集中安置点要配套完善水、电、厨房、卫生间、对外连接道路、垃圾收运等基础设施，有条件的可配套建设休闲小广场，配置体育健身器材等公共休闲设施设备，房前屋后多种植李子、桃子等果树或开花植物。对D级危房改造散建房屋，要配套完善水、电、厨房、厕所、人行便道等必要的生活设施及基础设施。C级危房改造在排除房屋结构安全的基础上，有条件的应引导农户对厕所、房屋外观、周边环境进行改善，提升农房院落颜值和价值，完善居住功能。
四、加强过程监管
（一）日常检查。镇乡街道对纳入当年改造任务的危房进行全方位、全过程监管，在选址、建设期间，应落实专人逐户现场指导、巡查改造质量、安全、进度等，认真填写《万州区农村危房改造质量安全巡查记录表》。原则上每个镇乡街道要落实1名专职质量监管人员，对危房改造现场质量安全进行巡查、监管；每个村（居）要有1名质量监管员，负责对工程质量安全进行监管。区住建委加强危房改造过程中的检查、指导，要深入镇乡街道按一定比例抽取部分危房改造对象，实地检查指导施工质量、安全，并填写《万州区农村危房改造质量安全巡查记录表》。
（二）竣工验收。农村危房改造完成后，各镇乡街道组织自验收，在验收合格后上报区住建委进行区级验收。区住建委成立验收工作小组，按镇乡街道逐户开展农村危房改造验收工作。
1.镇乡街道逐户验收。农村危房改造竣工后，各镇乡街道按区里统一制定的验收方案，组织政府工作人员、村社干部、施工方、农户及时逐村逐户检查、验收和拍照，形成验收意见，并认真填写《万州区农村D级危房改造质量竣工验收表》，《万州区农村C级危房改造质量竣工验收表》。需检查的项目全部合格的视为验收合格，不合格的项目要立即进行整改。在2022年9月30日前，各镇乡街道要完成自行验收，并申请区级验收。
2.区级检查验收。镇乡街道验收合格后，要及时准备相关资料并申请区级验收，区住建委组织相关镇乡街道成立检查验收组到现场对镇乡自查验收结果进行逐户复核，检查农村危房改造档案资料的真实性和完整性，并在镇乡街道提供的《万州区农村D级危房改造竣工验收表》、《万州区农村C级危房改造竣工验收表》中签署意见。
五、严格资金监管
（一）补助标准。原则上D级危房改造每户平均补助3.5万元，C级危房改造每户平均补助0.75万元。由镇乡街道根据贫困程度及建设规模，参考区村镇办《关于施行农村危房改造综合控制价制度的通知》（万州村镇办〔2019〕4号）所列综合单价统筹平衡，制定单户补助标准，D级危房改造每户最低不低于3万元/户，最高不超过4万元/户；C级危房改造每户最高不超过1.5万元(以完成的工程量为主要补助和结算依据)。
（二）资金拨付。采取“先建后补”方式兑现，镇乡街道经征求意见、公示等程序，确定纳入2022年农村危房改造对象并报区村镇办（联系人：云玉兰，联系电话：58520386）备案后，区财政局划拨50%启动资金，改造完成并经区级验收合格，区财政将补助资金余款通过“一卡通”平台拨付给农户或代建方（需签订代建协议）。
（三）强化监管。农村危房改造补助资金是党和政府保障贫困农民群众生命和财产安全的资金，必须实行专项管理、专账核算、专款专用。严禁补助对象认定时暗箱操作、人情交易、申报材料弄虚作假骗取改造资金，坚决遏制在补助资金发放中克扣、截留、索贿，绝不允许改变补助资金用途、截留、挤占和挪用等违法违规现象发生。各镇乡街道要加大宣传力度，确保每一户危改户充分了解危房改造政策，让其明白补助对象的资格、补助标准、申请程序、资金拨付等规定及要求。
六、档案管理
一是按《农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作通知》（万州村镇〔2021〕42号）要求做好农村危房改造一户一档资料。二是按乡村振兴局项目入库要求完善项目入库资料。
七、精准考核
请各镇乡街道于每月25日前将辖区农村危房改造工作进度盖章后报区村镇办（详见附件3）。区村镇办将定期督促检查通报进展情况，并纳入各镇乡街道及区级部门的年度目标考核。对存在推进不力、应改而未改或质量缺陷多等问题的有关镇乡街道，将启动责任追究。
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