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重庆市万州区罗田镇人民政府

关于印发《2020年度罗田镇地质灾害防治

方案》的通知

各村（居）民委员会，各镇属单位，各办、站、所：

    为切实做好我镇2020年度地质灾害防治工作，最大限度地减少地质灾害损失，保护群众生命财产安全，根据《重庆市地质灾害防治条例》、《重庆市万州区地质灾害防治规划（2016-2025）》等相关文件及罗田镇地质灾害发展趋势，特制定《2020年度罗田镇地质灾害防治方案》，现印发给你们，请认真组织实施。

附件：《万州区罗田镇2020年地质灾害防治方案》  

重庆市万州区罗田镇人民政府

2020年4月21日

罗田镇2020年地质灾害防治方案
一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神以及习近平总书记关于推动应急管理体系和防灾减灾救灾工作的重要讲话精神，以“防大灾、救大险、治大害”为目标、以大排查大整治大执为主线，全力保障人民群众生命财产安全，根据《地质灾害防治条例》《重庆市地质灾害防治条例》等规定，结合我镇实际，制定本方案。

二、重点防范区及重点防范期

（一）重点防范区

1.泥石流重点防范区。

主要分布在梓桐村、龙坝村、阳坪村区域。

2.滑坡崩塌重点防范区。

主要分布在龙罗公路、罗谋公路、走中路、阳河烂卡门、龙坝青龙石区域，这也是罗田镇地质灾害的主要重点区域。

3. 滑坡崩塌地裂缝重点防范区。

主要分布在中山乌鸦寺地灾点、谷山苦竹坝地灾点、梓桐村斑竹林地灾点、阳河小冒火山地灾点、阳河老君坪地灾点。

4.项目重点防范区。

主要是即将实施的马头至五桐桥公路改建项目区域及其他实施的公路建设项目沿线区域、月亮石场建设区域。

（二）重点防范期

根据三峡库区蓄水调度方案，重庆库区1―4月为水位消落期，10―12月为试验性蓄水期，5―9月为汛期，综合我镇地质灾害发生发展规律，滑坡崩塌泥石流重点防范区、滑坡崩塌重点防范区、崩塌地裂缝重点防范区的重点防范期为5―9月，特别是可能发生强降雨的主汛期6―8月。项目重点防范区整个工程建设期均为重点防范期。

三、地质灾害防治任务

（一）做好地质灾害排查、调查等基础性工作，夯实地质灾害调查评价体系。

镇政府组织镇属各部门、各村（居）按照职责分工做好本区域地质灾害汛前排查、汛中巡查和汛后核查工作，完善、更新地质灾害信息系统基础资料和“四重”网格员的基本信息，做好地质灾害隐患点的动态更新和销号工作。 

（二）以智能化为引领，完善群专结合的地质灾害防治“四重”网格化工作体制。
按照《重庆市以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划（2018―2020年）》，实施智能地质灾害防控重点工程和智能化灾害防控优先行动，完善群专结合的地质灾害防治“四重”网格化工作体制，严格落实地质灾害防治群测群防员（6人）、专职负责人员、村干部、镇干部“四重”网格员，严防死守6处地质灾害隐患点，做好新生地质灾害隐患点的群测群防站点建设和已有地质灾害群测群防监测站点的上报、核查、巡查等工作。配合区级完善6个地群测群防点智能化临测改造工作。完善群测群防系统，提升数据上报精准度。

（三）开展综合防治，分类处置消除地质灾害安全隐患。 

结合脱贫攻坚、土地整理、危旧房改造、土地复垦等项目和资金，实施地质灾害“金土工程”搬迁避让工作，搬迁受地质灾害威胁群众约10人。落实各村（居）属地责任，加大对本行政区域地质灾害防治治理力度。支持区级开展阳河烂卡门、龙坝青龙嘴危岩等重大地质灾害治理工程。主动服务脱贫攻坚行动和乡村振兴战略，指导梓桐村深度村地质灾害防治体系建设，加大龙坝宝塔梁、龙坝搭桥坝危岩、梓桐寨颈梁危岩、阳河烂卡门工程治理和搬迁避让工作力度。 

（四）强化能力建设，统筹做好地质灾害应急处置工作。 

修订完善罗田镇突发地质灾害应急预案，制定严密、科学的应急工作流程。加强全镇地质灾害应急物资装备保障，大力推进各村（居）地质灾害巡查、预警、转移避险等应急能力建设。进一步加强地质灾害应急救援训练，组织开展全镇地质灾害综合应急演练，对每处排查出的地质灾害隐患点至少开展１次简易应急避险演练，提升群众应急处置能力，让群众熟知预警信号、撤离路线和安全避险场所。坚持“重点防、防重点”原则，统筹安排和选择各地灾群测群防点监测责人员，集中力量重点做好各群测群防点地质灾害防治工作。

重庆市万州区罗田镇党政办公室               2020年4月21日印发



