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关于开展第32个爱国卫生月活动的通知

瀼渡府发〔2020〕47号

各村（居）、站所办（中心）、镇属单位：
今年4月是第32个爱国卫生月。为深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，大力开展爱国卫生运动，持续巩固疫情防控成果，全面提升群众健康素养水平，有效预防和控制春夏季传染病的发生和流行，根据国家和重庆市关于开展爱国卫生月活动的要求，经研究决定在全镇开展第32个爱国卫生月活动。为确保活动的顺利开展，现将有关情况通知如下：
一、活动主题
防疫有我，爱卫同行
二、活动时间
（一）4月4日—15日，宣传准备阶段。在全镇范围内广泛开展宣传发动，强化爱国卫生意识，增强活动的积极性、主动性。
（二）4月16日—30日，组织实施阶段。广泛开展抗击新冠肺炎、洁净家园志愿服务、爱国卫生科普宣传、蚊媒传染病防控、农村厕所革命质量提升等系列活动，突出重点领域、重点环节，提升活动效果。
三、活动内容
各村（居）、站所办（中心）、镇属单位要深刻认识爱国是核心、卫生是根本、运动是方式的爱国卫生运动内涵，全方位多层次推进爱国卫生运动，立足当前实际，重点开展五大专项活动。
（一）开展抗击新冠肺炎成果巩固提升行动
克服麻痹大意思想，将新冠肺炎防治放到重要位置，结合正在开展的爱国卫生运动，突出居住区域、公共场所等重点领域，统筹做好国家及重庆市相关防控部署的落实，顺利取得疫情防疫全面胜利。下大力气推进复工复产工作，正确处理疫情防控和复工复产的关系，为人民群众生产生活营造健康和谐的环境。严格落实企业疫情防控主体责任，认真制定防控工作方案，健全完善组织领导体系，建立疫情信息报告、日常排查管控、后勤保障、应急处置等制度，切实提升企业复工复产保证能力。不断增强个人防范意识，养成出行戴口罩、咳嗽打喷嚏捂住口鼻、纸巾丢入垃圾桶等良好卫生习惯。
（二）开展洁净家园志愿服务专题活动
按照《关于深入开展爱国卫生运动扎实做好新冠肺炎疫情防控工作的通知》（联控指挥部〔2020〕30号）要求，聚焦重点场所、关注薄弱环节，实施“六大行动”。镇农服中心牵头做好春季村庄清洁行动。瀼渡学校视开学情况，做好校园开学前的清洁消毒工作。规环办负责“门前三包”，针对复工复产后的生产、生活、购物、交通等环境，切实做好企事业单位、村(居)、农贸市场、车站码头、家庭等方面的环境整治。工会、共青团、妇联要结合市里正在开展的“文明在行动、重庆更洁净”和“文明新生活”垃圾分类志愿服务活动，清洁老旧小区、农贸市场、背街小巷等薄弱区域环境卫生；推进垃圾分类宣传进机关、进社区、进村组，切实提高市民群众垃圾分类的知识和能力。
（三）开展爱国卫生科普宣传专题活动
[bookmark: page4]广泛宣传爱国卫生运动历史和意义，发扬爱国卫生优良传统，展现爱国卫生运动的作用和成效，弘扬爱国卫生运动精神。深入开展爱国卫生运动蕴含的爱国主义和集体主义教育，将文明卫生知识的传播与热爱祖国、热爱家乡、热爱生活相结合，引导群众树立健康强国理念，发扬光大人民群众互助共济的美德，激发群众自力更生改变生产生活面貌的热情。深化“吃得文明”主题活动，推广“吃得合法、吃得合理、吃得卫生、吃得礼貌、吃得干净”。同时，结合《健康素养66条》、基本公共卫生服务健康教育项目、健康中国巴渝行等活动，广泛开展健康促进。多部门、多方位、多形式开展文明卫生意识、绿色环保生活方式、心理健康教育、健康科普知识、传染病防控知识和个人防护指南宣传，引导人们养成勤洗手、多通风、分餐制、用公筷、不滥食野生动物、低碳出行、不违规露天焚烧及露天烧烤等健康文明生活习惯。要宣传推广合理膳食知识、科学健身方法，普及宣传烟草危害，传播自尊自信、乐观向上的现代文明理念和心理健康知识，开展“改善环境共享健康”、“向不卫生不文明的饮食陋习宣战”、“和谐心态快乐生活”、“每个人都是自己健康第一责任人”等重点专题的宣传。
（四）开展蚊媒传染病防控专项行动
春季是病媒生物的滋生繁殖季节，是虫害的活跃期及相关传染病的好发期，要广泛开展爱国卫生运动，严防蚊媒传染病疫情发生。坚持以环境治理为根本原则，各村（居）、站所办（中心）、镇属单位要组织开展以环境卫生治理为主，药物消杀为辅的病媒生物防制工作，清理垃圾、清除闲置积水，疏通沟渠、从源头上杜绝蚊虫、老鼠孳生。通过网络、通讯、教学等多种方式，普及疾病防治和灭蚊防蚊知识。在重点单位及场所，按技术要求设置纱门纱窗、灭蚊灯、毒饵盒等病媒生物防制设施。注重群专结合，既要动员群众自己动手清理死角、清除积水、翻盆倒罐，又要组织专业防制队伍开展灭鼠、灭蟑、灭蚊、灭蝇活动。重点开展蚊虫孳生地清理和成蚊集中灭杀工作，预防登革热、寨卡病毒病等蚊媒传染病在夏季传播流行。
（五）开展农村厕所革命质量提升专题活动
[bookmark: page6]启动2020年“农村改厕质量年”行动。开展“规范用厕、文明如厕”主题宣传，用好“厕所革命”宣传海报、手册、指南、音频等改厕宣传资料，开展文明生活习惯、卫生厕所日常管护、传染病防控知识等宣传教育。工会、共青团、妇联等基层群团组织要积极发挥作用，进村社、进院坝、进农户，开展农村改厕工作宣传活动。
四、活动要求
（一）提高认识，加强组织领导。要把开展好第32个爱卫月活动作为当前一项重点工作予以高度重视，全面部署、全力推动、全方位开展。
（二）树立典型，及时报送活动信息。要及时提炼活动中的典型经验和亮点，5月6日之前报送镇民政和社会事务办公室。





重庆市万州区瀼渡镇人民政府
                              2020年4月4日
（此件公开发布）
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