
重庆市万州区瀼渡镇人民政府
关于印发《瀼渡镇建立健全农村危房改造长效管理机制实施方案》的通知

瀼渡府发〔2021〕15号

各村（居）、相关站所办：
     现将《瀼渡镇建立健全农村危房改造长效管理机制实施方案》印发给你们，请遵照执行。

附件：《瀼渡镇建立健全农村危房改造长效管理机制
实施方案》                       


重庆市万州区瀼渡镇人民政府
                          2021年2月22日
（此件公开发布）







附件：
瀼渡镇建立健全农村危房改造长效管理机制实施方案

为持续巩固拓展脱贫攻坚成果，助力乡村振兴，进一步做好瀼渡镇农村危房改造工作，特制定本实施方案。
    一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，大力实施乡村振兴战略，进一步推进我镇农村危房改造工作，全面完成“三类重点对象”和“非三类对象”的危房改造工作，从根本上保障“人不住危房，危房不住人”。
二、具体要求
（一）进一步明确责任分工
[bookmark: _GoBack]一是镇政府为责任主体，负责农村危房改造具体实施，下设办公室在镇规划办，负责监督危房改造全过程；二是镇政府与各村（居）委会签订目标管理责任书，明确工程期限、工程质量、安全施工等方面的要求；三是镇政府或村居委会与危改户，危改户与代建方或建筑工匠分别签订建房协议，明确任务、质量、进度及竣工时限；四是要建立安全质量巡查制度，要切实加强领导、落实责任，定期不定期进行检查，加强农户自建房屋的技术指导和服务，帮助解决改造方式、选址、建设等问题。
（二）进一步严格危房调查
各村居要按照镇民政办、扶贫办提供的“3类重点对象”（分别是建卡贫困户、农村分散供养五保户、低保户）花名册和村居自身掌握的情况，逐户摸底，全面调查本辖区“3类重点对象” “及“非3类重点对象”现存危房基本情况，建立一户一档问题台账，做到“底数清、问题清、对策清、责任清、任务清”。
（三）进一步精准对象和等级认定
申请危房改造应同时具备以下条件：一是农村户口（无子女或子女无赡养能力，且实际在农村居住，从事农业生产的“就地农转城户”视为农村户口）；二是唯一住房，且依据住房和城乡建设部《农村住房安全性鉴定技术导则》鉴定为C、D级危房的；三是贫困类型为建档立卡贫困户（不含已脱贫，且未返贫的建档立卡贫困户）、农村分散供养特困人员、低保户。
危房等级按照万州区住房城乡建委相关文件要求，以区级专业技术人员鉴定结果作为危房改造标准。
    （四）进一步规范审批程序
    坚持公平公正的原则，按照农户自愿申请，村集体民主评议公示，镇乡街道审核公示，区级备案的程序核定改造对象，并将审核结果及危房改造相关政策书面函告农户。
（五）进一步加大质量安全管理
农房设计要符合选址等要求，应由有资质的单位或个人承担。农村危房改造必须由经培训合格的农村建筑工匠或有资质的施工队伍承担。承包农村危房改造项目的农村建筑工匠或者单位要对质量安全负责，并按合同约定对所改造房屋承担保修和返修责任。镇规划办、各村居落实1名质量监督员，负责对工程质量安全进行监管，到现场逐户技术指导和检查，发现不符合基本建设要求的当即告知施工方，并提出处理建议和做好巡查记录。镇规划办要加强建设管理员和农村建筑工匠培训与管理，提高服务和管理农村危房改造的能力。
    （六）进一步规范验收办法
一是由镇规划办牵头组织相关人员成立验收小组，按照基本建设要求逐户组织验收，提出存在问题及整改措施，施工方限期完成整改。二是自验合格后，书面申请区住建委检查验收，确保改造验收合格。
    （七）进一步规范补助标准和资金拨付
原则上D级危房改造每户平均补助3.5万元，C级危房改造每户平均补助0.75万元。各村居根据贫困程度及建设规模，制定单户补助标准，D级危房改造每户最低不低于3万元/户，最高不超过4万元/户；C级危房改造每户最高不超过1.5万元(以附件12作为主要补助和结算依据)。如有调整，请按上级文件执行。
农村危房改造补助资金实行专款专用，采取“先建后补”的方式兑现。验收合格后，直接将补助资金发放给补助对象，严禁截留、挤占、挪用或变相使用等违规现象发生。
（八）进一步强化档案管理
农村危房改造档案资料要按照一户一档进行收集整理，并汇总成册，做到账账相符，账实相符。
    （九）进一步加大督办考核制度
镇规划办将定期督促检查通报进展情况，并纳入村居年度目标考核。对存在推进不力、应改而未改或质量缺陷多等问题的村居，将启动责任追究。

重庆市万州区瀼渡镇党政办公室        2021年2月22日印发
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