

重庆市万州区双河口街道办事处
关于印发切实做好居民节约用电工作方案的通知
万州双办发〔2023〕43号

各村、社区，街道各办（站、所、中心、大队），辖区各企业，有关单位：
按照《万州区迎峰度夏电力电煤保供专班关于切实做好居民节约用电工作的通知》（万电保办发〔2023〕8号）文件要求，结合街道实际情况，现将《双河口街道关于切实做好居民节约用电工作方案》印发给你们，请结合实际，抓好落实。

重庆市万州区双河口街道办事处
                               2023年7月28日
（此件公开发布）







双河口街道办事处关于切实做好居民节约用电工作方案
为切实增强全民文明用电、科学节能意识，积极践行绿色低碳生产生活方式，促进经济社会绿色发展，服务“双碳”目标，更好地推动高质量发展、创造高品质生活，助力迎峰度夏电力保供。现就切实做好居民节约用电工作通知如下。
一、总体要求
党的二十大提出，要加快规划建设新型能源体系，统筹能源安全供应稳定和绿色低碳发展，有序推进碳达峰、碳中和目标。电力作为重要的能源资源，是落实党中央、国务院保障能源安全决策部署的重要一环。迫切需要多措并举加强供需调节，引导居民树立节约用电意识，倡导简约适度、绿色低碳、文明用能的生活方式，推广普及使用节约用电措施，营造全社会节约用电良好氛围，提升全社会能源利用效率，助推全区经济高质量发展和迎峰度夏电力保供。
二、组织领导
成立双河口街道居民节约用电工作领导小组，由街道党工委副书记、办事处主任谭林任组长，街道办事处副主任李应荣任副组长，各办、站、所、中心、大队及各村、社区负责人为成员。领导小组负责加强对街道和村社区节约用电工作的指导，形成主要领导带头抓、分管领导亲自抓、各科室及各村社区具体抓的工作格局。领导小组下设办公室，由张勇担任办公室主任，经发办其他干部为办公室工作人员。负责统筹协调街道节约用电工作，并加强与国家电网、三峡电力的沟通协调。
三、具体措施
（一）抓好日常管理。要严格落实节约用电工作责任，细化节约用电措施，加强内部管理，对本单位用电情况进行实时监督检查，每周汇总本单位用电基本情况，严格办公设施设备用电规范（责任单位：党政办、经发办、各村社区）。
（二）抓好照明用电节约。充分利用自然采光，节约照明用电，减少照明设备电耗，优化照明系统设计与控制，走廊、通道、卫生间等公共区域的照明灯养成随手关灯习惯，坚决杜绝办公室、会议室白昼灯、长明灯，引导辖区居民保持人走灯灭、离家断电的良好习惯（责任单位：街道各办、站、所、中心、大队，各村社区）。
（三）抓好空调用电节约。引导辖区居民应充分利用自然通风，尽量减少空调使用。严格执行室内空调温度设置规定，夏季室内空调温度设置不低于26摄氏度，冬季不高于20摄氏度，做到无人时不开空调，开空调时不开门窗。提倡上班后晚半小时开启空调，下班前早半小时关闭空调，节假日或少数人加班尽量不开中央空调。会议室空调坚持开会时即时开启，散会后立即关闭。加强空调系统维护保养和节能诊断，空调滤网要进行定期清洗，提高空调能效水平。推广应用高效节能空调，及时更换选型过大、效率偏低的空调设备（责任单位：街道各办、站、所、中心、大队，各村社区）。
（四）加强节约用电宣传。开展以“文明节能 科学用电”为主题的节约用电专项活动，营造全社会节约用电氛围。结合宣传月宣传活动，依托LED显示屏、小喇叭、电梯广告、微博、微信、抖音等宣传资源，开展节约用电宣传，在全社会营造节约用电、科学用电、高效用电的良好氛围。开展节约用电进校园、进社区宣讲，普及节约用电理念，引导形成家长带头表率、孩子主动参与的节约用电氛围（责任部门：党政办、经发办、社事办、各村社区）。
（五）加强督导检查。双河口街道节约用电工作领导小组在迎峰度夏期间，组织开展节约用电日常巡查，及时制止浪费电力资源的行为。督促街道各办、站、所、中心、大队，各村社区做好节约用电专项工作（责任单位：经发办、纪工委）。
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