中共重庆市万州区双河口街道工作委员会

重庆市万州区双河口街道办事处

关于调整街道领导班子成员分工的通知

万州双工委发〔2023〕37号

各村（社区）党委（党总支、党支部）、各村（居）民委员会，有关单位：

由于班子成员调整，根据工作需要，经街道党工委会议研究决定，现将领导班子成员分工调整如下：
街道党工委书记王长万：主持街道党工委全面工作。履行街道基层治理指挥中心指挥长职责，牵头统筹协调党的建设工作。
街道党工委副书记、办事处主任谭林：主持街道办事处全面工作。履行街道基层治理指挥中心常务副指挥长职责，牵头统筹协调经济发展工作。
街道党工委委员、人大工委主任漆明怀：主持街道人大工委全面工作。履行街道基层治理指挥中心副指挥长职责，牵头统筹协调民生服务工作。联系石鼓村。
街道党工委副书记、政法委员陈斌：协助书记负责党的建设工作。履行街道基层治理指挥中心副指挥长职责，牵头统筹协调“885”机制、平安法治工作。负责政法、法治建设、司法行政、人民调解、社会治安综合治理、信访稳定、工会工作。负责平安高分报表，巡视、群众信访、平安稳定问题清单工作。分管平安建设办。联系双河口派出所、双河口司法所，龙宝村。
街道党工委委员、统战委员、办事处副主任张永恒：负责统战、民宗侨台、工商联、征地拆迁、房屋征收、住房和城乡建设、规划和自然资源管理、城市管理、物业管理、人民防空、重点项目建设、地质灾害防治、生态环境保护、违法建设查处工作；协调配合经开区工作。负责生态高分报表，生态环保督察问题清单工作。分管规划建设管理环保办、重点项目办、社区事务服务中心。联系双河口城管大队、双河口规资所，石梁社区。
街道党工委委员、组织委员邬德菊：负责考核、组织、人事、编制、老干、共青团、妇联、关工委、机关党建工作。负责党建高分报表工作。分管党群工作办。联系学堂湾社区。
街道党工委委员、武装部长、办事处副主任何涛：负责人民武装、应急管理、安全生产、自然灾害防治、消防安全、食品药品安全、交通建设、综合执法工作。负责安全生产和自然灾害问题清单工作。分管武装部、应急管理办、综合行政执法办公室、综合行政执法大队。联系龙都交巡警大队、双河口市场监管所，一碗水社区。
街道党工委委员、宣传委员严存慧：牵头统筹8张高分报表工作，负责基层治理指挥室日常工作运转。负责宣传、精神文明建设、思想政治建设、意识形态、网络舆情、机关事务、档案、保密、政务、信息考核工作。负责改革高分报表，网络舆情、督查问题清单工作。分管党政办。联系螺蛳包社区。
街道党工委委员、纪工委书记程晓玲：主持纪工委全面工作。负责纪律建设、作风建设，协助党工委推进全面从严治党工作。联系万利村、大榜村。
街道办事处副主任唐闻：负责科技、科协、教育、民政、卫生健康、文化体育、旅游、广播电视、老龄、残联、劳动就业、社会保障、医疗保障、公共服务、村（居）务公开、退役军人服务、社区建设工作。负责民生、文化高分报表工作。分管民政和社区事务办、劳动就业和社会保障服务所、退役军人服务站、社区文化服务中心。联系双河口社区卫生服务中心，槽房社区。
街道办事处副主任蒲辉：负责发展改革、财税、审计、政府采购和公共资源交易、工业和信息化、金融、招商引资、大数据应用、民营经济、农业农村、水利、林业、供销、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、三峡移民后扶和后续项目、对口支援工作。负责经济、创新高分报表，审计问题清单工作。分管财政办、经济发展办、农业服务中心、驻村工作队。联系双河口税务所，永清村。
二级调研员万德瑜：协助分管平安法治工作，重点项目建设、征收（拆迁）。联系螺蛳包社区。
二级调研员付绍军：协助纪工委开展工作。联系万利村、大榜村。
二级调研员袁源：协助分管创文、创卫工作。联系学堂湾社区。
二级调研员向明文：协助分管宣传、意识形态、关心下一代工作。联系石鼓村。
二级调研员何英：协助分管民政社事、社会保障工作。联系龙宝村。
四级调研员熊晓华：协助分管应急管理工作。联系一碗水社区。
四级调研员黄井泉：协助分管城市管理工作。联系石梁社区。
四级调研员李应荣：协助分管经济、农业、移民工作。联系永清村。
四级调研员毛顺钦：协助分管文化、退役军人事务工作。联系槽房社区。
领导班子成员实行AB角工作制度，如A（B）角出差、请假、休假或其他原因不在岗，由B（A）角替补其分管工作。
AB角：王长万—谭林，漆明怀—唐闻，陈斌—何涛，

张永恒—蒲辉，邬德菊—严存慧—程晓玲。
    附件：双河口街道领导联系村（社区）和科室驻村（社区）安排表
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