



重庆市万州区双河口街道办事处
关于2022年度法治政府建设情况的报告

    双河口街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，认真领会习近平法治思想，全面落实区委区政府工作部署和要求，全力推进法治政府建设工作，依法行政水平不断提高，较好地完成了2022年度法治政府建设各项目标任务。现将相关情况报告如下。
    一、法治政府建设的主要举措和成效
    （一）深入学习贯彻习近平法治思想
    始终将学习宣传贯彻习近平法治思想与党的二十大精神和党史学习教育结合起来，全面深入推进法治政府建设。一是抓好学习教育。通过党工委理论学习中心组、职工会、“主题党日”等载体，组织街道职工、社区干部、辖区单位负责人，认真学习党的二十大、习近平总书记关于全面依法治国的重要论述及对重庆提出的重要指示精神。同时，组织行政执法人员20余人，学习《物权法》、《行政处罚法》、《重庆市行政规范性文件管理办法》、《信访工作条例》等重要法律法规。二是抓好宣传宣讲。利用国家宪法日、宪法宣传周和法治宣传教育月等时间节点，通过“三会一课”、院坝会、文明实践活动、标语横幅等多种形式，开展《宪法》《民法典》等宣传活动4场次，发放宣传资料2000余份。三是抓好贯彻落实。深入推进“八五”普法，强化智慧政务、数字政府建设，深化政务公开，打造阳光型政府、服务型政府。
    （二）健全政府机构职能体系
    严格依法依规履行责任，全面落实权责清单、负面清单制度，整理各类清单管理制度，对现有权力事项进行梳理，坚持依法依规履行各项权责，进一步推进政务诚信建设，确保行政权力事项全面、真实、合法、有效。结合街道科室中层干部调整，建立大科室统筹负责机制，设立9个大科室，进一步提高人员管理和使用效率。
    （三）健全依法行政制度体系
    加强行政规范性文件监督管理，压实科室依法制定行政规范性文件主体责任，落实法制审核人制度，并全面清理不规范行政文件。做好行政规范性文件合法性审核及备案审查工作。严格执行《万州区行政规范性文件管理办法》（万州府发〔2020〕5号），健全行政规范性文件合法性审核机制，开展评估和监督检查，合法性审查率100%。认真执行党务政务公开制度，及时将政府信息公开年报以及涉及群众切身利益的相关情况在政务公开栏、政府信息平台公布，自觉接受各方面监督。全年通过政府门户网站、公开公示栏等形式，主动及时公开政府信息200余条。
    （四）健全行政决策制度体系
    严格落实《重大行政决策程序暂行条例》，制定《双河口街道“三重一大”制度》，实行重大行政决策集体讨论制度和重大行政决策公开制度。同时，聘请法律顾问和财务顾问，在依法决策中充分发挥专业作用，推进重大行政决策能力提升。
    （五）健全行政执法工作体系
    一是落实行政执法“三项制度”。落实行政执法公示制度，按照“谁执法谁公示”原则，及时公开行政执法基本信息和结果信息。落实执法全过程记录制度，配置相机、执法记录仪等设备，通过文字、音像等记录形式，对行政执法的启动、调查取证、审核决定、送达执行等全部过程进行记录，归档保存，做到执法全过程留痕和可回溯管理。落实重大执法决定法制审核制度，街道平安办、司法所负责法制审核相关工作，重大、疑难案件邀请律师、法律顾问进行探讨交流。
    二是推进人性执法和柔性执法。实施规范文明执法，完善执法完善执法全过程记录制度，从完善文字记录、规范音像记录、严格记录归档、发挥记录作用、保障执法设施等5个方面建立健全执法音像记录管理制度。优化和改进执法方法，注重说理式、“柔性”执法，对违法当事人以劝导教育为主，坚持教育与处罚相结合，服务在先，提示在前，积极为管理对象找出路，得到当事人的理解配合。开展农村道路交通执法检查130次，检查车辆1.4万余台次，劝导群众2万余人。拆除各类违章建筑2万平方米，实现处罚收入零的突破，达到21.3万元。
    三是坚持“谁执法谁普法”责任制。坚持执法办案和普法宣传相结合的原则。将普法宣传教育渗透到执法办案的全过程，利用以案说法、以案普法、以案学法等方式普及法律常识，通过文明执法促进深度普法，通过广泛普法促进文明执法。坚持日常宣传和集中宣传相结合的原则。在日常广泛开展法制宣传的同时，根据自身职能，结合特殊时段和节点，开展各类重点突出、针对性强的集中法制宣传活动，切实增强工作的实效性。
    （六）健全突发事件应对体系
    成立平安万州建设暨防范重大风险领导小组，完善防范重大风险应急预案，建立风险数据库，落实风险评估和监测预警，细化风险防控措施，提升应急处置能力。定期开展应急演练，注重提升依法预防突发事件、先期处置和快速反应能力。加强突发事件信息公开和危机沟通，完善公共舆情应对机制。加强突发事件应急处置法律法规教育培训，增强应急处置法治意识。全年，突发事件预警信息发布平台全年在线率99%，灾害性天气过程事件预警信息处置率100%，全年因灾紧急转移安置人口35人，道路抢险修复6处、地质灾害抢险修复6处，组织开展应急演练23次。
    （七）健全社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系
    街道城乡公共法律服务体系全覆盖，街道、派出所及社区（村）均聘请了法律顾问。在重大行政决策中充分听取法律顾问意见，要求积极参与相关涉法事务处理，并建立聘任考核机制。充分发挥法治建设议事机构和办事机构作用。街道、派出所、司法所、各社区设立人民调解室，明确专兼职调解员，开展调解工作。“五长制”基层社会治理工作在街道率先试点。9月22日，会文书记现场调研螺蛳包社区步行街B区“五长制”试点工作，予以充分肯定。认真落实《信访工作条例》，强化矛盾纠纷“四级联排联调”和多元化解，深化“治重化积”专项行动，共排查矛盾纠纷176件，已处理完结170件，正在化解6件。
    （八）健全行政权力制约和监督体系
    加强内部监督和社会监督，依法向街道人大报告工作、接受质询，畅通举报箱、电子信箱、热线电话等监督渠道，聆听群众合理诉求，鼓励群众勇于揭发检举依法及时调查处理违法行政行为。支持街道依法依章程履行职能，强化领导班子成员和村（社区）主要负责人依法办事，不断提高履职尽责能力。
    （九）健全法治政府建设科技保障体系
    推行“渝快办”网上自助申报审批服务，社保类、申请类事项进驻街道服务大厅。实行“一窗办理、即办即取”。推行证照分离，多证合一，杜绝“奇葩证明”，做到非行政许可审批事项全部取消。全面清理行政审批中介服务事项。全面落实权责清单、负面清单制度，目前无法定依据的收费项目。
    二、主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责
   街道党政主要负责人严格履行推进法治建设第一责任人职责，认真贯彻落实党中央、国务院关于法治政府建设的决策部署，将建设法治政府摆在工作的重要位置来抓。
    一是严格执行规定。注重科学决策、民主决策、依法决策，对重大行政决策事项严格把关，集体讨论决定，不违法决策、不专断决策、不久拖不决。注重发挥党工委“总揽全局、协调各方”的核心作用，支持人大、政府依法履职、开展工作、主动作为。坚持“三重一大”民主决策，凡重大问题决策一律提交班子会议研究讨论，推动行政决策民主化、科学化。
    二是严格落实制度。带头学法普法，依托党工委理论学习中心组、“学习强国”学习平台，深入学习习近平总书记关于全面依法治国和全面从严治党的重要论述、党内监督条例等党纪国法。主持中心组学习12次，开展“以案四说”警示教育3次，受教育150人次，组织党员干部观看警示教育片2次，带头掀起学法用法热潮。
    三是全面部署工作。多次召开会议，对各阶段法治工作进行研究部署，对法治工作中遇到的问题和困难，督促落实解决。强调全体工作人员统一思想，切实增强法治工作责任感、紧迫感，着力提升依法行政工作水平。
    三、法治政府建设存在的不足
    2022年度，虽然街道在开展法治政府建设工作中取得了一定的成绩，但仍存在以下主要问题：一是法治队伍建设有待加强。街道现有工作人员中，法律、项目建设技术等专业人员欠缺。二是法制宣传活动形式有待创新。政策宣传、普法培训工作的形式比较单一，法律宣传效果还不够明显。
    四、2023年工作思路    
    一是加强队伍建设，提高执法能力。进一步加强执法人员队伍建设，强化依法行政意识及必要的法律知识学习能力，健全行政执法培训制度，开展多种形式法律法规学习，全面提高全体职工的法治水平。
    二是加强执法监督，提升法治水平。坚持和发展新时代“枫桥经验”，加强预防性制度建设，完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制。坚持依法化解社会矛盾，探索完善群众诉求表达的渠道，建立健全依法处理信访工作机制，坚持调解优先，调判结合原则，最大限度化解社会矛盾。加强社会治安防控体系建设，维护社会治安良好秩序，建立健全安全生产责任和管理制度体系、隐患风险防控体系，用法治守护人民群众生命财产安全。
    三是加强政务公开，促进公正执法。进一步健全政府信息公开制度，完善政务公开形式，促进权力运行规范有序，充分保障群众的知情权与监督权。扩大执法公开范围，明确执法公开重点内容，全面、真实、充分地推进执法公开，依法最大限度地满足公众的需求，最大限度地促进执法公正。
    四是加强宣传宣讲，增强法治意识。充分利用微信群、LED显示屏、海报、横幅等平台渠道广泛宣传法律法规，开展多形式的法治宣传活动，推进法律法规咨询和解答工作，进一步提高党员干部、人民群众法律素质，增强全社会尊重法律、遵守法律的观念和意识，大力推进法治政府、法治社会建设。

           
                    重庆市万州区双河口街道办事处
                         2023年2月2日
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