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关于2024年法治政府建设情况的报告

现将双河口街道2024年法治政府建设情况报告如下：
一、2024年推进法治政府建设的主要举措和成效
    （一）政府职能依法全面履行
    一是提高法治意识。全面贯彻习近平法治思想，落实“第一议题”制度，街道党工委理论学习中心组集中学习13次，开展党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神学习宣讲21次。组建微宣讲队伍，吸纳社区干部、老党员等28人，开展“黄葛树之声”理论微宣讲6000余人次。二是理清职责边界。开展乡镇（街道）履职事项清单工作全市试点，研究制定6个阶段17个重点任务18个时间节点的作战图，实行专班与全员相结合，条线与板块相配合、部门与街道相协作，共梳理大起底、1.0版、2.0版、3.0版履职事项清单分别2535条、2225条、1333条、335条，进一步明确了工作该干什么、怎样干的问题。三是构建便民利企政务环境。推广“15分钟医保服务圈”，落实医保业务社区”就近办“站点5处。建立完善服务群众机制，深化“红丝带”志愿服务品牌，探索“五联五共”“三邻三微”“五色微治理”等党建特色做法，推广“以德换得”积分激励机制，努力提升治理效能。落实“楼栋工作日”“院落主题日”“商铺工作日”机制，成立服务市场主体工作专班，开展“一企一专员、一企一服务”专项行动，区管干部每季度按时走访规上工业企业，完成“企业吹哨、部门报告”平台更新59次。
    （二）依法行政、依法决策制度体系健全
一是严格依法依规履行责任。深化“141”体系实战实效，平稳推进机构改革，完成设岗定责定员，明确固定岗28个，设置物业管理特色岗1个，强化一中心四板块一网格上下畅通、协同联动。二是加快推进行政执法一体化。深化“一支队伍管执法”，充实街道综合行政执法力量，常态化配备6名执法人员，着力构建“法定执法+赋权执法+派驻执法”的综合行政执法模式。建立综合行政执法联席会议制度，统筹各执法主体，实行涉企检查“只进一次门，各查多项事”，减轻企业负担。三是落实依法决策制度。严格落实《重大行政决策程序暂行条例》，严格执行《双河口街道“三重一大”制度》，实行重大行政决策集体讨论制度和重大行政决策公开制度。加强领导干部法治教育，严格落实领导干部和国家工作人员法治理论知识考试、旁听庭审等制度，提高领导干部依法行政决策能力。
（三）行政执法严格规范公正文明
    一是加强学习培训。围绕“大综合一体化”改革等重点内容，组织街道执法人员开展综合行政执法培训8次。现有执法人员15人（其中部门下沉2人），已参加执法考试5人正在办证中。组织开展企业消防安全、特种作业等安全生产培训10场次1250余人。二是规范执法程序。全面严格落实行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核制度。落实“日周月”执法检查要求，在重要时段、重要节点加密执法检查频次。三是开展文明执法。开展执法突出问题专项整治和监督行动，落实轻微违法行为免罚情形事项清单。全年执法检查企业安全生产312次，检查企业150余家，发现并整改安全隐患293处，下达责令整改通知书87份，立案查处违法违规行为14起，罚款1.15万元。办理赋权执法案件共15起，其中普通程序1起，简易程序14起。开展“综合查一次”8次。
    （四）行政权力制约监督科学有效
    一是主动接受监督。严格落实重大事项请示报告制度，主动接受街道人大工委、纪工委的法律监督、工作监督和社会各界民主监督。街道每年组织召开议事代表视察活动2次，监督检查重点企业、重大项目实施情况，全年未发生行政复议和行政应诉。二是推进政务诚信建设。认真执行党务政务公开制度，及时将政府信息公开年报以及涉及群众切身利益的相关情况在政务公开栏、政府信息平台公布。完善街道公共服务大厅政务公开专区，放置各项惠民宣传手册。设置街道信息公示栏，及时更新发布政府信息。督促指导各村居及时在“四务”公开栏中更新发布村居务信息。全年通过政府门户网站、公开公示栏等形式，主动及时公开政府信息296条。三是完善监督举报机制。推进“廉情驿站”“码上举报”工作，推行纪工委书记“公开接访日”，确定每月25日公开接访，各村（社区）分别设立“码上举报”接待处，确定1名专职干部具体负责日常事务，引导群众通过扫描二维码反映问题。积极宣传12350安全生产举报奖励制度，鼓励广大群众举报安全生产违法违规行为，对举报属实的给予奖励，调动了群众参与安全生产监督的积极性。
    （五）社会矛盾纠纷依法有效化解
    深入开展“除险清患攻坚季”专项行动，紧紧围绕“排查起底捞干隐患、分级分类化解整治、补短强弱建章立制”三大工作任务，落实责任、细化措施、有序推进。全年线下收集各类矛盾纠纷374件，化解完结353件，正在推进21件，整改化解率94.4%。深入开展社会矛盾纠纷多元化解，全年矛盾纠纷多元化解平台排查各类矛盾纠纷1215件，化解完结1212件，正在推进3件，整改化解率99.8%，形成“小事不出网格、大事不出村社、难事不出镇街、矛盾不上交”工作格局。
    二、2024年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
    一是带头学法遵法。深入学习习近平总书记关于全面依法治国和全面从严治党的重要论述，扎实开展党纪学习教育，组织读书班2天，街道党工委书记上专题党课1次、班子成员上廉政党课10次，举办党纪知识竞赛1次，参加法治理论考试68人次，组织机关党员及村居书记到烈士陵园开展现场教学1次。邀请区委党校副校长专题辅导《中国共产党纪律处分条例》，组织20名干部职工观看廉洁文化节目展演。开展“以案四说”警示教育大会2次，督促各村（社区）围绕通报的典型案例或本村居的违纪案例开展“以案四说”警示教育10次。
    二是坚持依法决策。坚持将法治建设和推进法治政府建设纳入街道党工委发展总体规划和年度工作计划，纳入班子成员年度述职述廉报告内容。严格执行重大决策法定程序，聘请法律顾问和财务顾问，在依法决策中充分发挥专业作用。依法制定党工委文件和行政规范性文件，更新行政规范性文件报表3次。
三是注重队伍建设。围绕党建统领“885”，理顺街道“141”工作体系，迭代升级“五长制”，统筹社区专职干部、退役军人专岗、党员骨干、公益性岗位，配齐配强“1+3+N”网格队伍，落实网格划分新要求，动态调整为15个片区，59个居民网格、10个专属网格、30个院落；推行“145”工作机制，实质化运行一体化治理智治平台。中央和市级领导现场调研螺蛳包社区五长制工作，予以充分肯定。
三、2024年推进法治政府建设存在的不足和原因
2024年度，虽然街道在开展法治政府建设工作中取得了一定的成绩，但仍存在以下主要问题：一是法纪意识还不牢固。机关干部、村居党员等违纪违法案件还没完全杜绝，个别党员干部法纪意识还有待加强。二是安全形势依然严峻。交通安全、消防安全等突发事件时有发生，大综合一体化执法机制还未真正形成，联合执法、综合执法等效果还不明显。三是法治氛围有待提高。机关和村居干部对党章党规、法律法规的学习培训次数较少，对居民群众开展宣传宣讲形式比较单一，全社会尊法学法守法用法氛围不浓。
    四、2025年推进法治政府建设的主要安排
    （一）在尊法学法上再加力。深入学习贯彻习近平法治思想，贯彻落实习近平总书记关于法治建设的重要指示精神。围绕法治政府建设实施纲要，扎实推进全国法治政府建设示范区创建。利用党工委理论学习中心组、职工会、廉政党课等，认真学习党规党纪、法律法规，巩固党纪学习教育成果，推进法治宣传教育常态化长效化。
    （二）在执法用法上再加力。严格规范公正文明执法，深入推进“大综合一体化”综合行政执法改革，推动执法队伍能力提升，推广运用“执法+监督”数字应用，落实好综合执法事项清单，持续提升执法效能。坚持和发展新时代“枫桥经验”，强化“141”基层治理实战实效，发挥 “五长制”神经末梢作用，加强预防性制度建设，多元预防调处化解社会矛盾纠纷。
（三）在普法守法上再加力。全面落实“八五”普法，利用院坝会、标语专栏、选出画报等形式，提高辖区居民知法守法意识。强化政务诚信建设，深化政务公开。严格落实“三重一大”和重大事项请示报告制度，坚持科学、民主、依法决策，强化集体研究、公众参与、专家论证和合法性审查，完善重大决策事前评估和事后评价机制。始终坚持政府过紧日子，严控“三公”经费，严肃财经纪律，强化绩效评估，持续压减非刚性、非重点、非急需支出，把每一分钱都用在“刀刃”上。

               
                   重庆市万州区双河口街道办事处
                               2025年1月6日
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