

万州村镇办〔2021〕4号


万州区村镇建设工作领导小组办公室
关于进一步规范农村危房改造工作的通知
各镇乡（民族乡）人民政府、有关街道办事处：
为切实整改农村危房改造中鉴定不规范、改造措施不到位、违规重复享受补助资金等审计发现问题，建立健全长效机制，按区扶贫办《加强2020年扶贫审计发现问题整改的紧急通知》（万州扶组办发〔2021〕3号）要求，现就进一步规范农村危房改造工作有关事项通知如下：

一、进一步加强农村住房安全排查鉴定
农村住房安全鉴定必须由经鉴定技术培训合格的专业技术人员，按照《重庆市农村住房安全性鉴定技术导则》实地开展鉴定，对经排查属于A、B级房屋或镇乡街道鉴定人员可准确判定房屋安全等级的C、D级危房，由镇乡街道直接出具鉴定报告，并将鉴定报告和房屋危险点照片等佐证资料送区住建委审核签章；对不能准确判定危房等级或农户对鉴定结论有争议的，由镇乡街道向区住建委申请派遣区级专业技术人员实施鉴定；对2018年以来已经区级专业技术人员排查鉴定的农房，如房屋安全等级未发生明显变化，其房屋安全判定等级原则上不作更改，如存在争议的，由镇乡人民政府向区住建委申请派遣区级专业技术人员实施鉴定。
二、严格执行危房改造对象审核程序

农村危房改造必须严格按照户申请、村评议、镇乡审核、区县备案的审核程序确定改造对象：

（一）户申请

符合农村危房改造条件的农户向户籍所在地的村（居）委会提出书面申请，村（居）委会受理申请后应如实登记。建卡贫困户、低保户如果户主未享受建卡或低保政策但家庭成员有享受低保政策的，由享受建卡或低保政策的家庭成员提出申请，户主一并在申请书上签字。

（二）村评议

1.信息调查核实。村（居）委会应组成调查组（至少由1名村干部和1名以上本村群众代表参加），通过入户调查、邻里走访等形式，对申请人家庭现状情况、住房条件、经济收入、是否接受过其他渠道的建房补助等情况进行调查核实。

2.成立村级评议小组。村（居）委会组织建立村级民主评议小组，评议小组由村（居）“两委”成员、村民小组长及村民代表等共同组成，村级评议小组组长由村支书或村主任担任。

3.召开村级评议会议。村（居）委会接到农户申请后，经信息调查核实无误，应及时召开村级评议会议进行评议，乡镇（街道）政府（办事处）应安排工作人员到会进行监督。

4.张榜公示。在村级评议结束后，村（居）委会应将评议结果在村务公开栏进行公示，公示时间不得少于7日。公示期满无异议后，所在村（居）委会应及时将农户申请材料、民主评议记录、张榜公示单、村民反馈意见等材料整理上报乡镇（街道）政府（办事处）。

（三）乡镇审核

乡镇（街道）政府（办事处）接到村（居）委会的申报材料后，应组织工作人员进行实地核实，做到户户见面，同时提出审核意见，并将拟补助对象名单、贫困类型、危房等级等审核结果，在乡镇政务公开栏进行公示，公示时间不得少于7日。公示期满无异议后，乡镇政府应将审核结果报区住建委备案。

乡镇（街道）政府（办事处）审核的主要内容包括： 村级上报资料是否齐全； 村级评定的程序和结果是否合规；农户住房安全等级判定是否准确；通过数据比对审核贫困类型是否符合农村危房改造对象（未通过区住建委比对，但确属于贫困对象的，将身份认定表送相关部门认定盖章）；村申报的年度改造对象其家庭情况是否符合危房改造条件。

原则上，已享受过危房改造、旧房整治、易地扶贫搬迁等住房补助政策的不得再次纳入改造范围，对因暴雨、洪涝等自然灾害致使改造后房屋再次成为危房，确需重复纳入危房改造范围的，收集完善受灾原因、灾后房屋前后对比照片等相关佐证资料，经镇政府专题研究，并撰写情况说明，提交佐证资料，报区住建委同意后，方可再次纳入危房改造计划范围。
区级备案
 区住建委收到镇乡街道上报的审核材料后，应会同扶贫、民政等部门比对核实后备案。有条件可对镇乡街道上报情况进行抽查核实，将备案结果在主要媒体进行公示，并设立举报电话。同时，镇乡街道将审批结果、补助资金、改造要求等书面告知农户。

三、进一步强化危房改造质量安全管理
各镇乡街道是本地区农村危房改造质量安全管理工作的责任主体，要严格落实《住房城乡建设部关于加强农村危房改造质量安全管理工作的通知》（建村〔2017〕47号）等文件要求，全面实行“五个基本”（即基本的质量标准、基本的结构设计、基本的建筑工匠管理、基本的质量检查、基本的管理能力），建立健全农村危房改造质量安全管理制度，组织开展现场质量安全检查，切实提高农村危房改造水平，确保农村危房改造户质量合格、改造后住房安全户户有保障。

（一）基本的质量标准。改造后的农村危房应满足以下要求：选址安全，地基坚实；基础牢靠，结构稳定，强度满足要求；抗震构造措施齐全、符合规定；围护结构和非结构构件与主体结构连接牢固；建筑材料质量合格；具备卫生厕所，做到人畜分离。对C级危房改造、旧房整治提升等住房改造政策，必须在对排危彻底的基础上，方可对房屋立面、人居环境等实施整治和提升。

（二）基本的结构设计。农村危房改造必须要有基本的结构设计，没有基本的结构设计不得开工。要依据基本的质量标准或当地农房建设质量要求进行结构设计。基本的结构设计内容应包括地基基础、承重结构、抗震构造措施、围护结构等分项工程的建设要点，可选用区住建委推荐使用的通用图集，或委托设计单位、专业人员进行专业设计，也可采用承建建筑工匠提供的设计图或施工要点。

（三）基本的建筑工匠管理。要切实做好农村建筑工匠培训工作，提高农村建筑工匠的技术水平及从业素质，要建立培训合格的农村建筑工匠数据库，供农户自主参考选择。要指导危房改造户按照基本的结构设计，与承建的建筑工匠或施工单位签订施工协议。要切实做好建筑工匠培训，未经培训的建筑工匠不得承揽农村危房改造施工。有能力自行施工的危房改造户，也应签署依据基本结构设计施工的承诺书。施工人员信息、建筑工匠培训合格证明材料、施工协议或承诺书等要纳入危房改造农户档案，将上述材料拍成照片作为图文资料录入农村危房改造农户档案管理信息系统。

（四）基本的质量检查。各乡镇（街道）政府（办事处）在农村危房改造施工期间，应逐户逐项开展现场质量安全巡查，并填写《农村危房改造质量安全巡查记录表》。巡查项目主要包括地基基础、承重结构、抗震构造措施、围护结构、建筑材料等，重要施工环节必须实行现场检查，存在问题的要当场提出措施进行整改。区住建委要建立现场质量安全巡查制度，每年对有农村危房改造任务的乡镇巡查要实现全覆盖，抽取一定的农村危房改造对象进行现场巡查。农村危房改造竣工前，区住建委要牵头制定验收工作方案，农村危房改造竣工后，各镇乡街道按验收方案工作要求，组织乡镇村社、施工方、农户及时开展竣工验收，需检查的项目全部合格的视为验收合格，不合格的项目要立即进行整改，凡验收不合格的须整改合格后，才能全额拨付补助资金。区住建委要组织相关部门及有关人员在镇乡街道自查验收合格的基础上逐户进行复核，凡改造后房屋不满足最低建设标准的，一律不得验收合格，不得拨付补助资金余款。

（五）基本的管理能力。各镇乡街道要落实农房建设质量安全管理职责，有条件的可以配备村级农房建设协管员。组织开展宣传培训，确保危房改造户知晓基本的质量标准。区住建委负责具体落实农村危房改造基本质量要求和基本结构设计，组织开展现场质量安全检查，组织开展农村建筑工匠管理和服务工作。
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