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重庆市万州区太白街道办事处
关于印发《安全专项整治三年行动计划
实施方案》的通知
各村、社区、相关科室：
经研究，现将《太白街道消防安全专项整治三年行动计划实施方案》，请参照实施。

                        重庆市万州区太白街道办事处

                          2020年9月10日
太白街道消防安全

专项整治三年行动计划实施方案

一、整治目标
通过三年时间,强化源头治理、系统治理、精准治理,深入推进打通消防生命通道、重点场所治理、突出风险整治、重点行业管理等工作,有效防范化解重大消防安全风险,全面提升消防信息化管理能力、公民消防安全素质,建立完善从根本上消除火灾风险隐患的消防管理责任链条、火灾防控体系、监测预警机制。2020年至2022年,火灾总量和亡人数量总体下降,较大火灾事故有效减少,重特大火灾事故得到明显遏制，消防安全形势实现根本好转并保持总体稳定,社会消防安全工作的满意度明显提升,人民群众的安全感显著增强。
二、主要任务
（一）深入推进高层建筑消防安全综合整治。推进高层建筑消防安全综合整治。逐年落实《万州区高层建筑消防安全提升计划（2020—2022年）》，全面实施高层建筑消防安全突出问题专项整治。开展打通“生命通道”集中清障、电气燃气专项整治、高层住宅小区“三查三清”、建筑消防设施排查整治、消防安全管理“盲区清零”和消防安全百日宣传六大行动。排查建立问题隐患清单和整改责任清单，开展高层住宅小区消防安全专项整治试点，督办整改一批高层建筑严重问题。
（二）实施打通消防生命通道工程。全面开展打通“生命通道”集中清障行动 ，开展消防车道和救援场地“除障、查违”整治，全面清理影响消防车通行和妨碍消防车操作的各类障碍物。在重点地区、重点路段增设视频监控设备，对消防车道和消防救援场地逐一进行划线、注名并立牌，实行标识化管理，规范城市道路路内停车点设置。 

（三）实行老旧小区“一区一策”综合治理。结合《万州区城市提升行动计划》，在城市更新和老旧小区综合改造中，制定实施消防车通道治理方案。重点地区、重点小区通过“弹性停车、错时开放”等手段，盘活社会停车资源，缓解停车供需矛盾。没有物业管理的老旧住宅小区，积极引进专业停车管理公司，合理利用空间规划建设停车位，规范管理居民停车。
（四）配合相关部门加快推进公共停车场规划建设、智慧停车建设。
（五）健全综合执法管理长效机制。明确城市管理、消防、公安等部门消防车通道监管范围，适时与各部门开展联合执法行动。联合区消防救援支队、区公安局、区大数据发展局，在超高层建筑、大型商业综合体、停车问题突出区域试点推广“生命通道”远程监控监测预警系统。
三、集中开展重点场所消防安全治理
（一）大型商业综合体消防安全管理水平的提升。配合各部门推动大型商业综合体建立内部网格化消防管理制度。2021年，大型商业综合体消防安全管理达标率实现50%。推动大型商业综合体建立消防安全检查评估制度，及时整改消除检查评估发现的问题。推动大型商业综合体建立全员消防培训制度。2022年，大型商业综合体达标率实现100%。
（二）地下工程火灾防控能力提升。强化源头管控，健全部门间联席会议和执法协作机制，开展地下工程火灾隐患排查整治，督促提升地下工程消防安全管理水平。
（三）石油化工企业消防安全能力建设。督促石化企业列出三年计划，分年度开展重大消防安全风险管控、老旧消防设施改造、企业消防力量建设。督促石化企业完善应急处置机制,加强贴近实战的技能训练和综合演练,优化事故处置措施。
（四）抓好老旧场所突出风险治理。针对老旧场所、家庭生产加工作坊、“三合一”场所、城乡结合部等突出风险，组织升级改造老旧场所消防设施，推动落实基层消防安全管理措施，有效改善消防安全条件。每年将老旧场所消防风险治理列入实事工程、民生工程，督办整改一批老旧场所火灾隐患问题。以街道乡镇为单位，老旧场所基本落实火灾风险差异化防控措施。
（五）加强电动汽车、电动自行车安全监管。开展电动汽车、电动自行车安全行使、安全充电宣传。在居民住宅区设置电动自行车集中充电、停放场所，2022年，居民住宅区全部落实电动自行车集中管理措施。
（六）抓好新材料新业态突出风险评估。严格执行彩钢板房使用管理规定、技术标准等，从源头消除消防安全隐患。针对人员密集场所、施工现场违规搭建、违规采用易燃可燃材料的彩钢板房开展专项检查，制定整改拆除计划并分步实施，每年整改一批、拆除一批。
四、打牢乡村地区火灾防控基础。
（一）加大乡村火灾隐患整治力度，组织对城乡结合部、小微企业等乡村新兴产业开展消防安全评估和管理，整治一批突出问题，加快乡村电气线路、炉灶等用火用电安全改造升级。
（二）推进乡村公共消防基础建设，将乡村消防工作纳入总体规划统筹管理和系统衔接，研究完善乡村消防专项规划，同步推进消防基础设施建设和维护管理。2022年，乡村消防安全条件明显改善。大力推进乡镇专职消防队、志愿消防队和微型消防站建设，2022年做到农村“一村一站”。
五、加强重点行业消防安全管理
（一）集中整治行业消防安全问题。配合教育、民政、文化和旅游、卫生健康、宗教、文物等重点行业部门, 2020年组织对学校及幼儿园、养老服务机构、文化娱乐场所、星级宾馆饭店、商场市场、旅游景区、医疗卫生机构、宗教活动场所、文物建筑和博物馆等行业单位集中开展排查整治,及时消除火灾隐患。对一时难以整改的隐患，列出整改计划时限,力争在三年内基本整改完毕。
（二）推行行业消防安全标准化管理。督促重点行业建立完善行业系统消防安全管理规定,健全与消防救援机构分析评估、定期会商、联合执法等工作机制,推广“三自主两公开一承诺”做法,组织行业单位开展消防安全标准化管理。2020年,打造行业标杆示范单位;2021年,全面推广典型经验做法，2022年,有效落实行业标准化管理。
六、加强基层消防管理信息化共建共治
2020年,消防工作纳入基层网格信息化管理平台。基层综治、社区、网格等信息化管理平台嵌入消防安全管理模块,将消防工作有机融入基层综合治理体系，整合基层部门管理服务资源，综合运用社会治理“人、地、事、物”等关联数据信息,构建网络化、社会化、信息化的基层消防管理体系。
 七、实施消防安全素质提升工程
1、加强消防安全素质教育。贯彻重庆市消防宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭的“五进”工作指导意见。每年开展“119”消防宣传月等主题宣传活动。将消防安全常识普及作为重点宣传内容，利用好各类媒介、平台、渠道，加大消防公益宣传、案例警示教育力度。
2、加强重点人群分级分类培训。分批次、分类别组织单位消防安全责任人和管理人、社区民警、村居委工作人员、网格员、安保人员、管理单位人员、重点单位员工、小企业主等重点人群开展消防教育培训,2022年底实现全覆盖培训。企业单位建立常态化全员消防培训制度,落实入职必训、定期培训、转岗轮训等要求,全面提升员工消防安全意识。
3、壮大消防安全明白人队伍。街道分批次、分类别组织单位消防安全责任人和管理人、社区民警、村居委工作人员、网格员、安保人员、重点单位人员等人群开展消防安全“明白人”教育培训，2022年底实现全覆盖培训。企业单位建立常态化全员消防培训制度，落实入职必训、定期培训、转岗轮训等要求，全面提升员工消防安全意识。辖区所有消防控制室值班人员全部持证上岗。
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