


万州太白办发〔2021〕141号
★
重庆市万州区太白街道办事处

关于印发《太白街道新型冠状病毒肺炎疫情常态化监督检查工作实施方案》的通知

街道各办、站、所，各村、社区，有关单位：

现将《太白街道新型冠状病毒肺炎疫情常态化监督检查工作实施方案》印发你们，请严格遵照执行。
重庆市万州区太白街道办事处
                            2021年11月12日
太白街道新型冠状病毒肺炎疫情常态化监督检查工作实施方案
为认真落实国务院联防联控机制要求，建立健全常态化疫情防控监督检查机制，督促各方面、各环节压实责任，筑牢疫情防控屏障，按照万州区新型冠状病毒肺炎疫情联防联控指挥部《关于印发万州区新型冠状病毒肺炎疫情常态化监督检查工作实施方案的通知》（联控指挥部〔2021〕217号）要求，制定本工作方案。

一、指导思想

深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神，认真落实党中央、国务院决策部署，以对党和人民高度负责的态度，积极践行人民至上、生命至上的理念，建立健全常态化疫情防控监督检查机制，压实属地责任、单位责任、个人责任，强化组织领导、强化工作措施、强化责任担当，抓紧抓实抓细常态化疫情防控工作，筑牢疫情防控屏障，确保不出现规模性疫情输入和反弹蔓延，切实保障人民群众生命安全和身体健康。

二、工作方式

通过组建督查组或检查组，采取综合督查和专项检查相结合、定期检查和不定期检查相结合、书面督查和实地汇报相结合、指定地点检查和随机抽查相结合、业务督导检查和监督执法检查相结合、线上检查和线下检查相结合等方式，常态化开展疫情防控监督检查。

三、主要任务

（一）综合督查。由街道新型冠状病毒肺炎疫情联防联控指挥部（以下简称街道疫情防控指挥部）督查督办组牵头组建综合督查组，组织开展街道面上综合督查，重点检查全村、（社区）疫情防控指挥体系常态化运行情况、常态化疫情防控工作开展情况、上级各项疫情防控要求等落实情况、前一阶段所发现问题的整改情况，主要包括应急处置方案制定、培训演练、平急转换、指挥协调和全员核酸筛查方案制定、集中隔离场所的准备，以及社区排查、社区防控机制运行等情况。综合督查组原则上由街道疫情防控领导小组组长或副组长带队，每组4—5人。（牵头单位：督查督办组；督查频次要求：每年至少开展2次）

（二）专项检查。由街道疫情防控指挥部各专项工作组牵头单位分别组建专项检查组，根据疫情防控需要，适时组织开展外防输入、应急物资储备、社区排查、疫苗接种、核酸检测、重大活动保障等专项检查，重点围绕相关制度机制建立情况、相关措施落实落地情况、疫情应急处置能力储备情况等进行检查。专项检查组原则上由正科级以上干部带队，每组3—4人。（牵头单位：街道疫情防控指挥部各专项工作组；督查频次要求：每季度至少开展1次）

（三）重点场所检查。由应急办、平安办、经发办、文化服务中心、民政与社事办、农服中心等相关机构分别组建检查组，结合本行业领域的日常监管开展常态化巡查检查，重点检查交通场站及辖区内旅客运输工具、农贸市场、商场超市、旅游景区、文化体育娱乐场所、学校、福利院、养老院等重点场所，贯彻落实《新型冠状病毒肺炎防控方案（第八版）》及各行业主管部门相关防控方案等情况。太白街道社区卫生服务中心负责院感防控、太白市场监管所负责检查本辖区重点单位及其一线工作人员技术操作规范和防疫措施落实情况，将进口冷链食品等技术性强的防控关键环节作为监督重点。（牵头单位：街道疫情防控指挥部各专项工作组；责任单位：党政办、应急办、平安办、民政办、经发办、文化服务中心、交巡警高笋塘大队、交巡警和平路大队、红光派出所、太白街道社区卫生服务中心、太白市场监管所；督查频次要求：每月至少开展1次）

（四）日常监督执法检查。将疫情防控监督检查融入规环办、文化服务中心、民政与社事办、太白市场监管所、经发办等部门日常监督执法检查，重点检查传染病防治法、国境卫生检疫法等法律法规和相关政策规定落实情况，以及消毒、冷链管理、个体诊所、药店、娱乐场所等环节和点位。（牵头单位：规环办、文化服务中心、太白市场监管所、经发办、民政与社事办；督查频次要求：常态化开展）

四、工作要求

（一）加强组织领导。街道疫情防控指挥部各专项工作组及其成员单位要进一步提高政治站位，充分认识疫情防控形势的复杂性、严峻性和疫情防控工作的长期性和艰巨性，坚决扛起疫情防控重大政治责任，做到守土有责、守土负责、守土尽责。要针对当前工作重点和疫情防控形势，科学制定监督检查方案，选派精干力量和专业人才组建督查工作专班，切实提高监督检查能力。街道疫情防控指挥部综合组要加强统筹协调，减少多头重复检查，避免监督检查泛化，切实减轻基层负担。

（二）推动问题解决。监督检查牵头单位既要从严从实开展监督检查，切实发现问题，也要重视问题的解决、整改措施的落实。能够现场解决的问题，要坚决做到立行立改，不能现场解决的要提出合理化整改建议，积极指导，帮助解决。要对照监督检查发现的问题，建立问题清单，及时移交街道相关科室、站、所及相关工作组。要跟踪问题整改情况，督促限期整改，实行销号管理。对发现的问题要督促责任单位举一反三、全面排查，推动建立长效机制。

（三）强化结果运用。监督查检牵头单位要及时梳理汇总监督检查情况，按程序报街道疫情防控指挥部综合组，以适当方式在街道面上或一定范围内进行通报。监督检查牵头单位要对前期监督检查发现问题的整改落实情况要在1个月内进行“回头看”，重点检查前期问题突出或整改落实不到位的情况，对问题仍然较多或存在突出问题的，以及未按规定时限要求整改的，由街道检工委负责人约谈相关责任单位负责人。对组织领导不力、行业监管不到位、工作措施流于形式，情节严重的，要及时移交街道纪工委或相关单位，严肃追责问责。

（四）严格纪律要求。各督查组或检查组在实地监督检查时，要坚持轻车简从、深入基层、深入一线，力戒形式主义、官僚主义，实现检查增效和基层减负并举。要严格落实中央八项规定及其实施细则精神，不开展与监督检查无关的活动。

（五）及时报送信息。监督检查牵头单位（含负责重点场所常态化防控的各科室、站所、中心）要严格实行工作信息“月报告”“零报告”制度，将每月监督检查工作开展情况于每月20日前报送街道疫情防控指挥部综合组（社事办）。联系人：谭小蓉，电话：58291699

抄送：区新冠肺炎联防联控指挥部、区卫健委。

重庆市万州区太白街道党政办公室        2021年11月12日印发
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