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重庆市万州区太白街道办事处

关于印发《2022年太白街道森林防火宣传
工作方案》的通知

各村（社区）、各相关单位、办、站、所、中心：
经领导同意，现将《2022年太白街道森林防火宣传工作方案》印发你们，请认真组织实施。
                        重庆市万州区太白街道办事处
2022年3月2日
2022年太白街道森林防火宣传工作方案

为加大森林防火宣传工作力度，营造全社会关注、参与、支持森林防火工作的良好氛围，最大限度地减少人为因素引发森林火灾。按照上级要求，结合我街道森林防火工作实际，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以确保人民生命财产安全、森林资源安全、社会稳定为目标，按照区委、区政府关于做好森林防火工作的相关要求和我街道林业工作实际，突出宣传重点，创新宣传方式，多渠道、多样式、全方位开展森林防火宣传工作，为筑牢长江上游重要生态屏障、建设山清水秀美丽之地提供重要保障。

二、宣传主题

严防森林火灾，保护绿色家园。

三、宣传内容

（一）大力宣传《中华人民共和国森林法》《重庆市森林防火条例》等法律法规，提高全社会森林防火法律意识，切实做到知法、懂法、守法。
（二）宣传森林资源在生态文明建设中的重要地位，提高社会公众对森林防火重要性的认识，增强责任感和使命感。
（三）以防灾减灾为重点，宣传森林火灾的危害性、危险性，切实提高林区群众的防火意识和安全意识。
（四）宣传野外火源管理和野外用火审批的有关规定，切实做到未经批准不用火、防范措施不到位不用火。
（五）宣传森林火灾预防基本知识及安全避险等常识。
（六）宣传森林火灾典型案例，充分发挥警示教育作用。
（七）宣传森林防火体制、机制改革成果。
四、宣传方式

（一）利用电视、报刊、广播、手机短信、微信、抖音等宣传森林防火及播放高森林火险预警信息；
（二）街道印制森林防火宣传单5千张交各村（居）发至农户，每个村（社区）和单位至少悬挂1条宣传横幅、书写5条宣传标语。
（三）农业服务中心通过发放宣传物品、宣传资料等开展1次森林防火咨询宣传活动；通过发放宣传单、案例材料等, 大力宣传防火法律法规、防火规定、防灭火基本知识。
（四）街道出动宣传车、村（社区）出动摩托车(配小喇叭)深入人员密集、活动频繁、极易发生火情等区域进行宣传。 

（五）在辖区中小学组织开展森林小卫士活动，利用线上教育、网络课堂、发放宣传单等，开展森林防火专题学习，提高学生森林防火意识，通过小手拉大手，由学生辐射到家长；
（六）加强清明期间森林防火宣传。各村（居）专门针对扫墓祭祖开展宣传活动,发放宣传单、张贴标语、横幅等,大力宣传森林防火法律法规、野外用火规定,倡导文明祭祖方式，保障清明期间森林防火安全。
 五、有关要求

 （一）提高思想认识，强化组织领导。充分认识做好森林防火宣传工作的重要性、必要性，要高度重视，统筹兼顾，各单位要主动配合，切实把组织开展好春季森林防火宣传月活动作为当前的一项重要工作抓实抓细抓好。领导要亲自部署、认真组织，把各项具体措施落到实处。
（二）科学制定方案，确保宣传高效。各单位结合实际，精心策划，制订切实可行的森林防火宣传月活动方案，明确宣传重点、内容、形式和组织方式，在讲求实效的基础上，力求做到有特色，有创新。一是利用疫情宣传平台抓好森林防火宣传月活动，严格做到“六结合”，即：疫情防控宣传与森林防火宣传相结合、疫情防控卡点与森林防火检查站（卡）相结合、疫情卡点工作人员与森林防火检查人员履职相结合、抓春耕生产与抓火源管控相结合、野生动物疫源疫病排查与火险隐患排查相结合、野生动物打击专项执法行动与打击违规违法用火相结合，确保疫情防控与森林防火宣传“两不误”、“两促进”。二是紧抓重要节日和重点时段进行宣传。突出抓实“清明”、“五一”和持续高火险天气等重点时段的防火宣传工作。特别是春耕农事用火和清明节期间祭祀用火可能较往年同期增多，要加大林区生产生活用火宣传力度，提高全民防火意识，减少人为火灾发生。三是要突出抓实重点林区和重点部位防火宣传。紧抓人员密集重点区域，针对电网、电信、油气站、易燃易爆仓库等重要设施所开展防火宣传，强化经营主体的防火意识。
（三）及时总结反馈，加强信息报送。各单位在宣传月活动结束后应及时总结，于4月10日前报送宣传成果。
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