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关于开展电动车消防安全专项

整治工作的通知
各村、社区、相关科室：

近年来，我区电动车（包括电动自行车、电动摩托车和电动三轮车）数量迅速增长，较多电动车不具备过流和短路保护功能，车身大多是泡沫、塑料等易燃可燃材料，且普遍存在入楼入户停放充电的现象，一旦起火燃烧，蔓延十分迅速，并产生大量有毒烟气，极易致人伤亡。2017年以来，全国多地相继发生多起电动车火灾亡人事故，造成重大人员伤亡，教训十分惨痛。为切实加强我区电动车消防安全管理，严防电动车火灾事故发生，按照万州区安委办《关于开展电动车消防安全专项整治工作的通知》万州安委办〔2022〕156号文件精神，经街道同意，即日起在辖区开展电动车消防安全专项整治。现将有关事项通知如下。

一、工作目标

通过电动车消防安全专项整治，进一步规范电动车销售、停放和充电的管理，落实电动车火灾防范措施，发现并消除动态性火灾隐患，有效预防和减少电动车火灾事故发生；推动技防措施落实，建立长效管理机制；广泛普及消防安全常识，提高群众电动车火灾防范意识。

二、整治重点

（一）重点整治范围：电动车销售点、高层地下建筑、商贸市场、临街商铺、企业集体宿舍、群租房、居民住宅区以及外卖、快递等停放电动车较多并提供充电设施的单位和场所。
（二）重点整治内容：违法销售质量不合格电动车，建筑内部特别是疏散通道、安全出口、楼梯间停放电动车，违规私拉电线和乱装插座给电动车充电，未按要求设置电动车集中停放充电场所，电动车充电设施不符合用电安全要求，电动车集中停放充电场所未采取防火分隔措施，物业管理单位不落实日常管理、巡查检查制度等突出问题。

三、工作步骤

电动车消防安全专项整治共分三个阶段：

（一）动员部署阶段（2022年12月20日前）：各村、社区要召开专题会议，研究方案，落实责任，细化措施。

（二）集中整治阶段（2022年12月20日至2023年8月31日）：结合春夏季消防检查工作，积极发动社会各方面力量，集中排查整治电动车问题，遏制电气火灾多发势头。

（三）总结阶段（2023年9月1日至2023年9月30日）：各村、社区要对电动车消防安全专项整治工作开展情况进行汇总分析，认真总结经验做法，研究建立电动车火灾防范长效管理机制，从源头上提升电气火灾防范水平。

四、工作措施
（一）落实电动车消防安全管理责任。辖区电动车消防安全专项整治工作由街道消安办牵头，明确电动车消防安全管理的工作职责，不定期对辖区电动车停放、充电单位和场所开展排查整治；对外卖、快递等企业要加强对从业人员的消防安全提示，要求其规范电动车停放、充电行为；物业服务企业、居民小区管理单位负责小区公共区域的电动车消防安全管理，要将电动车火灾防范纳入日常工作范畴，加强对居民楼院电动车存放、充电管理。

（二）规范电动车停放充电行为。各村、社区、相关科室要指导有关单位和个人加强防火检查，尤其是夜间巡查，及时发现和制止违规停放电动车及充电行为。要充分发挥基层综治工作平台作用，组织发动基层网格力量加强电动车停放、充电管理。要督促电动车销售单位、村（居）民委员会、物业服务企业、居民小区管理单位履行法定消防安全职责，规范电动车停放、充电等行为。要坚决执行电动车停放充电“三个决不能”要求（决不能进楼入户，决不能违规充电，决不能停放在楼梯间），对检查发现在建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口处等公共区域违规停放、充电的电动车，须立即制止并组织清理；对拒不清理的，及时向消防机构或辖区派出所报告。

（三）推进电动车停放充电设施建设。各村、社区、相关科室要配合区经济信息委、区规划自然资源局、区住房城乡建委、区城市管理局等有关部门、单位集中规划建设一批电动车库（棚）和集中充电设施。对电动车较多的企事业单位、住宅小区、居民楼院，企事业单位、村（居）民委员会和物业服务企业、居民小区管理单位，要在有条件的地方尽快修建电动车库（棚）。

（四）加强电动车火灾防范宣传教育。要充分利用广播、电视、报刊等主流媒体、门户网站和户外媒体，以及居民区内板报、公示栏等宣传阵地，高频次刊播电动车火灾预防类消防公益广告，广泛张贴《中华人民共和国公安部关于规范电动车停放充电加强火灾防范的通告》（附件2），引导群众购买质量合格电动车，规范群众电动车停放、充电行为。要深入居民住宅区，组织居民群众，面对面讲解电动车违规存放、充电的火灾危险性，普及消防安全常识；村、社区、相关科室要指导物业服务企业、居民小区管理单位，每季度组织开展消防培训、每半年开展应急演练，提升群众消防安全意识和逃生自救能力。

五、工作要求

各村、社区、相关科室要深刻认识此次电动车消防安全专项整治工作的现实作用，明确相关职责任务，将专项整治工作作为有效预防和减少火灾事故的重要举措，将电动车停放充电设施建设纳入民生实事项目。要建立健全与各部门间沟通协调和联合执法机制，切实形成部门工作合力。

附件：1．电动车消防安全专项整治工作情况统计表

2．中华人民共和国公安部关于规范电动车停放充电

加强火灾防范的通告
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