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各村（社区），各乡属单位，各室（办）中心、大队：
当前，正值暑期、汛期叠加，气温持续保持高位，群众涉水纳凉行为增多，溺水事故进入易发多发期。近年来，我乡多次发生溺水事故，教训深刻。为深入贯彻落实习近平总书记“人民至上、生命至上”理念，切实保障人民群众生命安全，按照乡党委政府工作部署，结合我乡实际，现就加强辖区防溺水安全工作有关事项通知如下。

一、立足高位，筑牢思想防线​​

各单位、科室要深入学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，始终把“以人为本、生命至上”理念贯穿防溺水工作全过程，要充分认识到防溺水工作的重要性和紧迫性，深刻认识到防溺水形势的严峻性、复杂性，坚决克服麻痹思想，以“时时放心不下”的责任感，将防溺水各项工作走细走深走实，坚决防范和遏制防溺水事故发生。

二、聚焦重点，排查安全隐患​​

要聚焦辖区内河流、水库、山坪塘、池塘、施工水坑、景区水域等所有涉水区域开展排查，全面检查防护设施完整性，重点排查警示标识是否完好、救生圈（绳、杆）是否缺失或老化、隔离网及防护围挡是否损坏等问题，及时建立隐患台账，逐一整改销号。针对无防护设施的水库、水流湍急的河道、人员密集的野泳点等高风险部位，要明确专门责任人员落实管控措施，确保各类防护设施应配尽配、完好有效。针对汛期、暑期、节假日及每日中午、下午等重点时段，要坚持开展巡查，提醒来往游客群众注意防范。要强化对农村留守儿童、困境儿童、单亲家庭子女等重点群体的动态监管，严防其脱离监护私自涉水。

三、强化宣传，提升群众意识​​

各单位、科室要利用“大小喇叭”村村响、社区“小蜜蜂”、流动宣传车等宣传播放防溺水安全防范知识。聚焦农村留守儿童等特殊群体，组织党员干部、妇联、“五老”队伍、志愿者等，针对性开展防溺水等安全教育。要发挥学校主阵地作用，将防溺水纳入课程体系，定期组织主题班会、应急演练，发放《防溺水安全手册》，强化学生风险识别能力。要落实家庭首责制，与家长签订安全承诺书，落实日常监护，通过家长群、家校联访动态跟踪学生离校动向，杜绝“放养式”监管。多措并举不断增强广大群众特别是未成年人的防溺水安全意识和自救互救能力，营造安全的良好氛围。
附件：防溺水安全工作责任分工
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附件：

防溺水安全工作责任分工

党的建设办公室。将防溺水安全列入宣传工作计划，利用院坝会、主题党日活动，结合“黄葛树之声”加强防溺水安全宣传，营造防溺水良好社会氛围；落实网络舆情监测，做好网络舆情应对处置工作；发挥“五老”干部、团员青年干部、妇联干部、辖区志愿者力量强化防溺水宣传教育。
民生服务办公室。统筹推进防范学生溺水宣传教育工作，督促指导学校树牢安全发展理念，建立健全防范学生溺水安全管理制度，推动开展防范学生溺水安全警示教育。加强家校互动。配合有关部门落实防范学生溺水各项工作措施。

便民服务中心。针对农村留守儿童和困境儿童，完善关爱服务体系，健全救助保护机制，依托村（社区）“儿童之家”，加强防范溺水安全教育和关爱保护。发现家庭监护缺失和暂时无人监护的农村留守儿童、困境儿童，指定近亲属代为监护或按法定程序由民政部门临时监护。配合有关部门落实防范学生溺水各项工作措施。
村镇建设服务中心。对闭坑矿山遗留的坑、洼、塘进行回填或设立安全警示标志和安全隔离带、防护栏（网、墙）等防护设施，并摆放救生圈、绳索、竹竿等应急救生物品。配合有关部门加强开采砂石土等采矿场所安全管理。加强所监管的房屋建筑、市政基础设施工程施工形成的水池、水坑管理，督促建设、施工及相关企业加强施工安全管理，及时回填危险水池、水坑，无法回填的设立安全警示标识和防护设施。加强公路基础设施施工生产过程监管，排查整治相关工程建设过程中形成的坑、洼、塘等安全隐患，要求施工单位设立安全警示牌。

产业发展服务中心。加强河流、权属水库的安全监督管理，建立健全管理机制。在易溺水安全事故水域设置安全警示标志和必要的防护设施，配合有关部门或单位加强溺水隐患排查整治和巡查管理工作。督促河长和水利设施管护人员开展巡查，及时制止涉水危险行为，加强对钓鱼人员的宣传教育。

平安法治办公室。发挥应急综合协调作用，参与溺水事故应急救援。指导督促关闭煤矿工贸企业设置涉水生产区域的安全警示标志和健全防护设施，消除安全隐患。配合开展生产安全事故中溺水事故的调查和责任追究，协调救援队伍参与巡查和救援技能培训。协调处置涉及溺亡事件的信访事项。及时发布灾害性天气预警信息。
经济发展办公室。加强防溺水安全工作经费保障。督促企业内部加强水域管理，及时排查整治溺水隐患。
新时代文明实践中心。督促旅游景区加强内部水域管理，排查整治溺水隐患，设置安全警示标志及护栏。
铁峰派出所。明确驻村（社区）辅警防溺水安全管理职责，开展防溺水宣传教育，配合参加防溺水工作联合巡查。积极参与溺水事故救援并组织指导现场处置，依法开展调查工作，会同有关部门明确事件性质，协同做好善后处置。

铁峰卫生院。建立完善公众急救技能知识普及机制，开展急救知识和技能培训，帮助掌握正确的救护常识。组织医疗卫生力量第一时间赶赴溺水现场进行救援，及时启动绿色通道进行紧急医学救援。
铁峰学校。利用学校广播、宣传栏、黑板报、主体班会、国旗下讲话等形式对学生进行防溺水安全教育，组织防溺水安全演练与知识培训。当发生学生溺水事件，第一时间赶赴现场救援并及时上报情况。
各村（社区）。落实安全网格化管理、群防群治、联防联控机制和防溺水工作责任制，全面巡查辖区水域，排查各类危险区域，设置警示标志和防护设施，落实防护措施和专人看护。全方位开展防范溺水宣传教育，利用“大小喇叭”村村响、社区“小蜜蜂”、流动宣传车等宣传播放防溺水，知识提高人民群众和广大学生安全意识和防护能力。及时组织开展人员搜救、救治工作并做好善后工作。督促学生家长履行监护责任，建立留守儿童、单亲家庭儿童和困境儿童信息台账，组织开展结对帮扶。配备专（兼）职安全员，充分利用党员干部、退休老党员、水塘管理员、森林防火员等多种力量，开展本区域内防溺水安全隐患排查和日常巡查。


