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重庆市万州区太龙镇人民政府

关于印发《2022年太龙镇“安全生产月”活动

实施方案》的通知

各办、站、所、中心，各村（社区）委会，镇辖（属）各单位：

经镇政府同意，现将《2022年太龙镇“安全生产月”活动实施方案》印发给你们，请认真组织实施。
                 重庆市万州区太龙镇人民政府

                    2022年6月6日

2022年太龙镇“安全生产月”活动实施方案

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的十九大精神、习近平总书记关于安全生产工作的重要思想，落实党中央、国务院，市委、市政府及区委、区政府关于安全生产工作的决策部署，以“生命至上、安全发展”为主题，以增强全民应急意识、提升公众安全素质、提高防灾减灾救灾能力、遏制重特大安全事故为目标，以强化安全红线意识、落实安全责任、推进依法治理、深化专项整治、深化改革创新等为重点内容，开展政治性、专业性、文艺性、新闻性有机结合、富有实效的宣传教育活动，切实推动安全文化进企业、进学校、进机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所，为促进安全生产形势持续稳定好转贡献力量。

二、组织机构

全镇“安全生产月”活动由镇政府主办，成立镇“安全生产月”活动领导小组（以下简称镇领导小组），党委书记程国庆、镇长谭婷任组长，人大主席向宇坤、党委副书记朱洪涛、纪委书记杨娟、副镇长向晖、杨光、郑晓舟、组织委员郑坤拾任副组长，镇应急办、村环所、规环办、农服中心、社事办、文服中心、党政办、经发办、平安建设办、财政所、人大党建办、退役军人服务站、太龙派出所和各村（社区）等单位负责人为成员。镇领导小组下设办公室在镇应急办，应急办主任关川云任办公室主任，负责组织、指导、协调、督导活动的开展，承担部分宣传活动的具体落实工作。

三、全镇“安全生产月”活动主要内容

（一）强化宣传，营造氛围。今年6月是第21个全国“安全生产月”，主题为“遵守安全生产法，当好第一责任人”。一是通过党政“一把手”带头讲安全、企业第一责任人专题讲安全、一线工作者互动讲安全、开展安全生产“公开课”“大家谈”“班组会”等学习活动，推动贯彻落实安全生产十五条措施。二是各村（社区）要开设安全生产主题宣传专栏，专题宣传安全生产法律法规政策、企业安全生产注意事项、居家安全生活常识和曝光典型违法违规案例。三是公路沿线、集镇悬挂横幅和张贴标语，营造安全生产月的氛围。同时，通过手机短信、微信、QQ，以及粘贴宣传挂图、播放宣传片等多种载体、方式广泛深入开展主题宣传，推动习近平总书记关于安全生产的重要思想进企业、进学校、进机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所。四是镇政府将在集镇举办全镇安全宣传咨询日活动（活动具体安排另行通知）。镇领导小组有关成员单位要积极参加并设立咨询台、发放口袋书等宣传品、现场接受群众咨询和举报。

（二）突出主题，加强演练。各村（社区）、各单位、各企业要根据自身实际，自行确定6月某周为本辖区、本行业、本企业安全生产应急演练周。在此期间，要坚持贴近实战、注重实效原则，要组织开展好应急预案、应急知识、自救互救和避险逃生技能方面的培训和比武竞赛等活动，提高全民防灾减灾和应急处置能力。我镇将在本月组织1次防汛抗旱和地质灾害综合应急演练，并形成资料备案。

（三）多管齐下，齐抓共管。按照“党政同责”、“一岗双责”的要求明确主要领导、分管领导、各站所办及各村（社区）、镇属辖各单位的职责。

1.镇党政主要领导是本镇安全生产工作的第一责任人，按照“属地管理，分级负责”的原则，全面负责全镇的安全生产工作。

2.分管领导按照“谁主管，谁负责”的原则，对所分管工作的安全生产负直接领导责任。

3.各办、站、所、中心及镇属辖单位负责人是其工作范围内安全生产工作的第一责任人，具体分工如下：

应急办：负责辖区内的综合安全监管；对食品药品、特种设备、烟花爆竹、危险化学品、水陆交通、消防、农村道路交通安全及村组级道路养护安全直接监管；学生往返乘车安全管理。

经发办：负责辖区的企业安全生产，督导企业落实企业安全生产主体责任；负责主管项目的施工安全；负责邮电、通讯、金融及天然气安全。
村环中心：负责房屋建筑建设规划安全；房屋安全；场镇街道管理及市政设施安全；特别是在雨季来临之前对全镇地质灾害点全面排查安全隐患。

农业服务中心：负责大农业农村安全；农村劳动力及财务管理安全；药物种子安全；农村用火用电安全；森林防火安全；退耕还林直补信访维稳安全；水路、水塘、水利设施、农业机械、农用车、渔业安全；防汛抗旱安全；饮用水安全；辖区动物重大疫病防控安全；流通领域肉及肉制品销售安全。

平安办：负责本辖区不稳定因素的排查、重点人员的管控等安全稳定；负责辖区社会管理综合治理、严打整治、法制建设、社会稳定、防邪反邪、禁种铲毒安全。

社事办：负责校园周边安全；学校食品卫生安全；学生防溺水安全；辞退民师信访维稳安全；宗教活动安全。

党政办：负责机关房屋设施、消防、公务车辆、避雷防雷及用电安全。

文化服务中心：负责公众聚集场所、文化娱乐场所安全；重大节日活动安全；广播电视线路、节目播放安全；文物安全；文化活动安全，网络安全。

派出所：负责治安安全；危险化学品安全；三级及其以下的防火单位消防；烟花爆竹存放、运输；民爆器材的使用、运输环节的安全监管；镇村级道路交通安全；公共场所、大型活动安全。

国土所：负责地质灾害防治、国土资源安全、非煤矿山安全管理。

太龙学校：负责学校及各部门、岗位落实安全生产相关法律法规、制度、措施及岗位职责；组织开展学校安全隐患的排查整治；协调和落实校园周边环境的整治和其他相关工作；组织开展消防、防汛防台、食品卫生、特种设备等方面的专项检查工作；负责师生应对各类突发公共事件的应急演练及应急预案修订等工作，开展安全宣传教育和培训工作。

卫生院：负责卫生防疫、传染疾病防控等方面的安全监管，负责组织开展重点职业病监测、职业健康检查；负责卫生系统安全，管理、指导、协调突发生产安全事故的医疗卫生救援。

电管站：负责电力运行安全、电力建设工程施工安全、工程质量安全的监督管理，以及电力应急和可靠性管理。

邮政管理所：负责邮政行业安全生产监督管理工作，加强对寄递服务企业执行与安全有关的禁寄规定和收寄验视规定落实情况的监督检查，指导企业建立安全生产各项制度，落实各项安全生产措施，保障邮政通信安全。
4.各村（社区）书记、主任按照“属地管理”的原则，村（社区）书记主任是所在村（社区）安全生产工作的第一责任人，全面负责所在村（社区）的安全生产工作。

在“安全生产月”活动期间，为确保辖区的安全稳定，必须做到以下几点要求：

主要领导做到检查各行业生产安全1次；

分管领导将安全生产工作与所分管工作及联系村（社区）工作做1次同时研究、同时安排部署，同时组织实施，同时考核验收，并形成专题会议纪要，同时带领对应的办、站、所对分管的行业进行每周至少1次的安全检查或排查行业安全隐患；
各办、站、所、中心负责人组织和领导本部门对本行业（领域）进行安全检查及安全隐患排查工作，对存在的重大安全隐患，督促制定整治措施并加以落实；
各村（社区）书记、主任对辖区做1次全面的安全隐患排查，对排查出来的安全隐患村级能处理的及时处理，不能处理的及时将排查情况上报至对应的站、所、办；

凡在“安全生产月”活动期间的主要领导检查记录、分管领导检查记录及安全专题会议纪要必须交至镇应急办备案，各办、站、所对行业进行的安全检查记录自行存档备查。
四、有关要求

（一）强化“四个意识”。进一步强化政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识，自觉维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位，自觉维护党中央权威和集中统一领导，自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。把深入宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大对应急管理和安全生产工作的部署要求作为一项首要政治任务和头等大事贯穿到活动全过程和各环节，务求落到实处。

（二）加强组织指导。进一步提高安全生产宣传教育工作摆位，将“安全生产月”活动纳入年度安全生产工作计划，与业务工作同谋划、同部署、同考核。建立完善党委政府领导、多部门合作、有关方面协同参与的工作机制，同向发力，形成合力。要专题研究，细化方案，明确责任，强化督导，务求实效。

（三）强化宣传报道。要宣传报道议题，统筹协调发挥新媒体优势，把握好时、度、效，推出更多形式多样、内容丰富的新闻报道，推动形成一个选题多形态制作、多形式展现、多媒体传播的安全生产报道格局，在全社会营造关心安全生产、参与安全发展的良好舆论氛围。

（四）注重典型引路。各村（社区）、各单位、各企业要结合实际，挖掘总结一批典型做法和特色活动，及时报送至镇领导小组，在市属、区属主流媒体展示推广，推动全镇“安全生产月”活动向纵深发展。
重庆市万州区太龙镇党政办公室                2022年6月6日印发



