





太龙府发〔2023〕33号


万州区太龙镇人民政府
[bookmark: _GoBack]关于印发《太龙镇2023年化肥农药减量增效
工作方案》的通知

各村（社区）：
为促进我镇化肥农药减量使用，提高科学用药施肥水平，切实落实化肥农药减量增效行动，推动农业绿色高质量发展，根据万州农委函〔2023〕64号《万州区2023年化学农药减量增效工作方案》的通知要求，结合我镇工作实际，制订了《太龙镇2023年化肥农药减量增效工作方案》，现印发给你们，请认真组织落实。
万州区太龙镇人民政府
                          2023年6月25日
（此件公开发布）
 太龙镇2023年化肥农药减量增效工作方案
 
为持续深入学习贯彻习近平生态文明思想，落实2023年中央1号文件精神，推进化肥农药减量工作走深走实，提高科学施肥用药水平，促进农业绿色发展，特制订本方案。
一、工作目标
以果树、蔬菜等作物和新型经营主体为重点，因地制宜推广配方肥、有机肥、培植绿肥、水肥一体化、秸秆还田等化肥减量重点技术和理化诱控、生物防控、科学用药等农药减量重点技术，持续推进我镇化肥农药稳中有降，力争全镇化肥农药使用量保持负增长。
二、主要任务
（一）强化技术培训指导。组织召开技术培训会1次以上，重点培训经销商及典型规模种植户。对经销商、规模种植户实现培训全覆盖；利用院坝会、展示牌、墙报、标语等方式，对广大农户进行化肥农药减量增效技术宣传，推广“12316”化肥、农药减量增效技术咨询电话应用，提高化肥农药减量增效技术的知晓率和满意度。
（二）持续推进配方肥落地。开展测土配方施肥补充采样工作，完成上级业务部门下达的土壤采集目标任务，积极引导配方肥，进镇农资店、生产主体，促进测土施肥落地，推动全镇测土配方施肥面积。
（三）健全规模种植户农事记录及减量情况调查
1.强化规模种植户培训。镇农业服务中心建立辖区规模种植户台账，并进行培训和建立培训档案，规模种植户培训必须实现全覆盖。
2.健全农事生产记录。督促指导规模种植户依法建立健全生产记录（农产品生产记录应当保存两年以上），如实记载使用化肥农药的名称、来源、用法、用量和使用、停用的日期，作好规模种植户农事记录情况督查。
3.开展减量情况调查。结合化肥、农药减量示范项目，选取有代表性的种植企业、大户、家庭农场、专业合作社等经营主体，重点开展培训指导，结合农事生产记录开展减量情况调查。
（四）强化减量成效调查评估。根据实施方案，扎实配合区农业农村委相关站所完成化肥农药使用调查。全镇需完成5户肥料施用情况典型调查，完成5户农药使用情况调查。
（五）建立化肥农药减量示范片。结合绿色防控、有机肥替代化肥等减量示范项目，根据实施方案，建立化肥农药减量示范片，各示范片要确定具体行政责任人和技术责任人，明确创建的目标作物、目标产量、主推技术，建立示范片到户台账，规范示范片管理。
三、保障措施
（一）强化组织领导。建立由镇政府主要领导亲自抓，分管领导具体抓，的工作协调指导体系。镇农业服中心专业人员加强技术指导，保障减量增效工作有效推进。
（二）强化检查指导。根据《中华人民共和国农产品质量安全法》相关要求，加强农事记录的执法检查，发现问题，及时督促整改，符合立案的依法查处。加强农药和肥料等投入品管理，严厉打击生产销售假劣产品违法行为，及时将发现的违法线索移交农业执法机构处理，确保农户用上放心药放心肥。
（三）加强政策保障。将化肥、农药减量增效技术使用作为申报实施农业项目的必要条件，对农事记录不健全、减量效果不到位的经营主体，限制申报山地高效农业、有机农业产业园等相关补助项目。
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