重庆市万州区太龙镇人民政府

关于2021年度法治政府建设情况的报告

为贯彻落实《2021年全区法治政府建设工作要点》的通知精神，现将我镇2021年度法治政府建设情况报告如下：

2021年，在区委区政府的正确领导下，太龙镇全面落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，紧紧围绕“1+5”奋斗目标（一大目标：如期全面建成小康社会，五个建成：建成沿江特色卫生镇、建成柑橘产业特色镇、建成休闲观光旅游镇、建成优质农产基地镇、建成生态安全屏障镇），团结带领全镇上下不辱使命、担当作为、求真务实、锐意进取，决策制度日趋完善，执法监督不断加强，社会矛盾依法化解，各项工作顺利推进，自身建设持续加强，公众安全感、社会满意度等指标均大幅提升，法治政府建设更上一个台阶。
一、2021年工作情况
（一）深入学习贯彻习近平法治思想。我镇将习近平法治思想作为干部培训必修内容，采用名师授课、集中学习、自学等多种方式进行学习领会，并利用赶场面对面宣传、标语、横幅、广播、传单等多种手段向辖区群众进行习近平法治思想的宣传教育，并将习近平法治思想融入学校教育，全面落实法治课程；在工作中健全完善重大事项、规范性文件法制审核和法律顾问聘请制度，有序推进行政执法和行政复议工作，扎实推进法治政府建设，确保政府工作全面纳入法治轨道。自觉接受人大法律监督、纪委监察监督、审计监督和社会舆论监督，认真办理人大代表意见建议，全程贯彻落实习近平法治思想。

(二)全面推行政务公开。政务公开是服务群众的一个得力平台。今年，我镇更加着力抓好政务公开栏建设，及时更新政务公开栏目信息，及时发布政务信息；更加着力抓好部门办事流程的信息公开，进一步增加政府工作透明度，方便群众来访办事。社事、社保、规环等部门办事流程均上墙公示。在打造“法治示范村”、“平安村居”的工作要求下，我镇统一为村居建设了关爱小屋，更新农村书屋，将法治政府建设落到实处。

(三)坚持依法办事。我镇及村、居聘请了法律顾问，落实了“互联网+政务”“互联网+督查”等平台的运行使用，为群众提供更便捷的公共法律服务，在全面推进依法行政方面，坚持做到严格、依法、公开、公正的原则，按照“三到位一依法”的原则，严谨地开展各项依法行政工作，工作实效明显，行政执法工作规范有序。在沿江路拓宽建设征地拆迁工作中，始终坚持人性化、合法化的原则，上门做思想动员工作，使工作内容合法、程序合法，顺利推进征地拆迁工作，既保障了拆迁户的切身利益，又保证了项目建设的顺利进行。我镇在开展安全日常巡查和各项专项整治行动中，在村乡规划建设管理工作中，均严格依法行政，并采取依法打击取缔与监管教育相结合方式，取得了良好效果。

二、党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责情况
（一）精心谋划五年工作。带领我镇按照《重庆市万州区法治政府建设实施方案（2021－2025年）》及《太龙镇政府工作报告》要求，结合工作实际，广泛听取各方面意见，深入调研论证，制定太龙法治政府建设行动方案，将贯彻落实措施项目化、清单化，落实责任到具体科室及经办人，系统推进法治政府建设的贯彻落实。

（二）积极参加示范创建。带领开展法治示范村居的创建活动，通过以创建促提升，以示范带发展，引领法治政府建设向更高水平迈进。目前我镇“法治示范村”创建已达到80%，并将在2022年完成辖区全部村居的创建工作。
（三）务实开展法治督察。带领我镇围绕学习贯彻习近平法治思想、全面落实中央全面依法治国工作会议精神、法治政府建设情况、总结评估反馈问题整改等内容，开展全面自查，加大问题整改力度，加快补齐短板，确保法治政府建设落到实处，确保习近平法治思想贯穿于工作的全过程。

三、工作不足及2022年工作主要安排
我镇在推进法治政府建设工作中，各项任务已经得到了全面落实，政府工作人员的法治意识和依法行政能力不断提高，社会安定稳定，经济持续发展。但也存在一些不容忽视的困难和问题：一是在开展工作中，存在少数基层干部的法治意识淡薄，运用法治思维和法治方式开展基层工作的能力有限；二是在对外宣传方面，仍是存在个别群众不懂法、不信法，甚至无视法律的存在，给法治政府建设带来负面影响。

在2022年工作中，我镇将重点做好以下几点工作：

一是继续深入贯彻落实习近平法治思想，提高政府工作人员的法治意识和依法行政能力，通过系统的培训和学习，加强运用法治思维和法治方式解决基层工作问题的能力；

二是加大宣传力度，营造浓郁的法治氛围，不断提高全民法治意识，让法治政府建设真正为民服务，让我镇法治建设更上一层楼。               

