重庆市万州区太龙镇人民政府

关于2023年度法治政府建设情况的报告
2023年，在区委、区政府的坚强领导下，太龙镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平法治思想，紧紧围绕法治建设各项目标任务，把政府工作全面纳入法治化轨道，不断提升依法决策、依法管理、依法行政水平，推进法治建设工作有序开展。现将2023年度法治政府建设情况报告如下。

一、2023年推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）强化组织领导，汇聚工作合力。太龙镇党委、政府高度重视法治政府建设，将法治建设工作纳入年度工作计划中，始终坚持把依法行政当作构建平安太龙、护航经济发展、建设法治政府的重大举措来推动落实。全面做好法治政府建设工作，及时调整了法治政府建设工作领导小组，形成主要领导亲自抓，分管领导具体抓，相关办站所（中心）、各村（社区）配合抓的工作局面。

（二）提高法治意识，加强依法行政。太龙镇根据法治政府建设有关工作要求，将法治理论学习纳入干部日常教育，适时组织开展“法律明白人”线下培训，要求学习有落实，能力有提升，全面提高全镇干部的法治思维和依法行政能力。

（三）强化政务公开，提高行政效能。

全面推进政务信息公开，提高政府工作透明度。按照《政府信息公开条例》和《重庆市人民政府办公厅关于进一步做好政府信息依申请公开工作的通知》要求，将政府信息公开工作列入重要议事日程，严把信息审核关口，严格执行“三审三校”制度，严格落实“分级审核、先审后发”程序，切实提高政府信息公开工作的政治站位，压紧压实工作责任，未经审核不得公开发布，做到全程留痕、有据可查。

（四）强化法治宣传，营造法治氛围。

坚持普法教育进社区、进学校、进家庭，依托“3.8”妇女节、“4·15”全民国家安全教育日等积极开展法治宣传活动，在全镇营造浓郁的法治宣传氛围，为法治建设奠定良好的群众基础。全年共发放法治宣传单3000余份，邀请法律顾问到村（社区）进行法治宣讲6次。

二、党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责情况
一是充分发挥党委统揽全局，协调各方作用。支持本级人大、政府、依法依章履行职责、开展工作，督促领导班子其他成员和全镇工作人员、村（社区）依法办事。二是强化监督。确保《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责实施办法》全面落实党支部要树立鲜明用人导向，加大考核力度，作为考察使用干部、推进干部能上能下重要依据，自觉接受监督。牢固树立党要管党、从严治党意识，主动适应新常态、展现新作为。三是强化以法治促发展、保稳定。坚持把法治思维作为执政履职的主导思维，将法治思想融入我镇经济发展中，强化意识形态安全工作，依法解决群众信访诉求、推动严格规范公正文明执法，促进政府依法全面履行职能，加快建设法治政府。
三、存在问题

2023年，太龙镇在法治政府建设推进中虽然取得了一定的成绩，但也存在一定的问题，主要表现在：一是镇、村（社区）干部依法行政能力还需进一步提升；二是行政执法队伍建设薄弱，行政执法人员的执法水平有待提高；三是普法宣传形式单一，普法宣传形式需进一步提高。

四、2024年主要工作思路和打算

2024年太龙镇将继续紧紧围绕党中央、国务院关于全面推进依法治国战略部署，认真贯彻落实市区各级工作要求，力争在以下几方面取得工作实效。

（一）持续强化学习提升，提高干部的法治意识和依法行政能力。制定干部年度法治理论学习计划，通过系统的培训和学习，增强干部运用法治思维和法治方式解决基层工作问题的能力，培养和建设一支业务精、作风正、纪律严的法治队伍。
（二）进一步规范行政执法行为。及时组织执法人员参加执法培训，执法人员务必全部取得《行政执法证》，做到持证上岗。加强行政执法人员和干部职工的法律知识学习，提高依法行政工作标准，进一步提高队伍整体的法律素质和依法行政的能力。加大监督力度，提高对行政执法人员执法行为的日常管理。
（三）加强法治教育宣传，营造浓厚法治氛围。充分利用各种形式、各种渠道广泛宣传国家法律法规，开展多形式的法治宣传活动，面向群众认真开展法律法规咨询和解答工作，积极培养“法治带头人”“法律明白人”，通过典型力量带动法治工作走深走实，进一步提高全镇群众法律素质。让法治政府建设真正为民服务，让太龙镇法治建设更上一层楼。
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