重庆市万州区五桥街道办事处
关于加强辖区化粪池长效管理工作的通知
万州五街办发〔2024〕16号

各社区居委会，各物业服务企业，辖区有关单位：
按照区城市管理局《关于加强化粪池长效管理和排查整治工作的函》（万州城管函〔2024〕26号）要求，根据区委、区政府对安全工作的相关安排，为进一步加强辖区化粪池安全运行管理，保障人民群众生活环境及生命财产安全不受损失，切实将辖区化粪池管理维护工作落到实处，现就加强我办化粪池长效管理有关工作通知如下：
一、切实提高思想认识
化粪池是重要的基础设施，事关人民群众生命财产安全和居住环境改善。各社区及有关单位要进一步提高认识，坚持以人民为中心，按照“安全第一、预防为主、综合治理、属地监管”的总体要求，将化粪池作为安全排查整治的重点对象，落实责任、细化措施、强化投入，确保化粪池排查整治取得突出成效，形成良好长效管理机制。
二、全面加强长效管理
（一）明确责任主体。遵照“辖区负责、属地管理”的原则，按照“谁所有谁负责、谁使用谁负责、谁作业谁负责”原则和“管行业就要管安全”等相关要求，落实化粪池行业监督、辖区监管和日常维护，确保做到化粪池有人分管、有人巡查、有人监管、有人维护。对于直管化粪池要严格按要求进行监测和清掏作业，对产权明确的化粪池加强监管督促，对于产权不明的协调明确责任主体，严防发生安全事故，实现安全无污染运行。
（二）完善档案管理。各社区对辖区内医院、车站、学校、加油站、老旧居民小区（开放式小区和单体楼）、农贸市场、机关企事业单位、社团组织、新建小区等场所的化粪池进行普查，按“一池一档”原则逐个完善化粪池管理档案，档案内容应包含化粪池责任主体、运行情况、清掏维护情况等，确保化粪池管理情况详细、清晰。
（三）强化日常管护。一是加强清掏疏浚。每年清掏疏浚化粪池的次数不少于两次，商圈、农贸市场、学校、医院等人员密集场所应根据实际增加清掏频次。二是加强对化粪池设施的管理维护，规范设置化粪池禁燃防爆警示标志，及时整治残缺破损的化粪池井盖、导排管等相关设施，杜绝污水横流、粪便满溢和沼气泄漏现象。三是加强监测，定期开展化粪池排放气体监测，以商圈、学校、医院、农贸市场等人员密集场所为重点，发现异常情况及时上报、处理。
三、认真做好排查整治
各社区及相关单位要不定期对辖区内的化粪池开展安全大检查或“拉网式”排查整治，特别是要以商圈、学校、医院、农贸市场及其他人员密集场所为重点，全面排查化粪池安全隐患，尤其在元旦、春节、国庆等国家法定节假日及高温季节等重要时间段，重点加强排查。对排查出来的问题立即进行整改，并适时回查，确保全面消除化粪池安全隐患、脏乱差现象。在元旦、春节期间要严防因燃放烟花爆竹、使用火种等引发化粪池爆炸事故，落实安全员、平安员等专人值守、专门看护，确保化粪池安全稳定运行。
四、落实专项经费
街道将老旧小区无主化粪池安全管理工作落实专项经费，用于摸排底数、喷设禁火标识、明确专人职守等工作开展，切实抓好化粪池安全和长效管理工作。
特此通知
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附件1
五桥街道化粪池巡查管理制度

为确保居民生命财产安全，规范化粪池的使用和管理行为，减少化粪池带来的环境污染，根据街道实际，制定本制度。
一、化粪池的使用、维修根据谁所有谁负责、谁使用谁负责的原则确定责任单位或责任人，规建环办负责化粪池的监督检查工作，并定期检查化粪池的使用情况。
二、每个化粪池根据实际情况实行定期清掏、清运，每年清掏不得少于两次，粪水、粪渣集中处理、综合利用。
三、不得将垃圾、污物、杂物倒入化粪池内，任何单位和个人不得在化粪池上搭建构筑物、堆放杂物，禁止擅自改变化粪池排污管道。
四、巡查人员应接照工作要求每月开展一次巡查，对化粪池设施进行全面检查，包括但不限于设施的封闭性、漏水情况、气体浓度、排水通畅性等。同时，还应检查化粪池警示标识、导气管等设备是否完善，周边环境是否有污染现象。
五、每次巡查情况应进行详细记录，包括巡查时间、地点、发现问题、处理情况等内容，以备日后查阅。
六、一旦发现化粪池设施存在异常情况，巡查人员应及时向街道平安办、规建环办报告，并协助相关单位处理异常情况，确保问题得到及时解决。
七、化粪池盖板平时应该盖严，防止发生意外事故。在化粪池旁边禁止明火作业，以免发生火灾或者爆炸。
八、化粪池的清掏应按照一定的安全操作规程进行：
1. 清掏化粪池前，应先设立警示标志牌，清除障碍物，保证道路畅通。
2. 揭开池盖前，应先疏散非操作人员。禁止用钢钎等硬撬盖板，以免产生火花，引起火灾、爆炸。
3. 下池作业前应先对一氧化碳、甲烷等有害气体先进性测试, 确保下池作业安全。
4. 下池作业人员应该穿防静电服，系好安全带，戴好安全帽，严禁带金属物等下池，随时与池面作业人员保持联系。
5. 清掏完毕后应保证进、出口畅通、排污管道畅通，无块状粪渣，无沉积物，做到清掏作业场地干净，池盖盖严密封。
6. 清掏清运处的粪水、粪渣，须运到指定场所处理，经处理达到排放标准后方可排放。
九、做好化粪池的档案管理，掌握每个化粪池的相关情况，并及时更新数据，实行动态管理。
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附件2
五桥街道化粪池巡查管理台帐
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