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重庆市万州区溪口乡人民政府

关于印发《溪口乡“吃得文明”主题活动

实施方案》的通知
各村（居）、乡属各单位：

经乡政府同意，现将《溪口乡“吃得文明”主题活动实施方案》印发给你们，请你们认真抓好贯彻落实。

重庆市万州区溪口乡人民政府

2021年6月15日
溪口乡“吃得文明”主题活动实施方案

“吃得文明”主题活动是我区创建全国文明城区“十项实事”工作之一，为有序、有效推进溪口乡“吃得文明”主题活动，按照区委、区政府工作安排，结合我乡实际，特制定如下实施方案。

一、活动目的

小餐桌，大文明，通过“吃得文明”主题活动的开展，广泛传播文明用餐理念，让广大人民群众和各单位食堂、各餐饮经营单位充分认识到“吃得合法、吃得合理、吃得卫生、吃得礼貌、吃得干净”的重要性，全面提升文明用餐素养，提高践行文明用餐自觉性，进一步改变饮食方面的陈规陋习，构建和谐文明的用餐新风，助力文明城区建设。

二、活动内容

以家庭为基础，以单位食堂、餐饮企业为重点，坚持从小事做起、从自己做起，深化“吃得文明”，践行“光盘行动”。大力推行“吃得合法、吃得合理、吃得卫生、吃得礼貌、吃得干净”等理念，积极倡导文明健康的生活方式和用餐习惯，引导广大村（居）民做文明用餐的践行者、健康生活的受益者。

（一）吃得合法。坚决执行相关法律法规，不经营、购买、烹制野生动物，食堂、餐馆不提供野味食品，个人杜绝食用野味食品。

（二）吃得合理。引导干部群众合理膳食搭配，多吃五谷杂粮、少盐少油、控糖限酒等。

（三）吃得卫生。合理配置公筷公勺，用餐人员自觉使用公筷公勺。单位食堂带头实行分餐制。养成餐前洗手习惯，餐后及时对餐具清洗消毒。

（四）吃得礼貌。推广餐桌文明礼仪，餐中不劝酒、不划拳、不高声喧哗、不随地吐痰、不乱扔垃圾。

（五）吃得干净。厉行节约、反对铺张浪费。理性消费、合理点餐，餐桌剩余菜肴要打包带走。

三、工作步骤

（一）启动阶段（2021年4月）。乡里初步成立领导小组和工作机构，制定工作方案，细化落实责任。各单位、各村（居）要结合职能职责，制定工作子方案，细化落实举措，充分利用QQ、微信、会议、标语、入户走访、发放资料、红白喜事现场等多种宣传方式加强宣传、启动、开展工作，做到人人知晓、人人参与、人人践行。

（二）实施阶段（2021年5月— 9月）。明确工作方案，落实目标、任务、责任。督促各单位、各村（居）要坚持问题导向，突出重点难点，制定活动安排和重点工作开展事项，务求实效。同时收集工作资料、照片等上报乡经发办并专档留存备查。

（三）巩固阶段（2021年10月并长期坚持）。各单位、各村（居）要及时总结前期工作的经验做法，做好收集汇总、梳理归纳工作，查漏补缺，建立持续性、常态化的制度规范、工作机制，巩固“吃得文明”主题活动成果。

四、职责分工

（一）各单位、各村（居）是该项活动的实施主体责任单位，要利用电子显示屏、QQ、微信、标语、入户走访、发放资料、红白喜事现场等方式宣传引导村（居）民文明用餐，利用“三会一课”、主题党日、村组会、坝坝会等会议对“吃得文明”活动进行宣讲，结合新时代文明实践活动开展“吃得文明”宣传倡导，引导广大村（居）民做文明用餐的践行者，健康生活的受益者。在倡导“吃得合法、吃得合理、吃得卫生、吃得礼貌、吃得干净”活动过程中，如发现有不良现象要及时劝阻、积极制止。各村（居）要强化对辖区范围内各餐饮企业的管理。全乡党员、干部要带头，日常生活中不大操大办，破除讲排场、比阔气、高攀比的陋习，在外就餐聚餐时，做到科学点餐、理性消费、文明用餐，自觉践行“光盘行动”。

（二）各单位食堂、餐饮经营单位要严格执行法人负责制度；要加强员工服务质量提升培训，将“文明用餐”理念作为员工日常教育培训的重要内容；加强员工管理，员工有义务提醒用餐人员排队取餐、文明用餐，制止不文明行为；要科学膳食搭配，不断研发创新、丰富菜品，合理调整菜品种类、菜品分量，创新推出套餐、半份菜、小份菜等；要主动为顾客提供打包服务，提醒引导客人将剩余菜品打包带走；要充分利用经营场所内的LED显示屏、音响、广播等影、音设备，循环播报文明用餐字幕、音频和视频，在显眼位置张贴文明用餐标语，摆放文明用餐桌牌。

（三）乡机关各科室要结合业务管理与指导范畴，发挥协调服务职能共同开展“吃得文明”主题活动，乡纪委要不定期开展督查工作，杜绝餐饮浪费行为；综合行政执法大队、农业服务中心要坚决打击贩卖、烹制野生动物违法行为；各科室所形成的工作资料统一交经发办归档留存。

五、组织领导

成立溪口乡“吃得文明”主题活动领导小组，负责“吃得文明”主题活动的组织实施工作，领导小组下设办公室于经发办，由经发办主任陈善利兼任办公室主任，刘江维负责日常事务。领导小组组成人员名单如下：

组  长：梁继福   乡党委副书记、政府乡长

副组长：陈维洪   人大主席  
吴宗敏   宣传委员、统战委员

        张成峰   武装部长、副乡长

        宋建平   副乡长
向光菊   组织委员（分管商贸）

成  员：陈  礼   党政办主任

        陈善利   经济发展办公室主任

        何甫明   应急管理办公室主任

        陈永祥   财政办公室主任

        余开军   平安建设办公室主任

        蒋  勇   村镇建设环保服务中心主任

        徐  雄   综合行政执法大队队长

        夏江陵   社会保障服务所所长

        陈  辉   农业服务中心主任

        乡属各单位负责人

        各村（居）主要负责人

乡属各单位、各村（居）要把此项工作纳入重要工作议事日程抓好抓落实，同时也要设置相应的工作机构，于2021年6月底以前报经发办刘江维处。

六、工作要求

（一）高度重视。各单位、各村（居）要充分认识开展“吃得文明”活动的重要性，加强组织领导，细化工作方案，强化责任担当，加强工作保障，确保活动开展取得明显效果。

（二）突出重点。各单位、各村（居）要找准活动推进重点难点工作，明确具体整治标准、措施和时间节点，要加大统筹协调力度，加强信息互通，密切协作配合，按照方案确定的内容和时间节点，组织开展好各项工作，确保标准具体、措施得力、时间节点明晰，活动推进有序。

（三）加强宣传。各单位、各村（居）要充分利用广播、传单、LED屏等传统媒体和微信公众号、手机移动终端等新兴媒体，以多种形式，实施全方位、立体式的宣传，有效提升活动整体宣传效果，扩大活动影响力。

（四）信息报送。各单位、各村（居）要扎实推进各项工作，并于每月12日和26日分别将半个月来的工作开展情况、工作经验成效、存在的困难问题、下一步工作意见和建议，以书面形式报乡经发办，汇总后通过党政内网报区商委，活动结束后要形成专档。

（此件公开发布）

抄送：区商务委员会。
万州区溪口乡党政办公室                          2021年6月15日印发




