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重庆市万州区溪口乡人民政府

关于印发《中华人民共和国乡村振兴促进法

宣传工作方案》的通知

各村、社区：

现将《中华人民共和国乡村振兴促进法宣传工作方案》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

重庆市万州区溪口乡人民政府

2021年9月28日
中华人民共和国乡村振兴促进法

宣传工作方案
《中华人民共和国乡村振兴促进法》（以下简称《乡村振兴促进法》）已于2021年6月1日起施行。为进一步抓好《乡村振兴促进法》宣传工作，确保法律全面有效实施，特制订本方案。

一、目的意义

《乡村振兴促进法》是总结“三农”法治实践、完善和发展中国特色“三农”法律体系的重要成果，为全面实施乡村振兴战略提供了有力法治保障。《乡村振兴促进法》的公布施行，强化了中国特色社会主义乡村振兴道路的顶层设计，标志着我国乡村振兴工作进入了全面依法推进的新阶段。加强《乡村振兴促进法》的宣传工作，是深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于“三农”工作重要论述的重要举措，事关农业农村高质量发展，事关乡村振兴战略全面实施，对于进一步做好新时代“三农”工作，促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，全面建设社会主义现代化国家具有重要意义。

二、宣传主题

全面实施乡村振兴促进法，促进三农工作高质量发展。
三、宣传时间

2021年9月－12月

四、宣传形式

（一）加强日常学习宣传。乡党委政府结合党史学习教育等活动，计划学习《乡村振兴促进法》3次，采取个人自学、集中学习相结合等方式，将《乡村振兴促进法》作为执法人员学法用法的重要内容和必修课程，准确把握立法精神，深刻理解条文要义，增强运用法治思维和法治方式全面推进乡村振兴的能力。

（二）开展集中宣传活动。充分利用辖区内的集镇赶场日、以及“国家宪法日”等重要时间节点和重大活动，在人口聚焦地，通过悬挂横幅标语、现场法律咨询、发放宣传资料等方式开展集中宣传。

（三）充分利用宣传阵地。利用农村广播，适时播放乡村振兴促进法专题广播和公益广告。并充分发挥公益宣传阵地作用，利用乡、村（社区）宣传栏、文化墙等相关社会公共设施和宣传平台，对《乡村振兴促进法》进行广泛宣传，扩大《乡村振兴促进法》社会的知晓度。

（四）开展走村入户宣传。乡综合执法大队结合工作实际，通过走村入户、送法下乡等方式，广泛开展《乡村振兴促进法》普法宣传，并结合日常执法工作，强化以案释法，用生动直观的形式推动农民群众自觉遵法学法守法用法。

（五）强化新闻媒体宣传。充分利用广播等传统媒体，以及网站、微信公众号、新闻客户端、直播平台等渠道，对乡村振兴促进法进行全方位、多层次、立体式宣传，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化营造良好的法治氛围。
五、工作要求

（一）明确工作责任。各村（社区）要把宣传贯彻乡村振兴促进法作为全面推进乡村振兴工作的重要任务，落实工作责任和措施，扎实做好乡村振兴促进法的宣传工作。

（二）营造浓厚氛围。各村（社区）要采取有效措施，多措并举开展普法宣传教育，围绕社会各界和群众关注的热点问题、法律条款重点解读和深刻阐释，营造学法用法的良好氛围。

（三）突出宣传重点。各村（社区）重点着眼于乡村振兴促进法核心要义和重要问题，阐释好乡村振兴促进法关于乡村振兴基本原则、基本要求以及系列新规定新概念新精神。加强乡村振兴促进法重大意义宣传教育，引导群众正确认识乡村振兴促进法，进一步了解乡村振兴相关意义、政策、成果。

（四）强化信息报送。各村（社区）要结合实际，及时落实工作安排，扎实有序推进乡村振兴促进法的宣传工作。每月28日前将影像资料、宣传图片等报乡综合执法大队叶华森处，由叶华森整理有关宣传的报表、简报、影像资料、宣传图片等进展情况，于每月30日前报送区农业综合行政执法支队法制科。
（此件公开发布）
万州区溪口乡党政办公室                          2021年9月28日印发
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