溪口府发〔2020〕131号
重庆市万州区溪口乡人民政府

关于印发《溪口乡脱贫攻坚住房安全有保障核验工作方案》的通知

各村（居）民委员会、驻村工作队：

为全面完成全乡脱贫攻坚住房安全有保障核验工作，进一步对贫困户住房安全有保障成果进行再确认再检验，确保住房安全有保障“不漏一户，不落一人”，以实际行动践行“两个维护”，我乡制定了《溪口乡脱贫攻坚住房安全有保障核验工作方案》。现印发给你们，请你们按相关工作要求，切实做好贫困户住房安全有保障核验工作。

（此页无正文）

                     重庆市万州区溪口乡人民政府

                          2020年6月11日
溪口乡脱贫攻坚住房安全

有保障核验工作方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于决战决胜脱贫攻坚系列讲话和重要指示精神，贯彻落实党中央、国务院决策部署，高质量实现贫困户住房安全有保障目标任务，切实做好贫困户住房安全有保障核验工作（以下简称核验工作），特制定本方案。

一、工作目标

在6月20日前，全面完成全乡387户建档立卡贫困户住房安全有保障核验工作。

二、核验组织

乡政府是本次核验工作的责任主体，村支书是本村建卡贫困户住房安全有保障核验责任人，村支两委成员、贫困村驻村第一书记、驻村工作队、乡包村干部、贫困户帮扶责任人等协助开展核验工作。

三、核验内容

（一）核验住房保障方式。核验贫困户住房安全保障方式是否发生变化。住房安全保障方式主要分为鉴定安全、改造安全、保障安全。其中鉴定安全指贫困户原住房，经农村住房安全性鉴定技术培训合格的人员鉴定属于A、B级的（2014年12月31日以前对房屋实施改造或搬迁的安全房屋视为原住房）；改造安全指在2015年1月1日以来通过危房改造、易地扶贫搬迁等工程手段对房屋实施改造，且改造后房屋经农村住房安全性鉴定技术培训合格的人员鉴定属于A、B级的；保障安全指农户长期通过投亲靠友、子女赡养、租房、入住敬老院、福利院等方式居住在安全房屋内的。

（二）核验住房保障安全。核验贫困户住房安全是否有保障，对鉴定安全和改造安全的重点核验房屋是否变为危房。对保障安全的重点核验工作是否落实，是否搬离危房及入住安全房屋。

四、核验步骤

（一）业务培训（6月10日）。乡政府根据区住房城乡建委就住房安全有保障核验手机APP操作方法、核验内容、核验要点等组织村(居）两委成员、贫困村驻村第一书记、驻村工作队、乡包村干部、贫困户帮扶责任人等开展业务培训。
（二）实地核验（6月11日~6月20日）。乡政府开展脱贫攻坚“百日大会战”，成立12个排查组，结合正在开展的建卡贫困户脱贫自查评估、农村住房鉴定挂牌工作，通过“看”、“听”、“记”、“拍”、“传”的方式开展核验工作。一是看贫困户住房安全情况，是否存在明显安全隐患；二是听贫困群众本人讲住房安全问题，掌握真实准确情况；三是记录核验发现的住房安全有保障问题；四是拍摄贫困群众现安全住房照片；五是在信息平台上传住房安全有保障方式、照片和发现问题。

（三）复核修正（6月21日~6月30日）。对核验过程中发现的问题，要及时予以修正，确保确保“账账相符”。

五、工作要求

（一）逐户现场核验。一是坚持入户核验、面对面访谈、实地查看的原则，对建档立卡贫困户住房安全保障情况进行逐户现场核实登记，并上传资料。确保贫困户住房安全有保障核验不漏一户，不漏一人。二是根据2020年5月建卡贫困户住房安全鉴定等级结论，逐户核对《农村住房安全鉴定等级标识牌》是否悬挂、填写是否规范，结论是否准确，是否同《建卡贫困户明白卡》保持一致。

（二）及时反馈问题。对核验工作中发现的贫困户住房保障问题，乡政府将立即组织相关人员到现场进行调查核实，并及时向区住房城乡建委衔接报告，在情况未核实清楚前，严禁将疑似住房保障问题，在《住房安全有保障核验手机APP》中填报。

（三）及时整改问题。对核验工作中发现的贫困户住房保障问题按区政府办《关于印发万州区脱贫攻坚住房保障大排查大整改工作方案的通知》（万州府办发〔2020〕11号）要求，通过“危房改造保障一批、旧房整治保障一批、其他措施保障一批”的方式，及时予以整改。同时，通过投亲靠友、临时倒腾、租房等方式让贫困户搬离危房，确保“人不住危房、危房不住人”。

（四）强化信息比对。在核验过程中，落实专人对系统内所录数据进行比对，原则上至少每周应比对一次，并对比对发现的问题进行核实修正。一是建立信息共享机制，收集整理辖区建档立卡贫困户住房安全鉴定情况、2015年以来危房改造、易地扶贫搬迁等政策享受情况等，确保信息掌握详实、准确；二是将建卡贫困户鉴定结论、危房改造、易地扶贫搬迁等信息，同《住房安全有保障核验手机APP》、《农村危房改造脱贫攻坚三年行动农户档案信息系统》所录入住房安全等级、住房保障方式进行比对，确保系统录入数据准确，做到“账实相符”；三是对《住房安全有保障核验手机APP》、《农村危房改造脱贫攻坚三年行动农户档案信息系统》、《国家扶贫系统》所录数据进行比对，确保“账账相符”。

（此件公开发布）
万州区溪口乡党政办公室                          2020年6月11日印发




