重庆市万州区溪口乡人民政府

关于开展农用二轮车、三轮车及低速电动车交通违法行为专项整治行动的通知

溪口府发〔2025〕8号

各村（居），各办、中心、大队：

为进一步强化农用二轮车、三轮车及低速电动车道路交通安全管理工作，有效预防和减少农用二轮车、三轮车及低速电动车引发的道路交通事故，营造安全、有序、畅通的道路交通环境，经乡党委、政府研究，在全乡范围开展为期3个月的农用二轮车、三轮车及低速电动车交通违法行为专项整治行动，现将有关事项通知如下：

一、指导思想

深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，坚持人民至上、生命至上，坚持问题导向、目标导向和效果导向，坚持集中整治与长效管理相结合，强化安全发展理念，加强农村道路交通安全综合治理机制建设，构建政府主导、各方协同、齐抓共管、联防联治工作格局，全面提升全乡农村道路交通安全管理水平。

二、工作目标

以辖区村组道路、产业道路为重点整治路段，以农用二轮车、农用三轮车、低速电动车为重点整治对象，在全乡范围内开展大排查大整治大宣传大执法活动，到2025年5月底，实现“三个百分之百、二减少、一提升”整治目标，即全乡农用二轮车、三轮车及低速电动车摸排率100%、建档率100%，安全宣传教育覆盖率100%，违法载人等交通违法行为明显减少，农村道路交通安全隐患明显减少，驾驶人守法安全出行意识明显提升，坚决杜绝安全事故发生。

三、工作措施

（一）开展“大排查”，夯实管理基础。通过上门摸排、路面排查、信息查询等方式，对登记在辖区或长期在辖区使用的农用二轮车、三轮车及低速电动车进行全面排查，掌握车辆上牌、保险、车辆所有人驾驶资格、使用年限、运行状况等信息，分类建立管理台账，做到底数清、情况明。对出现过违法违规驾驶行为、60岁以上的驾驶人及产业园区常态运行车辆纳入重点管理，提升排查管理的针对性和有效性。

（二）开展“大整治”，防范安全风险。加强道路隐患排查整治，认真分析农用二轮车、三轮车及低速电动车分布集中区域、行驶集中线路，对平交路口、临水临崖、陡坡急弯等重点部位实地踏查，摸清存在的隐患特征，按风险等级建立台账，逐一制定整治方案。加强车辆自身隐患排查整治，督促车辆所有人加强车辆的安全技术检验和车辆保养，及时更换磨损、老化和损坏的部件，确保制动、灯光、轮胎等部件完好。

（三）开展“大宣传”，提升安全意识。切实加强交通安全警示教育，整合乡村干部、交通劝导员、网格员、志愿者等力量，推进交通安全宣传进社区、进院落、进校园、进企业。依托交通劝导站、流动宣传车、院落主题日、微信群、宣传栏、走村入户等多种方式，开展点对点、面对面、全覆盖的宣传教育，针对“一老一小”等重点群体加强针对性宣传提示，全面提高群众的交通安全意识、守法意识和自我防范意识，坚决抵制交通陋习，杜绝交通违法行为，保障自己和他人的出行安全。结合典型交通事故案例，在全乡开展一次集中性的农用二轮车、三轮车及低速电动车驾驶员安全培训，逐一签订道路交通安全承诺书。对产业园区等重点用工主体逐一上门宣传，引导企业将禁止农用车违法载人等作为安全培训内容，督促严格落实交通安全主体责任。

（四）开展“大执法”，严格路面管控。扎实开展道路交通安全劝导，采取固定检查、流动巡查、延时劝导等方式，在重点路段、重点时段，对过往车辆实行“逢车必查、逢违必纠”，引导自觉遵守交通法律法规。坚持严格规范公正文明执法，严查农用二轮车、三轮车及低速电动车常见的违规载人、无证驾驶、未正确佩戴安全头盔等交通违法行为，对各种交通违法行为做到发现一起、处罚一起、教育一起，形成严管严查严处的高压态势。

四、保障措施

（一）强化组织领导。成立全乡农用二轮车、三轮车及低速电动车交通违法行为专项整治行动领导小组，党委副书记、乡长胡小军任组长，党委副书记、政法委员李松，党委委员、武装部长、副乡长谭云川任副组长，综合行政执法大队负责人、平安法治办负责人、各村（居）党支部书记为成员，领导小组下设办公室于综合行政执法大队，由综合行政执法大队负责人兼任办公室主任，负责专项整治日常工作。

（二）强化协调配合。各相关科室、村（居）要加强配合，各司其职、齐抓共管、形成合力。将专项整治工作纳入日常考核内容，对工作不力、措施不到位、责任不落实的，严肃追究相关责任。

（三）健全长效机制。对专项整治工作成效、经验以及发现的深层次问题要进行认真总结，进一步完善农村交通安全管理工作机制，持续巩固整治成果。
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