



新田府发〔2022〕32号 


重庆市万州区新田镇人民政府
[bookmark: _GoBack]关于印发《新田镇常态化推进“星期五大扫除”专项行动工作方案》的通知

各村（社区），各办、站、所、中心，镇辖（属）各单位：
经镇政府同意，现将《新田镇常态化推进“星期五大扫除”专项行动工作方案》印发给你们，请认真组织实施。


重庆市万州区新田镇人民政府
2022年6月14日



新田镇常态化推进“星期五大扫除”
专项行动工作方案

根据万州区爱卫会《关于印发万州区常态化推进“星期五大扫除”专项行动工作方案的通知》（万州爱卫会﹝2022﹞2号）文件精神，结合创建全国文明城区和国家卫生城区工作，建立健全长效常态工作机制，实现工作常态化。特制定本方案。
一、目的意义
深入推进全国文明城区创建和国家卫生城区工作，充分发挥爱国卫生运动的统筹协调作用，以清理城市卫生死角为突破口，强化环境卫生整治，切实改善人民群众生产生活环境。通过集中整治，让群众主动参与，全社会齐动手，建立健全长效常态工作机制，形成工作常态化，共同营造整洁优美的生活环境，以实际行动参与万州区文明城区和国家卫生城区创建。
二、活动时间
每周五为大扫除日，以大扫除为主要形式，党政机关、企事业单位、村（社区）、家庭等为单位开展爱国卫生运动“星期五大扫除”专项行动。
三、行动时段
（一）每年1-2月开展家庭环境清洁行动；
（二）每年3-4月开展企业工作环境清洁行动；
（三）每年5-6月开展党政机关、事业单位工作环境清洁行动；
（四）每年7-8月开展村（社区）乡村环境清洁行动；
（五）每年9-10月开展市场环境清洁行动；
（六）每年11-12月开展重点场所环境清洁行动。
四、卫生标准
（一）机关、企事业单位工作场所等
室内外卫生干净整洁、空气流通、消毒及时；设有明显禁烟标识，无吸烟现象，地面无烟头；墙面、门窗、办公桌椅清洁有序，无破损、无蛛网、无积尘；文件物品摆放整齐、分类有序，无乱扔乱堆；办公场所内各类牌匾、宣传画悬挂规范、安全、整洁、无破损；室内花盆清洁、无烟蒂、无纸屑；厕所、洗手池等硬件设施达到卫生要求，专人管理，清洁及时；公共场所应配置废弃口罩专用收集桶，专人负责收集、转运；办公室、宿舍、食堂、运动场等及单位周边无积存杂物、无废弃物、无卫生死角，垃圾日产日清。病媒生物防制按时开展。
（二）居民家庭卫生
引导广大群众自己动手净化绿化美化家庭和公共空间，清除卫生死角和垃圾杂物，厕所干净整洁；养成“勤洗手、常通风、戴口罩”的良好卫生习惯；倡导出门戴口罩，不聚集，不扎堆；提倡就餐公筷公勺。
（三）居民小区
小区值班岗亭、单元楼道口、电梯、小广场、小区门禁、垃圾收集点、公厕、楼道、地下车库等公共场所定时清洁消毒；公共下水道通畅无堵塞；树木、花卉、草坪专人管理；绿化带、花坛、景观无垃圾、杂物；湖池水面清澈，无漂浮杂物、无异味；小区内公厕、果皮箱、垃圾箱等环卫设施齐全、清理及时、专人负责，垃圾收集实行袋装化，密闭清运、日产日清；庭院、楼道、阳台干净，墙壁整洁，无乱堆乱放、无乱搭乱建、无卫生死角等现象。病媒生物防制按时开展。
（四）主次干道、背街小巷
地面干净整洁、清洁及时，无白色垃圾、无杂物、无枯枝烂叶、无裸土、无悬挂物品、无卫生死角等；物品摆放整齐有序；“门前三包”责任制落实到位；果皮箱、垃圾库（箱体）、垃圾中转站等环卫设施的垃圾收集及时、密闭转运、日产日清，消毒及时。
（五）公共广场、城市公园（景区）
公共区域卫生干净整洁，无蛛网、无积尘、地面无烟头；公共场所无乱堆乱放、乱张贴和乱吐痰，配置垃圾箱，专人负责收集转运，消毒及时。进出口、广场、主园路、主要游览区随时保洁，做到垃圾分类，无异味，日产日清；公园内道路和游览区地面整洁干净，无果皮、纸屑、烟蒂、塑料袋、痰迹或其他污物等；公园区域内无垃圾杂物，无卫生死角；各类建筑物墙面整洁有序，无乱涂画、乱张贴，无明显污渍，墙角无蛛网；公园内湖池水面无漂浮杂物，无异味。
（六）城中村、城乡结合部
全日制清扫保洁，垃圾收集清运及时到位，路边地角、房前屋后、河（塘）岸水面无卫生死角；公共区域无垃圾暴露在外，生活垃圾日产日清；果皮箱、垃圾桶（箱体）等环卫设施配备齐全、布局合理、消毒及时，桶（箱）外无明显积垢，周边无散落垃圾。
（七）临时摊区（点）
垃圾（餐厨）分类收集，容器设置规范合理，消毒及时；清扫保洁及时到位，环境卫生干净整洁，生活垃圾日产日清；收市后摊区周围清扫冲洗及时，经营设施清除及时，路面原貌恢复及时，无污水、路见本色。
（八）临街店面（含“五小店”）
室内外墙面、地面干净整洁；室内物品摆放整齐有序；室内公共用品按要求清洗消毒及时到位；“门前三包”责任落实。
（九）城市绿地、绿化带
城市绿地、绿化带等公共区域无卫生死角、无枯枝烂叶等；可见范围内无暴露垃圾、无杂草杂物、无乱堆乱放；垃圾收集容器摆放合理、日产日清。
（十）建筑工地
道路硬化、平整、干净；工地内生活垃圾投入密闭式垃圾站（或容器），做到日产日清；建筑垃圾定时清运；场地内材料分类堆放整齐；严禁施工现场焚烧各类废弃物；散体材料进出现场必须封闭运输，严禁撒漏；工地食堂、宿舍、办公场所等应空气流通。
（十一）车站码头
对标《客运场站及交通运输工具卫生防护指南》要求,客运场站、港口码头等交通客运人流密集场所设施消毒杀菌及时到位，清洁、消毒和通风每日不少于2次。
（十二）交通工具
车内清洁，禁止吸烟，落实公共交通工具消毒措施，客运班车等运营交通工具每趟次清洁、消毒、通风及时到位。
（十三）餐饮企业、集体食堂
操作区域灶台、抽油烟机以及各种柜体表面擦拭清洁及时，无污渍，无死角，地面整洁，无积水；就餐区地面、墙面清洗消毒及时，桌椅摆放整齐有序。餐饮器具每日洗浄、消毒，无残留物，提倡就餐公筷公勺；餐厨垃圾、生活垃圾分类存放，消毒及时，餐厨垃圾桶需加盖，并日产日清。落实“门前三包”责任。
（十四）农贸市场（含便民服务点）
房顶、场顶整洁，无积尘、无蛛网，无随意吊挂物；地面干净清洁、平整硬化、无破损、无积水；防鼠、防蝇等设施完善；市场内公厕专人管理、清扫保洁及时；商户清理摊位内积存垃圾，摊前地面清洁；垃圾密闭收运，日产日清；落实“一日一清洗、一周一消毒”制度。粪污水设施完善并有效运行。病媒生物防制按时开展。
（十五）医疗机构（含留观点）
公共场所卫生保洁到位、干净整洁；公共区域无烟头、纸屑、渣土等脏乱杂物，垃圾清理及时、彻底；对标《医疗机构消毒技术规范》规定，对床头柜、病床房、医疗器械、污染物品、物体表面、地面和室内空气等随时清洁消毒和终末消毒；医学观察点、定点隔离点等污染物品、物体表面、地面和室内空气随时消毒。病媒生物防制按时开展。
（十六）网吧等室内公共场所
室内外卫生干净整洁、空气流通、消毒及时；设有明显禁烟标识，无吸烟现象，地面无烟头；墙面、门窗、办公桌椅清洁有序，无破损、无蛛网、无积尘；室内花盆清洁、无烟蒂、无纸屑；厕所、洗手池等硬件设施达到卫生要求，专人管理，清洁及时。病媒生物防制按时开展。
（十七）公共厕所
厕所保持“地面净、墙面净、门窗净”；设施齐全、下水通畅，便池无积粪、无尿垢粪垢、无蛆蝇、无异味，粪便清理和粪口管理到位。
（十八）环卫设施
立面清洁及时，无明显的污渍、灰尘；生活垃圾日产日清、收集及时、密闭转运；垃圾收运及时，无垃圾爆库（桶）现象；场镇（村庄）垃圾收集设施充足完好，垃圾收转运车辆规范，路线合理，无“抛冒滴漏”现象。
（十九）公共设施设备（含路名牌、广告牌）
设施完好、专人保洁，保持设施设备干净、整洁，无灰尘、缠绕物、水流痕迹、乱牵乱挂、乱写乱画等。
（二十）公路沿线
公路路面清扫到位，路肩杂草、路面杂物铲除及时；公路两侧柴草、杂物、建筑垃圾和生活垃圾等积存垃圾清理及时；公路涵洞、排水排污沟内淤泥、垃圾、杂物、周边杂草等清理及时，沟渠畅通、整洁。
（二十一）河道（水库）
河道（水库）面无漂浮物、垃圾、无枯枝烂叶等；河岸无工业、生活、建筑废弃物等垃圾。
五、工作要求
（一）强化工作责任。各单位要切实履行爱国卫生工作职责，密切协作，合力推进爱国卫生运动“星期五大扫除”专项行动。要组织开展好本部门、本单位“星期五大扫除”专项行动。
（二）强化宣传倡导。充分利用广播、电视、网络、微博、微信等媒体和社区（村）宣传栏、业主微信群、广播等形式，及时准确将健康科普等知识传播到每个家庭、每个人，引导人们养成勤洗手、多通风、不滥食野生动物等文明卫生习惯和健康生活方式。广泛动员广大群众积极参与活动，推动形成人人参与、人人动手的良好社会氛围。
（三）强化督促检查。各单位要严格落实通知要求，立即启动，落实专（兼）职人员负责本单位、本辖区卫生整治工作，发现问题及时处理，确保工作取得实效。镇党政办将对活动落实情况适时进行督促检查，并根据督查情况，向各单位下发整改通知，指导行动有力有序有效开展。
要认真总结辖区星期五大扫除开展情况，每双月最后一周汇总辖区、部门和单位活动开展情况（照片、小结），报送至社事办。联系人：袁英；联系电话：58582000；邮箱：1106318159@qq.com。
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