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各村（社区）：
为规范实施临时救助，进一步健全完善镇临时救助制度，经镇政府同意，现将《新田镇临时救助办法》印发给你们，请认真遵照执行。


重庆市万州区新田镇人民政府
                                 2023年3月22日     
（此件公开发布）





新田镇临时救助办法


为切实解决城乡困难群众突发性、紧迫性、临时性生活困难，进一步健全完善临时救助制度，根据区民政局《关于进一步健全临时救助制度的实施意见》（万州民发〔2018〕26号）要求，制定新田镇临时救助办法。
一、镇临时救助对象
救助对象是指具有本镇户籍或非本镇户籍但实际居住在本镇，因遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他特殊原因导致基本生活陷入困难，且未达到区级临时救助申请标准的家庭或个人。（达到区级临时救助标准的按区临时救助办法申请办理）
为确保救助更精准，根据家庭收入状况和自救能力，将救助对象分为：
A类：特困人员、孤儿；
B类：城乡最低生活保障家庭；
C类：家庭人均收入低于城乡低保标准2倍（含2倍）的低收入家庭或个人；
二、镇临时救助标准
临时救助着眼于解决救助对象基本生活困难、保障基本生活权益、摆脱临时困境，合理确定具体救助标准。原则上同一年内同一家庭（或个人）以同一事由只能享受一次临时救助，临时救助金额在2000元以内。
（一）医疗困难临时救助
一年内因家庭成员或个人因身患疾病导致医疗支出过大，在获得各类赔偿补偿、保险支付、社会救助和社会帮扶后，医疗费用负担仍然较重，导致基本生活出现严重困难，暂无自救能力的，分别按以下标准给予不超过2000元的救助：
A类对象自付费用（指扣除各类赔偿补偿、保险支付、社会救助和社会帮扶后，家庭或个人承担的费用，下同）达到300元，超过部分按90%比例给予救助；B类家庭或个人自付费用达到3000元，超过部分给予40%的救助；C类家庭或个人自付费用达到20000元，超过部分按自付费用的30%给予救助。
（二）灾（伤）害临时救助
因家庭或个人遭受灾害、交通事故等意外事件，造成人身灾害伤害或财产损失，导致基本生活出现困难，根据家庭贫困程度，A、B类家庭或个人给予不超过2000元的救助；C类家庭或个人给予不超过1000元的救助。
（三）其他困难临时救助
其他特殊困难，如就学困难、身处困境的未成年人、刑满释放人员、精神病人等无民事行为能力人或限制民事行为能力人，以及失去主动求助能力的危重病人等，其法定赡养、抚养或扶养人无能力履行赡养、抚养或扶养义务，导致基本生活陷入困境的个人，给予不超过2000元以内的救助。
三、工作要求
（一）加强资金管理。要切实用好区级下拨的临时救助资金管理，确保临时救助资金专款专用，用于困难群众解危济困。原则上临时救助金采取打卡直接发放，确保救助金足额、及时发放到位，必要时，可直接发放现金。
（二）严格审核审批。凡家庭或个人申请临时困难申请，首先必须进行家庭状况经济核查，符合条件的，申请人应按规定填写临时救助申请审批表，提交居民身份证、户口簿（申请人属非本地户籍人员应提交当地居住证或实际居住的相关证明材料），如实申报家庭成员、家庭收入、家庭财产、家庭重大支出、遭遇困难情形和享受各种社会救助、赔偿、保险等证明材料，经村居入户调查后签字盖章。镇级受理审核后，应及时报区民政局备案，要树立临时救助资金是“救命钱”、“高压线”的意识,确保临时救助精准及时。
（三）规范系统管理。要严格做好临时救助信息化系统管理工作，及时准确录入临时救助相关信息。同时，临时救助对象档案实行一人一档、一事一档，要建立临时救助对象台账，建立临时救助对象的纸质档案和电子信息档案。
本实施办法自印发之日起施行。
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