





新乡府发〔2022〕6号

重庆市万州区新乡镇人民政府
关于印发万州区新乡镇全面实施农村公路
“路长制”工作方案的通知

各村居：
《万州区新乡镇全面实施农村公路“路长制”工作方案》已经镇政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。


重庆市万州区新乡镇人民政府办公室
2022年1月10日

万州区新乡镇全面实施农村公路
“路长制”工作方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于“四好农村路”的重要批示精神，以及《重庆市全面实施农村公路“路长制”工作方案》精神，深化全镇农村公路管理养护体制改革，全面实施农村公路“路长制”，加快补齐农村公路管养短板，持续巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，结合我镇实际，制定本方案。
一、总体目标
到2022年底，全面建立农村公路“路长制”，基本建立权责清晰、齐抓共管的农村公路管理养护体制机制，农村公路治理能力明显提高，治理体系初步形成，农村公路列养率达到100%，年均养护工程比例不低于5%。
二、组织体系
（一）健全工作体系。成立新乡镇农村公路“路长制”领导小组（以下简称领导小组），由钟小平镇长担任组长，分管安全的何峰副镇长、冉昕（派出所所长）担任副组长，党政办、应急办、财政所、综治办、农服中心、规环所、社事办、综合执法大队负责人担任成员；领导小组办公室设在应急办，由应急办负责人担任办公室主任。
建立镇、村、组三级路长体系。由镇政府主要负责人担任农村公路总路长（以下简称总路长），并分级设置乡级路长、村级路长和组级路长。乡级路长由乡级领导成员担任，村级路长由行政村（社区）负责人担任和驻村班子成员共同担任，组级路长由驻组干部及各组组长共同担任。乡道、村道、组道的路长应按照“一人一路”的原则逐路或逐段明确到人，不可简单采取划片制，组道的路长可视情况按照“一对多”的原则落实到人，但每人负责的公路条数原则上不超过5条。同时还要按照“1+3”管理模式，组建“路长”工作团队，每条农村公路除明确路长之外，还应结合公益性岗位、以工代赈、义务监督员等政策，同步落实一名路政员、一名技术员、一名护路员（简称“三员”），“三员”负责协助路长做好所管的建设、管理、养护、运营及路域环境整治等日常事务性工作。
（二）明确工作职责。领导小组负责全镇农村公路“路长制”的组织领导、统筹协调、评价考核等工作，深化健全农村公路“路长制”政策体系和保障制度，持续提升农村公路“路长制”运行实效。
总路长是辖区内农村公路管理的第一责任人，负责统筹辖区内农村公路的建设、管理、养护、运营及路域环境整治等工作，组织研究确定农村公路发展目标、政策，建立保障机制，落实主要任务，协调解决重大问题等。
乡、村、组三级路长在总路长的领导下，分别对所辖农村公路的建设、管理、养护、运营及路域环境整治等工作负直接责任，协调解决突出问题，督促有关部门落实管理职责，完成总路长交办的工作任务。
（三）完善工作机制。一是建立路长会议制度，总路长每年至少召开1次路长会议，研究部署相关工作，协调解决工作推进中存在的重大问题。二是建立路长巡查销号制度，原则上总路长、镇级路长巡查频率不得低于每季度1次、村级路长不得低于每月1次、组级路长不得低于每周1次，汛期、恶劣天气、重大活动、重要节假日等应加大巡查频率。对巡查出来的问题要建立台账，处治完毕后进行销号，总路长要对处治销号情况进行抽查复核，实施“巡查-处治-销号-复核”四步法管理流程。三是建立路长考核机制，明确考核对象、考核内容和考核结果运用，确保事有人管、责有人担，根据考评结果建立督查通报机制，对路长制实施情况和路长履职情况进行督查，并评选优秀路长若干。
三、主要任务
一是推动连接乡镇级重要经济节点路网提档升级，推进通组公路建设，健全农村公路建设质量监管机制，全面推进农村公路建设；二是健全农村公路管理养护体制，分类推进农村公路养护市场化改革，探索干线公路和农村公路一体化养护，建立养护绩效考核评价体系，推进农村公路全寿命周期养护，加强农村公路管理养护；三是加强农村公路交通安全隐患治理，加大地质灾害易发多发路段的管控力度，打造平安农村路、美丽农村路，提高农村公路通行品质；四是乡村级路长巡逻职责：在赶场日、节假日、红、白喜事等重点时段对交通违法行为进行劝导，加强农村公路交通安全隐患排查，保证每月对辖区乡村公路开展巡查不少于1次，发现漫水路、漫水桥、道路垮塌、泥石流、滑坡、路面凝冻结冰等险情，封闭道路，并做好相应值守，并及时报告；遇有极端天气（强降雨、雨雾冰雪等）要对辖区重点路段开展巡查。五是发展便民多元的农村客运服务体系，加强农村客运运营安全管理，推动多种形式的农村物流发展，提升农村公路运输水平；六是充分发挥政府资金引导作用，创新资金筹措方式，拓宽资金来源渠道，建立农村公路资金保障机制；七是加强农村公路路政管理，加强路产路权保护宣传，落实路产路权保护责任，将爱路护路要求纳入乡规民约、村规民约；八是加强科技创新，深化农村公路建设养护技术研究和推广，加强农村公路信息技术应用。
四、保障措施
（一）加强领导，夯实责任。总路长要强化组织领导，加强对农村公路“路长制”的工作统筹，根据辖区“路长制”具体工作制度，建立责任清单，进一步明确有关部门和三级路长农村公路管理职责，完善各级路长考评细则，强化农村公路建设、管理、养护、运营相关部门配合协调，
（二）广泛宣传，营造氛围。积极参与区级优秀路长和最美护路爱路人评选活动，并充分利用电视、广播、互联网等深入宣传农村公路路长制的重要意义和典型经验，营造社会全员爱路护路的良好氛围，提高路长制管理工作的社会关注度、参与度。
（三）主动公开，接受监督。乡、村、组道应逐路设置路长公示牌，已经设置重庆市农村公路养护公示牌的路段，可以在现有的养护公示牌上更新版面，并公示路长、“三员”姓名、职务和联系方式，主动接受社会监督。
（四）科技创新，信息管理。加强新技术、新设备运用，有效运用“路长制”手机应用端，实现巡查、处治、销号、复核信息化管理，为“路长制”管理“建档立卡”，进一步提高“路长制”管理水平。











重庆市万州区新乡镇农村公路“路长制”
领导小组成员名单

组  长：钟小平  副书记、镇长
副组长：何峰    党委委员、武装部长 
冉昕    派出所所长
成  员：陈美娟  党政办主任   
        黄静秋  财政所所长  
        袁梅英  规环办主任
        袁家川  经发办主任
        魏光元  应急办主任
        谭 伟   综治办主任
        陶斯万  执法大队队长









新乡镇“路长制”人员分工名单

1、 钟小平为全镇总路长负责全镇公路管养
2、 镇级“路长制”人员分工名单
何峰（镇级路长）、魏光远负责连接路管养
三、各村（居）“路长制”人员分工名单
欧荣华、江青龙（村级路长）负责万顺村村级公路管养
汪明清、何平（社区路长）负责新场社区村级公路管养
李松、苏明兰（村级路长）负责治华村村级公路管养
王建宇、文邦全（村级路长）负责合作村村级公路管养
何峰、段华均（村级路长）负责龙泉村村级公路管养
张小玲、崔华明（村级路长）负责三水村村级公路管养
四、各组“路长制”人员分工名单
各驻组干部及组长（组级路长）负责组级路管养同时结合公益性岗位、以工代赈、义务监督员等政策，同步落实一名路政员、一名技术员、一名护路员（简称“三员”）（具体路段管养分工由村级研究提出后报镇政府审核）
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