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关于印发《新乡镇烟花爆竹安全管理工作方案》的通知

新乡府发〔2024〕14号

各村（社区），各办、站、所、中心、执法大队，镇辖（属）各单位：
《新乡镇烟花爆竹安全管理工作方案》经镇政府研究同意，现印发给你们，请认真执行。


                        重庆市万州区新乡镇人民政府
                              2024年1月26日
（此件公开发布）








新乡镇烟花爆竹安全管理工作方案

为深入贯彻落实《重庆市燃放烟花爆竹管理条例》（以下简称《条例》），保障公共安全和人身、财产安全，创造文明、和谐、健康的工作、生产、生活环境。经镇领导同意，现将2024年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案有关事项通知如下。 
一、提高思想认识，全面落实责任。各村（社区）、各部门、各单位要深入贯彻落实党的二十大精神，进一步提高思想认识，强化“时时放心不下”的责任感，坚守安全红线、底线思维，充分认识做好烟花爆竹安全管理工作的重要意义，坚持问题导向，切实加强风险隐患排查和整改，加强组织领导，落实属地领导责任、部门监管责任、企业主体责任，按照工作职责分工抓好2024年春节燃放烟花爆竹安全管理工作的落实。
二、积极主动作为，广泛宣传引导。2024年全区严格执行《重庆市万州区人民政府关于加强燃放烟花爆竹安全管理的通告》（万州府通〔2019〕4号，以下简称《通告》），各村（社区）、各监管单位要按照“禁放区内禁售、禁存、禁放”“燃放区文明、安全、有序燃放”等要求，立即启动宣传工作，做到“广播有声音、电视有节目、报纸有文章、网络有阵地、街上有通告、社区有专栏、小区有标语”，实现宣传发动全覆盖、无死角，针对儿童被烟花爆竹炸伤烧伤易发多发的情况，加强未成年人和监护人的安全教育，确保安全有序燃放。2024年2月4日为“全市燃放烟花爆竹安全集中宣传日”，请各村（社区）、各部门、各单位要组织开展集中宣传日活动。
三、依法严管严控，加强排查整治。各村（社区）、各部门、各单位要认真履职尽责，密切配合，深入开展安全检查、隐患排查整治，制定工作措施，及时消除各类安全隐患，严防案件事故发生。要突出重点，对禁放区、禁放场所及重点部位开展“拉网式”排查，确保清险除患。
（一）镇应急办要严把安全准入关，严格烟花爆竹经营企业、储存仓库和零售点安全管理，督促企业严格出入库管理，落实流向登记制度，零售实名制和销售可疑情况报告制度；严格按照“控制总量、方便群众”的原则，在燃放区域内科学合理设置烟花爆竹零售点或临时零售点、核发许可证；会同区应急局等有关部门做好零售点现场监管措施，禁止任何人在零售点周边燃放烟花爆竹或使用明火。
（二）镇应急办、派出所要严把道路运输关，加大对烟花爆竹道路运输活动的监督执法力度，严密管控措施，严防运输安全事故。会同交通运输部门从源头管控危险物品道路运输从业单位和人员管理。
（三）各村居、各部门、各单位要在临近春节时组织清掏管理的化粪池、生化处理池等地下管网设施，开展易燃易爆气体监测，设置醒目的安全警示标识，落实巡查守护措施，消除安全隐患。
四、加大联动执法，严格依法查处。新乡镇将公布举报电话，鼓励市民积极举报违法行为，严格落实“点上查私售、面上查私存、道路查私运、禁放区查私放”，加强区域合作、联动执法，加大烟花爆竹市场秩序的整顿力度。
五、严格现场管控，做好应急处置。各村（社区）、各部门、各单位要落实燃放烟花爆竹安全管理工作的责任主体，履职尽责，认真做好春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作。镇应急办要制定工作预案，组织开展演练，强化战备值班，道路实施驻防，确保第一时间开展先期火情处置；镇卫生院要组织制定伤员救治工作预案，确保受伤人员及时得到救治；规环办要积极联系区级相关部门要加强空气质量监测，制定减轻对空气质量影响的应对方案，建立事前预警研判、事中及时通报、事后复盘分析的工作机制，全力争取完成改善大气环境质量目标。
六、重视信息报送，畅通工作渠道。各村（社区）、各部门、各单位要落实专人收集汇总工作情况，加强与镇应急办的工作联系，及时报告重大事项。联系人：魏光元，联系电话：17723232367。
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