[bookmark: _Hlk37239649]重庆市万州区新乡镇人民政府
关于印发《新乡镇2025年自建房建设管理专项行动方案》的通知

新乡府发〔2025〕15号

各村（社区）、办、中心：
[bookmark: OLE_LINK16]经研究决定，现将《新乡镇2025年自建房建设管理专项行动方案》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。


                         重庆市万州区新乡镇人民政府
                               2025年6月3日
（此件公开发布）
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新乡镇2025年自建房建设管理
专项行动方案

农村自建房建设关系到群众切身利益和农村长远发展的重大民生工程，是推进乡村振兴战略、改善农村人居环境、提升农民生活品质的重要举措。为了规范和加强我镇农村住房建设管理，科学引导农村住房建设，促进农村土地节约集约利用，保障农村住房建设质量和安全，推动存量农村建房手续办理完善，结合本镇实际情况，特制定此方案。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入落实党中央、国务院关于农村住房建设的决策部署，坚持以人为本、因地制宜、科学规划、规范建设，推动新乡镇农村住房建设品质提升，改善农村人居环境，促进乡村振兴战略实施。本年度，实现农村自建房安全事故零发生，超面积、超高等现象得到有效遏制。
二、工作任务
一是鼓励村民合理利用宅基地，控制建筑占地面积，提高土地利用率，严格遵守宅基地面积标准。二是保证房屋建设质量安全，选用符合标准的建筑材料和施工工艺，同时满足村民生产生活需求。三是充分尊重村民意愿，保障村民对建房的知情权、参与权和监督权，引导村民自觉遵守建房管理规定。四是推动存量农村建房手续办理完善，促进农房办证工作有序开展。
三、工作步骤
（一）做好宣传工作。通过多种渠道广泛宣传自建房建设管理和不动产登记政策，提高农民对自建房申请审批、建设规模、建设安全、产权证办理等有关政策的理解和执行。（2025年6月15日前）
（二）完善村规民约。各村制定村规民约，强化新建农房全过程监管，约束违法违规建房行为，发现问题及时制止。对于存在超建筑面积、超宅基地占地面积规定标准但未超限额的轻微违规行为,按区里有关处罚标准进行处罚；对于超限额的严重违规行为,按区里相关方案严格执行。（2025年6月30日前）
（三）落实主体责任。对新建自建房开建前，村镇建设服务中心会同综合行政执法大队至少约谈产权人与施工方1次，压实产权人首责、施工方主责，督促认真履行建筑施工安全管理职责，确保施工安全。进一步明确各村居属地责任，将自建房建设管理和安全纳入年度考核。（2025年12月31日前）
（四）开展专项巡查。村镇建设服务中心会同综合行政执法大队，每周至少对辖区内的在建农房施工安全进行一次排查检查，重点检查现场临时用电、临边防护、支模体系、建筑材料质量等，对发现存在的安全隐患，责令立即停工整改。（2025年8月31日前）
（五）畅通监督渠道。设立举报电话（023-58590106），接受村民和社会各界对违法违规建房行为的举报。充分发挥村民监督作用，鼓励村民互相监督，对发现的违法违规建房行为及时向村委会反映。各村收到举报信息或主动发现违法违规建设行为后，应第一时间核查处置并同步报告村镇建设服务中心。（2025年12月31日前）
四、工作专班
成立镇农村自建房建设管理工作领导小组，负责统筹协调推进农村建房相关工作，包括规划指导、建房审批、监督检查等。领导小组组长由镇政府主要负责人担任，副组长由分管村镇建设、农业农村和综合行政执法工作的负责人担任，成员由村镇建设服务中心、产业发展服务中心、综合行政执法大队、新乡规划和自然资源管理所负责人及各村社区支部书记组成。领导小组下设办公室在村镇建设服务中心，办公室负责日常工作。
五、工作要求
（一）提高思想认识。各村要充分认识开展农村住房建设工作的特殊性和重要性，务必高度重视，提升政治站位，切实把思想统一起来，坚持真排查真整改。
（二）加强组织领导。各村要加强组织领导，重点时间、地点、人员落实专人点对点监管，各职能办公室要根据职责划分开展联合巡查检查。领导小组要及时协调解决工作中遇到的难点问题，督促指导小组成员履职尽责。
（三）严控建设标准
一是准确把握宅基地标准。严格按照《重庆市万州区农村宅基地审批管理办法》等文件要求，依法审批宅基地用地面积和建筑面积，建筑层数不超过三层。
二是认真落实规划要求。新建房屋选址不得位于生态保护红线、基本农田、山洪危险区、地质灾害隐患点等禁止建设区域，远离临崖、临水等危险区域，占用林地、耕地等农用地要办理用地审批手续。
[bookmark: _GoBack]三是切实把握风貌要求。房屋布局应符合村庄整体风貌要求，注重与周边环境相协调，鼓励采用当地传统建筑风格，形成统一和谐的乡村建筑风貌，推荐采用万州区通用设计图集或经批准的个性化设计方案。
（四）严守安全底线。严格树立底线意识，践行“人民至上、生命至上”的发展理念，以时时放心不下的责任感，坚决筑牢安全防线，守住安全底线，切实保障人民群众生命财产安全。常态化开展日常巡察，每周对辖区内的建房情况进行动态巡查。巡查内容包括：选址到场、定点放线到场、竣工验收到场，是否存在建设质量安全、施工安全等隐患，是否未批先建、批少建多、批甲建乙或不按规划建设等违法违规建房行为，发现问题及时制止。
