
万州周办发〔2020〕48号

重庆市万州区周家坝街道办事处
关于进一步加强疫情排查防控全覆盖工作的通知

各社区居委会，各相关科室、办属事业单位，有关派驻单位：
为深入贯彻习近平总书记关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控系列重要指示精神，全面落实中共中央《关于加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》，认真落实区府和联防联控指挥部工作安排，以“存量防扩散、增量防输入”为目标，全面落实“更严更实更细更快”要求，实现全市疫情排查防控工作全覆盖，现通知如下。
一、排查范围要更全面。一是辖区滚动排查。坚持以社区为单位，以网格为基础，全面组织社区干部、社区民警、楼栋长、卫生院医务人员、网格员等开展本辖区内人员滚动排查。重点排查湖北省特别是武汉市返万来万人员、其他省市返万来万人员、区内跨街道、乡镇频繁流动人员、城市和农村频繁流动人员、上一轮排查中已掌握的有可疑症状人员等，切实做到全覆盖、不留死角。二是加强对酒店、旅馆、民宿和日租房等排查防控。按照行业主管原则，由辖区派出所组织对本地区酒店、旅馆、民宿和日租房等开展上门走访排查，督促其负责人做好每日登记、防控和报告工作。三是加强其他场所排查防控。各级各类学校要按照区教委规定时间开学，餐饮、棋牌、网吧、KTV、洗浴等场所要按照区市场监管局规定时间营业。按照属地原则，由社区组织相关行业主管单位人员对其他场所留守、值守人员及返回人员开展排查登记。社区网格人员负责每日到辖区内零售药店收集发热、咳嗽病人购买相关药品登记信息，按照疫情报告程序上报。
二、分类处置要更规范。强化底线思维，坚持处置工作规范化、人性化，严格落实防、治、管、控各项措施，有力有序有效开展好防控工作。一是对辖区居民中排查出来的可疑症状人员，要督促其在家进行自我隔离观察，在社区卫生服务中心医务人员的指导下做好居家观察服务工作。二是对酒店、旅馆、民宿、日租房等排查出来的可疑症状人员、湖北特别是武汉籍人员，要第一时间报告街道和区联防联控指挥部，送到指定地点集中隔离住宿，并每天定时测量体温，对可疑症状的患者送至重庆大学附属三峡中心医院百安分院进行集中隔离医学观察。三是对社区排查出来的可疑症状人员，严格落实主体责任，及时送医院诊治，第一时间报告区联防联控指挥部，并通报社区。
三、工作方法要更科学。坚持严防严控、群防群治，充分发挥基层党组织的战斗堡垒和广大党员的模范带头作用，对密切接触者落实街道党政主要领导、街道联系社区领导、社区干部、楼栋长、社区医务工作者、社区民警“六帮一”工作制度。对湖北来万返万人员落实街道联系领导包社区，街道干部包网格，以及社区干部、楼栋长、社区医务工作者、社区民警“四帮一”工作制度。
四、管控工作要更严密。一是要加强排查力度。社区坚持每天进行排查，对新增对象记录好数据并规整到台账，每天下午5点前上报街道。二是严格按照要求落实居家隔离医学观察制度。社区卫生服务中心医务人员每天早晚上门测体温各一次，做好台账记录和医学观察，发现异常要及时做好患者的救治转运工作。湖北返万回万人员隔离期满14天，无异常发现，社区卫生服务中心医务人员、社区干部、社区民警和楼栋长及被隔离人员共同在解除隔离确认表签字后才能解除隔离。密切接触者14天无异常，经区疾控中心评估后才能解除隔离。三是加强对湖北返万来万人员和密切接触者微信帮扶群的管理。街道和社区要对隔离人员以户为单位建立微信帮扶群，帮扶人通过群聊及时了解隔离人员需求，为其提供生活服务保障；被帮扶人每天必须早晚在家里对家庭成员进行拍照上传本群，并发送定位信息，确保隔离期间不出门。
五、防疫消毒要更重视。每天由党政办派专人对机关办公场所进行消毒一次；街道派人每日早上8点钟为办事处上班人员进行一次体温检查；各科室及社区居委会督促辖区内农贸市场、菜市场、超市等重点场所做好日常消毒工作，并对活禽交易和宰杀情况进行摸排控制。
六、舆论宣传要更到位。街道组织成员，成立巡查队、劝导队，在辖区进行流动巡查劝导，确保特殊时期辖区居民不扎堆、不聚会。街道和各社区要在关键场所和大街小巷制定悬挂宣传横幅，并组织巡逻车进行喊话宣传，作出正确舆情引导，同时利用好“今日周家坝”等新媒体向社会公众传达和科普疫情防控知识。相关科室和单位要全方位立体式做好宣传工作，确保群众知晓度，切实提高群众防控意识和自觉性。
七、责任落实要更严格。切实加强组织领导，实行街道领导和社区负责人包社区制度，负责指导、督促疫情排查防控工作，协调解决工作中的困难问题，压实排查防控工作责任，确保排查防控全覆盖工作落实到位。要严格落实属地属事责任，广泛组织基层党组织和党员联防联控，把区域治理、部门治理、行业治理、基层治理、单位治理有机结合起来，建立健全防护网络，做好疫情监测、排查、预警、防控等工作。街道和各社区要加强明查暗访，及时跟踪掌握工作动态，对不敢担当、作风飘浮、落实不力的，甚至弄虚作假、失职渎职的要严肃问责。
特此通知


           重庆市万州区周家坝街道办事处           
                         2020年6月30日
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