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长岭府发〔2022〕28号


重庆市万州区长岭镇人民政府

关于印发《长岭镇地质灾害防治方案》的通知

各村（居）民委员会、镇（辖）属单位：

    为有效预防地质灾害，减轻灾害造成的损失，确保人民群众生命财产安全。经镇政府研究，现将修订的《长岭镇地质灾害防治方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

特此通知
重庆市万州区长岭镇人民政府
     2022年4月20日
长岭镇突发地质灾害防治方案

1  总    则

1.1编制目的

为了有效处置突发性地质灾害和重大险情，快速、及时、妥善防治地质灾害，减少人员伤亡和财产损失，保障人民群众的生命和财产安全，维护社会稳定、促进经济社会快速、健康、和谐发展，特制订本预案。

1.2工作原则

以人为本。在处置突发性地质灾害中首先救人，最大限度地减少地质灾害和重大险情对人民生命财产带来的损失和威胁。

预防为主、常备不懈。全镇各村（居）、有关单位应积极开展地质灾害的预防工作，认真按照预案做好地质灾害防治工作。

统一领导、部门联动。镇人民政府负责加强突发性地质灾害应急处置工作的领导，统一指挥，完善应急处置运行机制，有效地协调有关单位，整合现有资源，提高地质灾害应急抢险救援效率。

分类负责、协调配合。地质灾害抢险救援工作实行“各村（居）为基础、属地管理”和“谁主管、谁负责”的原则。有关单位按照《重庆市人民政府办公厅关于进一步加强管理落实责任做好地质灾害防治工作的通知》（渝办发〔2007〕99号）确定的职责分工，密切合作，认真落实各项应急处置措施。

1.3编制依据

主要依据《地质灾害防治条例》（国务院令第394号）、《重庆市地质灾害防治条例》、国务院《国家突发地质灾害应急预案》、《重庆市突发地质灾害专项预案》等法规和规范性文本，并结合我镇地质灾害的实际情况编制本预案。

1.4现状

长岭镇地处长江南岸，镇域内地形以丘陵为主，丘陵与高山相结合，土壤以红沙和页岩为主，地质结构复杂，人口4.6万人，幅员面积99.4平方公里，属亚热带季风气候，5—10月为暴雨多发季节，也是突发性地质灾害多发时节，为切实做好防御工作，及时有序处置地质灾害，保障人民群众生命财产安全。
1.5适用范围

   本预案适用于发生在本镇行政区域内所有的地质灾害和地质灾害险情。

2  长岭镇地质灾害易发区及重点防治区

2.1地质灾害易发区

我镇地质灾害易发区分布广，辖区15个村居都存在地质灾害隐患，特别在受到大雨、暴雨和强降雨侵蚀时极易产生滑坡变形，应加强汛期巡回检查。

2.2地质灾害重点防护区

地质灾害重点防护区主要分布在梨花路社区、长岭岗社区、青石社区、龙立、东桥、乔家、立苇、老土、板桥、安溪等10个村居。
3  地质灾害预防措施

长岭镇地质灾害点多、面广、危害大，安全形势不容乐观。汛期将至，各部门和村居根据实际情况，加强巡回检查，做好防灾救灾预案，并认真落实。一是统一认识，完善地灾预防措施和监测制度；二是有效实施地质灾害预防和监测工作，是防灾工作的基础，建立健全地灾预防措施和监测制度，是防灾工作的重点；三是在目前治理项目投入有限的情况下，各相关单位及村居要切实加强领导，加大监管力度，认真做好以下工作：

3.1建立健全地质灾害应急抢险救灾机构和群防群测工作体系，明确责任单位，责任领导，确定应急抢险预案。

3.2制定切实可行的防灾救灾预案，落实相关责任人、监测记录人，定期或不定期进行灾情测量，正常情况每周两次，遇强降雨后要加强监测，建立值班监测制度，灾情预报制度。组建应急抢险队伍，并加强地灾应急避险演练，发放防灾明白卡和避险卡。目前我镇所有地灾点已经纳入三峡库区地质灾害监测预警群测群防网络实施定点监测，监测人必须保证每周一、四按时、准确发送定点监测和宏观巡查数据。

3.3结合“世界地球日”和“国土日”的宣传活动大力宣传、普及地质灾害防治及相关科普知识，提高群众防灾、减灾、救灾意识，增强全社会防御地灾的主动性和自觉性，并让广大群众掌握简单的地灾识别、监测、预报知识和避让措施等基本技能。

3.4及时做好受灾群众转移避让工作，妥善解决灾民生活、住宿等问题。

4  汛期地质灾害巡回检查计划

4.1检查组织

百安坝规资所、镇规环办负责汛期突发性地质灾害的调查处理，对危害性大、稳定性差的灾害点开展不定期巡回检查。各村（居）要根据具体情况和各自的职责，有针对性的加强地质灾害巡查、检查。

4.2检查方式及时间

分定期或不定期进行巡查：定期为每月检查两次；不定期为每场暴雨或大雨及突发性地质灾害发生后。

4.3检查的重点对象

村、组居民密集区域内稳定性较差、危害性较大的地质灾害点。

5  组织机构及职责

5.1组织机构

镇政府成立突发性地质灾害应急指挥领导小组，负责领导和组织地质灾害防御处置工作。

指 挥 长：胡  海，长岭镇政府镇长；

副指挥长：王中山，长岭镇分管副镇长；

成    员：韩  毅、石镇铭、陈文忠、李晓波、孙光梅，杨培刚、田华明、易文超。指挥部下设办公室在镇规环办，由办公室、监测、信息、转移、调度、保障等6个工作组和镇应急抢险分队组成。各村（居）相应成立工作组，由村支书任组长，村（居）委委员及组长为成员。各村（居）组建了以党、团员、民兵为骨干的抢险队伍。

5.2职责

5.2.1镇突发性地质灾害应急指挥部职责

及时、有效地组织对突发性地质灾害的处置，避免或减轻地质灾害损失。具体包括：

（1）主持灾情或险情会商，决定是否启动预案；

（2）组织制定地质灾害（险情）应急处理方案；

（3）指挥有关部门开展受伤人员救护、受灾群众救助、险情处置等工作；

（4）紧急调集人员、储备物资、交通工具以及相关设施、设备，及时进行抢险救灾。

5.2.2镇突发性地质灾害应急指挥部办公室职责

（1）负责收集、综合分析地质灾害气象预报、险情、灾情等信息，及时提出防灾和救灾建议，供指挥部决策参考；

（2）处理指挥部日常工作，负责各成员单位的联络；

（3）负责办理指挥部交办的其他事项。

5.2.3部门职责

党政办：主要负责统筹调度和后勤保障，调集人员、储备物资、交通工具以及相关设施、设备。

党群办：主要负责信息收集、上报和发布，舆情稳控。
规环办：主要负责地灾监测点的地质灾害调查和动态监测，尽快查明灾害发生的原因、影响范围等情况；及时提供灾情、险情及变化情况，提出应急治理措施，减轻和控制地质灾害灾情；督促各地灾点按时、准确发送监测数据。

应急办：主要负责尽快恢复被破坏的公路和有关设施；优先保障抢险救灾人员、物资的运输和伤员及灾民的疏散。

社会事务办：主要负责实地调查，对地质灾害造成的人员伤亡、财产损失和影响范围进行评估，提出评估意见，并负责调配救济物品，发放应急救济款，保障灾民的基本生活，做好灾民的转移和安置工作。

财政办：主要负责应急资金的及时拨付。

卫生院：及时组织医疗人员赶赴现场，做好伤病人员的医疗救护；组织做好卫生防疫工作，帮助灾区采取有效措施，防止和控制传染病的发生和流行；及时检查、监测灾区饮用水源、食品；及时向灾区提供所必需的医疗药物及器械。

派出所：主要协助灾区加强治安管理和安全保卫工作，预防和打击各种违法犯罪活动，维护社会治安和道路交通秩序，保障抢险救灾工作顺利进行。

电信支局：主要负责协调、尽快恢复被破坏的通信设施，保障抢险救灾通信畅通。

重庆市万州区长岭镇党政办                    2022年4月20日印发
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