重庆市万州区长岭镇人民政府

关于印发《长岭镇电动车消防安全专项

整治工作方案》的通知

长岭府发〔2022〕87号
各消安办成员单位：

为切实加强我镇电动车消防安全专项整治工作，进一步预防和减少电动自行车火灾事故发生，全面提升电动自行车安全管理水平，经镇政府研究同意，现将《长岭镇电动车消防安全专项整治工作方案》印发你们，请遵照执行。
重庆市万州区长岭镇人民政府

                        2022年12月29日

万州区长岭镇电动车消防安全

专项整治工作方案

根据《重庆市万州区安全生产委员会办公室关于开展电动车消防安全专项整治工作的通知》（万州安委办〔2022〕156号）文件精神，为切实加强我辖区电动车消防安全隐患综合整治，进一步预防和减少电动车火灾事故发生，全面提升电动车安全管理水平，特制定本方案。

一、时间安排

该项专项整治时间为2022年12月14日至2023年9月30日。

（一）动员部署阶段：2022年12月14日至2022年12月19日，制定电动车消防安全专项整治工作方案，建立工作机制，落实责任，细化措施。

（二）宣传排摸阶段：2022年12月20日至2023年1月19日，进行全面宣传发动和摸排起底， 一是召开会议、张贴通告、悬挂横幅、赶场天面对面等形式，为专项整治行动营造声势；二要对辖区各居民小区、楼栋，单位、场镇等场所基本情况进行全面摸排，做到底数清、情况明，分单位、分区域整理花名册，并按时上报排摸起底数据。

（三）集中整治阶段：2023年1月20日至2023年8月31日，结合春夏季消防检查工作，积极发动社会各方面力量，集中排查整治电动车问题，遏制电气火灾多发势头。

（四）总结分析阶段：2023年9月1日至2023年9月30日，针对电动车消防安全专项整治工作开展情况进行汇总分析，认真总结经验做法，研究建立电动车火灾防范长效管理机制，从源头上提升电气火灾防范水平。

二、工作目标

通过电动车消防安全专项整治，进一步规范电动车销售、停放和充电的管理，落实电动车火灾防范措施，发现并消除动态性火灾隐患，有效预防和减少电动车火灾事故发生；推动技防措施落实，建立长效管理机制；广泛普及消防安全常识，提高群众电动车火灾防范意识。

三、总体要求

坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”的要求，深刻反思和吸取火灾事故教训，以预防和减少电动车火灾事故为目标，进一步落实消防安全责任，强化电动车消防安全监管，综合运用法律法规、标准规范、行政执法等手段，集中整治和消除电动车各类火灾隐患，切实维护全镇消防安全形势的稳定。

四、组织领导

成立电动车消防安全专项整治工作领导小组（领导小组成员名单见附件1）
五、整治范围及内容
（一）整治范围及对象：响滩社区、梨花路社区、长岭岗社区、青石社区、凉水村的电动车销售点、高层地下建筑、农贸市场、临街商铺、企事业单位及宿舍、居民住宅楼、新农村居民点、以及外卖、快递等停放电动车较多并提供充电设施的单位和场所。

（二）整治内容及重点：违法销售质量不合格的电动车，建筑内部特别是疏散通道、安全出口、楼梯间停放电动车，违规私拉电线和乱装插座给电动车充电，未按要求设置电动车集中停放充电场所，电动车充电设施不符合用电安全要求，电动车集中停放充电场所未采取防火分隔措施，物业管理单位不落实日常管理、巡查检查制度等突出问题。

六、整治措施

（一）规范停车充电场所建设。电动车充停场所要采用不燃材料搭建，并采用不燃材料进行防火分隔。鼓励在地上独立设置充停场所，或附设在建筑一层内。当独立设置时，充停场所要与建筑保持6米以上安全距离，不得占用防火间距、消防车道、消防车登高操作场地等，当设置在敞开式架空层内，充停场所不得正对安全出口、楼梯间；当附设在建筑内部，应采取防火分隔等消防技术措施，且应设置发生火灾时能自动关闭并反馈信号的常开式乙级防火门。

（二）强化消防设施配备。集中充停场所要按照消防标准，配置干粉灭火器等消防器材，设置充电专用插座，安装电气线路保护装置；地下充停场所必须设置火灾自动报警、自动喷水灭火、防排烟、室内消火栓等系统，并设置发生火灾时能自动关闭并反馈信号的常开式乙级防火门，不具备以上条件之一的，一律不得停放充电。

（三）严格停放安全管理。相关村（居）要落实电动自行车消防安全管理责任，开展经常性检查。组织发动基层网格力量、物业服务企业、居民小区管理单位加强对电动自行车的停放充电管理，落实防火检查和夜间巡查，全面清理门厅、楼梯间和楼道内的电动自行车违规停放和违规充电问题。

（四）强化消防宣传教育。深入居民住宅区和流动人口集中区域，面对面宣传电动自行车违规停放充电的火灾危险性和安全常识，协调媒体积极报道电动自行车典型火灾案例、讲解安全常识，集中曝光一些拒不整改的居民小区、违法行为人和物业企业，唤醒群众对电动自行车火灾防范的意识。

七、工作要求

（一）加强组织领导。各消安办成员单位要统一思想、提高认识，切实提升电动自行车停放充电整治是防范群死群伤亡人火灾的重要抓手之一。要清醒认识到电动自行车消防安全隐患综合整治是一项系统性、长期性、复杂性的工作，要定期分析研判，细化整治措施，确定重点地区和重点环节，有序组织开展专项整治行动。

（二）落实工作责任。各消安办成员单位要对照工作内容和要求，进一步细化任务、明确分工，切实将工作任务和职责落实到具体单位和责任人，健全完善工作机制，不断加强电动自行车消防安全隐患整治工作。

（三）严格督导问责。镇纪委将定期通报各行政村、各单位整治工作推进情况，并报送镇主要领导。对工作滞后、推进乏力、问题突出的地区，将予以通报，追究相关人员责任。专项整治行动期间，因电动自行车引发火灾尤其是发生亡人火灾事故的，依法从严从重追究有关单位和人员的责任。

附件：1.万州区长岭镇电动车消防安全专项整治工作领导小组成员名单

2.中华人民共和国公安部关于规范电动车停放充电加强火灾防范的通告
重庆市万州区长岭镇党政办               2022年12月29日印发

附件
万州区长岭镇电动车消防安全专项整治

工作领导小组成员名单

组  长：胡 海    镇  长

副组长：蒋  锐  副书记

        周天才  人武部长、副镇长

        王中山  统战委员、副镇长

        张匀彦  纪委书记

        向江丽  宣传委员、副镇长

        张  琪  组织委员、副镇长

        张小勇  副镇长
成 员：党政办、应急办、财政办、规环办、社事办、平安办、党群办、经发办、文服中心、农服中心、综合行政执法办、退役军人服务站、派出所、白羊公巡队、长岭市场监督管理所和各村（居）主要负责人 。

领导小组下设办公室在镇应急办，由应急办主任李晓波同志任办公室主任，具体负责组织协调、联络沟通、情况汇总、督导检查等日常事务，应急办其他人员为办公室成员协助工作。     

附件2

中华人民共和国公安部关于

规范电动车停放充电加强火灾防范的通告
为预防电动车引发火灾，保护人身财产安全，维护公共安全，根据《中华人民共和国消防法》等法律法规，现就加强电动车停放、充电火灾防范工作通告如下：

一、充分认识电动车火灾危害。近年来，我国电动车火灾事故频发，并呈逐年增长趋势，起火原因主要为电气故障。电动车大多在室内停放和充电，有的甚至停放在走道、楼梯间等公共区域，由于电动车车体大部分为易燃可燃材料，一旦起火，燃烧速度快，并产生大量有毒烟气，人员逃生困难，极易造成伤亡。2011年4月25日，北京市大兴区旧宫镇一民房发生火灾，造成18人死亡；2017年9月25日，浙江省台州市玉环市一群租房发生火灾，造成11人死亡，这些都是室内电动车电气故障引发的，教训十分惨痛。

二、落实停放充电管理责任。对于有物业服务企业或者主管单位的住宅小区、楼院，物业服务企业、主管单位应当依据《物业管理条例》等有关规定，对管理区域内电动车停放、充电实施消防安全管理；对于没有物业服务企业或者主管单位的，辖区乡镇人民政府、街道办事处应当按照《中华人民共和国消防法》和国务院办公厅印发的《消防安全责任制实施办法》等规范性文件，指导帮助村民委员会、居民委员会确定电动车停放、充电消防安全管理人员，落实管理责任。有条件的住宅小区、楼院，应当结合实际设置电动车集中停放及充电场所。

三、规范电动车停放充电行为。公民应当将电动车停放在安全地点，充电时应当确保安全。严禁在建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口处等公共区域停放电动车或者为电动车充电。公民应尽量不在个人住房内停放电动车或为电动车充电；确需停放和充电的，应当落实隔离、监护等防范措施，防止发生火灾。

四、严厉查处违规停放充电行为。物业服务企业、主管单位和村民委员会、居民委员会，应当立即组织对住宅小区、楼院开展电动车停放和充电专项检查，及时消除隐患。对检查发现电动车违规停放、充电的，应当制止并组织清理；对拒不清理的，要向公安机关消防机构或者公安派出所报告。

五、加强消防安全宣传教育。物业服务企业、主管单位和村民委员会、居民委员会，应当加强电动车停放充电引发火灾的防范常识宣传和典型火灾案例警示教育，引导群众增强消防安全意识，并按要求停放电动车和为电动车充电。一旦遇到电动车火灾切勿盲目逃生，要选择正确的逃生路线和方法。

公民应当自觉遵守消防法律法规和消防安全管理规定，发现电动车火灾隐患和消防安全违法行为时，要及时拨打“96119”举报电话或者通过有效途径，向公安机关举报。

本通告所称的电动车包括电动自行车、电动摩托车和电动三轮车。

对违反本通告的行为，构成违反消防管理行为的，公安机关将依法予以处罚；引起火灾，造成严重后果，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

特此通告。

                          中华人民共和国公安部

                             2017年12月29日
