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走马府发〔2020〕56号


重庆市万州区走马镇人民政府

关于印发《走马镇2020年扶贫日活动方案》的通知

各村（社区）：  

现将《走马镇2020年扶贫日活动方案》印发给你们，请遵照执行，并邀请各帮扶单位，积极发动社会各界人士参与扶贫日活动。         

特此通知！

重庆市万州区走马镇人民政府    
2020年9月22日         
走马镇2020年扶贫日活动方案

2020年10月17日是我国第7个扶贫日，也是第28个国际消除贫困日。根据《关于印发<万州区2020年扶贫日活动方案>的通知 》要求，为切实组织开展好我区扶贫日系列活动，结合我镇实际，特制定如下方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习宣传习近平总书记关于扶贫工作重要论述和在决战决胜脱贫攻坚座谈会上重要讲话、视察重庆重要讲话精神，全面落实区委、区政府工作要求，围绕决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，坚持正确导向、注重实效、广泛参与、务实节俭的基本原则，开展扶贫日系列活动，加强正面宣传，充分展示党的十八大以来我镇脱贫攻坚成果和经验，讲好扶贫故事，分享扶贫成果，广泛动员社会力量合力攻坚，为收官之年决战决胜脱贫攻坚凝聚力量、营造氛围。

二、活动内容

（一）开展“干部服务联系基层”帮扶活动。组织全镇帮扶干部走访帮扶贫困户、联系非贫困户。全镇帮扶干部要带头深入到贫困村、贫困户开展“一帮一、一帮多”，宣传脱贫攻坚政策。各帮扶单位要组织本单位干部职工赴结对帮扶的贫困户家中宣传脱贫攻坚政策，与结对帮扶贫困户面对面座谈和帮助打扫清洁卫生等。

（二）开展爱心捐助活动。在全镇范围内广泛发动爱心人士认捐认助，动员社会各界人士注册《中国社会扶贫网重庆消费馆》爱心人士，购买扶贫产品，献爱心。

（三）开展学习研讨活动。各村（社区）和相关站、所、办、中心按镇活动统一部署，采取多形式、多策略、紧密度的方式组织开展学习活动。重点学习习近平总书记关于扶贫工作重要论述，深入开展学习，确保活动深入人心，确保活动质量。

（四）组织开展走访慰问活动。扶贫日前后、组织开展镇领导同志走访贫困老党员、致富带头人、未脱贫户、边缘户等慰问活动。

（五）组织开展企业、商会等认捐认帮活动。在扶贫日活动期间，组织动员镇属企业、商会等参与认捐认帮座谈会，为走马镇脱贫攻坚成果巩固建言献策。

（六）配合区级开展好脱贫攻坚先进事迹巡回报告活动。开展“榜样面对面”脱贫攻坚先进事迹宣传活动，在全镇开展巡回报告活动。“榜样面对面”宣传活动聚焦解决“两不愁三保障”突出问题，讲述脱贫攻坚战打响以来特别是2017年7月以来，脱贫攻坚工作中涌现出来的感人事迹、奋斗故事，充分展现脱贫攻坚取得的成效。广泛宣传脱贫致富的典型人物和先进事迹，用身边人、身边事教育引导贫困群众，让他们学有榜样、干有方向，从“要我脱贫”向“我要脱贫”的思想转变，努力实现致富奔小康。

（七）大力开展扶贫消费活动。组织帮扶单位对口帮扶村居购买扶贫农产品，推进消费扶贫，配合区委组织扶贫消费活动，积极推荐我镇扶贫产品入住中国社会扶贫网“重庆扶贫馆”，实现线上线下双向模式，助力我镇扶贫产品的销售。

三、工作要求

（一）加强组织领导。全镇扶贫日活动在党委、政府的领导下开展，经发办承担日常工作，具体负责拟定活动方案，协调联络，研究解决相关问题。各村（社区）结合实际，制定活动实施方案，积极组织和参与扶贫日相关活动。

（二）精心组织实施。各村（社区）要制定活动工作方案，明确责任人，负责具体组织实施。要按照全镇扶贫日系列活动要求，把握节奏，明确时限，确保各项活动顺利推进。


重庆市万州区走马镇人民政府            2020年9月22日印发
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