
长坪府发〔2020〕11号                 
重庆市万州区长坪乡人民政府
关于印发《防溺水整治和暑期校园安全工作

实施方案》的通知

各村（社区），各办、所、中心，乡属各单位：

现将《长坪乡防溺水整治和暑期校园安全工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市万州区长坪乡人民政府

                          2020年7月15日
（此件公开发布）
重庆市万州区长坪乡人民政府

防溺水整治和暑期校园工作实施方案

为保证校园安全和周边良好秩序，开展校舍设施、消防、交通、环境地灾等隐患排查整治，确保学校科学有效防控、安全有序的开展教学，特制定本工作方案。

一、加强组织领导

成立以吴林乡长为组长，谭德明、杨和君、周代明、吴弘扬、张明为副组长，社事办、平安办、应急办、规环所、农服中心、综合行政执法大队、长坪中心小学、长坪卫生院、新乡派出所负责人为成员的校园安全工作领导小组。下设办公室在社事办，由社事办协调各站办所开展校园安全工作。

二、工作重点及任务

（一）开展校园新冠肺炎疫情防控工作。加强校园疫情防控工作措施落实力度，大力开展爱国卫生运动，进行校园环境卫生大排查大整治，及时清除落叶、积水、污水等病媒生物孳生环境。要规范安全消毒，每天定时对校园的教学、办公、生活等区域开展全覆盖清洁消毒，特别要加强对教室、食堂、宿舍、卫生间、办公室等重点区域的消毒杀菌工作，做好清扫保洁，保持良好通风，防止病毒滋生蔓延，确保校园环境安全。要上好健康教育课，要求师生在校园内及上下班（上放学）途中佩戴口罩，教育师生不外出、不聚餐、不串门，做好个人防护措施。引导师生形成良好卫生习惯，做到勤洗手、不随地吐痰、不乱扔垃圾，废弃口罩等防疫物品统一回收、集中处理。落实重点人员管控，凡通过审查的康复病例、无症状感染者转阴人员、从境外及湖北返万师生等重点人员，在返校后一律佩戴口罩，减少流动，避开人流高峰，除上课、实训等必要的教学活动外，不参加其他聚集性活动。

责任领导：谭德明

责任单位：长坪中心小学、长坪卫生院、社事办

（二）开展校园周边治安环境综合整治。加强对校园周边刑满释放、社区矫正对象、非正常上访、严重精神障碍患者、吸毒人员，行为偏执、诉求激烈等高危人员的服务管理，全面排查、动态管控，严防侵害师生案（事）件发生，严防发生极端案事件。

责任领导：周代明

责任单位：平安办、新乡派出所、长坪社区

（三）开展校园周边安全环境综合整治。加强对校园周边餐饮店清理整治，督促其做好环境消杀、顾客体温监测、食品安全管理等防疫措施。加强对校园周边流动摊点、危险玩具和无证行医、违章搭建等各类违法违规清理整治工作。加强校园周边施工的建设工程及生产、经营和存储有毒、有害和危险化学品企业检查和安全管理力度。加强校园周边环境地灾治理。加强校园周边噪声污染治理。

责任领导：吴弘扬、张明

责任单位：应急办、规环所、综合行政执法大队

（四）开展校园周边交通环境综合整治。把维护治安秩序和交通秩序相结合，落实见警车、见警察、见警灯“三见”、高峰勤务岗、护学岗“两岗”措施。加强上下学高峰时段校园周边主要交通干道路面巡逻和视频巡查力度，整治交通违法行为。加强对接送学生车辆特别是对校车安全设施、驾驶人资质从业人员健康状况等情况的全面排查，督促严格落实各项防疫措施。开展交通安全教育，促使师生牢固树立交通安全意识。

责任领导：吴弘扬

责任单位：综合行政执法大队、新乡派出所、长坪社区

（五）加大对涉校涉教涉生违法犯罪活动打击力度。深入推进扫黑除恶专项斗争，严厉打击校园及周边涉黑涉恶违法犯罪活动，大力查处校园及周边盗抢骗、黄赌毒、食药环等违法犯罪行为，严厉打击不良网贷侵犯学生合法权益情况和涉嫌恶意欺诈、暴力催收等违法犯罪行为，保障师生生命财产安全。

责任领导：周代明

责任单位：平安办、新乡派出所

（六）加强校园内部安全隐患综合整治。健全完善校园内保组织及人防物防技防建设，开展学校安全大检查，加强对校园内部重要场所、设施设备的安全隐患排查，强化消防隐患排查，对排查出的隐患及时整改，切实消除隐患。

责任领导：吴弘扬、谭德明

责任单位：应急办、社事办、长坪中心小学

（七）落实防溺水工作。加强对各种地势复杂的河流、池塘、水库、在建工地、废弃水坑、码头等溺水易发区域的安全隐患排查，排查中发现的安全隐患，督促相关业主单位及时整改。明确辖区内河流、山坪塘、水库等水域管理单位及业主的主体责任及监管责任，及时增添和完善在危险路段及水域的安全警示标牌和标语，设立安全隔离带、防护栏。

责任领导：杨和君、吴弘扬

责任单位：农服中心、应急办、各村（社区）

（八）做好校园师生心理疏导工作。针对学生学习及家庭压力大，心理疏导途径少，易发生过激行为，及时开展师生心理疏导工作。

责任领导：谭德明

责任单位：长坪中心小学、长坪卫生院、社事办

（九）做好校园周边地质灾害和建筑物安全工作。对长坪中心小学周边地质灾害点及建筑物开展定期巡查，发现异常情况及时预警。做好长坪乡辖区各地质灾害点安全警示标志设立及监测工作，开展地质灾害安全教育。

责任领导：张明

责任单位：规环所
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