
长坪府发〔2020〕20号                 
重庆市万州区长坪乡人民政府
关于印发《长坪乡大规模人群新冠肺炎病毒

核酸检测工作预案（试行）》的通知

各村（社区）民委员会、各科室、有关单位：
经乡新冠肺炎疫情防控工作领导小组同意，现将《长坪乡大规模人群新冠肺炎病毒核酸检测工作预案（试行）》印发你们，请认真贯彻执行。
重庆市万州区长坪乡人民政府

                   　 　2020年12月28日

（此件公开发布）

长坪乡大规模人群新冠肺炎病毒核酸检测

工作预案（试行）

根据党中央、国务院决策部署和市委市政府、区委区政府工作要求，为进一步做好大规模人群新冠肺炎病毒核酸检测应对准备工作，按照区新型冠状病毒肺炎疫情联防联控指挥部《关于印发万州区大规模人群新冠肺炎病毒核酸检测工作预案（试行）》（联控指挥部〔2020〕140号）精神，结合我乡实际，特制定本工作预案。
一、检测目标

当万州区发生新冠肺炎聚集性疫情，在区新冠肺炎疫情防控工作领导小组启动工作方案后，及时组织全乡力量，在3天内实现疫情波及的中、高风险区域人员核酸检测全覆盖；5天内实现全乡常住人口核酸检测全覆盖。
二、工作原则

（一）政府领导、统一指挥。大规模核酸检测工作在乡党委、政府的统一领导指挥下，各村（社区）、乡属各部门、辖区各单位密切配合，共同做好新冠肺炎病毒核酸检测工作。

（二）预防为主、常备不懈。认真贯彻预防为主的方针，加强疫情的监测和风险研判，相关责任科室、单位做好核酸检测人员、技术、物资和装备等储备，确保检测工作需求。

（三）职责明确、规范有序。各村（社区）、有关单位，按照本预案规定的工作职责开展工作，明确工作程序，一旦发生疫情，确保有条不紊开展检测工作。

（四）广泛动员、全民参与。组织动员社会力量广泛参与，政府、单位、村（社区）、个人“四位一体”，形成工作合力，有效落实各项检测措施，加快工作进程，为落实传染病防控“四早”措施奠定基础。
三、组织机构

大规模新冠肺炎核酸检测工作在乡新冠肺炎疫情防控工作领导小组的领导下组织实施。各科室、村（社区）、专项工作组主要工作职责如下：

（一）社事办：负责制定大规模核酸检测工作预案，统筹、协调全乡检测工作。

（二）应急办：负责核酸检测所需的物资、设备储备，防护物资保障。

（三）党政办：负责协调对核酸检测工作的宣传报道，开展防控知识宣传，强化舆论引导，提高居民的依从性，加强负面舆情管控。
（四）综合执法队：协助动员交通运输行业从业人员参与核酸检测。

（五）经发办：负责组织餐饮、农贸市场、养殖等人员参与核酸检测工作。

（六）各村（社区）：负责外来人员排查。根据采样点点长安排的时间，及时组织本辖区内居民到指定地点参加核酸检测。

（七）现场处置组：负责现场设置；做好采样现场秩序维护、安全管控等工作。
（八）卫生院：负责采样医生组织、病例及无症状感染者的医疗救治，采样现场医疗废物处置。

（九）疫情防控组：负责密切接触者和密切接触者的密切接触者集中隔离管理工作。

（十）乡纪委：督导各单位按照工作预案落实工作职责。

四、采样点设置及人员安排

（一）前期物质准备：
1.区统一配备物质。每个点：样品运输箱4个，立式标牌2个，折叠式指示牌4个，采样雨蓬3顶，扩音器2个，便携式打印机2台，扫描枪2把。（由张孟超在12月30日前安排人送到采样点邻近的合适地点，交由点长落实专人保管存放）

2.政府统一准备。每个点：笔记本电脑2台，条桌4张，椅子12把以上，帐篷1个，警戒线等。（党政办熊德全负责，12月30日前完成调配并安排人转送到采样点邻近点合适地点，交由点长落实专人保管存放）

     3.样品运输车1辆：调派120车辆1辆、司机2名。（卫生院张学权负责调车和司机1名，乡政府派司机1名）

     4.医用垃圾桶、垃圾袋：由张孟超联系卫生院，在12月30前安排人送到采样点邻近的合适地点，交由点长落实专人保管存放。
（二）采样点现场相关工作

     1.现场前期准备：2个采样点的电源、网线准备（党政办陈建康负责在12月30日前完成）：协调电管员，协商邻近居民解决临时用电；提前协调电信工作人员将网线设置到位。
2.停车场采样点：负责大树、金福、长坪社区常住人员采样工作。

（1）点长：王华云，副点长：吴宗、吴弘扬、张明。负责调度指挥、工作人员安排、现场协调、突发情况处置等工作。
（2）采样前现场设置：在点长、副点长的领导下，张孟超负责现场指导。

A.熊辉、张泽勋、陈俊杰、吴山祥负责到存放点领取雨蓬、帐篷并搭建好。

B.徐智、杨劲松、刘礼龙、涂学林、黎玲、向先女负责到存放点将桌椅搬运到停车场，并按等待区、采样区、临时隔离区、缓冲区的设置要求摆布好。

C.王若冰、何小红、崔蓉、向婧、汪巧负责到存放点将立式标牌2个、折叠式指示牌4个，扩音器2个，便携式打印机2台，扫描枪2把，从党政办领取笔记本电脑2台，警戒线等并搬运到采样点，配合其他人员安放到位。

（3）工作人员分组分班：从采样开始计算工作时间，每班连续采样8小时，三班倒轮流采样。

B1组:带班领导：吴宗。采样医生：XXX、XXX等２人，扫码登记和样本整理医生１名。

B1－１小班：工作人员：徐智，引导员：陈俊杰、谭馨。

B1－２小班：工作人员：吴山祥，引导员：王若冰、何小红。
B2组:带班领导：吴弘杨。采样医生：XXX、XXX等２人，扫码登记和样本整理医生１名。

B2－１小班工作人员：张泽勋，引导员：熊辉、向婧。
B2－２小班工作人员：袁小安，引导员：崔蓉、汪巧。

B3组：带班领导：张明。采样医生：XXX、XXX等２人，扫码登记和样本整理医生１名。

B3－１小班工作人员：杨劲松，引导员：阮文杰、黎玲。
B3－２小班工作人员：刘礼龙，引导员：向先女、涂学林。    
3.拥军广场采样点：负责弹子村、中兴村常住人员采样工作。

（1）点长：谭德明，副点长：杨和君、周代明。负责调度指挥、工作人员安排、现场协调、突发情况处置等工作。
（2）采样前现场设置：在点长、副点长的领导下，张孟超负责现场指导。

A.向东、胡六骞、方文田、陈立负责到存放点领取雨蓬、帐篷并搭建好。

B.张孟超、陈光平、郎正君、李杰、吴滔、冉以明、熊德全、幸定于、江兴堪负责到存放点将桌椅搬运到停车场，并按等待区、采样区、临时隔离区、缓冲区的设置要求摆布好。

C.刘樱、崔燕子、谭巧丽、谭亚琳负责到存放点将立式标牌2个、折叠式指示牌4个，扩音器2个，便携式打印机2台，扫描枪2把，从党政办领取笔记本电脑2台，警戒线等并搬运到采样点，配合其他人员安放到位。

（3）工作人员分组分班：从采样开始计算工作时间，每班连续采样8小时，三班倒轮流采样。

B4组:带班领导：谭德明。采样医生：XXX、XXX等２人，扫码登记和样本整理医生１名。

B4－１小班工作人员：郎正君，引导员：张孟超、幸定于。

B4－２小班工作人员：方文田，引导员：陈立、崔燕子。　　　　　
B5组:带班领导：杨和君。采样医生：XXX、XXX等２人，扫码登记和样本整理医生１名。
B5－１工作人员：冉以明，引导员：陈光平、刘樱。

B5－２工作人员：汪清华，引导员：李杰、谭巧丽。

B6组：带班领导：周代明。采样医生：XXX、XXX等２人，扫码登记和样本整理医生１名。

B6－１小班工作人员：吴滔，引导员：谭亚琳、向东。
B6－２小班工作人员：熊德全，引导员：胡六骞、江兴堪。

五、工作流程
（一）指挥体系激活。接到区联防联控指挥部启动核酸检测工作命令立即启动本方案。

（二）集中采样

1.宣传发动。各村（社区）检测通知后，根据各点长的指令，由村支部书记、主任分别带队、村专干、村民小组长为宣传员，以村民小组为单位，深入院坝、家庭开展宣传动员工作，通知辖区常住居民分批次到采样点采样，并指导居民使用手机微信扫码进入微信小程序录入上传个人信息。

2.启用采样点。接到通知后，各点长立即组织责任分工人员在1小时内清除采样点周围的障碍物，接通电源、互联网络，完成安排好桌椅、电脑摆放，搭建好、雨棚、帐篷，设置警戒线等必备设施。

3.现场采样。居民到达现现场后，保持1米的距离，按照10人一组依次列队等候。工作人员做好现场秩序维护，防止人员聚集，设置老人、儿童、孕妇等人员绿色通道进行优先采样。引导员在采样前指导居民将手机微信小程序打开，由工作人员扫码编号后采样。在采样过程中，现场所有人员要做好安全防护，佩戴口罩。当天采样结束后，对桌椅等物品现场进行一次消毒，若连续不间断工作，则间隔24小时开展一次消毒。

4.特殊人群采样。对因病等原因无法到采样点接受采样的人员，由卫生院联系区卫健委安排采样人员入户进行采样。

（三）快速送检。采样点4个采样箱样品装满2箱时或每间隔8小时，由专人驾驶１２０车到采样点取样品，然后送区确定的临时应急实验室检测。在样品的运送过程中含驾驶员至少有2人送样。
（四）检测结果反馈。检测结果24小时内由检测实验室上传至核酸检测管理系统及微信小程序，居民可登录后自行查询。

（六）阳性结果处理。对混检阳性的10人立即就地采取集中隔离措施，再次逐一采样检测；同时启动10人密切接触者追踪，暂时集中隔离管理。待核酸检测结果出来后，立即对确定阳性人员的密切接触者、密切接触者的密切接触者进行集中隔离和核酸检测；其他排除人员解除隔离。

六、工作要求

（一）强化责任落实。各单位和相关科室、责任人要落实责任，做好采样点设置、物资准备。村（社区）要提前做好宣传工作，指导居民使用手机微信扫码进入微信小程序录入上传个人信息。

（二）强化经费保障。财政办要统筹做好经费安排，物资储备、采样点设置等工作给予支持。

（三）强化培训演练。根据本工作预案要求，及时对相关工作人员进行培训，并组织开展现场演练，熟练掌握工作流程。

附件：1.停车场采样点布局图

      2.拥军广场采样点布局图
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