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长坪府发〔2023〕26号

重庆市万州区长坪乡人民政府

关于进一步落实村（居）委员会农村道路

交通安全管理职责的通知
各村（居），各办、站、所、中心、执法大队，乡辖（属）各单位：

为进一步提高我乡农村地区道路交通安全管理水平，预防和减少农村道路交通事故，建设平安、和谐、美丽乡村，依照《中华人民共和国村民委员会组织法》、《中华人民共和国城市居民委员会组织法》以及区政府《关于印发重庆市万州区全面实施公路“路长制”工作方案的通知》（万州府办发〔2021〕88号）规定，结合我乡实际，现将进一步落实村（居）委员会农村道路交通安全管理职责相关要求通知如下：

一、提高认识，转变工作思维
村（居）委员会落实农村道路交通安全管理职责是贯彻落实党的二十大精神，以及国务院《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》和《关于切实加强农村道路交通安全工作的通知》（安委办函〔2022〕28号）的要求，是坚持人民至上、生命至上的重要落点，是农村地区道路交通综合治理、源头治理、协调发展，整治农村交通违法顽疾，提升我乡农村道路交通安全现代化治理体系的重要抓手。因此全乡各村（居）委员会要切实转变工作思维，提高政治站位和认识，切实落实各项农村道路交通安全管理职责。

二、明确职责，提升管控能力

各村（居）委员会要切实把辖区道路交通安全管理工作纳入重要议事日程，定期分析辖区道路交通安全形势，明确专人实施协助所属镇街开展道路交通隐患的治理和消除，以及在重点时段开展违法劝导，形成综合治理的格局。

（一）健全基础台账。建立完善辖区车辆、驾驶人、道路、隐患、重点驾驶人、重点车辆（面包车、二、三轮车、农用车、营运货车）等基础台账，并按季度进行更新。

（二）道路隐患排查。负有路长职责的村（居）委员会干部要按照区政府办《关于印发重庆市万州区全面实施公路“路长制”工作方案的通知》（万州府办发〔2021〕88号）以及《关于印发万州区路长制配套工作制度的通知》（万州路长办〔2022〕2号）文件要求，利用“重庆道交安”收集APP开展辖区道路巡查、隐患处置等工作，加强农村道路交通安全隐患排查和地质灾害易发多发路段的管控力度，保证每月对辖区村组道路开展巡查不少于1次，发现漫水路、漫水桥、道路垮塌、泥石流、滑坡、路面凝冻结冰等险情，封闭道路，并做好相应值守，并及时报告；遇有极端天气（强降雨、雨雾冰雪等）要对辖区重点路段开展巡查。

（三）违法行为劝导。在学生上放学、赶场日、节假日等在辖区重要路段开展违法劝导，重点针对无牌无证、酒驾、超员、违法载人、摩托车不戴头盔等严重违法行为要积极督促违法驾驶人在消除违法行为后再上路行驶；提醒返乡探亲、外来车辆注意辖区危险路段提前贯彻减速慢行；配合辖区交巡警或派出所处理本辖区道路交通安全事故，及时开展现场保护、提供案件线索等。

（四）安全宣传教育。组织广大村民（居民）广泛开展道路交通安全宣传教育，切实开展道路交通安全宣传进家庭、进学校、进场镇等活动，提升群众道路交通安全意识和自我保护意识。要加强重点人员排查，针对辖区多次违法或者发生过道路交通事故负有责任的驾驶人，要按照其违法高、中、低三类风险程度分别于每月、每季度开展一对一安全警示教育（电话、上门等），特别是重点节假日要实现安全警示教育全覆盖。

三、强化督导，确保责任落实

我乡将道路交通安全管理工作纳入对各村（居）年度考核，通过签订目标责任书，明确目标；定期通过查台账、核数据、访在岗等方式，开张常态化的督导检查，客观、真实反映村（居）委员会道路交通安全管理工作开展情况。对于因未履行相关工作责任，导致发生严重道路交通事故的，要开展倒查，依法追究相关责任人责任，不断压实工作责任，确保各项措施落实、落地。乡道安办及时督促各村（居）委员会落实相关道路交通安全管理职责，乡安委办、乡道安办不定时对专职化劝导站、村（居）委员会情况开展明查暗访，并将工作落实情况纳入安全生产与自然灾害防治工作平时考核内容。

重庆市万州区长坪乡人民政府

                        2023年5月15日
（此件公开发布）

	重庆市万州区长坪乡党政办公室     2023年5月15日印发


- 2 -
- 1 -

