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万州府办发〔2022〕83号
   

重庆市万州区人民政府办公室
关于印发《支持企业技术改造投资和扩大
再投资政策措施》的通知

各镇乡（民族乡）人民政府，各街道办事处，区政府有关部门，有关单位：
《支持企业技术改造投资和扩大再投资政策措施》已经区第六届人民政府第16次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。


重庆市万州区人民政府办公室
                           2022年8月29日
（此件公开发布）
支持企业技术改造投资和扩大再投资政策措施
 
为深入贯彻落实重庆市委、市政府关于支持制造业高质量发展相关政策措施的决策部署，加快建设工业强区，保运行促投资稳增长，进一步加快我区制造业转型升级，做大产业规模，促进制造业高质量发展，制定以下政策措施。
一、贯彻落实上级政策
万州经开区及区级相关部门要对标对表，按照职责分工，主动作为、积极争取，兑现落实《重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市降低制造业企业成本若干政策措施的通知》（渝府办发〔2018〕155号）、《重庆市人民政府关于支持制造业高质量发展若干政策措施》（渝府发〔2021〕11号）、《重庆市经济和信息化委员会关于支持企业技术改造投资和扩大再投资政策措施》（渝经信发〔2022〕38号）等一系列降成本措施，进一步改善企业发展环境，切实减轻企业负担。支持企业向上争取资金扶持，市级补助额度不足部分由区级补足。（责任单位：区级相关部门、万州经开区相关部门）
二、支持企业绿色化改造
支持水泥、化工、材料等重点行业规模以上制造业企业通过绿色技改率先达标，对技改后企业能效达到行业标杆水平（先进值）且单个项目设备及软件投资额不低于500万元的，按不高于项目设备及软件投资额的20%给予补助，最高不超过400万元。支持规模以上制造业企业实施节能降碳、节水、清洁生产等领域技改，开展动力电池和工业固废资源化利用，对单个项目设备及软件投资额不低于200万元的，按不超过项目设备及软件投资的10%给予补助，最高不超过200万元。对获批国家级绿色工厂、绿色供应链试点示范，以及国家级能效领跑者、水效领跑者的企业，按照市级奖励的50%给予配套奖励。对获批市级绿色工厂、能效领跑者、水效领跑者的企业，给予20万元的一次性奖励。（责任单位：区经济信息委、区财政局、万州经开区经济发展局、万州经开区财务局）
三、支持企业智能化改造
支持工业互联网标识解析节点、“5G+工业互联网”、创新示范智能工厂、智能制造标杆企业、智能工厂、数字化车间、数字化转型创新载体等建设，对获得市级认定的单个建设项目按不超过设备及软件投资额的20%的比例，给予最高不超过500万元奖补。对已建成并通过重庆市数字化车间、智能工厂、智能制造标杆企业、创新示范智能工厂认定且未获得重庆市、万州区建设补助的项目给予认定奖励，重庆市智能工厂、智能制造标杆企业、创新示范智能工厂给予80万元奖励，重庆市数字化车间给予40万元奖励。对新通过国家“两化”融合管理体系贯标评定的企业给予20万元的奖励。支持企业“上云上平台”，给予一定的奖励扶持。（责任单位：区经济信息委、区财政局、万州经开区经济发展局、万州经开区财务局）
四、支持企业技改扩能
支持制造业企业技改扩能，对设备及软件投资额200万及以上的技改扩能项目，按不超过设备及软件投资额的10%给予补助，单个项目最高不超过200万元。规模以下制造业企业技改扩能项目补助升规后予以兑现。（责任单位：区经济信息委、区财政局、万州经开区经济发展局、万州经开区财务局）
五、支持企业科技创新
继续实施《重庆市万州区人民政府办公室关于支持科技创新若干财政金融政策》（万州府办发〔2021〕50号），支持企业研发机构建设、创新成果应用、加大研发投入。对于获得市级资金支持的技术改造投资或扩大再投资使用首台（套）重大技术装备、首批次材料、首版次软件等重大创新产品的项目，按照市级奖励的50%给予配套奖励。（责任单位：区经济信息委、区财政局、万州经开区经济发展局、万州经开区财务局）
六、加大金融支持力度
探索财政资金更多撬动社会资本参与支持企业技术改造，建立担保机构、银行及政府风险分担补偿资金池，创新金融产品，加大对重点产业、重点企业、重点产业链协同技改项目信贷支持力度。运用再贷款再贴现、碳减排支持工具等货币政策工具，支持银行业金融机构针对区级重点技改项目特性配置专属额度、期限和利率的贷款产品。鼓励开展绿色金融，积极发展绿色信贷、能效信贷，对工业绿色发展项目给予重点支持。鼓励政府性担保机构为技术改造投资和扩大再投资重点项目提供担保。探索建立工业企业技术改造基金，鼓励社会资本参与基金建设，引入市场化运营机制。（责任单位：区金融办、区经济信息委、区财政局、万州经开区财务局、人行万州中心支行、万州银保监分局）
七、支持工业发展平台建设
在万州经开区内按照不低于工业用地10%的比例，集中规划建设以创新创业孵化、承接分散企业入园为主的中小企业园。按照“成熟一个，推进一个”原则，分批次推进中小企业集聚区建设。在区级工业发展专项资金中设立工业发展平台专项，用于万州经开区外中小企业集聚区、农副产品加工园、楼宇产业园等工业发展平台建设。（责任单位：区经济信息委、区财政局，万州经开区经济发展局、万州经开区建设管理局，各镇乡（街道））
八、优化审批程序
由园区负责对环境影响评价、地震安全性评价、地质灾害危险性评价、压覆重要矿产资源评价、建设项目安全条件评价等审批事项开展区域整体评估，企业采用告知承诺方式办理有关审批手续；由园区负责对绿化方案评价、文物影响评价、气候可行性论证、节能评价等审批事项开展区域整体评估，企业通过申请直接使用区域整体评价成果办理有关审批手续。实施“企业吹哨、部门报到”专项行动，为建设项目提供土地受让、施工许可等手续代办服务。（责任单位：区规划自然资源局、区生态环境局、区应急局、万州经开区相关部门）
九、创新考核方式
将扩大再投资项目视同招商引资项目，可比照招商引资落实有关优惠政策，区招商投资局将其计入招商引资考核范围。（责任单位：区招商投资局、万州经开区投资促进局）

本政策措施自公布之日起施行，有效期至2025年；以往我区有关规定与本政策措施不一致的，以本政策措施为准；国家、市级出台相关政策的，遵照执行。










































抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，万州经开区
办公室，区法院，区检察院，区人武部。
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