重庆市万州区交通局
关于《重庆市万州区人民政府办公室关于加强万州机场净空区域保护的通知》实施后
的评估报告

　　一、评估对象
　　  本次实施后评估的对象为区政府制定的规范性文件《重庆市万州区人民政府办公室关于加强万州机场净空区域保护的通知》（以下简称《通知》）（万州府公〔2020〕57号）。　
　  二、评估目的
　  按照行政规范性文件后评估要求，对《通知》在合法、可协调、可操作、实效等方面进行客观评价，发现存在问题和不足，提出应否修改和如何修改完善、今后有效实施或者废止的建议。
3、 评估标准
对照《中华人民共和国民用航空法》《运输机场运行安全管理规定》《民用机场飞行区技术标准》（MH5001-2021）《运输机场净空保护管理办法》《重庆市民用机场保护条例》《重庆市民用航空条例》《重庆市民用无人驾驶航空器管理暂行办法》等民航有关法律法规、规章和政策文件规定，结合《重庆市万州区人民政府办公室关于印发<重庆市万州区行政规范性文件后评估工作办法><重庆市万州区重大行政决策后评估工作办法>的通知》（万州府办发〔2021〕83号）等文件要求，对《通知》进行后评估。
4、 评估过程
（一）成立评估工作组。7月18日，区交通局局长谈祖伟组织机关相关科室负责人召开后评估工作专题会，研究成立行政规范性文件后评估工作小组，由局长谈祖伟任组长，副局长王国胜、万州机场公司副总经理钟华为副组长，铁路民航科科长易琼、法规科科长张春霞、万州机场公司安全质量部部长张军、万州机场公司现场保障部副部长唐传国、重庆超祥律师事务所律师邓丽屏、万州火车站站长魏旭平为成员。
（二）制订评估方案。7月20日，区交通局研究制定了后评估工作方案，明确了评估目的、评估范围、评估标准、评估方式、评估程序与时间安排、经费安排使用等内容。计划7月25日前开展公开征求意见、7月28日前开展评估调研、8月11日前开展汇总分析、8月31日前经局主要领导批准后形成评估报告报司法局评审。
（三）开展调查研究。根据《通知》制定和实施的实际情况，主要采取征求意见、会议座谈、实地调研等方式开展后评估调研工作。7月26日以来，区交通局组织长岭镇、茨竹乡、陈家坝街道、区城管局等31个镇乡、街道、部门负责人召开了《通知》后评估工作调研座谈会，当面交流座谈听取对《通知》实施情况的意见、建议；拟写征求意见函，书面征求各有关镇乡、街道、部门等实施有关利害关系单位的意见和建议；在区政府门户网站发布征求意见公告，公开征求社会公众意见；到万州机场开展现场调研，了解《通知》实施情况和净空区域保护成效及存在的具体问题。
（四）形成评估报告。8月21日以来，我局铁路民航科初步形成《通知》后评估报告初稿，经局评估工作小组审查并报区司法局相关科室审核后，于8月底进一步修改完善了后评估报告。
五、实施情况
（1） 实施基本情况
万州机场是三峡库区首座民用支线机场，于2003年5月建成通航，2022年7月获国务院批复航空口岸对外开放，2022年底完成飞行区内建设内容为主的改扩建工程项目，2023年8月建成投用T2航站楼，计划2023年底实施T1国际航站楼改造。目前，万州机场停机位增加至11个，跑道延长至2800米，航站楼达到近40000平方米，是重庆市在建的区域性枢纽机场。2019年以来，万州机场稳定运行航线30余条，连续3年旅客吞吐量超过100万人次，是重庆“一大四小”民用机场中首个跻身全国“百万级”机场的支线机场。
为确保万州机场净空区域飞行安全，2009年3月，区政府办公室印发了《关于加强万州机场净空区域保护的通知》（万州府办〔2009〕40号）。2020年4月，因原适用的《民用机场飞行区技术标准》（MH5001-2006）已修订，区级部门职能已调整变化，为切实加强万州机场净空保护区域的管理，保障飞行安全，依据《中华人民共和国民用航空法》《民用机场飞行区技术标准》《重庆市民用机场保护条例》等要求，区交通局组织万州机场公司等单位对万州府办〔2009〕40号文件进行了修订，并按程序经区政府审定，于2020年10月18日公布，自公布之日起施行。《通知》牵头实施单位是区交通局，日常管理是万州机场公司，主要实施单位有区规划自然资源局、区市场监管局、区城市管理局、区气象局、区生态环境局、区公安局、区文旅委、重庆三峡融媒体中心及长岭、太龙、新田、白羊、长滩、太安、茨竹、龙驹、高梁、李河、熊家、陈家坝、牌楼、高笋塘、钟鼓楼、五桥、百安坝、九池、太白、周家坝、沙河、双河口、天城等镇乡街道。
按照万州府办发〔2021〕83号文件及万州区司法局《关于开展行政规范性文件后评估工作的通知》的工作要求，应当评估《通知》实施效果。区交通局是《通知》的起草部门和实施牵头部门，因此由区交通局负责实施后评估。
（二）总体评价
1.合法性
《运输机场运行安全管理规定》第一百五十八条规定：机场管理机构应当积极协调和配合当地政府城市规划行政主管部门按照相关法律法规、规章和标准的规定制定发布机场净空保护的具体管理规定；第一百六十六条规定：机场净空保护区域为机场障碍物限制面范围以外、距机场跑道中心线两侧各10公里，跑道端外20公里的区域内。《重庆市民用航空条例》第三十四条规定：民用航空管理部门和民用机场所在地人民政府，应当按照国家有关规定划定民用机场净空保护区域，并向社会公布；第四十条规定：民用航空管理部门和机场管理机构应当加强对民用机场净空状况的核查。发现影响民用机场净空保护的情况，应当立即制止，并书面报告民用机场所在地区县（自治县）人民政府。接到报告的区县（自治县）人民政府应当及时采取有效措施，消除对飞行安全的影响。
《通知》明确了距万州机场跑道中心线两侧各10公里、跑道端外20公里的区域为机场净空保护区域，该区域覆盖了万州城区、天城、高梁、李河、熊家、太龙、白羊、长岭、太安、长滩、新田、龙驹、九池、茨竹等23个镇乡街道；同时，结合机场净空保护要求和各单位职责，明确了净空保护区域内各相关职能部门、镇乡人民政府、街道办事处的工作职责和工作要求。《通知》符合民航有关法律法规、规章和政策文件规定。
2.协调性
《通知》要求万州机场公司加强万州机场净空保护的日常管理工作，积极配合有关镇乡人民政府、各街道办事处、区级有关部门和单位，扎实做好机场净空保护相关工作。自《通知》实施以来，万州机场公司成立了净空保护管理小组，由该司主要领导任组长，分管领导任副组长，机场警察支队、办公室、航空安全办公室、航务管理部、现持保障部门部门主要负责人为成员。管理小组办公室设在该司现场保障部，具体负责收集意见建议、协调解决问题、定期检查工作、查找安全风险、制定应对措施、开展培训宣传等净空保障日常管理工作。机构的完善，保障了《通知》实施的可协调性，有力推动了净空保护工作的有力开展。
3.操作性
为落实《通知》，区交通局、万州机场公司牵头完善了以下制度和措施。一是及时制作、更新、备案《万州机场净空保护区域图》、《万州机场碍物限制面图》，积极配合相关部门和单位办理超高建筑物和使用无人机的审批手续，并向其提供行业标准、审批程序等相关资料；二是坚持每日巡查检查制度，发现净空保护区域内新增障碍物、气球、风筝和孔明灯等升空物体，及时联系公安等相关部门和相关镇乡、街道，管控违反净空保护规定人员，及时处置违规事件；三是不定期组织各实施单位召开联席会、组织联合检查和宣传活动，及时研究、处置各类净空安全隐患。措施、制度的落实，确保了《通知》实施的可操作性，有力推动了机场净空保护工作的有序开展。
4.实效性
自《通知》实施以来，万州机场净空保护工作得到持续加强，净空区域安全得到较大改善。一是各实施单位持续加大社会各界对机场净空保护和航空安全知识方面的宣传引导，使机场周边及社区农户饲养鸽子的情况得到了有效管控；二是各实施单位积极协同配合万州机场处置净空突发事件，航道发现不明飞行物影响航班进近、大型风筝影响航空器进近航道安全、滑翔伞违规飞行造成航班中断起飞和灯光秀光影污染遭到机组投诉等事件，均得到了快速有效的处置。《通知》实施近3年来，万州机场共安全保障航班起降26574架次，运输旅客230余万人次、货物2500余吨，未发生因机场净空保护导致的航空器飞行事故和不安全事件。《通知》的实施，保护了人民群众生命财产和民航运输安全，充分体现了《通知》的实效性。
[bookmark: _GoBack]5.实施满意度。8月下旬，区交通局在区政府门户网公开开展《通知》实施满意度调查，并组织百安坝、陈家坝、新田等3个镇街及万州机场公司开展满意度随机抽查。共收到调查表78份，其中：认为《通知》实施后成效明显76份，对实施效果满意或基本满意78份，建议修改完善10份，建议继续实施76份。
（三）存在问题
1.《运输机场运行安全管理规定》自2022年2月11日交通运输部第二次修正后，机场净空保护区域发生了变更，原《通知》中的机场净空保护区域已失效。
2.《通知》中未对风筝等部分空飘物的管理部门进行明确，导致对不法行为的管理无法落地。
四、评估结论和建议
（一）评估结论
从总体上看，《通知》制定程序合法，实施效果显著，实现了预期目的，但也存在机场净空保护区域发生变更和处置部分违规行为缺乏实施主体的突出问题。
（二）下一步建议
建议结合近年民航规章、规范性文件的变化和万州机场净空保护工作实际情况，对《通知》进行修改完善，调整机场净空保护区域，进一步明确相关部门在机场净空保护工作中的职能职责。
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