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重庆市万州区人民政府办公室
关于做好突发事件应急预案管理工作的通知

各镇乡（民族乡）人民政府，各街道办事处，区政府各部门，有关单位：
为认真贯彻落实《重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市突发事件应急预案管理实施办法的通知》（渝府办发〔2022〕37号，以下简称《实施办法》）精神，切实做好我区突发事件应急预案管理工作，现就有关事项通知如下。
一、高度重视应急预案管理工作
应急预案管理是应急管理的重要基础性工作。做好应急预案管理工作，是快速、有序、高效组织应急救援工作的重要保障，可以提高突发事件防范和应对处置能力，避免和减少突发事件造成的伤亡和损失。各地各部门、有关单位务必高度重视，把加强应急预案管理作为预防灾害事故、保障安全的重要抓手，主要负责人亲自抓、分管负责人具体抓、日常工作专人抓，切实把应急预案管理工作抓紧、抓细、抓实、抓出成效，不断夯实应急准备基础。
二、扎实开展应急预案编制管理
（一）准确把握应急预案体系及主要内容。各地各部门、有关单位要按照《实施办法》要求，在组织编制和修订应急预案过程中，明确编制单位，规范不同类别、不同层级应急预案的编制内容和要求，理顺各类应急预案之间的关系。要规定将应急预案主要内容制作成应急响应卡、应急处置卡，提高预案的操作性。
（二）规范应急预案编制程序。要依据有关政策法规，紧密结合实际，严格按照成立工作机构、风险评估和应急资源调查、案例分析、预案编制、征求意见、预案验证、专家评审的程序，开展应急预案编制工作。预案编制工作应由单位主要负责人或分管负责人负总责，组织有经验的专家、业务人员参与编制。要认真开展风险评估和应急资源调查，全面掌握本地区、本单位、本行业领域潜在突发事件的特点、应急体制机制和应急资源情况，认真分析相关突发事件典型案例及应对规律，科学制定控制风险和治理隐患措施、应急响应流程和措施。预案编制后，要根据不同预案的特点，充分征求有关方面意见，采取必要方式开展预案实用性和可操作性验证，并组织评审论证，坚决避免凭空想象、照抄照搬、盲目编制。
生产经营单位编制应急预案，可参照《生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》（GB/T29639-2020）实施。
（三）严格开展应急预案审核、备案与发布。根据《实施办法》规定，我区应急预案审核、备案与发布按以下程序执行。
1.应急预案审核
（1）专项应急预案经区应急局审核同意后，由预案编制单位报送区政府审核，必要时提请区政府常务会议或专题会议审议，通过后以区政府办公室名义印发。
（2）部门应急预案由部门审核，以部门名义印发。
（3）镇乡街道综合应急预案由乡镇人民政府（街道办事处）审核，以乡镇人民政府（街道办事处）名义印发；村（社区）应急工作方案由村（居）委会审定。
（4）企事业单位应急预案经本单位主要负责人审核同意，以本单位名义印发。
（5）重大活动应急预案按有关规定执行。
法律、法规和规章另有规定的，从其规定。
2.应急预案备案
（1）区级专项应急预案报送市级有关部门备案，抄送区应急局。
（2）部门应急预案报送区应急局备案。
（3）镇乡街道综合应急预案报送区政府备案。
（4）村（社区）应急工作方案报送本乡镇人民政府（街道办事处）备案。
（5）企事业单位、重大活动应急预案备案按国家有关法律法规执行。
法律、法规和规章另有规定的，从其规定。
3.应急预案发布
（1）总体、专项、部门应急预案在区政府政务信息公开平台上发布。
（2）镇乡街道综合应急预案在区政府政务信息公开平台上发布。
（3）村（社区）应急工作方案、企事业单位应急预案应结合实际情况、因地制宜，采用多种灵活有效形式进行发布。
（4）生产经营单位应急预案、重大活动应急预案发布形式参照国家有关规定执行。
涉及国家秘密和商业秘密的，应按照保密要求脱密处理后公布应急预案简本或简明操作手册。
（四）认真开展应急演练。各地各部门、有关单位要建立应急演练制度，采取实战演练、桌面推演等方式，组织开展人员广泛参与、处置联动性强、形式多样、节约高效的应急演练，积极推广“双盲”演练。自然灾害易发区域所在地和相关部门，重要基础设施和城市生命线工程等生产经营单位，重点生产、施工单位和危险物品生产、经营、储运、使用单位，以及人员密集场所的经营单位和管理单位等，要有针对性地组织开展应急演练，通过演练不断完善应急预案，提高应急预案的实用性和可操作性。要坚决杜绝演练走过场、演练与应急预案脱节等不良现象发生。演练结束后，要及时组织开展预案评估，分析评价预案的实用性、针对性和操作性。
（五）加强应急预案评估与修订。各应急预案编制单位要按照《实施办法》要求，建立定期评估制度，定期分析评价预案内容的针对性、实用性和可操作性，根据评估情况和工作实际，适时开展修订，实现应急预案的动态优化和科学规范管理。尤其是客观情况发生重大变化时，要及时开展修订，防止遇到突发事件应急预案不能用、不管用。
三、推动应急预案管理工作取得实效
各地各部门、有关单位要认真贯彻执行《实施办法》各项规定，切实做好我区应急预案管理各项工作。区应急局要严格履行监督管理职责，认真组织《实施办法》的实施，切实加强全区各类应急预案统筹管理；要定期收集全区专项应急预案修编和演练计划，统筹制定年度工作方案并组织实施；要加强对各地各部门、有关单位应急预案修编、演练等的指导，督促区级有关部门、镇乡街道严格按照规定开展相关工作，推动应急预案管理工作取得实效。



                        重庆市万州区人民政府办公室
2022年5月14日
（此件公开发布）
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