

重庆市万州区城市管理局
关于进一步加强城市管理领域
安全生产工作的紧急通知

万州城管发〔2020〕136号

机关各科室、局属各单位，有关企业：
12月4日，重庆市永川区吊水洞煤矿发生事故，造成重大人员伤亡和严重社会影响。12月6日，国务院安委办对重庆市人民政府进行安全生产约谈。约谈指出：重庆市在两个多月时间里，相继发生了松藻煤矿“9·27”重大火灾事故，吊水洞煤矿“12·4”重大事故，伤亡惨重，影响恶劣。事故暴露出一些企业安全发展理念树得不牢，主体责任不落实，风险排查不全面，研判不科学，防控不精准，隐患排查治理不到位，安全基层薄弱，监管监察质量不高等问题。约谈要求：要统筹好发展和安全，深刻汲取事故教训，切实增强做好安全生产工作的政治自觉和行动自觉。要深化专项整治三年行动，全面开展安全生产大排查，严格规范精准监管监察执法，从根本上消除事故隐患。12月7日，熊德斌局长组织召开党委扩大会，要求局属各单位和行业监管企业务必高度重视，深刻汲取事故教训，充分认识当前安全生产工作面临的严峻形势，全面加强风险隐患排查治理，坚决遏制重特大事故发生。为进一步落实局党委工作部署，确保我局城市管理领域安全生产形势稳定，现就有关工作通知如下。
一、进一步加强市政基础设施安全
按照“坚持巡查、及时维护、定期检测、督办整治”要求，对桥梁、隧道、人行天桥、地下通道、涵洞、高挡墙、城市道路等市政基础设施定期开展检测评估，强化设施日常巡查、隐患排查和管养维护，对检查和巡查中发现的问题实行闭环整治。加强照明设施漏电触电、倒杆断线等安全隐患排查治理，做好照明箱变与油气管道、排水管网相邻相近的地下照明管线巡查监测，防止电线短路引发燃烧、爆炸事故。推进新建工程对现有市政结构设施安全影响评估，研判防范城市地下空间安全风险，排查治理城市道路塌陷隐患。
二、进一步加强城市供水安全
加强冬季极端天气条件下城市供水管网安全保护工作，检查排查供水管线、闸阀、户外水表、消防栓、窨井等供水设施，防止爆管事故，防渗漏、防破损。强化城市供水水质安全监测，加强供水水质安全监管监控，做好对城市供水原水、出厂水、管网水以及二次供水水质的检测，防止发生供水水质污染事故。
三、进一步加强环卫设施安全
重点加强城区化粪池、垃圾转运站、垃圾填埋场、建筑垃圾消纳场、水域清漂船舶等环卫设施安全运行监管和隐患排查治理。防范和排查垃圾填埋场垮塌、自燃、气体超标、渗滤液外泄等风险隐患，严格落实填埋作业、巡查监测和应急管理制度。对商业繁华、人口密集、餐饮业集中的重点区域和加油站、加气站、变电站等重点危险源区域、部位的化粪池，垃圾处置设施加强监测监管。要设置化粪池安全警示标识，严防化粪池爆炸事故。加强道路清扫保洁、水域环卫清漂、垃圾转运处置等环卫作业安全培训、安全监管，严防交通事故和人员伤亡事故。
四、进一步加强户外广告安全
严格落实《户外广告设置规范》，加强城市户外广告设施特别是高空广告牌的安全监管，强化日常巡查、动态监管责任，督促广告企业落实安全生产主体责任，加强对户外广告设施结构、构件连接点（焊缝螺栓）和电路设备等重点部位检查维护，严防户外广告设施坠落、倒塌和电气火灾事故。
五、进一步加强园林绿化安全
加强绿地巡查，做好树木扶正、支撑加固，剪除枯枝、病虫枝等工作，及时排查绿地中的园林小品、雕塑、灯饰、吉祥物等可能存在的风险隐患。按照《秋冬季城市园林绿化管护要点》，提前做好冬季防寒抗冻物资的准备，科学制定冬季树干涂白、缠干、培土、施肥、覆膜等工作计划。落实翻耕除草、水肥管理、整型修剪、病虫害防治等系列措施确保植物长势良好。
六、进一步加强公园、广场安全
健全安全管理制度，完善突发事件应急机制，严格落实群众性活动安全风险评估及报批制度。强化公园、广场内游客运载工具，游乐设施等安全运行维护管理和日常检查。加强公园、广场内湖泊水系、喷泉、绿地、树木、设施的安全管理，增设警示标志和安全救护设施。做好节假日期间游客疏导，防止踩踏和动物逃逸、伤人、疫情等突发事件，营造安全有序的游园环境。
七、进一步加强建设施工维护作业安全
认真开展城市管理领域园林绿化建设和市政设施管护作业安全生产“两防”、受限空间等专项整治。突出受限空间、基坑边坡、施工用电安全管理。深入排查和治理宿营地、工棚、仓库等重点位置存在的火灾、洪水、滑坡、泥石流等风险隐患。深入开展建设施工维护作业安全生产突出违法行为集中执法行动，重点整治建设单位、施工单位、监理单位管理以及总包对分包单位管理虚化作假，施工企业无相关资质证书或者超越资质范围承揽工程及违法分包、转包工程，盲目赶工、抢进度和恶劣天气强行组织施工，防滑、防冻、防火、防中毒窒息等工作措施不到位，机械、深基坑、高支模、脚手架等危险性较大分部分项工程违规违章行为，导致高处坠落、物体打击、坍塌、触电、机械伤害等“六类事故”的违规违章行为等问题，不断强化监管执法，依法查处违法行为，坚决遏制建设施工维护作业安全事故。
八、进一步加强消防安全
严格按照我局《2020年今冬明春火灾防控工作方案》要求，围绕容易引发火灾的电源、火源、可燃物，以及易造成蔓延扩大和人员伤亡的防火分隔、安全疏散、消防设施等，开展“风险自知、安全自查、隐患自改”活动，进一步明确消防安全责任人、管理人及其职责，消除火灾风险隐患，落实有效防范措施。加强对公园、广场、隧道、地下通道、仓库、化粪池、办公楼、停车场、出租门店、住宿区、作业车间、自用油库、施工工地等高危点位和人员密集场所进行全面消防安全检查。重点整治消防安全责任制不落实，易燃易爆危险化学品综合治理、电气火灾综合治理工作要求不落实，单位办公、施工现场、设施设备、仓储堆放等场所火灾隐患治理不到位，巡山守卡和火源管理制度不落实，公共停车场和路内停车位管理不规范、侵占消防车道和救援场地，市政消火栓水量水压不达标，消防设施设备配备不到位或者损坏等问题。持续推进高层建筑消防安全突出问题专项整治打通“生命通道”集中清障行动，开展堵塞消防车道、占用消防救援场地等方面工作的回头看整治，切实消除安全隐患，确保消防生命通道畅通。
九、进一步加强危险化学品安全
重点整治涉及危险化学品场所和单位未开展安全风险评估评价，危险化学品摸排不到位、未逐一进行风险辨识评估、未建档实施动态管理，重大危险源监管责任不落实、全过程管控措施不到位，供水企业加氯间安防监控和事故防范措施不到位，园林绿化作业时在人员密集场所使用高毒和剧毒农药，危险化学品超量存储、库房安全设施不齐全、存储管理制度不健全不落实，危险化学品装卸设备不具备安全条件、防护装备配备不齐全、装卸运输管理薄弱，危险废弃物处置不当，特种作业人员未持证上岗，打非治违工作开展不力等问题。
十、进一步加强重要时段安全
加强三峡旅游节、元旦、春节、元宵节、全国两会、市两会等节假日和重要时段的公园、广场秩序管理，强化人员密集场所、危险区域的安全防护。做到每逢重要节日、时段有专题会议要求，有相应文件下发，有责任分工落实。积极开展安全巡查，严格落实24小时值班制度、领导带班制度、每日信息“零报告”制度和每日风险研判制度，全力维护重要节日、时段安全生产平稳、社会和谐稳定。
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