
重庆市万州区城市管理局
关于印发《万州区互联网租赁电动自行车
运营秩序考核方案》的通知

万州城管发〔2022〕78号

重庆市万州区青标科技有限公司、重庆市万州区快松果汽车租赁有限公司：
现将《万州区互联网租赁电动自行车运营秩序考核方案》印发你们，请遵照执行。

                         重庆市万州区城市管理局
                             2022年7月6日
[bookmark: _GoBack]（此件公开发布）









万州区互联网租赁电动自行车运营秩序
考核方案

为规范互联网租赁电动自行车（以下简称共享电单车）运营企业运营行为及停车秩序，提升服务水平，按照《重庆市万州区城市提升指挥部城市管理组办公室关于印发<万州区互联网租赁电动自行车运营管理方案>的通知》（万州城管组办发〔2021〕9号）要求，制定本方案。
一、考核对象
在万州区提供共享电单车服务的运营企业。
二、考核方式
由区城市管理局牵头，会同区公安局、区交通局、区市场监管局和区“多勤联动”工作队，组成考核组负责对万州区共享电单车企业运维管理及停车秩序采取现场查看、资料检查、车辆抽查等方式进行考核，每季度组织1次，并向社会公布。
三、考核内容
（一）管理制度。建立安全措施与紧急情况处置制度、车辆运行维护制度、车辆停放秩序管理制度、用户信用评价制度、服务纠纷及投诉处理制度。
（二）信息化建设。按照规定建设运营信息平台，提供相关数据信息，并在相关部门指导下接入区数字城管中心，车辆运行数据接入准确。
（三）日常运营秩序管理。共享电单车企业应符合车辆投放、回收程序；车辆行驶、停放应符合相关规定；车辆停放秩序整齐，与所划设的停车线或人行道垂直一致；不得超行驶区域运营；保持车身容貌整洁美观；随机抽查车辆质量完好；车辆集中投放、转运、维保和更换电池时间原则上在夜间（20点至次日6点）完成，避免造成交通拥堵；运营设施设备完好，无破损脏污；车辆调度有序，对行业主管部门通知的问题点位及调度要求确保处理的及时性、有效性（最长时间不超过30分钟）；配备专用调运车辆，车辆统一喷涂运营企业标识及热线电话；每月由行业主管部门组织1次暗访检查。
（四）车辆维护管理。共享电单车企业需组建专业运营维护团队，按照一定的比例配置维护人员，维护人员应当实行网格化，定人、定点实施维护，并提供运营维护人员名单信息；每批投放的车辆在营运前应向市场监管部门出具产品合格证、强制性产品认证证书和一致性证书等车辆资料进行报备；对车辆进行日常维保，定期对车辆进行性能检查、保养并做好清洁维护，确保运营车辆整洁完好；二维码脱落、刹车失灵、车把手歪斜等故障车辆及时转移至维修点进行维修，并做好维修记录。
（五）交通安全管理。共享电单车企业未采取重力感应等技术有效禁止载人骑行的；采取实名注册、指纹验证或人脸识别等技术杜绝未满16周岁未成年人骑行；行驶速度限制不得高于20公里/每小时，在非机动车道行驶时，最高时速不得超过15公里/每小时；采取相关技术有效杜绝承租人将共享电动自行车停放于道路上；履行无责骑行人事故兜底赔偿；全力配合车辆事故处理。
（六）应急处置。制定应对极端气候、重大社会活动及其他可能危及安全情况时的应急预案，并做好相关组织准备和应急演练工作。
四、考核分值和评定等次
实行基准分值为100分的计分制。评定等次分为优秀、合格、不合格，其中：80分（不含）以上为优秀、60分（含）至80分（含）为合格、60分（不含）以下为不合格。最终考核结果为考核组认定的综合得分（取总分的平均值）。
五、运营企业如有以下情形的，视为不合格
（一）违反法律法规，组织、煽动、参与影响社会公共秩序，损害社会公共利益的群体性事件或在社会造成恶劣影响的；
（二）在考核过程中故意弄虚作假、隐瞒情况或提供虚假情况，情节严重的；
（三）未按要求执行有关规定，受到政府部门通报批评或约谈的；
（四）针对上一季度考核中发现的问题制定相应措施进行整改，在下一季度考核时仍未书面反馈整改情况且未整改到位的；
（五）综合得分在60分以下的；
（六）其他严重违反法律、法规的行为。
六、考核结果
考核完毕后，考核结果以书面形式通知被考核企业，每季度公布一次，并在网上进行公示。
企业对考核结果有异议的，可在收到考核结果10日内提出书面申诉，考核组应当及时受理，并在60日内作出最终考核结果并说明理由。
七、不合格企业处置流程
考核结果为不合格的企业，由区城市管理局给予书面整改通知，不合格企业依据整改通知进行整改；连续2个季度考核不合格的，约谈共享电单车企业，对约谈的内容进行整改；约谈后第1个季度仍考核不合格的，收回不合格共享电单车企业占道许可和解除相关合同。
本方案由重庆市万州区城市管理局负责解释。

附件：共享电单车运营秩序考核评分表
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