重庆市万州区城市管理局
关于印发《2022年城市管理工作要点》的通知

万州城管发〔2022〕42号

机关各科室，局属各单位，重庆建环集团、长江水务集团：
现将《2022年城市管理工作要点》印发你们，请结合职能职责抓好贯彻落实。


                      重庆市万州区城市管理局
                     2022年4月21日


（此件公开发布）
2022年城市管理工作要点

2022年，城市管理工作总体思路是：对标“加快建设‘一区一枢纽两中心’，争当高质量发展高品质生活排头兵”工作目标，坚持需求引领，锁定重点目标，强化项目支撑，突出事项带动，创新工作举措，守牢安全底线，为打造“干净整洁有序、山清水秀城美、宜居宜业宜游”城市环境，持续推动城市管理提供坚强保障。
一、持续加强自身建设
（一）坚持党建引领。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深化对“两个确立”决定性意义的领悟，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，落实全面从严治党战略方针，以迎接和服务党的二十大胜利召开为主线，为城市管理事业提供坚强政治保障。坚持不懈抓好新时代党的创新理论武装，巩固拓展党史学习教育成果。落实党委意识形态工作责任制，深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，统筹抓好党委理论学习中心组学习，持续巩固局系统学习强国平台学习成果。加强对局系统各基层党组织的党建指导，充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，高质量落实好“三会一课”、主题党日、谈心谈话等组织制度，力求在党建业务上有新突破、新亮点。
（责任科室及单位：党办，局属各党组织）
（二）强化队伍建设。深入贯彻落实中央人才工作会议精神，做好全方位培养、引进、用好人才工作，多渠道多方式积极引进人才、培养人才。鲜明树立新时代选人用人导向，坚持“二十字”好干部标准，选拔德才兼备、忠诚干净担当的优秀干部，充分激发和切实保护干部干事创业的积极性。健全培养选拔优秀年轻干部常态化工作机制，教育引导年轻干部成为党和人民忠诚可靠的干部。
（责任科室及单位：党办，局属各党组织）
（三）规范政务运行。进一步深化政务运行相关工作机制，做好上传下达、对外协调、对内统筹等工作。持续开展“红黑榜”评比工作，定期通报各科室政务文稿粗疏错漏情况，不断提升局机关办文水平。着力强化政务信息报送工作，健全定期约稿、定时通报等制度，力争全年政务信息再上台阶。切实办好人大建议、政协提案，主动回应社会关切。常态抓好疫情防控工作，持续推进疫苗（含加强针）接种工作。
（责任科室及单位：办公室，局属各单位）
（四）严格财经管理。增强组织领导，强化财经纪律责任意识；完善内控体系，严格制度执行，加大监督单位项目经济活动，有效防范廉政风险；坚持过紧日子，贯彻开源节流方针，确保支出稳健有序，防范和化解债务风险，同时不违规新增政府性债务；加强财务培训，创新工作方法，推行部门预算一体化纵深管理。
（责任科室及单位：财审科，局属各单位）
[bookmark: _GoBack]（五）严肃作风纪律。从严从实加强对领导班子和干部队伍的管理监督。持续抓好区委巡察反馈问题整改，持续纠治“四风”，不定期对局属各单位开展监督检查，并定期通报。节假日、重要时段进行廉政短信提醒。加强公车使用管理、违规发放津补贴、违规举办宴请等方面监管。坚持挺纪在前，运用好监督执纪“四种形态”，紧盯重要时间节点、关键岗位、薄弱环节，坚决查处违纪违规行为。加强对工程项目、政府采购等方面的监督，特别微小项目的监管，做好廉政风险点排查的后半篇文章。深化拓展“以案四说”“以案四改”，不定期选取身边案、新发案、典型案讲透纪法德责。借助警示教育片、违纪违规典型等强化干部职工廉政教育。
（责任科室及单位：党办，局属各单位）
二、持续推动城市提质
（六）加强项目管理。对标全区“一区一枢纽两中心”重点项目和重点民生实事，建立健全相关协调机制，加大与各项目业主、服务对象主动对接力度，通过实时跟踪项目动态，制定项目责任清单等，统筹做好项目储备、前期投资及进度管理，提高项目管理效率。积极推进供水设施新改建项目7个，统筹推进道路改造项目3个、景观提质项目12个、桥梁病害整治及维修项目2个，推进重点民生实事市级2个、区级1个。
（责任科室及单位：重点办、市政科、园林科、环卫科，市政维管中心、园林管理中心、环卫管理中心）
（七）补齐城市短板。深挖城市资源，推进闲置土地建设停车场，新增停车泊位2300余个，加快推进智慧停车管理系统建设。合理布局城区环卫设施，新（改）建公厕10座，新建劳动者港湾10座，建成家庭餐厨垃圾处理中心，加快推进鹞子岩垃圾中转站及公厕建设工程、建筑垃圾消纳场及资源化利用项目、长岭生活垃圾填埋场渗滤液处理厂改扩建及浓缩液全量化处置项目。
（责任科室及单位：市政科、环卫科，区市政维管中心、区环卫管理中心、重庆建环集团）
（八）落实精细维护。探索推进市政维护劳务外包改革，进一步完善质量考核标准，带动维护质量整体提升。持续开展道路平整、人行道提升专项行动，整治道路23公里、提质人行道24公里，强化道路占用挖掘规范管理，完成石峰路2.7公里道路改造。加强桥隧结构设施病害检测整治，完成34座桥梁应检必检工作，推进4座桥梁在线监测系统建设，推进五桥立交桥病害整治。推进道路照明、隧道照明专项整治，消除暗盲区、无灯区，亮灯率、完好率分别保持在98%、96%以上。强化问题井盖治理，消除井盖缺失、破损、异响、沉降等安全隐患。分级分类管护城区绿地，建成北滨大道精细管护示范点。按照“一步一景、步移景换、处处见景”工作思路，常态做好行道树修剪、鲜花更换等工作。启动城乡生活垃圾转运市场化运营前期工作，进一步完善建筑垃圾处置运输核准流程及条件。严格落实清扫保洁、水域清漂、公厕管理、渗滤液处置等考核要求。规范天高路等10座压缩中转站日常管理和作业秩序，开展垃圾站（箱）环境卫生整治，强化垃圾运输车辆日常管理，确保生活垃圾收运处置率100%。积极构筑智慧城市管理体系，围绕“一个平台”“四个系统”以及“两项资源”，实现管理手段创新。
（责任科室及单位：市政科、园林科、环卫科，区市政维管中心、区园林管理中心、区环卫管理中心）
（九）强化城管执法。建成复兴路等17条市容秩序规范化管理街区，推动规范管理工作向背街小巷延伸。完成74余万平方米区级存量违法建筑拆除整治工作。加大道路扬尘、街面排污、江边洗衣、露天焚烧等查处力度。加强户外广告管理。持续抓好公交站亭（牌）建设管理和万州区互联网租赁自行车的运营管理。在巩固高层建筑162处整治成果基础上，进一步开展103处重难点区域“生命通道”整治。探索联合执法开展餐厨垃圾专项整治。开展城市建成区人行道停车整治工作。畅通与交巡警信息资源共享通道，探索建立擅自占用人行道停车贴单处罚模式。进一步完善国旗管理机制。
（责任科室及单位：执法监督科，区城管执法支队）
（十）构建宜居环境。大力解决市民“休憩难”问题，持续推进西山公园、北滨公园、三峡动物园、太白岩山顶公园二期、山湾公园等项目建设，新增游园节点8个。完成坡坎崖建设项目26个，消落带绿化美化20万平方米，新增城市绿地30万平方米，实施城市园林绿化补缺提质项目10个、街头绿地提质项目5个，完成十七码头城市绿道建设及莲花公园提质改造。进一步加强生活垃圾分类工作。巩固清扫保洁市场化工作成效，推进主次干道、社会家具等常态化清洗，重点提升背街社区环卫作业水平，城区机扫率达95%以上。持续深化农村生活垃圾治理。推动实施13个老旧小区老式二次供水改造工程。完成11座市政消防栓建设任务。
（责任科室及单位：园林科、环卫科、执法科、重点办，区园林管理中心、区环卫管理中心、区城管执法支队、区供节水中心）
三、持续打造发展高地
（十一）擦亮城市名片。主动投身成渝地区双城经济圈建设，推动《万达开城市管理领域协同发展合作框架协议》落地生效，持续推进万达开城市管理领域协同发展，推进三地城市管理执法标准趋同化、信用监管便捷化、绿色发展协作化、人才培养一体化，积极筹备三地园林园艺花卉艺术展、盆景奇石展等文化活动。启动生态园林城市创建筹备工作，推进第五次城市古树名木和古树后备资源普查，完成古树名木挂牌工作。开展市级节水型城市创建工作。
（责任科室及单位：园林科、重点办，区园林管理中心、区供节水中心）
（十二）强化考核牵引。健全完善城乡日常管理工作考评机制，强化“成绩通报”“末位约谈”“问题整改”“资金补助”等结果运用，将考评结果与经济社会发展业绩考核指标紧密结合，进一步推动城市综合管理水平持续提升。
（责任科室及单位：城综科、执法科、环卫科、市政科、园林科，区市政维管中心、区园林管理中心、区环卫管理中心）
（十三）推动形成合力。强化城市提升指挥部城市管理组等统筹作用，健全定期协调机制，落实各部门城市综合管理工作责任，消除管理盲区，持续推进“马路办公”从城市核心区向背街小巷、城乡结合部等区域延伸，推动城市综合管理全域覆盖，推进城乡一体化发展。
（责任科室：城综科）
（十四）严守安全底线。认真贯彻习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾工作的重要论述，认真落实党中央、国务院的决策部署以及市委、市政府和区委、区政府的工作要求，坚持人民至上、生命至上，牢固树立城市安全发展理念，强化底线思维和红线意识，以“控大事故、防大灾害”为目标，以大排查大整治大执法为主线，以落实“常态化安全监管十条措施”和“企业一线岗位员工安全责任制”为抓手，持续深入实施城市运行安全专项整治三年行动，持续深化城市管理领域安全生产专项治理，严控一般事故，坚决遏制较大以上事故，确保城市管理领域安全生产和自然灾害防治形势持续稳定。
（责任科室及单位：机关各科室，局属各单位，重庆建环集团、长江水务集团）
责任领导按分工自行调整，不再另文明确。

