

重庆市万州区城市管理局
关于印发《万州城区化粪池及填埋场等
环卫设施安全隐患排查整治
工作方案》的通知

万州城管发〔2022〕82号

各街道办事处，区环卫管理中心，有关单位：
按照市城市管理局《关于印发重庆市城区化粪池及填埋场等环卫设施安全隐患排查整治工作方案的通知》（〔2022〕—328）文件要求，现将《万州城区化粪池及填埋场等环卫设施安全隐患排查整治工作方案》印发给你们，请认真组织实施。（联系人：康辉、张露；联系电话：58378166、58250218）
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万州城区化粪池及填埋场等环卫设施
安全隐患排查整治工作方案

为提高我区环卫设施安全管理运行水平，进一步降低城市运行风险，决定开展城区化粪池及填埋场等环卫设施安全隐患排查整治专项行动，现制定方案如下。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实国务院安委会《关于进一步强化安全生产责任落实坚决防范遏制重特大事故发生的若干措施》（安委〔2022〕6号）、住房城乡建设部《关于进一步做好市政基础设施安全运行管理的通知》（建办城函〔2022〕178号）、市城市管理局《关于印发重庆市城区化粪池及填埋场等环卫设施安全隐患排查整治工作方案的通知》（〔2022〕—328）等文件要求。按照属地管理、辖区负责和管行业必须管安全的原则，积极推进全区环卫设施安全隐患排查整治工作，不断强化环卫设施安全管理力度，防止较大及以上有影响的安全事故发生，为党的二十大胜利召开营造安全稳定的氛围。
二、工作任务
（一）化粪池安全隐患排查
按照“属地管理”和“谁所有谁负责，谁使用谁负责”的原则 ，各街道办事处、区环卫管理中心以及各产权部门（人）负责对辖区内或权属化粪池开展拉网式排查，形成整治工作方案和问题清单，逐一销号整改，确保安全隐患排查整改不留盲区、不存漏洞。一是形成巡查管护机制。池体周边规范设置安全警示标志，加大沼气等气体日常监测，定期进行揭盖放气、疏浚清掏，降低气体浓度，减小外溢风险，消除爆炸隐患。二是形成教育培训机制，定期对作业人员进行安全教育培训，增强安全意识，规范作业方式，从源头化解安全风险。三是形成项目化管理机制，按“一池一档”原则，建立化粪池修建至消亡全过程资料，包括管理责任主体、设施建设时间、定期清掏记录、维修记录、气体监测、排放记录等。
区环卫管理中心负责对城区内化粪池实施抽查监测，每季度抽查4个街道，年内覆盖14个街道，并将抽查监测情况及时书面反馈至辖区街道。辖区街道对照问题，举一反三强化整改并将整改情况书面反馈至区环卫管理中心。
（二）各类填埋场安全隐患排查
长岭生活垃圾处理场、三峰垃圾焚烧厂、餐厨垃圾处理中心等垃圾处理设施涉及渗滤液处置项目和使用危化品的垃圾处理设施，须重点开展安全隐患排查。
1.渗滤液处置隐患排查
一是制定环卫设施安全隐患排查整治工作方案。全面开展环卫设施安全环保隐患大排查，定期检修维护，排除隐患，形成长效。二是督促运行人员严格按照操作规程规范处理渗滤液。结合填埋场场区现状，不断完善雨污分流系统、气体导排设施，并按要求全力推进调节池加盖工作。三是持续开展安全培训，不断提高各级人员安全意识和安全技能。加强检修作业现场监管，严格执行相关制度，确保作业安全。四是汛期加强巡查力度和应急联动应对能力，落实好值班制度，严防渗滤液外溢造成环保事故。
2.危化品使用隐患排查
一是重点排查危化品使用、存储存在的安全风险隐患，防止发生危化品泄漏、燃爆、丢失、人员伤亡等安全事故。二是落实专人跟踪监管，做到安全、规范使用，并建立完善进出库及使用台账备查。三是制定事故应急预案，定期组织人员学习、演练。
三、实施步骤
（一）全面排查阶段（7月31日前）。一是编制专项行动方案，落实专人负责，于7月22日前将整治方案及工作联系人，通过邮箱1109605996@qq.com报区环卫管理中心张露，确保排查整治工作有序推进。二是组织辖区排查工作，梳理形成问题清单，对能够马上整改的，按照边排查边整改的要求立即完成整改。
（二）集中整治阶段（8月1日至10月31日）。一是集中整治涉及安全相关问题，全面消除安全和环境隐患。对安全隐患突出的问题要立即启动整治；对需要较长时间完成整改的，形成整改清单和项目计划。二是在整改工作中完善设施管理档案，确保安全管理工作有档可查；细化落实安全责任，健全安全制度。三是完善化粪池、垃圾填埋场及渗漏液处理设施等环卫设施安全标识，落实安全管理制度上墙等工作。
（三）总结经验阶段（11月1日至11月30日）。梳理整治工作情况，总结工作成效，形成长效管理机制，并于11月1日前，将整治情况总结电子档，通过邮箱1109605996@qq.com报区环卫管理中心张露。
四、保障措施
（一）提高认识。环卫设施安全运行事关人民群众生命财产安全和居住环境改善。各相关单位务必提高认识，加强统筹部署，落实工作责任，确保整治工作有序开展。区环卫管理中心要加强日常事务性管理和暗查监测。
（二）确保成效。各相关单位要按照“安全第一、预防为主、综合治理”要求，细化具体措施，强化人财物保障；要结合实际开展环卫作业和安全管理培训，提高安全管理作业能力和水平。
（三）加强评价。区城市管理局、区环卫管理中心将环卫设施安全整治及长效管理情况纳入日常工作评价内容，并结合实际开展暗访抽查和情况通报。
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