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重庆市万州区文化和旅游发展委员会
关于切实做好2022年中秋节、国庆节文化和

旅游假日市场相关工作的通知
各乡镇（民族乡）人民政府、街道办事处，各文化旅游体育经营单位：
2022年中秋节、国庆节假期将至，按照文化和旅游部、市文化旅游委及市委、市政府和区委、区政府关于假日工作的相关要求，现就切实做好全区文化和旅游假日市场工作通知如下：
一、从严做好疫情防控工作
各乡镇（民族乡）人民政府、街道办事处要坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇，高标准落实文旅领域疫情防控处置各项措施，科学精准做好文旅领域疫情防控工作，坚决防止疫情通过文化和旅游途径传播。一是加强对旅游活动的管理。旅行社和在线旅游企业要严格落实跨省旅游经营活动“熔断”机制；星级旅游饭店、等级旅游民宿要加强通风消毒，对入住人员查验健康码，查验72小时内核酸检测阴性证明；A级旅游景区严格落实“限量、预约、错峰”要求，对所有入园游客进行扫码测温，查验72小时核酸检测阴性证明，符合属地疫情防控要求的方可进入。二是加强对文化场所的管理。文化经营场所和公共文化单位要严格落实各项疫情防控要求，对进入场所人员严格落实扫码、测温等疫情防控措施。三是加强对聚集性活动的管理。坚持非必要不举办，减少大型演出、展览、会议、培训等聚集性活动。参加活动人员需扫码登记、查验48小时内核酸检测阴性证明。四是加强从业人员的健康监测和管理。及时掌握员工健康状态、出行轨迹等情况，坚决防止带病上岗，严格落实当地疫情防控政策。加强对员工的教育培训，提高员工科学防范意识和能力，上岗前进行健康码检查核验，规范佩戴口罩，确保员工健康上岗和规范作业。
二、严格落实安全主体责任
各乡镇（民族乡）人民政府、街道办事处要严格落实属地管理责任，督促辖区文旅企业全面落实主体责任，要密切配合文旅、交通等部门加强对公共文化单位、文化和旅游经营单位的监督，指导上述单位制定实施游客流量管控方案，完善安全提示、警示标识和安全防护设施。积极会同消防、文旅、应急等相关部门对公共文化单位、文化和旅游经营单位内消防、疏散通道等开展安全隐患排查，做好隐患整改工作。加强对设施设备的安全检查，不符合安全要求的坚决停止运营和使用。特别是对重新开放的A级旅游景区，务必严格检查设施设备运行状况，彻底排查所有风险隐患。监督指导辖区内的旅行社和在线旅游企业严格落实有关规定，选择符合资质的供应商、合作商，重视导游安全教育，规范旅游包车行为，确保供应商和旅游包车符合安全标准，严防通过旅游包车发生游客群死群伤事故。 
丰富产品和服务供给
各乡镇（民族乡）人民政府、街道办事处要统筹疫情防控和消费促进，可根据辖区文商旅等资源禀赋和实际情况，有针对性地指导商家制定针对性消费促进政策，引导居民在严格落实疫情防控措施前提下，科学安排出行计划，活跃本地文化和旅游消费市场。实施文化和旅游消费促进计划，深入推进“百城百区”文化和旅游消费助企惠民行动，创新消费活动举办方式，促进线上线下消费融合发展。适应本地消费者需求，鼓励博物馆游、民俗游等文化体验游，开发本地旅游线路、旅游目的地及具有地域特色的创意旅游产品，发展线上消费、定制消费、智能消费等新消费方式。城区有关街道辖区内的夜间文化和旅游消费集聚区要发挥示范带动作用，结合节假日开展主题活动，打造夜间消费热门目的地。提升公共文化服务保障能力，开展群众性文化活动，传播优秀民间文化艺术，进一步扩大公共文化服务线上服务，在线上资源提供、服务流程优化、需求反馈等方面加大力度，丰富供给模式。加大非物质文化遗产传播力度，推动非遗保护传承利用发展。提升“智慧景区”服务水平，完善引导体系，优化设置游览线路，配合有关景区切实做好景区周边道路的交通劝导、人员疏散等服务。
四、切实强化市场监管检查
各乡镇（民族乡）人民政府、街道办事处要加大对辖区文旅市场监管检查力度，维护良好市场秩序。加强对辖区内各文化和旅游市场经营单位的监管，规范经营行为，保护未成年人、老年人、残疾人等特殊群体的合法权益。区文化市场综合行政执法支队要加派执法人员，节日期间通过明察暗访等多形式，依法查处“不合理低价游”“非法一日游”等违法违规行为，打击无证上岗、未经许可经营旅行社业务、违规接纳未成年人等违法违规经营活动，深入推进打击整治养老诈骗专项行动。区文化旅游委将持续开展文化和旅游市场暗访评估工作，及时发现和处置各类问题。旅行社、在线旅游企业等旅游经营者不得将私设“景点”作为旅游产品予以销售或推荐。区文化旅游委、区文化市场综合行政执法支队将联合有关重点景区所在地乡镇人民政府、街道办事处，采用“四不两直”等方式，对各类文化和旅游经营单位、重点经营场所开展全方位、不间断的督导检查，深入排查疫情防控风险隐患，堵塞漏洞，补齐短板，确保各项措施落实到位。各乡镇（民族乡）人民政府、街道办事处要保持政务值班电话24小时畅通，并配合做好相关举报、投诉的首接首处，妥善处理辖区内文旅经营单位与消费者之间的纠纷矛盾，保障消费者的合法权益。
五、切实强化宣传舆论引导
各乡镇（民族乡）人民政府、街道办事处要通过微博、微信、新闻客户端等新媒体，以及电视、广播、报纸、提示牌、电子显示屏等方式，引导游客特别是自驾游和自由行旅客进入辖区后自觉遵守疫情防控相关规定和安全措施，要深刻汲取近年来全国各地类似事故的惨痛教训和经验，郑重提醒游客不要前往辖区内没有正式开发开放、缺乏安全保障、生态环境脆弱的区域和违规经营的私设“景点”，必要时联合派出所、交巡警等有关单位进行交通临时管制。
六、做实应急处置和信息报送
（一）做好应急处置。各乡镇（民族乡）人民政府、街道办事处和各文旅经营单位要切实加强与宣传、公安、文旅、应急、交通、卫健、气象等部门的协调合作，共同做好节日期间文旅领域交通拥堵、灾害天气、公共卫生事件等的应急预案和应急处置工作。
（二）强化信息报送。各乡镇（民族乡）人民政府、街道办事处要加强综合研判，准确掌握文旅市场运行、群众文化活动、疫情防控、市场监管、执法检查等情况，做好重点乡村旅游监测点、有关重点江村、山村节日期间游客接待数据统计、分析，配合农业、文旅等有关部门做好假日旅游市场信息报送工作。
特此通知
                    重庆市万州区文化和旅游发展委员会
                            2022年9月9日
抄送：委属各单位，委领导班子成员。
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