重庆市万州区安委会旅游专项安全委员会

成员单位及工作职责

旅游专项安全委员会是万州区安委会的专项工作机构。由区文化旅游委和相关部门、镇乡街道组成成员单位，具体包括区委统战部、区教委、区经济信息委、区公安局（含区公安局交巡警支队）、区规划自然资源局、区住房城乡建委、区城市管理局、区交通局（含区公路事务中心、区港航海事事务中心、区道路运输事务中心）、区水利局、区农业农村委、区商务委、区文化旅游委、区卫生健康委、区应急管理局、区市场监管局、区林业局、区大数据发展局、万州海事处、区气象局、区消防救援支队、各涉旅镇乡（民族乡）人民政府和街道办事处。

一、工作职责

研究部署和统筹协调全区旅游安全工作，建立联席会议制度，定期分析研判旅游安全工作形势以及城市安全发展涉旅工作任务，协调解决旅游安全工作存在的薄弱环节和突出问题。组织实施旅游安全检查、督查、考核工作。通报全区旅游安全工作形势和成员单位工作情况。组织协调指导督促镇乡街道和成员单位开展旅游安全监管工作，指导协调全区旅游安全联合执法工作。

二、成员单位职责

区委统战部：负责对拟设立寺观教堂的审核并报市宗教事务部门审批；对设立其他固定宗教活动处所的审批。指导宗教活动场所和相关部门做好安全生产监督管理工作。会同相关部门依法查处非法宗教活动。
区教委：负责监督指导涉旅教育机构和中小学研学旅行等社会实践活动的安全生产监督管理工作。

区经济信息委：负责旅游场所电力、燃气管道（管道天然气）安全监管工作。

区公安局：负责涉旅场所治安管理、反恐防暴及民爆物品监督管理工作；维护涉旅道路交通秩序工作；指导、监督涉旅企业及大型旅游节庆活动公共安全管理工作。区公安局交巡警支队具体负责涉旅道路交通安全秩序，指导景区主管部门落实景区内道路交通安全监管工作。

区规划自然资源局：负责涉旅古生物化石、地质遗迹、矿业遗迹等重要保护地和地热、矿泉水资源等矿产资源的保护开发审批及安全监管工作；协调、指导和监督涉旅地质灾害防治。

区住房城乡建委：负责涉旅项目内在区住房城乡建委办理施工许可证的房屋建（构）筑物施工安全监督管理；指导特色景观旅游名镇名村、传统村落保护建筑等保护开发中的安全生产工作；按照国家工程建设消防技术标准需要进行消防设计的旅游建设项目，履行消防设计审查和消防验收职责。

区城市管理局：负责管辖范围内涉旅场所（综合性公园、专类公园、游艺机游乐园、社区公园）、涉旅市政设施的安全管理工作。
区交通局：负责辖区内交通运输企业旅游营运车辆和船舶行业准入管理，负责旅游汽车站、码头安全监管工作，依法查处交通运输违法违规行为。区公路事务中心具体负责辖区内管养道路中旅游道路安全排查整治，区港航海事事务中心、区道路运输事务中心具体负责辖区内旅游车辆、船舶的交通运输企业行业安全管理工作。

区水利局：负责涉旅水利工程洪水影响评价及行业监督职责。

区农业农村委：督促指导休闲农业与乡村旅游示范点等休闲农业景区的安全监督管理。负责涉旅食用农产品从种植养殖环节到进入批发、零售市场或者生产加工企业前的质量安全监督管理工作。

区商务委：负责民宿行业安全监管，配合有关部门做好商贸服务业（含零售业、餐饮业、住宿业）安全生产监督管理；监督指导商圈、商品市场、特色街区、夜市等涉旅商业设施安全生产工作。
　　区文化旅游委：承担旅游专项安全委员会办公室日常工作；依法负责全区旅游安全的综合协调、监督管理和综合治理工作；负责拟定旅游行业突发性公共事件应急预案、组织协调应急处置和应急救援工作；组织开展旅行社安全监督检查、旅游行业安全宣传教育，依法发布旅游安全信息。负责涉旅文化文物、广播电视、体育市场的审批和行业安全生产监督管理工作。

区卫生健康委：负责涉旅公共场所、饮用水卫生安全、传染病防治监督检查和疫情防控工作；参与旅游突发性公共事件医疗救援工作。

区应急管理局：依法依规指导协调和监督有专门安全生产主管部门的行业和领域安全生产监督管理工作；依法对生产安全事故严肃查处、严厉追责。

区市场监管局：负责大型游乐设施、电梯、场内专用机动车辆等纳入特种目录的涉旅场所特种设备使用登记及安全监管工作，对《特种设备目录》以外的规模较大、风险较大的载人游乐设施提供指导和技术服务，负责旅游景区餐饮业、星级饭店、旅游民宿等涉旅场所食品安全监管工作。
区林业局：负责林区旅游活动森林防火及森林资源保护监管工作；负责自然保护区涉林旅游活动审核、报批；参与自然保护地、林区内旅游安全事故应急处置工作。

区大数据发展局：负责旅游场所通信安全、信息安全监管工作。
万州海事处：配合区交通局（万州区港航海事事务中心）做好涉旅船舶运营安全监管相关工作。

区气象局：负责涉旅场所防雷设施审批及安全生产监督管理工作；组织、指导涉旅气象灾害预警信息发布工作。

区消防救援支队：具体负责对规模达到二级重点单位标准的涉旅企业消防工作实施监督管理；指导行业主管部门落实消防安全管理工作；指导涉旅企业开展消防安全培训和消防安全演练；参与旅游安全事故及突发事件应急处置工作。
涉旅镇乡（民族乡）人民政府（街道办事处）：负责辖区内景区景点、星级饭店等涉旅场所安全生产工作的属地管理责任，参与辖区旅游安全事故及突发事件应急处置和事故调查工作。
三、领导机构

旅游专项安全委员会由区政府分管旅游工作领导任主任，办公室设在区文化旅游委，由区文化旅游委主要负责人兼任办公室主任，旅游分管负责人兼任办公室常务副主任并主持工作，由执法支队支队长和委安全分管负责人兼任办公室副主任，由区文化旅游委旅游发展科负责日常工作。各成员单位明确职能科室负责人作为联络员，负责本单位旅游安全工作联络和资料报送等工作。

旅游专项安全委员会
主      任：高子清  万州区人民政府副区长  

旅游专项安全委员会办公室
主      任：黄方国  区文化旅游委党委书记、主任

常务副主任：郭代伯  区文化旅游委党委委员、副主任
副  主  任：胡  雄  区文化旅游委党委委员、区文化市场综合行政执法支队支队长

副  主  任：向林均  区文化旅游委党委委员、副主任
四、工作制度

（一）工作会议制度

原则上每季度召开一次联席会议，因工作需要也可临时召开。会议由区安委会旅游专项安全委员会主任或受其委托的旅游专项安全委员会办公室主任主持。会议主要研判全区旅游安全生产形势，研究提出旅游安全突出问题、重大隐患的解决方案，部署推进阶段性重点工作。各成员单位按照职能职责，主动研究旅游安全工作有关问題，认真落实会议议定事项，定期向区旅游专项安全委员会办公室报送工作开展情况。

（二）专题会议制度

专题会议由旅游专项安全委员会办公室主任或常务副主任主持，成员单位负责人和联络员参加。下列情况应及时召开旅游安全专题会议：

1.发生重大以上旅游安全事故；

2.发生旅游安全重大舆情事件；

3.贯彻落实国家、市委、市政府、区委、区政府关于旅游安全工作紧急通知、指示、批示；

4.遇有重大活动、节假日等，需要部署专项行动；

5.其他需要专题研究讨论的旅游安全工作。

（三）督查检查和联络员制度

区安委会旅游专项安全委员会办公室原则上每季度组织相关成员单位开展一次联合检查，对安全工作落实不力的生产经营单位提出整改意见并督促整改。旅游专项安全委员会要加强检查、督促、指导相关成员单位履职情况，各成员单位要明确人员具体负责工作联络及资料报送等工作。

（四）工作报告制度

实行年度工作报告制度。各成员单位应按时、按要求完成旅游专项安全委员会部署的旅游安全专项任务，并向旅游专项安全委员会办公室报送工作落实情况。各成员单位每年年底（12月10日前），将本年度旅游安全工作开展情况及下一步工作打算书面报送至旅游专项安全委员会办公室，旅游专项安全委员会办公室梳理汇总后，及时报送区安委会。


