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万州减灾办〔2024〕3号
各镇乡（民族乡）人民政府，各街道办事处，区减灾委、区安委会成员单位，有关单位：
为做好 2024 年全区自然灾害防治和安全生产工作，提高灾害事故防范措施的科学性、针对性，区减灾委、区安委会组织有关区级部门于4月1日召开年度趋势综合分析会商会议，结合行业领域风险辨识、隐患排查和历年情况大数据，对全区自然灾害趋势和安全生产形势进行分析研判，提出对策建议，现将《万州区2024年自然灾害趋势和安全生产形势分析及对策建议》印发你们，请认真贯彻执行。
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万州区2024年自然灾害趋势和
安全生产形势分析及对策建议

2024 年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键之年，经济、安全等形势复杂严峻，不确定性持续上升，安全生产和自然灾害防治工作较常年压力更大、任务更多、责任更重，各地各部门要提高政治站位，全面学习贯彻党的二十大精神，坚持人民至上、生命至上，围绕安全生产“控大事故、减总量”和自然灾害“不死人、少伤人、少损失”的目标，全力以赴保安全护稳定，迎接自然灾害防治和安全生产工作新形势、新挑战。
一、总体研判
自然灾害方面。预计我区2024年气温偏高、洪涝偏重、自然灾害风险趋势依然严峻复杂。根据气象预测，我区年平均气温18.9℃左右，较常年偏高；降水1200.0毫米左右，基本正常，较去年偏少；汛期旱涝交替、涝重于旱，暴雨洪涝重于常年，轻于去年，在加强山洪、地质灾害及伏旱防御工作的同时，还需防范和应对强对流天气的发生。
安全生产方面。交通、建筑、消防等行业领域风险隐患进入集中暴露期，事故防控压力大；矿山、危化、工贸等行业生产经营单位“小散乱弱”的情况仍较突出；管道线路、生产设备、机械装置、安全设施等进入集中老化期；新能源、新工艺、新材料广泛应用，新产业、新业态、新模式不断涌现；“九小场所”点多面广，从业人员和社会公众的安全意识不高、安全技能比较缺乏；多业态混合经营场所、人员密集场所的安全管理存在推诿扯皮、责任不清等问题。
二、自然灾害趋势分析
（一）气象灾害。我区今年汛期（5～9月）降水量810.0毫米左右，较常年偏少，期间有11次左右强降雨天气过程，预计9月上旬有6天左右的连阴雨时段，阴雨日数总体接近常年，暴雨洪涝重于常年，但轻于去年。气象干旱情况接近去年，7月下旬到8月有间断性的30天左右的伏旱，今年城区37℃以上高温天数为20天左右，极端最高气温40.0℃左右，有4天左右，较常年偏多，平坝、河谷地带可达42℃左右，高温主要分布在长江沿线河谷地区。
（二）洪旱灾害。预计2024年我区依然会出现极端气象水文现象，局部洪涝和季节性干旱仍将会呈交替发生趋势。水旱灾害防御形势依然复杂而严峻。洪水。6至7月是大暴雨、强对流等极端天气多发频发时段，长江南北主要支流普里河、瀼渡河、石桥河、五桥河、磨刀溪等溪河易形成峰高量大的洪水径流，局部地区发生洪涝灾害及强降雨引发的山洪地质等次生灾害概率较大。干旱。季节性干旱风险依然存在，据气象部门预测，7月下旬到8月有间断性的30天左右的伏旱， 部分高海拔地区有轻中度墒情发生。城市防涝。汛期暴雨可能引发山洪入城，城区易涝积水点内涝风险骤增，极易造成的城区局部内涝隐患；部分下凹式立交虽采用泵吸排水设计，但设备故障导致的积水风险不容忽视。
（三）地质灾害。预测2024年我区地质灾害发生率较去年略低，较常年偏高，风险偏大，地灾防治压力依然较大。我区工程建设项目的大量实施，增大了人为活动引发地质灾害的概率。且我区新田到长坪一线，天城到熊家、小周一线，铁峰一带，多是顺向坡区域，开挖前缘临空，极易形成滑坡，且多为基岩滑坡，滑动速度快，危害大。
（四）森林火灾。2024年森林火险等级较2023年偏高、较2022年偏低。主要时段。森林火险等级较高时段主要集中在4月的连晴天气，以及7⁓9月伏旱天气；综合考虑我区历史火情和火源特征、可燃物状况、天气变化趋势等因素，清明至五一前后、中秋至国庆前后是农事用火高发期，五一、国庆及高温伏旱期是森林旅游和避暑纳凉高峰期，元旦、春节、清明节、中元节是祭祀用火关键期，11月⁓翌年3月疫木处置是林区野外用火的关键期。主要区域。集中在万州区境内善字山脉、铁峰山脉、方斗山脉、龙驹山脉、七曜山脉农林结合区域。主要火源。农事用火、生产用火、祭祀用火等人为违规用火。
（五）农作物有害生物。今年春天气温总体偏高，大部地区无气象干旱，整体利于病虫害越冬，田间残留菌源充足。随着对外交流日益频繁，外来入侵物种随货物贸易、人员往来等无意传入进而造成危害的情况日益增多，非法引进饲养“异宠”、违法违规放生等不断出现加大了外来物种侵害风险，总体形势呈现出病原分布广、毒株变异快、外疫威胁大等特点，面临的风险较高。
（六）林业有害生物。2024年我区主要林业有害生物发生呈下降趋势，预测共有30.4万亩，其中：森林病害13.3万亩、森林虫害17万亩，其他虫害0.1万亩。
三、安全生产形势分析
（一）交通运输。根据行业近年事故统计分析结果，结合社会发展和经济运行等综合因素，预计2024年全区交通行业事故总量和死亡事故起数，相比2023年将会略有增幅，其中道路运输、水上交通、交通建设占主要方面，交通行业安全生产形势仍然比较严峻。道路运输。经济持续恢复，伴随着人、车、路等交通要素持续增长，关键节点风险防控压力持续加大，可能会出现事故反弹波动现象；当前，驾驶员疲劳驾驶、分心驾驶、超速超员超载、操作不当、不按线路行驶等行为时有发生，部分营运车辆二级维护不到位、非法改装易导致车辆发生转向失灵、制动失效、打滑熄火等故障，临水临崖、跨江、农村和地质条件不良等路段以及干线公路升级改造施工期间易给行车安全带来危害，夏季高温暴雨、冬季冰雪雨雾等恶劣天气加剧事故风险；货运领域有部分车辆人员属挂靠经营，安全管理难度大，事故风险高。水上交通。我区通航水域环境复杂，山区河流整体通航条件差，长江航道处于天然状态，水势紊乱、流速加大、航道变窄，易导致船舶打流触礁、搁浅、碰撞桥梁风险；大风、暴雨、雷电、大雾等极端恶劣天气事件多发频发，航行风险加大，易导致趸船断缆。公路管养。近年来极端天气增多，降水、浓雾和寒潮大风天气交替出现，加上万州复杂的地质环境，可能引发公路局部滑坡、崩塌等地质灾害，发生车辆碰撞、倾覆及落石砸伤的风险增大。交通建设。目前我区在建公路水运建设项目共34个，在建高铁项目3个，在建高速项目1个，特别是在建高铁项目施工难度大、周期长、任务重，在岁末年初开复工阶段、汛期暑期、雨雪大风等特殊天气、节假日以及重要节点时段等特殊时期，建筑施工生产安全事故易发、多发。
（二）建设。建设施工。一是按照历年的事故类型分析，建设施工领域高处坠落事故仍将是各事故类型中起数最多、亡人总量最大的类型。二是当前建筑业转型升级，装配式建筑等新工艺新设备的运用和网购或自制小型电动机械设备的涌现，给施工安全管理带来风险挑战，致使物体打击、机械（车辆）伤害等事故可能时有发生。三是高温汛期等极端天气多发频发，有限空间作业、委外作业、施工消防安全、高边坡、深基坑等危大工程安全风险较高，容易引发淹溺、坍塌、中毒和窒息等事故。四是当前建筑业从业人员的安全意识淡薄，加之企业安全管理和教育培训不到位，对存在的风险认识不足，可能因违规操作或操作不当而导致生产安全事故发生。房屋安全。一是我区现有27栋采取封控销号的Dsu级经营性自建房、42栋存在严重隐患的其他类型房屋，合计69栋还未彻底消除安全隐患，存在垮塌风险，目前已全部落实停止使用、人员搬离、封控警示等管控措施，管控率100%。二是部分农房建造标准低，年久失修，存在结构安全隐患，同时随着农村留守人员老龄化严重，农房维护能力下降，增加了农房风险。
（三）消防。高层建筑、地下建筑、大型综合体、石化企业、养老服务机构、幼儿教育场所、学校、医院、文物古建筑、标志性建筑等重点对象消防安全风险聚集，尤其是高层建筑，量大密集，隐患消存量、控增量压力仍然较大；新能源汽车、电子信息制造业、电商物流、医养结合场所、电竞酒店等新兴领域风险持续增加；市民堵塞安全出口、违章用火用电以及私家车违规占用消防车道等较为普遍。
（四）非煤矿山。非煤矿山实际控制人、主要负责人及相关管理人员可能发生较频繁变动，安全生产主体责任落实难以保障，安全管理可能缺位；部分企业双重预防体系建设、安全主体责任落实有差距，在经济复苏大环境下，有可能出现复工复产把关不严、流于形式的问题。受雨季和汛期影响，露天矿山滑坡风险加大。
（五）危险化学品。危险化学品和烟花爆竹具有固有危险性，动火、受限空间等危险作业多，安全风险较高；万州经开区九龙园危化品生产企业集中，重大危险源集中，危化品运输、储存、使用量大，安全风险较高；“三重一高”（重大危险源、危险工艺、重点危险化学品及油气输送管道高后果区）企业安全风险高，陈旧老化问题突出，工艺装置自动化水平低，存在较大安全风险；自然灾害对危化品、烟花爆竹、油气管道装置设施安全运行、危险物品运输和仓库等建筑物安全带来较大影响。
（六）冶金机械等八行业。冶金煤气、高温熔融、涉尘防爆、涉氨制冷等高风险领域因安全附件缺失或失效、人员误操作或应急处置失误等可能发生物理爆炸或者化学爆炸；有限空间作业、检修维修作业、临时用电作业、动火作业等危险作业不落实安全审批和监管手续，危险物品储存、使用监管不严，导致发生一般事故的概率增大；低温雨雪、高温汛期等不良的环境条件进一步增加了有限空间作业中毒窒息、危险化学品燃爆和熔融金属爆炸风险；受节假日、市场行情的影响，企业在超能力、超强度、超定员生产时的事故风险增大。
（七）城市管理。市政基础设施。城市道路、桥梁、隧道、广场、地下通道、照明等设施数量多、分布广，市政设施运行安全风险较大；隧道内突发交通事故引发的火灾等事故发生概率较高；照明设施存在漏电伤人、短路起火等风险。市容环境。垃圾运输车辆可能发生交通事故，清掏化粪池可能发生中毒窒息事故，公园水体可能发生人员溺亡事故。城市建设。城市建设施工维护作业项目点多、线长、面广，加之一线建设施工以及维护管养、环卫保洁、垃圾处置、水域清漂、制水作业等生产作业人员自我防护可能不到位，发生高空坠落、物体打击、机械伤害、触电等安全事故风险增加。
（八）旅游。4⁓6月，市民踏春出游意愿强烈，自驾游、组团游人流叠加明显，旅游包车出行安全风险和景区森林步道等旅游设备设施安全风险增加，同时要高度重视景区外围游乐项目的安全监管，尤其不可忽视景区内流动小摊点的食品卫生安全。7⁓9月，高温天气叠加学生暑假，重点防范室内外游泳池、冲浪池等涉水游乐项目的溺水风险，高度关注汛期时段景区内涉水溪流、河沟、河谷避暑纳凉人员遇突发山洪等自然灾害死亡风险和有人居住的文物保护建筑倒塌亡人伤人风险。10⁓12月，国庆后一般为旅游淡季，重点关注文化领域人员密集场所的消防安全事故风险，违规使用烤火器具、大功率电器等导致的火灾事故风险。
（九）通信及能源保供。通信。雨雪冰冻天气可能造成高海拔地区通信设施冻结损坏，暴雨洪涝、山体滑坡等灾害可能导致通信基础设施损毁，极易造成山区通信传输受损。供水。春夏交替，藻类易大量滋生，影响水质安全；暴雨洪涝易引发原水水质指标异常，破坏供水设施设备安全；在用水高峰和极端天气下，可能有供水缺口。供电。极端天气易造成电力架空线、铁塔坍塌引发安全事故；随着电动汽车的大力普及，家用和公用充电桩大量投入使用，充电桩在运行使用中存在的安全风险；老旧城区居民用户的入户电力线路私拉乱接形成安全隐患。燃气。老旧小区管网改造项目施工不规范存在安全风险；燃气管道遭遇第三方破坏性施工形成漏气爆炸的安全风险；设施设备的运行维护保养不到位存在安全风险；终端用户的入户安全检查不到位、通风不良的用气场所存在安全隐患。
 （十）民爆及特种设备。民爆行业。现有民爆生产、销售企业共4家，其中生产企业1家、销售企业3家。民爆物品生产、储存和运输环节易引发爆炸、火灾事故，造成人员伤害、设备受损，预计民爆行业安全生产形势有望继续保持平稳，但仍有一定的安全风险。特种设备。需重点关注公众聚集场所和旅游景区的电梯、大型游乐设施、客运索道，以及涉及工业的危化品特种设备安全，老旧电梯、加装电梯、燃气压力管道、超设计年限特种设备隐患多监管难，安全风险大。
四、对策建议
（一）加强统筹调度，强化责任落实。充分发挥“两委四指十一专”办公室综合统筹调度作用，牵头抓总，做好横向协调沟通，全力抓好今年汛前准备、汛中应对、汛后恢复工作以及安全生产治本攻坚行动，有效防范化解重大安全风险，及时有力有效处置各类灾害事故，守牢安全底线。各地各部门认真落实属事属地责任，把安全生产和自然灾害防治工作摆在更加重要的位置，拧紧责任链条，抓好工作落实，严格落实党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的要求，有效防范生产安全事故的发生。
（二）强化会商研判，做好预警响应。严格落实“1+7+N”会商研判制度，按照时序开展年度、汛期、秋季、冬季等阶段性趋势会商及每月自然灾害趋势分析，不断更新、矫正预测分析，提前谋划部署。重点抓好“三个一”（一轮天气、一会调度、一文部署）临灾会商，针对性部署“战法”，提升研判精准程度，落实针对性的应对措施。细化完善“一行业一措施、一乡镇一方案”，进一步提升阈值设定合理性，措施指令针对性。全面推行重要预警信息“叫应”机制，完善行业、属地、区域灾害预警“熔断”机制，落实“断、禁、停、撤、疏”紧急管控措施，有效防范各类极端灾害。
（三）持续固本强基，打牢防范基础。各有关部门充分把握汛期、非汛期“两季”交替规律，抓紧推进各项基础保障工作，在汛期到来之前做好防灾救灾基础设施建设和风险隐患排查治理工作，聚焦重点难点，加快组织实施，为今年防灾减灾救灾工作奠定坚实基础。加快推进村级临时避灾场所建设工作，每个点位要建立撤离人员花名册并在汛前完成一次单点演练，切实提升我区基层特别是农村地区应急避险能力。
（四）坚持问题导向，落实风险管控。以深入开展安全生产治本攻坚三年行动为抓手，进一步强化工作措施，深化“两重大一突出”（重大安全风险、重大安全隐患和突出违法行为）专项治理，运用“五长制”深入开展除险清患。要切实加强风险研判，永远保持清零的思维，以如履薄冰的心态对待安全，针对季节安全生产形势特点，深入研判可能出现的各种安全风险，抓早抓小抓苗头，切实采取有效应对措施，把工作做在前面、做在平时。
（五）加强应急备战，提升救援效能。各地各部门要持续完善“2+15+19+52+3+3”应急救援队伍体系架构，加大重点行业领域队伍建设力度，推进基层综合应急救援队伍正规化建设。严格管理社会救援力量，健全完善社会力量准入与准出、任务出动审批等机制。认真落实《万州区自然灾害应对处置操作预案》，分层次、分对象组织开展指挥调度桌面推演、综合应急实战演练、基层单点避险等系列演练，提升应急备战能力。汛前完成各级救灾物资补充，在基本保障物资储备基础上，针对各区域主要灾害类型，差异化配置充实救灾物资，根据临灾研判，及时跟进物资前置调度。
（六）加强值班值守，强化应急准备。各地各部门要严格落实24小时值班和领导带班制度，加强应急备勤，充分做好人员队伍、装备物资、网络通信保障等各项应急准备，确保一旦遇到突发状况，能够及时启动响应、迅速出动力量、高效应对处置，坚决守住保护人民群众生命财产安全的“最后一道防线”。

