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重庆市万州区白羊镇人民政府

关于规范使用临时救助备用金的通知

万州白羊府发〔2022〕65号

各村（社区）：
为有效解决城乡群众突发性、紧迫性、临时性基本生活困难，切实兜住民生底线，根据《重庆市人民政府关于进一步健全临时救助制度的通知》（渝府发〔2015〕16号）《重庆市万州区人民政府印发万州区临时救助办法的通知》（万州府发〔2015〕21号）和《重庆市万州区民政局关于进一步健全临时救助制度的实施意见》（万州民发〔2018〕26号）等文件规定，结合我镇实际，就临时救助备用金规范使用，现就有关事项通知如下。
一、 总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和推进乡村振兴工作要求，以有效解决群众突发性、紧迫性、临时性基本生活困难为目标，充分发挥临时救助制度作用，落实“兜底线、织密网、建机制”工作要求，筑牢社会救助体系的最后一道防线，努力做到应救尽救。

二、工作目标 

坚持适度救助、及时高效的原则，以解决困难群众面临的突发性、紧迫性、临时性的基本生活困难为目标，以充分发挥临时救助制度效能为主线，确保有困难的群众都能求助有门、救助及时。坚持托底、高效、衔接的原则，筑牢社会救助体系的最后一道防线，努力做到应救尽救。 

三、救助对象 

救助对象是指具有本镇户籍或非本镇户籍但实际居住在本乡，因遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他特殊原因导致基本生活陷入困境，其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后基本生活暂时仍有严重困难的家庭或个人。

为确保救助更精准，根据家庭收入状况和自救能力，将救助对象分为四类：

A类：特困人员、孤儿；

B类：城乡最低生活保障家庭；

C类：家庭人均收入低于城乡低保标准2倍（含2倍）的低收入家庭或个人；

D类：其他家庭或个人。

四、资金保障 

设立镇级临时救助资金专户，由区级临时救助资金专户下拨一定金额作为临时救助备用金，用于镇级在紧急情况下，对困难家庭实施救助。同时，通过统筹本镇其他资金、募集社会捐助等渠道为临时救助备用金筹资。 

 五、救助标准 

根据万州区民政局《重庆市万州区民政局关于进一步健全临时救助制度的实施意见》（万州民发〔2018〕26号）精神，按照万州区民政局临时救助管理制度和“救急难”工作制度要求对因上述原因导致暂时生活困难的困难群众从镇临时救助预备金中按照2000元以下的标准给予乡本级临时救助。因同一事由申请临时救助的，一般一年内救助一次；情况特殊的，经民政部门调查核实、审批后，一年内可以给予两次救助。

六、救助程序  

镇级临时救助申请对象向所在村（居）民委员会提出申请或由村（居）民委员会代为申请，填写《万州区临时救助申请审批表》，提供户口簿（居住证）和身份证、收入证明、家庭重大支出、困难情况相关证明（说明）等材料，村（居）两委召开会议研究并公示，对公示无异议对象报人民政府办公室审核，镇民政社事办公室工作人员入户调查召开镇评审组评审会议，对拟救助人员进行公示，对公示期满无异议的困难群众实行救助，并按月录入万州区社会救助与管理系统，报区民政局备案。

特殊紧急情况下，镇级临时救助可先行给予救助，并自救助之日起15个工作日内按规定补齐审核审批材料。 一个救助年度内，申请人以同一事由重复申请临时救助，无正当理由的，不予重复救助。有特殊情况确需救助的，由区民政局批准。对于因同一事由造成基本生活严重困难，持续时间较长的，协调相关部门予以转介救助。 

所有镇级临时救助金直接拨付至申请对象个人帐户。 
七、保障措施 

（一）要进一步健全完善“救急难”工作机制，完善社会救助工作平台，设立社会救助电话热线，规范“一门受理，协同办理”服务窗口，实现窗口救助与热线救助相结合。 

（二）加强与社会力量救助的有序衔接，形成协同合作、资源统筹、相互补充、各有侧重的机制，杜绝重复救助、遗漏救助、求助无门的问题。 

（三）建立临时救助台账，对救助对象开展经常性走访，每季度公布本辖区临时救助情况，做到救助对象、救助事由、救助金额三公开，接受群众监督。 

（四）临时救助资金要专款专用，严禁克扣、拖延或挪用，对违法违纪行为将依法依规追究责任。 
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