重庆市万州区周家坝街道办事处
关于印发高层建筑燃气安全排查整治
专项行动实施方案的通知
万州周办发〔2025〕6号

各社区、周家坝市场监管所、相关科室、相关单位：
现将《周家坝街道高层建筑燃气安全排查整治专项行动实施方案》印发给你们，请结合城市燃气管道“带病运行”专项治理及高层建筑消防安全等工作，认真抓好落实。


重庆市万州区周家坝街道办事处
                         2025年1月26日
（此件公开发布）

 周家坝街道高层建筑燃气安全排查整治
专项行动实施方案

按照市委常委会，市、区两级城市燃气管道“带病运行”专项治理工作专班关于高层建筑燃气安全排查整治专项行动部署，根据《万州区高层建筑燃气安全排查整治专项行动实施方案》（万州安委办〔2025〕7号）要求，结合街道实际，特制定本方案。
一、排查范围
此次整治范围为周家坝辖区已建成投用的高层公共建筑（建筑高度大于24米的非单层公共建筑）和高层住宅建筑（建筑高度大于27米的住宅建筑）。
（一）高层建筑居民用户：应列入2025年入户安检计划（含近两年未实质入户的居民用户）、2024年城市燃气管道“带病运行”专项治理排查发现隐患的居民用户。
（二）高层建筑单位用户：高层建筑内（含裙楼、商业体）餐饮、酒店、学校、养老机构、群租房、民宿等单位用户。
（三）高层建筑供气设施：建筑红线内（含楼栋转换层、架空层、设备层等）庭院管道、调压设备、立管等供气设施。
二、工作目标
对专项行动排查整治范围内居民用户、单位用户、供气设施100%开展安全排查，发现的隐患100%进行整改，消除瓶、阀、管、灶、用气环境存在的安全隐患。
三、主要任务
（一）开展燃气使用安全排查整治行动。落实燃气经营企业、用户的主体责任，强化入户排查信息、隐患信息告知，加强入户排查人员培训教育。有序实施高层建筑单位用户排查整治，加密开展餐饮、商场、民宿、九小场所等单位用户排查整治，依托“141基层治理体系”强化排查整治协同，克服入户难、整改难等问题。其中，居民用户重点排查整治居民用户、群租房私拉乱接燃气管道，燃气灶、热水器等燃气用具无产品合格证书、安装不规范或超期使用，燃气灶具无熄火保护装置，表后管道非燃气专用管道或超期使用，户内立管和表具老化锈蚀，二楼及以上楼层违规使用液化石油气等隐患；单位用户重点排查教培、餐饮、民宿、商超等用户燃气灶、热水器等燃气用具安装不规范或超期使用，私拉乱接燃气管道，未安装或停用可燃气体泄漏报警装置，可燃气体泄漏报警装置信号未接入消防控制系统，管道气和液化石油气混用，二楼及以上楼层违规使用液化石油气等隐患。同步开展用户登记信息治理，制定排查台账，更新用户地址、联系方式等信息。
（二）开展供气设施安全排查整治行动。落实凯源燃气公司、各物业单位的管理责任，强化燃气管道隐患排查和评估改造，对隐患久治不绝、反复发生泄漏抢险的管道设施进行整治，加强智能化改造，推进AI视频、泄漏监测等感知设备安装。将楼栋转换层、架空层、设备层、地下室、车库、大厅等空间纳入风险点排查范围，重点排查整治燃气管道设施老化锈蚀，转换层使用燃气用具，改变转换层用途造成燃气管道穿越卧室、卫生间，违规包裹、圈围燃气管道设施，违规使用、储存液化石油气，未规范安装使用机械送排风装置，排水管道、化粪池、电力线路、发电设备与燃气管道间距不足等问题。同时，开展老旧小区改造、电梯加装等涉及燃气项目清理，排查整治侵占燃气管道路由、圈围占压燃气设施等隐患，完善改造项目联合审查和施工协同管理机制。
（三）开展燃气产品市场治理行动。完善高层建筑燃气安全排查信息共享、线索移交等机制，强化产品质量问题溯源监管，落实生产销售单位整改责任。周家坝市场监管所要在辖区范围内开展燃气器具、工程材料、特种设备产品质量专项检查，整治生产、销售环节突出问题。
（四）开展燃气安全专项执法行动。完善高层建筑燃气安全排查整治、燃气产品市场治理与执法衔接机制，强化“四不两直”、明查暗访执法检查，针对高层建筑燃气安全各环节、各领域突出问题拒不整改的，街道安委办牵头开展专项执法、联合执法，严肃查处各类违法违规行为，及时曝光典型案例。
四、时间步骤
本次专项行动时间为2025年1月至6月，集中6个月时间开展排查整治，之后转为常态治理。
（一）安排部署阶段（2025年1月24日前）：印发专项行动实施方案，细化工作目标，明确各社区、各科室、相关单位、企业及用户排查整治、监督管理等职责。
（二）排查整治阶段（2025年5月31日前）：全面摸清底数，制订专项行动工作计划并组织实施，统筹老旧小区改造、老化更新改造等政策，明确整改目标、责任、措施、时限、资金，建立隐患整治“一楼一策”清单。
（三）复盘总结阶段（2025年6月30日前）：对专项行动工作情况进行总结复盘，利用线上复核、现场复核等方式对排查整改情况进行复核检查，查漏补缺并健全完善长效机制。
五、保障措施
（一）加强组织领导。街道城市燃气管道“带病运行”专项治理工作专班及办公室统筹高层建筑燃气安全排查整治专项行动，相关单位职责、工作机制等按专项治理方案执行。各社区、有关科室工作专班要加强领导、强化统筹，进一步完善入户排查、隐患整治、执法惩戒协同机制，齐抓共管、合力推进。凯源燃气公司要对照隐患排查整治、复核销号等法定义务制定措施，落实人财物保障。
（二）加强宣传引导。各社区、凯源燃气公司要结合用气安全实际和隐患排查、管道老化更新改造等工作需要，加强线上线下燃气安全知识普及，适时报道专项行动工作动态，加强典型案例剖析，增强居民用户、餐饮等单位用户负责人和员工安全意识，提高配合入户检查、主动整改隐患、支持管道改造的积极性。
[bookmark: _GoBack]（三）加强监督检查。街道工作专班将结合工作步骤安排，采取检查、暗访、公开受理投诉举报等措施，加大对部门、企业的监督检查力度，对排查整治工作不落实、问题整改不到位的约谈督办。各燃气企业要按照本方案要求制定详细工作方案，加强统筹组织，倒排时间节点，落实保障措施，严格奖惩考核。
（四）加强数字赋能。凯源燃气公司要以此次专项行动为契机，加快开展燃气管道矢量数据治理，加快感知设备安装，同步推动数据接入“管道燃气安全在线”。推进实施高层建筑内大型商业综合体、学校、农贸市场等燃气使用关键点位数字孪生建设，提升感知预警能力。

