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关于印发万州区2021年全面提升“获得电力”服务水平工作计划和任务台账的通知

各区级有关部门，国网万州供电分公司、三峡水利集团公司：
为进一步提升我区“获得电力”服务水平，按照《重庆市2021年深化“放管服”改革优化营商环境实施方案》（渝府办发〔2021〕48号）和《关于印发重庆市全面提升“获得电力”服务水平工作计划和任务台账的通知》（渝经信电力〔2021〕14号）要求，结合我区《万州区2021年深化“放管服”改革优化营商环境实施方案》（万州府办发〔2021〕68号）相关工作部署，特制定本方案。
一、工作目标
持续优化低压小微企业用电报装“零上门、零审批、零投资” 服务，全面推广高压用户用电报装“省力、省时、省钱”服务，进一步压减办电时间、简化办电流程和申请资料、降低办电成本、提高供电可靠性，提升办电便利度，全面提升“获得电力”服务水平。
[bookmark: bookmark7]（一）压减办电时间。进一步压减居民用户、低压非居民用户、高压用户的全过程办电时间。小微企业认定以国家文件规定及国家信息系统查询结果为准，获得用电低压小微用户全流程总用时不超过7个工作日，10千伏城镇用户全流程平均用时不超过28个工作日（详见附件1）。制定高压涉电审 批服务实行告知承诺等优化审批事项的标准化配套政策文件，简 化审批流程和手续，明确审批时限，推行并联审批、限时办结， 提高办理效率。优化电网资源配置，精准对接用户需求，如实记 录用电报装时间信息，禁止“体外循环”、后补流程或重走流程。
（二）简化办电流程和申请资料。将居民用户、低压非居民用户的用电报装压减至2个环节。低压用户在业务受理环节仅需提供用电人有效身份证件和用电地址物权证件，高压用户需同时提供用电工程项目批准文件。高压用户在设计审查环节仅需提供设计单位资质证明材料和用电工程设计及说明书，在中间检查环节仅需提供施工单位资质证明材料和隐蔽工程施工及试验记录，在竣工检验环节仅需提供工程竣工报告（含竣工图纸、电气试验及保护整定调试记录、主要设备的型式试验报告）。除法律法规另有规定外，供电企业不得增设或变相设置用电报装业务办理环节、前置条件，不得增加申请资料，不得强制用户签订申请用电承诺书。（详见附件2）
（三）优化办电方式。将用电报装纳入水电气全流程“一站式”集成服务，实现“一网通办、全城通办、一窗受理”，优化完善线上线下多渠道办理服务。加快“渝快办”政企联网平台建设，探索建立供电企业提前介入、主动服务机制。加强电子证照的推广应用，提供数据互认共享服务，落实企业“一证办电”。
（四）降低办电成本。在全面实现全区范围160kW及以下 的小微企业与居民用户用电报装“零投资”的基础上，逐步延伸电网投资界面。在城镇规划建设用地范围内，除法律法规和相关政策另有规定外，不得由用户承担建筑区划红线外发生的任何费用。各供电企业要依法依规规范用电报装收费，为市场主体提供 稳定且价格合理的用电报装服务，不得以任何名义直接或通过关 联企业向用户收取不合理费用。对于居民用户和低压非居民用户要确保做到办电“零投资”。结合电网承载能力，优先使用现有公用线路供电，实行就近接入电网，减少客户投资。
（五）提高供电可靠性。科学制定配电网和农网建设投资方 案，加强配电网和农网发展规划的统筹协调，推动纳入城乡发展 规划统筹，并建立规划实施情况定期评估及滚动调整机制。建立可靠性管理体系，依托输变电、供电可靠性过程管控系统，推动供电可靠性台账数据、停电数据自动集成。强化计划检修管理，科学合理制定停电计划，推广不停电作业技术，不得以各种名义违规对企业实施拉闸断电，减少停电时间和停电次数，进一步推进带电作业工作进程实现全区年户均停电时间较上年同期压降5％。推动中低压配电网络自动化、信息化、智能化改造，配网自动化覆盖率年增长10％。
二、工作要求
（一）加强组织领导。及时完善全区“获得电力”营商环境工作领导小组，定期召开优化电力营商环境工作联席会议，统筹协调、整体推进、督促落实日常工作。区级相关部门要做到上下联动、横向协同，有效形成工作合力。各供电公司要全面贯彻落实优化电力营商环境改革措施，按月报送工作进展情况，切实提升企业群众获得感和满足感。区级相关部门和供电企业要及时梳理总结推广改革创新举措，加强政策宣贯培训，确保企业知政策享便利得实惠。
（二）明确责任分工。各区级相关部门要落实专人专班责任，健全完善提升“获得电力”服务水平政企信息互联互通和协同联动工作机制。重点抓好电力工程审批和办电信息共享工作落实，确保项目审批更加高效，政企信息更加畅通。各供电企业作为优化用电营商环境、提升“获得电力”服务水平的责任主体，要对标先进，聚焦薄弱环节和突出问题，制定具体实施方案并抓好落实，围绕提升办电服务水平，不断完善相关措施，建立健全长效机制。
（三）强化监督检查。区级相关部门和单位要切实加强对本系统办电事项监管，确保项目审批更加高效，办电事项更加快捷，服务质量更加优化。区经济信息委将会同区级相关部门对优化电力营商环境工作落实情况进行监督检查，并将督查情况报区政府。
具体任务台账及工作措施详见附件3、附件4。

附件：1.供电企业办理用电报装业务的环节和时限目标
[bookmark: bookmark11]2.供电企业办理用电报装业务所需申请资料
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[bookmark: bookmark13]4.万州区“获得电力”任务指标完成标准说明
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