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渝市监办发〔2019〕123号

重庆市市场监督管理局办公室
关于推行企业名称自主申报登记工作的通知

各区县市场监管局：
为深化“放管服”改革，提高企业名称登记便利化服务水平，按照《国务院关于取消和下放一批行政许可事项的决定》（国发〔2019〕6号）、《市场监管总局关于做好取消企业名称预先核准行政许可事项衔接工作的通知》（国市监注〔2019〕70号）及《重庆市人民政府关于取消和调整一批行政许可事项的决定》（渝府发〔2019〕9号）的规定和要求，现将我市推行企业名称自主申报登记的有关工作通知如下。
一、总体要求
（一）指导思想。充分运用“互联网+政务服务”手段，改革企业名称登记管理程序，引导企业行使自我决策、自我约束、自我管理的权利，赋予企业选择名称更大的自主权，减少企业登记环节、提高企业登记效率，进一步压缩企业开办时间、优化营商环境，增强企业对商事制度改革的满意度和获得感。 
（二）基本原则。坚持自主便捷、统一规范、权责明确、公开透明的原则，利用信息化技术，规范企业名称登记管理程序，推进企业名称登记改革顺利实施。
二、推行时间及范围
自2019年8月20日起，在全市范围内，取消内外资企业、农民专业合作社、个体工商户（以下统称企业）名称预先核准，全面推行企业名称自主申报登记。涉及企业登记前置审批事项的企业名称，申请人可以向企业登记机关申请企业名称预先登记，经企业登记机关确认予以保留的，向申请人发放《名称预先登记告知书》，在申请人办理企业登记时直接予以登记。
三、登记机关
全市各级市场监督管理部门是企业名称自主申报登记机关（以下简称“企业登记机关”），对自主申报的企业名称，企业登记机关不再发放《企业名称预先核准通知书》。
四、申报登记方式
申请人应通过重庆市网上办事大厅企业名称自主申报系统自助查询、比对、自主选定并申报企业名称，企业名称自主申报成功以后，企业登记机关对企业名称登记与企业登记将进行合并办理。在办理登记时，企业登记机关原则上对企业名称是否近似不予审查，告知申请人存在的风险，由申请人承诺对相近名称可能造成的后果自行承担法律责任;对不符合相关法律法规规定的企业名称不予登记，并向申请人说明理由。
企业名称自主申报系统由市市场监管局统一开发建设，并负责进行动态维护，以确保系统标准与名称自主申报规则一致。
五、强化监管
企业登记机关要坚持放管结合，应按照“谁登记、谁处理”的原则，依法对企业名称争议、不适宜企业名称认定进行处理，维护好企业名称登记管理秩序。要积极发挥企业名称登记与信用约束联动机制的作用，对人民法院或者企业登记机关依法认定应当纠正或停止使用的企业名称，应书面通知企业限期办理名称变更登记，企业逾期未提出名称变更登记申请的，企业登记机关可以将名称从数据库中删除，暂以统一社会信用代码代替其名称，并通过国家企业信用信息公示系统向社会公示。企业按照要求变更名称后，企业登记机关同时将变更后的名称予以公示，加强对企业名称的监督管理。
六、工作要求
（一）强化组织保障。各区县局要切实提高认识，按照本通知的要求，做好建章立制、健全机构、人员配备等保障工作，明确职责分工，确保各项措施落实到位。
（二）精心组织实施。各区县局要积极开展业务培训，帮助窗口工作人员深入理解取消名称预先核准、实施名称自主申报登记的重要意义，全面掌握有关具体规定、工作流程，切实提高服务能力。
（三）搞好宣传引导。各区县局要加大改革宣传力度，充分利用新闻媒体、微信公众号、政务微博等多种方式，广泛宣传企业名称登记管理改革举措，引导企业通过名称自主申报系统申请名称，倡导企业遵守公序良俗和诚信原则。
各区县局在企业名称自主申报登记改革推行过程中遇到的重大问题要及时向市市场监管局报告，市市场监管局将对改革中出现的新情况、新问题及时进行研究解决，确保改革工作顺利推进。
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