重庆市万州区人民政府办公室
关于促进我区少数民族乡发展规划重点
任务分工的通知
 万州府办发〔2017〕83号
[bookmark: _GoBack]恒合、地宝土家族乡人民政府，区政府各部门，有关单位：
    为贯彻落实《重庆市人民政府办公厅关于贯彻落实“十三五”促进民族地区和人口较少民族发展规划重点任务分工的通知》（渝府办发〔2017〕54号，以下简称《通知》），推进我区少数民族乡全面建成小康社会，经区政府同意，现就重点任务分工通知如下。
    一、发展目标
    按照与全市同步全面建成小康社会的要求，“十三五”时期我区少数民族乡发展的主要目标是：
    （一）经济持续稳定增长。少数民族乡经济保持稳定增长，地区生产总值年均增长9%左右，2017年地区生产总值和城乡常住居民人均可支配收入比2010年翻一番，全部实现脱贫目标；到2020年，恒合、地宝土家族乡地区生产总值分别达到35290万元和10530万元，城乡常住居民人均可支配收入与经济增长保持同步。
    （二）社会事业稳步提升。到2020年，少数民族乡公共服务体系更加完善，总体实现基本公共服务均等化。基本实现教育信息化和教育现代化，基本公共文化服务实施标准达标率100%。医疗卫生服务体系不断健全，居民主要健康指标高于全国平均水平。
    （三）民族文化繁荣发展。少数民族优秀传统文化得到有效保护、传承和弘扬，具有浓郁传统文化特色的少数民族建筑、村镇得到有效保护。文化基础设施更加完备，现代公共文化服务体系日益健全。形成富有效率的文化生产和服务运行机制，文化产业与教育、旅游、休闲等领域实现融合发展。
    （四）生态环境优势凸显。到2020年，少数民族乡森林覆盖率达到52%，单位地区生产总值能耗、万元工业增加值用水量下降到规定指标，污水和生活垃圾全面纳入无害化集中处理。
    （五）民族团结更加巩固。民族事务治理体系和治理能力现代化水平明显提高，少数民族合法权益保障能力大幅提升，民族团结宣传教育和民族团结进步创建深入推进，中华民族共同体认识深入人心，全社会“三个离不开”和“五个认同”思想全面增强，民族关系更加和谐，民族团结更加巩固，各民族守望相助、和睦相处、和谐发展。
    二、重点任务分工
    （一）全面打赢脱贫攻坚战
    坚持因地制宜，分类施策，充分发挥扶贫帮扶领导小组作用，调动各方扶贫力量，在2015年的脱贫基础上，围绕贫困户“一达标、两不愁、三保障”和贫困村“建八有”、“解八难”工作目标，认真抓好脱贫巩固工作。全面落实贫困户产业扶贫、教育扶贫、医疗救助、低保兜底和住房改善等多种帮扶措施，让贫困群众获得更加持续稳定的脱贫增收能力，最大限度消除返贫现象。（责任单位：区扶贫办、区发展改革委、区财政局、区农委、区委统战部、相关扶贫帮扶集团）
     （二）促进经济跨越发展
     1．加快重点基础设施建设
     完善民族乡乡村交通基础设施网络，改善对外交通骨干通道通行条件；统筹加强中小型水利设施建设，推进小型农田水利、农村饮水安全巩固提升、中型水库、中小河流治理、山洪灾害防治和抗旱应急水源等工程建设；继续实施国家农村电网改造升级工程，支持清洁能源综合利用及可再生能源开发；完善群众生产生活基础设施，加快水、气、污水和垃圾处理等公共设施的延伸覆盖；推进医疗卫生机构、公共文化服务、邮政、公共厕所等公益性民生基础设施建设；推进农村客运发展。（责任单位：区交委、区水务局、区环保局、区市政园林局、区卫生计生委、区文化委、区委统战部、区发展改革委）
    2．培育壮大特色优势产业
    大力发展民族乡现代农业，推进农业结构调整，转变农业发展方式，完善农业科技体系，提高农业综合生产能力。大力发展民族特色农业及其加工业，支持特色农产品深加工基地建设；大力发展特色林业产业；大力发展民族特色旅游业；大力发展民族传统手工艺品产业。（责任单位：区农委、区发展改革委、区科委、区林业局、区经济信息委、区委统战部）
    3．推进新型城镇化
    充分尊重土家特色元素，保护土家历史文化遗产、民族文化风格和传统建筑风貌，促进功能提升与民族文化保护相结合，打造特色旅游文化街区，推进民族特色突出、历史底蕴厚重、时代特色鲜明的民族特色城镇。加强民族乡城镇规划建设管理，推进公用设施建设，提升服务功能，开展环境综合整治。深化户籍制度改革，推进农业人口市民化转移。（责任单位：区城乡建委、区发展改革委、区财政局、区公安局、区国土房管局、区环保局、区文化委、区旅游局、区委统战部）
    4．强化创新驱动发展
    深入开展“科普文化进万家”活动，建设科普中国乡村e站和社区e站；完善技术创新公共服务平台，支持开展农产品深精加工与储运、农业农村信息化、智能农机装备等应用推广；加强科技基础条件建设和创业投资支持，推动产业创新发展。（责任单位：区科委、区科协、区发展改革委、区经济信息委、区农委、区教委、区文化委、区委统战部）
    （三）优先保障和改善民生
    1．提高教育发展水平
    （1）办好各级各类教育。合理布局民族乡学前教育机构，支持乡村两级公办幼儿园和普惠性民办幼儿园建设，建立健全学前教育资助制度。推动义务教育均衡发展，支持义务教育学校标准化建设，改善义务教育薄弱学校基本办学条件，加快推进教育信息化。因地制宜建设寄宿制学校、保留并办好必要的乡村小规模学校（含教学点）。（责任单位：区教委、区发展改革委、区财政局、区委统战部、区经济信息委）
    （2）建立完善教师队伍建设长效机制。实施民族乡教师支持计划，健全培养补充制度，完善培训机制并适当倾斜；加强民族乡教师师德师风教育，全面提高教师思想政治素质、师德水平和能力素质；落实民族乡教师激励政策，落实提高待遇政策措施；支持民族乡学校教师周转宿舍建设；建立健全民族乡学校校长、教师交流轮岗和城镇教师支援等制度。（责任单位：区教委、区发展改革委、区财政局、区人力社保局）
    2．大力促进就业创业
    坚持就业优先，大力推动以创业带动就业，健全公共就业创业服务体系，推动公共就业服务设施建设，建立大众创业服务平台。发展吸纳就业能力强的服务业、劳动密集型产业和少数民族特色技能型产业，支持发展中小微型企业、完善落实创业扶持政策。鼓励发展专业合作组织，促进农民就业和稳定持续增收。加强就业援助，加大对高校毕业生、有就业意愿的农村贫困劳动力、就业困难人员等职业技能培训力度。加强残疾人职业技能、农村实用技术培训，帮助支持残疾人就业创业。鼓励少数民族返乡人员创业就业。积极鼓励支持灵活就业、网络创业等新型就业形态。维护少数民族劳动者合法权益。（责任单位：区人力社保局、区发展改革委、区财政局、区经济信息委、区工商分局、区农委、区教委、区民政局、区委统战部、区总工会、团区委、区妇联、区残联）
    3．健全社会保障体系
    （1）完善社会保障制度。稳步实施全民参保计划，实现法定人员全覆盖。做好基本医疗保险、大病保险与医疗救治等制度的衔接。开展重特大疾病医疗救助。（责任单位：区人力社保局、区发展改革委、区财政局、区民政局、区卫生计生委）
    （2）健全基本社会服务体系。完善民族乡基本社会服务机制，提供养老服务、社会救助、社会福利、优抚安置等保障。加大对民族乡贫困群众自然灾害救助的投入，完善自然灾害应急救助体系。合理确定民族乡最低生活保障标准。支持公益慈善事业健康发展。加强对留守儿童、特困人员、残疾人等特殊人群的社会服务、支持民族乡特色养老机构、特困救助供养服务机构、残疾人服务机构和殡葬服务设施建设。（责任单位：区民政局、区财政局、区发展改革委、区人力社保局、区扶贫办、团区委、区妇联、区残联）
    （3）加强综合防灾减灾体系建设。加强民族乡自然灾害综合预警能力建设，提升减灾防灾信息采集、分析评估、数据集成、智能处理和服务水平。（责任单位：区民政局、区发展改革委、区财政局、区科委）
    4．加强医疗卫生服务
    （1）健全公共卫生服务体系。完善民族乡重大疾病防控、健康教育、妇幼健康、精神卫生等公共服务网络，进一步提高传染病、慢性病、地方病和出生缺陷、发育障碍等监测、预防和治疗能力。推进卫生应急体系建设，落实部分计划生育家庭奖励扶助制度、计划生育家庭特别扶助制度。（责任单位：区卫生计生委、区发展改革委、区财政局）
    （2）加强医疗服务体系建设。健全和稳定民族乡乡村两级卫生计生服务网络，提升医疗服务能力和水平。加大民族乡医疗卫生人才综合培养力度，发展远程医疗。（责任单位：区卫生计生委、区发展改革委、区扶贫办、区人力社保局、区财政局）
    5．推进文化繁荣
    加大公共文化设施建设力度，推进综合性文化服务中心建设，完善公共文化设施网络。抢救和保护少数民族传统经典、民间文学、音乐、舞蹈、美术、技艺、医药等非物质文化遗产，抢救和保护濒临失传少数民族古籍。实施重点文物保护工程，提升民族文物展示水平。开展民族文化进校园活动。（责任单位：区委宣传部、区发展改革委、区财政局、区文化委、区委统战部）
    （四）推进生态文明建设
    1．推进资源节约循环高效利用
    大力发展循环经济。完善民族乡再生资源利用体系，节约集约利用资源，大幅降低资源消耗强度。加快发展民族乡风能、太阳能、生物质能、水能。（责任单位：区经济信息委、区发展改革委、区科委、区农委、区国土房管局、区水务局、区环保局）
    2．加强生态环境保护
    加大生态系统保护力度。大力开展植树造林和森林经营；加强水土保持，因地制宜推进小流域综合治理；强化农田生态保护；加强民族乡各类自然保护区规范化建设与管理，防控外来物种入侵。（责任单位：区环保局、区林业局、区农委、区水务局、区发展改革委、区财政局、区科委、区国土房管局、万州检疫检验局）
    3．推进环境污染治理
    推进污染物防治和环境治理。实行严格的环境保护制度，统筹城乡供水、改水改厕和垃圾污水处理，推进种养业废弃物资源化利用和无害化处理；严格执行节能减排目标责任评价考核，建立生态保护奖惩机制。（责任单位：区环保局、区水务局、区经济信息委、区农委、区林业局、区国土房管局、区城乡建委、区财政局、区发展改革委）
    （五）加快少数民族特色村镇保护发展 
    1．保护改造民族特色民居
    加强少数民族特色民居保护。保护营造技法、建造技艺和传统建筑风格，保持与自然生态相协调、与民族文化相适应的村镇风貌，形成有民族特色的传统建筑群落。加强对具有历史文化价值古建筑的保护，修缮村镇内古建筑和特色民居。推进少数民族特色民居改造，注重保持民族传统建筑风格，新民居建设注重体现民族特色，改建特色民居内部空间格局和设施，适应现代生活需要。（责任单位：区委统战部、区城乡建委、区文化委）
    2．发展民族特色产业
    发挥少数民族特色村镇优势，促进特色产业发展与特色民居保护、民族文化传承、群众就业增收、生态环境保护、民族特色旅游融合发展。完善旅游服务功能；深入挖掘少数民族生活习俗等特色村镇文化资源。保护民族特色传统生产工艺，扶持具有民族特色、地域特点的传统小吃、手工艺品、旅游纪念品等产业的发展。（责任单位：区经济信息委、区城乡建委、区旅游局、区文化委、区委统战部、区发展改革委）
    3．改善特色村镇人居环境
    加快少数民族特色村镇道路建设；加强特色村镇饮水安全巩固提升工程建设，全面推进集中收供水；加强特色村镇农网改造，保障生产生活用电；推进特色村镇广播电视户户通工程；统筹改善特色村镇群众生产生活条件，全面推进农村生活垃圾和污水处理，推动改厕改圈改厨，加强消防、防洪、防震、便民利民商贸网点等配套设施建设；鼓励推广使用太阳能等清洁能源；建立健全村镇设施管护、环境卫生保洁等管理长效机制。（责任单位：区水务局、区环保局、区城乡建委、区交委、区经济信息委）
    4．传承发展特色村镇民族传统文化
    重点抓好民族文化的静态保护与活态传承。重视培养村镇乡土文化能人、民族民间文化传承人，支持成立具有当地特色的各类群众文化团队；为群众提供公共文化活动空间，支持开展唱民族歌曲、跳民族舞蹈、演民族戏剧等文化活动，增强特色村镇文化特色和吸引力。（责任单位：区委统战部、区文化委、区城乡建委、区发展改革委）
    5．营造民族团结友爱的良好氛围
    以发展民族风情旅游、民族特色产业为抓手，充分利用少数民族传统节庆活动、文艺演出、文化宣传栏、村规民约等多种形式，大力宣传党的民族政策、民族知识和民族法律法规，开展多种形式的民族团结进步创建活动，促进各民族群众相互欣赏、相互借鉴、相互交流、和谐共处。（责任单位：区委统战部、区文化委、区委宣传部）
    （六）深入开展民族团结进步创建活动
    1．促进各民族交流交往交融
    营造各族群众共居共学共事共乐的和谐环境。建设各民族共有精神家园，增强对中华文化认同，促进各民族相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助。依法妥善处理涉及民族因素的问题，综合运用法律、教育、协商、调解等方法化解，坚决纠正和杜绝违法党的民族政策、伤害民族感情的言行。增强各族干部群众识别大是大非、抵御国内外敌对势力思想渗透的能力，坚决依法打击破坏民族团结和制造国家分裂的违法犯罪行为。（责任单位：区委统战部、区委宣传部、区文化委、区公安局）
    2．推进民族团结进步创建示范单位建设
    深化新阶段民族团结进步创建工作。坚持“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”总基调，以“建设小康同步、公共服务同质、法制保障同权、民族团结同心、社会和谐同创“为目标，加强民族团结进步示范单位创建。深入开展民族团结进步创建工作进机关、进企业、进乡镇、进社区、进学校、进宗教活动场所，拓展参与类型、参与范围。鼓励探索民族团结进步创建活动创新，积极推进协同创建，发挥好示范单位的示范带动作用。（责任单位：区委统战部、区发展改革委、区财政局、区扶贫办、区民政局、区国资委、区教委）
    3．加强民族团结进步宣传教育
    深入开展爱国主义和民族团结教育，引导各族群众树立“三个离不开”思想，不对增强“五个认同”，梳理正确的国家观、民族观、宗教观、历史观、文化关。深入推进社会主义核心价值观建设，健全民族团结教育常态化机制，推进民族领域思想理论阵地、工作平台建设，实施“互联网+民族团结”行动；培育、树立和宣传先进典型；加强民族教育领域意识形态安全建设。（责任单位：区委统战部、区委宣传部、区教委、区文化委、区人力社保局、区总工会、团区委、区妇联）
    （七）创新民族事务治理体系
    1．提升民族工作法治化水平
    深入贯彻民族区域自治法，加强民族法制宣传教育，实施“七五”普法规划，加强宪法和民族区域自治法宣传教育。加强对流动少数民族人口等群体的普法教育，强化学校法治教育，引导各族群众自觉尊法学法守法用法。（责任单位：区委统战部、区委宣传部、区司法局、区公安局、区教委）
    2．加强城市和散居地区民族工作
    （1）建立以镇乡街道、社区、企事业单位、社会组织为依托的网格化管理模式，鼓励开展各民族结对帮扶、共度节庆等交流活动，推动城市民族工作规范化、社会化。尊重少数民族的风俗习惯和宗教信仰，依法保障和满足少数民族群众饮食、节庆、婚嫁、丧葬等方面合法权益；提升清真食品保障能力，加强清真食品监管。（责任单位：区委统战部、区文化委、区公安局、区商务局、区财政局、区发展改革委、区食药监分局、区质监局）
    （2）加强和改进少数民族流动人口服务管理工作。完善城市少数民族流动人口服务管理协调合作、社会服务等机制，构建流出地和流入地信息互通、人员互动、共同负责的工作格局。做好少数民族流动人口信息统计，建立综合服务信息管理平台。完善工商管理、城市管理、社会服务等级制，建立健全有利于少数民族群众进入城市、融入城市的制度机制。保障各民族群众平等享有各项基本公共服务。（责任单位：区委统战部、区民政局、区公安局、区统计局、区人力社保局、区教委、区工商分局、区卫生计生委、区总工会）
    3．加强人才队伍建设
    大力培养、大胆选拔、充分信任、放手使用少数民族干部，保持干部队伍合理结构。加大少数民族干部交流力度，加强少数民族干部挂职锻炼和多岗位锻炼。加强熟练掌握国家通用语言和少数民族语言文字的双语人才队伍建设。加强民族乡村干部、农村能人培训工作。加大少数民族和民族乡干部教育培训力度。（责任单位：区委组织部、区委统战部、区教委、区人力社保局、区发展改革委、区财政局）
    三、工作要求
    （一）明确工作职责。各少数民族乡人民政府、区政府各部门、有关单位要按照本分工方案的要求，结合自身职责，明确各项工作的具体措施和时间节点，制定工作计划，落实工作责任，加强与市级相关部门的工作衔接，争取政策、项目和资金的支持，在区政府的统一领导下，各司其职、通力协作，完成好通知布置的工作任务。
    （二）抓好落实督查。区政府各部门、有关单位要加强对通知重点任务实施情况的督促检查，注意研究新情况，解决新问题；每年底要向区委民族宗教工作领导小组报送任务落实情况，区委民族宗教工作领导小组要会同有关部门对任务落实情况开展专项督查。
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