万州府办〔2018〕2号

重庆市万州区人民政府办公室

关于进一步加强民办幼儿园管理的通知

江南新区管委会，各镇乡（民族乡）人民政府，各街道办事处，区政府有关部门，有关单位：

近年来，我区民办幼儿园在国家政策的大力扶持下，得到了较好的发展，但在管理中也暴露出一些问题，为切实规范民办幼儿园办园行为，促进幼儿健康成长，现就进一步加强民办幼儿园管理的有关工作通知如下：

一、严格落实准入制度

严把民办幼儿园准入关。举办民办幼儿园由区教委按照有关法规审批，其它任何部门和单位不得审批设立民办幼儿园。在审批设置中，区教委要主动征求当地镇乡街道意见。区公安局、区民政局、区卫生计生委、区工商分局、区公安消防支队、区食药监分局等部门和单位要严格按照各自职能和法规要求办理相关手续，坚持三个“不予审批”：一是园舍条件、设施设备、周边环境达不到审批设置标准的不予审批；二是幼儿园房屋质量、消防安全不符合相关部门规定的不予审批；三是管理不到位，教职工从业人员数量、资格达不到规定要求的不予审批。凡经区教委审批注册的幼儿园，各镇乡街道要承担常规监管的责任，加强幼儿园周边环境综合治理；未经审批注册，任何单位和个人不得举办幼儿园，违规举办幼儿园造成幼儿安全事故的，将依法严肃追究举办者的责任。

二、严格规范办园行为

（一）规范保教行为

严格落实《幼儿园工作规程》（教育部令第39号）和《3-6岁儿童学习与发展指南》（教基二〔2012〕4号），遵循幼儿身心发展规律，实施科学保教，不得以各种“专（特）长”“特色”“兴趣”等活动挤占或代替基础课程，防止和纠正幼儿教育小学化倾向，加强师德师风教育，严禁体罚或变相体罚幼儿。

（二）规范收费行为

民办幼儿园收费标准严格按照区发展改革委、区财政局、区教委《关于进一步规范我区幼儿园收费行为的通知》（万州发改费〔2012〕17号）规定执行。普惠性幼儿园保教费实行最高限价收费，非普惠性幼儿园保教费根据办园成本合理确定收费标准，报区发展改革委和区教委备案，收费项目和标准向家长公示，接受社会监督。民办幼儿园经费应当按照规定的使用范围合理开支，坚持专款专用，不得挪作他用。幼儿生活费要实行民主管理制度，家长自愿，据实结算，保证全部用于幼儿膳食，每周公示幼儿食谱，每月公布账目。民办幼儿园不得自立项目或超标准乱收费。

（三）规范用人行为

民办幼儿园应当有与办园规模相适应的教职工队伍，按标准配齐配足保教人员，严格教师、保育人员、食堂工作人员等从业人员资格准入制度，严禁实习幼儿教师承担主班教师工作。民办幼儿园应按照国家有关规定，与教职工签订聘任合同，依法保障幼儿园教职工工资、福利待遇，并为教职工缴纳社会保险。民办幼儿园教师在职称评定、评优评先等方面享受与公办教师同等待遇。

三、严格清理无证办园（班）

根据《民办教育促进法》《幼儿园管理条例》《重庆市教委关于进一步规范幼儿园办园行为的通知》（渝教民发〔2016〕5号）和《重庆市万州区人民政府办公室关于进一步加强民办幼儿园管理的通知》（万州府办〔2010〕271号）有关规定，按照属地管理原则，由各镇乡街道牵头，区教委、区公安局、区卫生计生委、区公安消防支队等部门和单位密切配合，对辖区内的无证幼儿园（班）进行全面清理整顿，并按照一园一案，进行分类处置。一是园舍、设施设备等经整改后符合设置标准的，依法予以审批；二是园舍、设施设备不存在安全隐患的，而辖区内确有入园需求，为解决入园难问题，经当地镇乡街道同意后，纳入当地中心幼儿园或中心小学管理；三是园舍、设施设备及周边环境存在重大安全隐患的，要坚决予以取缔。在取缔工作中，区教委负责在园幼儿的就近入园安置工作，镇乡街道负责督促无证幼儿园（班）依法停止办学，并做好分流幼儿家长的宣传稳定工作。此项工作在2018年1月底前完成。
四、严格落实管理职责

各镇乡街道、有关部门和单位要加强沟通，协调配合，切实履行管理职责，强化对民办幼儿园的安全监管。区教委要认真贯彻民办教育方针、政策，指导民办幼儿园的教育教学工作，建立民办幼儿园办园水平督导评估制度，安排民办幼儿园园长、教师的培训，规范民办幼儿园的办园行为，严格实施幼儿园年检制度。区卫生计生委负责全区幼儿园卫生保健培训和疾病防控工作的指导。区食药监分局负责幼儿园食品卫生安全的监督和检查，严格幼儿园食品经营许可的发放和管理。区公安局及辖区派出所负责幼儿园周边治安、安全保卫工作。区运管处、区公安交巡警支队负责对运送幼儿的车辆进行监管，定期开展校车专项整治行动，严格校车审批监管制度，对民办幼儿园校车车况和驾驶员资质进行严格检查，严禁使用或租用拼装车、报废车和个人机动车接送幼儿，严禁聘用不合格驾驶人员，严禁校车超速超载。各镇乡街道要按照区委办公室、区政府办公室《关于进一步加强镇乡街道职责完善学校管理体制的通知》（万州委办〔2010〕62号）精神，切实担负起辖区内民办幼儿园的监管职责，按照属地管理原则，认真履行安全监管职责，督查民办幼儿园建立健全安全保卫制度，配齐保安、完善视频监控等安防系统，定期开展安全检查，对园舍建筑、生活服务设施、环境场地、消防安全等进行全面排查，及时消除安全隐患。区政府教育督导室要加强对各镇乡街道、有关部门和单位履行监管职责情况的督查。
学前教育是我国社会主义教育事业的重要组成部分，保障适龄幼儿有园可上、入园安全、家长放心、群众满意是改善民生的重要举措，各地各部门要大力支持民办幼儿园不断改善办园条件，解决民办幼儿园发展过程中的困难和问题，促进全区民办幼儿园健康发展。
                     重庆市万州区人民政府办公室
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