万州府办发〔2018〕54号

重庆市万州区人民政府办公室
关于加强全区再生资源回收管理工作的通知

江南新区管委会，各镇乡（民族乡）人民政府，各街道办事处，区级相关部门，有关单位：

为认真贯彻落实党的十九大精神，大力推进生态文明建设，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，扎实抓好生活垃圾分类处理，促进再生资源回收，节约资源，保护环境，实现经济与社会可持续发展，依据《再生资源回收管理办法》 （商务部2007年第8号令）要求和《重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市生活垃圾分类制度实施方案的通知》（渝府办发〔2017〕166号）精神，结合我区实际，现就加强全区再生资源回收管理工作有关事项通知如下：

一、提高思想认识，切实加强再生资源回收管理工作

再生资源是指在社会生产和生活消费过程中产生的，已经失去原有全部或部分使用价值，经过回收、加工处理，能够使其重新获得使用价值的各种废弃物，主要包括废旧金属、报废电子产品、报废机电设备及其零部件、废造纸原料（如废纸、废棉等）、废轻化工原料（如橡胶、塑料、农药包装物、动物杂骨、毛发等）、废玻璃等。随着社会经济的快速发展，生产和生活所产生的废弃物大量增加，目前我区再生资源回收加工网点数量多、规模小、分布极为广泛，发展层次较低，回收行业呈现无序、混乱的自发状态，加上我区地处长江环境保护敏感地带，若大量废弃物处理不善势必影响生态环境发展质量乃至“长江经济带”的可持续发展。因此，必须高度重视再生资源回收产业发展，进一步加强再生资源回收管理，通过对再生资源行业的合理布局及网点建设推动相关产业的转型升级，为推进生态文明建设、改善人居环境、建设万州山清水秀美丽之地，实现经济与社会可持续发展提供坚实保障。

二、注重规划引导，积极构建再生资源回收处置体系

遵循科学发展、有序竞争、统筹规划、合理布局、方便交售、绿色环保及公开、公正、公平的原则，采取政府引导支持，企业市场化运作的方式，在保证再生资源有效回收和回收企业正常经营的前提下，通过市场化运作建立激励、退出机制。

按产废源头合理规划布局，分类建立不同模式的回收体系，畅通回收分拣渠道。产废源头分为“四类”，即生活类（居民家庭）、产业类（工业、农业、建筑业等）、服务消费类（超市、百货店、维修店等）和公共机构类（机关、学校、医院等）等四类再生资源产废源头。根据产废源头的特点，一是建立完善回收点网络系统。该网络的网点为设立于四类产废源头附近一定范围外的回收点，由各镇乡场镇、城市社区的回收点组成，以便民和避免扰民为原则，建设规模适当的收购网络，原则上以城市社区每4000户居民设置1个回收点、镇乡每个场镇设置1~2个回收点，设置的回收点必须及时将回收的再生资源交售相应的分拣中心，尽量减少对居民生活环境的污染。二是培育和发展分拣中心网络系统。该网络的节点又可称作“集散分中心”，兼有分拣加工的作用，对区内所有的回收点回收的再生资源进行回收和分拣。争取在3~5年内，规划建设10~15家分拣技术先进、环保处理设施完备、劳动保护措施健全的区域性分拣中心，实现与各回收点有效衔接，形成完善的再生资源回收体系。三是规范回收处置方式。对企事业单位、农村非居民区再生资源的回收，结合实施垃圾分类，采取回收企业定时、定点上门回收方式，由统一标识、封闭式分类回收车运输至回收点或分拣中心。对“散兵游勇”式的走街串巷回收方式进行引导、规范。工业园区以园区为单位，实现工业固废的集中管理，实现工业固废减量化、资源化、无害化，杜绝环境污染和环保违法行为。

三、加强监督管理，大力维护再生资源回收市场秩序

（一）合理布点，规范再生资源回收市场准入。再生资源回收点、分拣中心由所在辖区镇乡、街道提出设立意见。在设立时要充分考虑区域面积、人口密度、区位交通情况和环境条件等因素，并征求辖区派出所、城管机构意见，合理控制设立数量。区商务局、区公安局在办理再生资源回收企业备案登记时，原则上应遵循镇乡、街道的设立意见。

（二）培育龙头，做大做强再生资源回收产业。积极支持、引导再生资源回收企业以资本或生产为纽带，整合回收处置网络资源，加快标准化和规范化建设，推动形成一批符合标准要求的管理水平较高、科技水平领先、经营较规范的再生资源回收龙头企业，带动我区再生资源产业转型升级，促进行业从松散粗放型向集约型、规模型、产业型、效益型方向转化。

（三）落实责任，强化再生资源回收市场监管。再生资源回收体系网点分布广泛，管理难度大，是一项跨行业和部门、涉及方面广的系统工程，需要各级各部门齐抓共管，各司其职，密切配合，共同抓好再生资源回收市场监管。

区商务主管部门负责再生资源的行业管理，制定和实施再生资源回收产业政策、回收标准和回收行业发展规划，审核办理《再生资源回收企业备案登记证明》，做好全国再生资源信息管理系统备案登统常态工作，查处不按规定备案登记的违法经营行为。

区公安机关负责再生资源回收的治安管理，查处不按规定进行特种行业备案、收购生产性废金属未如实登记、发现赃物或有嫌疑赃物而未向公安机关报告的违法行为。

区工商行政管理部门负责再生资源回收经营者的登记管理和再生资源交易市场内的管理，查处无照经营违法行为。

区环境保护行政管理部门负责对再生资源回收过程中环境污染的防治工作实施监督管理，依法对违反环境保护法律法规的行为进行处罚。

区建设规划行政管理部门负责对再生资源回收点违反城市规划、建设管理有关法律法规的行为进行查处。

区城市管理部门负责对再生资源回收点违反市容环境卫生管理要求的行为进行查处。

各镇乡、街道按照属地管理原则，将再生资源回收点纳入“网格化”管理，负责治安、消防、安全、环保、市容环境卫生的日常监管，对再生资源回收点占道经营、乱堆、乱搭建等行为进行清理整顿。

                     重庆市万州区人民政府办公室

                           2018年6月25日  
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