万州府办〔2019〕60号

重庆市万州区人民政府办公室

关于简化小额投资项目审批流程的实施意见

各镇乡（民族乡）人民政府，各街道办事处，区政府各部门，有关单位：

    为加快推进全区小额投资项目前期工作进度，提高工作效率，促进项目尽快开工建设，根据国家、市级固定资产投资项目管理有关法律法规，结合我区实际，经区政府同意，现就简化小额投资项目审批流程提出以下意见。

一、适用范围

全区估算总投资500万元以下的固定资产投资项目（不含土地取得费用）。专项资金已有专门管理办法规定的项目，从其规定。万州经开区、江南新区、渝东开发区实施的小额投资项目可参照执行。

二、强化决策程序

政府投资项目，项目单位对拟建项目必要性、可行性、建设规模、内容、总投资、资金来源及规划用地等进行全面论证后，报各区级行业主管部门储备；区级行业主管部门会同发展改革、财政、规划、建设等部门对储备项目进行审查，对符合规划、建设规划手续办理无障碍、实施绩效较好的项目，编制三年滚动计划报区政府审定；对前期工作成熟、建设资金来源基本明确、拟于当年开工的项目，形成本行业年度建设计划报区政府审定。对未纳入三年滚动计划的项目，不得开展前期工作。企业投资项目由其自主决策。

     三、简化审批流程

（一）简化立项程序。取消项目建议书、可行性研究报告、投资概算审批，政府投资项目由区投资主管部门审批项目实施方案。估算总投资200万元及以上的项目实施方案由项目业主委托有资质的中介机构编制，估算总投资200万元以下的项目可由项目业主自行编制。企业投资项目（包括企业使用自筹资金，以及使用自筹资金并申请政府投资补助或贷款贴息的项目等）除按国家和全市规定必须实行审批或核准管理的项目外，一律实行备案制。
除涉密及不需投资主管部门审批的项目外，所有小额投资项目均应通过重庆市投资项目在线服务监管平台取得项目代码，各部门应使用项目代码办理项目审批事项，实现投资项目信息共享及全过程监管。

（二）简化规划程序。已办理选址意见书，建设单位申请改扩建项目选址意见书时，若原规划条件未发生变化且原规划条件能容纳扩建项目建设内容的，不再重新办理选址意见书，由规划自然资源主管部门出具“该项目无需办理选址意见书，原选址意见书继续有效”的复函。

（三）简化用地程序。在土地利用总体规划确定的城镇建设用地范围内使用已批准建设用地进行建设的项目，以下三种情形不再办理项目用地预审。一是在原核发和建设用地规划许可证或建设工程规划许可证核定的建设用地红线范围内改扩建的项目；二是使用已取得不动产登记证书核定的权属红线范围内的土地进行改扩建的项目；三是项目业主已取得土地征转用批文的建设项目。
（四）简化设计程序。项目业主取得区投资主管部门实施方案批复后，房屋建筑、市政基础设施项目由项目业主编制设计方案报区规划自然资源局审查，再开展施工图设计，其余项目直接开展施工图设计，施工图设计经审查单位审查合格后报区级行业主管部门备案，区级行业主管部门不再审批项目初步设计。

（五）简化验收程序。实行项目行业主管部门牵头负责，相关部门参与的联合竣工验收机制，牵头部门明确参与部门、验收标准、工作规则、办事流程和验收时限等，并由牵头部门限时出具联合验收意见书，作为联合验收合格的统一确认文件。

四、优化审批手续

（一）实行并联审批，材料互认。严格按照立项用地规划许可、工程建设许可、施工许可、竣工验收等四个阶段全流程并联审批，由规划、建设及行业主管部门分别制定每个阶段申报材料，各并联审批部门材料互认。前期审批已提交材料，以及可通过市网审平台、政务共享平台以及部门之间查询的材料，后续审批不得要求项目业主重复提交，最大化减少审批手续。

（二）实行告知承诺，先批后补。暂时不能提供审批要件的项目，可由项目业主出具承诺，审批部门先行予以审批。项目业主应在承诺时限内取得相应手续，并在项目开工前取得所有前期审批手续，对未取得相应手续并擅自开工建设的，项目业主自行承担所有法律责任和经济损失，并按照规定纳入社会信用体系进行联合惩戒。

五、缩短审批时限

各阶段牵头部门在对小额投资项目进行审批时，要进一步缩短审批时限，提高工作效率，其中企业投资项目（备案类）立项用地规划许可阶段不得超过4个工作日，工程建设许可阶段不得超过10个工作日，施工许可阶段不得超过5个工作日，竣工验收阶段不得超过8个工作日；企业投资项目（核准类）立项用地规划许可阶段不得超过13个工作日，工程建设许可阶段不得超过10个工作日，施工许可阶段不得超过5个工作日，竣工验收阶段不得超过8个工作日；政府投资项目立项用地规划许可阶段不得超过13个工作日，工程建设许可阶段不得超过15个工作日，施工许可阶段不得超过11个工作日，招标竞选公告发布时间为3个工作日，竣工验收阶段不得超过8个工作日。

六、强化投资控制

企业投资项目投资规模、建设内容等发生较大变化的，应及时向原备案、核准单位提出变更或重新备案、核准。
政府投资小额投资项目原则上不得超过经投资主管部门批复实施方案的估算投资。项目单位必须严格按照批准的规模、标准和内容进行建设，对擅自提高建设标准、扩大建设规模和增加建设内容的项目，严格追究相关责任人责任。在项目实施过程中确需变更设计的，应报原施工图审查备案部门重新审查备案。项目投资因国家政策调整、价格上涨、地质条件发生重大变化以及经行业主管部门审查同意的设计变更等原因确需增加投资的，按以下两种情形报原审批部门重新审批：

（一）项目实际总投资超过估算投资，但未超过本意见规定额度10%的项目，由投资主管部门按程序重新审批项目实施方案；

（二）项目实际总投资超过估算投资，并超过本意见规定额度10%及以上的项目，由项目业主按基本建设程序重新报批。

     因项目业主故意压低项目估算总投资以达简化流程目的的项目，严格追究相关责任人责任，并按基本建设程序重新报批。
附件： 

1.企业小额投资项目（备案类）审批服务主要流程图

2.企业小额投资项目（核准类）审批服务主要流程图

3.政府小额投资项目审批服务主要流程图

 重庆市万州区人民政府办公室

                                 2019年5月27日
抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，万州经开区办公室，区法院，区检察院，区人武部。
— 4 —
— 5 —

